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Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are used
to communicate important safety information. This section is provided to improve under-
standing of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury
hazards. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid possible injury
or death.

PNDYYIT]  DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result
in death or serious injury.
QG WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could re-
sult in death or serious injury.
'\ ]\l CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result
in minor or moderate injury.

[elfleqd] NOTICE indicates information that relates to the protection of property.
This symbol means read the operator’s manual carefully before using the equip-
ment. The operator’s manual contains important information on the safe and prop-
er operation of the equipment.

Y

7 This symbol indicates the risk of electrical shock.

c This symbol indicates the presence of a high voltage hazard.

General Safety Rules

A WARNING
Read all safety warnings and instructions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

Work Area Safety
- Keep your work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
- Do not operate equipment in explosive atmospheres, such as in the presence of

flammable liquids, gases or dust. Equipment can create sparks which may ignite the dust
or fumes.

+ Keep children and by-standers away while operating equipment. Distractions can
cause you to lose control.

Electrical Safety
« Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges
and refrigerators. There is an increased risk of electrical shock if your body is earthed or
grounded.

- Do not expose equipment to rain or wet conditions. Water entering equipment will
increase the risk of electrical shock.

Personal Safety

« Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating
equipment. Do not use equipment while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating equipment
may result in serious personal injury.
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- Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equip-
ment such as as protective gloves and clothing, dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

- Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the equipment in unexpected situations.

Equipment Use and Care
- Do not force equipment. Use the correct equipment for your application. The cor-
rect equipment will do the job better and safer at the rate for which it is designed.

Do not use equipment if the switch does not turn it ON and OFF. Any tool that can-
not be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Store idle equipment out of the reach of children and do not allow persons unfa-
miliar with the equipment or these instructions to operate the equipment. Equip-
ment can be dangerous in the hands of untrained users.

Maintain equipment. Check for missing parts, breakage of parts and any other condi-
tion that may affect the equipment’s operation. If damaged, have the equipment re-
paired before use. Many accidents are caused by poorly maintained equipment.

Use the equipment and accessories in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and the work to be performed. Use of the
equipment for operations different from those intended could result in a hazardous situ-
ation.

Use only accessories that are recommended by the manufacturer for your equip-
ment. Accessories that may be suitable for one piece of equipment may become haz-
ardous when used with other equipment.

Keep handles dry and clean; free from oil and grease. Allows for better control of the
equipment.

Service
- Have your equipment serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the tool is maintained.

Specific Safety Information

A WARNING
This section contains important safety information that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the RIDGID® micro DM-100 Digital
Multimeter to reduce the risk of electrical shock or other serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

Keep this manual with the tool for use by the operator.

Multimeter Safety
+ Use caution when working with voltages above 30 V AC RMS, 42 V AC peak or 60
V DC. These voltages pose serious shock hazard. High-voltage circuits, both DC and AC,
are very dangerous and should be measured with great care. Avoid working alone.

+ Do not connect to voltages that exceed 600 VAC or VDC relative to earth ground.
This may damage the meter and expose the operator to a shock hazard.

« When using the probes, keep your fingers behind the finger guards on the probes.
This reduces the risk of electric shock.

- Never ground yourself when taking electrical measurements. Do not touch exposed
metal pipes, outlets, fixtures, etc., which might be at ground potential. Keep your body
isolated from ground using appropriate methods.
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« When measuring current, turn off the circuit power before connecting the meter in
series with the circuit. Improper set up could result in electrical shock.

- When measuring resistance, disconnect all power (remove batteries, unplug cord,
discharge all capacitors, etc.) to the circuit being measured. This reduces the risk of
electric shock.

« After resistance test, the capacitive circuits must be discharged. This will help pro-
tect against electric shock.

+ Use extreme caution when working near bare conductors and bus bars. Accidental
contact with conductors could result in electrical shock.

« Turn off power to the circuit under test before cutting, unsoldering, or breaking the
circuit. Small amount of current can expose the operator to a shock hazard.

The EC Declaration of Conformity (890-011-320.10) will accompany this manual as a sepa-
rate booklet when required.

If you have any question concerning this RIDGID® product:
- Contact your local RIDGID distributor.
« Visit www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu to find your local RIDGID contact point.

« Contact RIDGID Technical Services Department at rtctechservices@emerson.com, or in
the U.S. and Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications And Standard Equipment

Description

The RIDGID® DM-100 Digital Multimeter is a handheld instrument. The unit can measure DC
and AC Voltage and Current, Resistance, Capacitance, Frequency, Temperature, Continuity
(audible signal) and Test Diodes. The multimeter can automatically select the best range
for measurement.

The unit has data hold and relative measurement functions. Overload protection and low
battery indication are provided. The unit has a 4000-count backlight LCD.

The multimeter is powered by a 9V battery and has auto power-off function after 15 min-
utes of inactivity.

Specifications

Display 4000 Count backlight LCD

Overvoltage Category ... CAT Il 1000V, CAT IV 600V

Fuse Rating 0.5A/1000V Fast Blow for the 400mA Range,
10A/1000V Fast Blow for the 10A Range

Insulation Class 2, Double Insulation

Protection Rating........cccccueervvvuseessesmssenenns IP67

Polarity Auto Polarity Indication

Operating TeMpPerature .......oooeceseenns 0°C to 50°C (32°F to 122°F)

POWET SUPPIY covvvevvinrrennnnnrccssecssssssssssnnnnnn OV Battery, NEDA 1604, IEC 6F22 or 6LR61

Weight 0.821bs (375 g)

Dimension 7.2"x3.2"x2.2"(182x82x 55 mm)
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Input Limits
Function Maximum Input
Voltage V DC/AC 1000V DC/AC
Current mA DC/AC 400 mA DC/AC
Current A DC/AC 10 ADC/AC
Frequency, Duty Cycle 600V DC/AC

Accuracy is given at 18°C to 28°C (65°F to 83°F), less than 70% RH
DC Voltage (Autoranging)

Range Resolution Accuracy

400.0 mV 0.1 mV +0.5% of Reading + 2 Digits
4.000V 1mVv

40.00V 10mV +1.2% of Reading + 2 Digits
400.0V 100 mV

1000V 1V +1.5% of Reading + 2 Digits

.7.8 MQ
..1000V DC or 1000V AC RMS

Input Impedance...
Maximum Input

AC Voltage (Autoranging)

Range Resolution Accuracy
400.0 mV 0.1 mV +1.5% of Reading + 70 Digits
4.000V 1mV +1.2% of Reading + 3 Digits
40.00V 10mV . -
2000V 100 mV +1.5% of Reading + 3 Digits
1000V 1V +2.0% of Reading + 4 Digits
Input Impedance... 7.8 MQ
AC Response True RMS 50 Hz to 400 Hz
MaximuM INPUL cceeerrerrneesssesssssssessansnne 1000V DC or 1000V AC RMS
DC Current (Autoranging for pA and mA)
Range Resolution Accuracy
400.0 pA 0.1 A +1.0% of Reading + 3 Digits
4000 pA 1pA
40.00 mA 10 pA +1.5% of Reading * 3 Digits
400.0 mA 100 pA
10A 10 mA +2.5% of Reading + 5 Digits

..0.5A/1000V and 10A/1000V Fuse
..400 mA DC or 400mA AC RMS on pA/mA Ranges,
10A DC or ACRMS on 10A Range

AC Current (Autoranging for yA and mA)

Overload protection.
Maximum Input .

Range Resolution Accuracy
400.0 pA 0.1 yA +1.5% of Reading + 5 Digits
4000 pA 1A
40.00 mA 10 pA +1.8% of Reading + 5 Digits
400.0 mA 100 pA
10A 10 mA +3.0% of Reading + 7 Digits
Overload ProteCtion..........nsmenns 0.5A/1000V and 10A/1000V Fuse
AC Response True RMS 50 Hz to 400 Hz

Maximum Input . ..400 mA DC or 400mA AC RMS on pA/mA Ranges,

10A DC or ACRMS on 10A Range
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Range Resolution Accuracy
400.0Q 010 +1.2% of Reading + 4 Digits
4.000 kQ 10 +1.0% of Reading + 2 Digits
40.00 kQ 10Q
400.0kQ 1000 +1.2% of Reading + 2 Digits
4.000 MQ 1kQ
40.00 MQ 10 kQ +2.0% of Reading + 3 Digits
Input Protection........cersssesscennnnn. 600V DC 0r 600V AC RMS
Capacitance (Autoranging)
Range Resolution Accuracy
4.000 nF 1pF +5.0% of Reading + 0.5 nF
40.00 nF 10 pF +5.0% of Reading + 7 Digits
400.0 nF 0.1 nF
4.000 uF 1nF +3.0% of Reading * 5 Digits
40.00 uF 10 nF
200.0 uF 0.1 uF +5.0% of Reading + 5 Digits
Input Protection........ceeiessesscennnnn. 600V DC 0r 600V AC RMS
Frequency (Autoranging)
Range Resolution Accuracy
9.999 Hz 0.001 Hz . -
99.99 Hz 001 Hz +1.5% of Reading * 5 Digits
999.9 Hz 0.1Hz
9.999 kHz 1Hz . -
99.99 kHz T0Hz +1.2% of Reading * 3 Digits
999.9 kHz 100 Hz
9.999 MHz 1 kHz +1.5% of Reading + 4 Digits
Sensitivity > 0.5V RMS while < 100kHz
Sensitivity > 8V RMS while > 100kHz
Overload protection.............. cerrernsnnnnnennnnns 000V DC Or AC RMS
Duty Cycle
Range Resolution Accuracy
0.1% t0 99.9% 0.1% +1.2% of Reading + 2 Digits
Pulse Width > 100 ps, < 100 MS
Frequency Width ........cccereceveceseesssessssnnnnn. 5 HZ 10 150 kHz
Sensitivity >0.5V RMS
Overload ProteCtion..........nmmenns 600V DC or AC RMS
Temperature
Range Resolution Accuracy
-20°Cto +760°C 1°C ) o oo
2°F to £1400°F TF +3% of Reading + 5°C/ 9°F
Sensor. Type KThermocouple

Overload protection.. ..600V DC or AC RMS

Diode Test
Range Resolution Accuracy
0.3 mATypical 1mV +10% of Reading * 5 Digits

Open Circuit Voltage
Overload protection..

..1.5V DCTypical
..600V DC or AC RMS
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Audible Continuity

Audible Threshold..........eeccecesseessis <150Q
Test Current <03mA
Overload ProteCtion..........nmmnnns 600V DC or AC RMS

Standard Equipment

The RIDGID® micro DM-100 Digital Multimeter comes with the following items:
« micro DM-100 Digital Multimeter « Terminal Plugs
« Test Leads with Covers, Black and Red « User Manual and Instruction CD
« KType Adapter and Temperature Probe « Carrying Case

Temperature Probe

Test Leads and Adapter

- - Terminal Plugs
..\ _-19 /
=
Figure 1 - micro DM-100 Digital Multimeter

Test Lead Holders

Warning Label

Figure 2 - Back of micro DM-100 Digital Multimeter

Controls 1. Large 4000 Count Liquid Crystal Display
- 2. Range Pushbutton (RANGE)

3. Frequency/%Duty Pushbutton (Hz%)

4, Mode Pushbutton (MODE)

5. Data Hold Pushbutton (HOLD)

6. Relative Pushbutton (REL)

7.Backlight pushbutton

8. Rotary Function Switch

9. Positive Input Terminal for 0 to 10 A (@)

10. Positive Input Terminal for 0 to 400 mA (@)

11. Positive Input Terminal for DC/AC Voltage Measurement,
Resistance Measurement, Continuity Check, Diode Test,
Frequency Measurement, Capacitance Measurement
and Temperature Measurement

12. COM (Negative) Terminal for all measurements (m.)
(Not Shown - Backside of unit) Battery Door, Fuse Compart-
ment, fold out stand, Probe holder

Figure 3 - DM-100 Digital Multimeter Controls

8
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Screen Icons
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Icon Number | Icons on Screen | Description

1 or | Low Battery.

2 — Polarity Indicator. Negative readings, In relative
mode, this sign indicates that the present input is
less than the stored reference value.

3 AC Alternating Current or Voltage.

4 DC Direct Current or Voltage.

5 AUTO Autoranging Mode is Active. Automatically selects
the best range for measurements.

6 Data Hold is Active.

7 REL Relative Mode is Active.

8 =} Diode Test Mode.

9 .)» Continuity Check Mode.

10 °Cand °F Temperature Mode (Degree Celsius, Degree
Fahrenheit).

11 O, kQ,M ohm, kilohm, Megohm

Hz, kHz hertz, kilohertz
% Percent. Used for Duty Cycle Measurements.
V, mV volts, millivolts
A, uA, mA amperes (amps), microamp, milliamp
UMF, nF microfarad, nanofarad
— oL Overload Condition.

Figure 4 - Screen Icons
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On Product Icons

IE Double Insulation Symbol _— | Fuse Symbol

—1_ | Earth Ground Symbol E 9V Battery Symbol

CAT Il | IEC Overvoltage Category Il CAT IV | IEC Overvoltage Category IV
CAT Il equipment is designed CAT IV equipment is designed
to protect against transients in to protect against transients
equipment in fixed equipment from the primary supply level,
installations, such as distribution such as an electricity meter or an
panels, feeders and short branch overhead or underground utility
circuits, and lighting systems in service.
large buildings.

c E Conforms to European Union Do not dispose of electrical
directives equipment with household

waste!
—

[Tl f[d3 This equipment is used to make electrical measurements. Incorrect use or im-
proper application may result in incorrect or inaccurate measurements. Selection of appro-
priate measurement methods for the conditions is the responsibility of the user.

FCC Statement

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital
device, pursuant to part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reason-
able protection against harmful interference in a residential installation.

This equipment generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not in-
stalled and used in accordance with the instructions, may cause harmful interference to
radio communications.

However, there is no guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which
can be determined by turning the equipment off and on, the user is encouraged to try to
correct the interference by one or more of the following measures:

+ Reorient or relocate the receiving antenna.

« Increase the separation between the equipment and receiver.

« Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

Electromagnetic Compatibility (EMC)

The term electromagnetic compatibility is taken to mean the capability of the product to
function smoothly in an environment where electromagnetic radiation and electrostatic
discharges are present and without causing electromagnetic interference to other equip-
ment.

ILZLT<Al The RIDGID micro DM-100 conforms to all applicable EMC standards. However,
the possibility of it causing interference in other devices cannot be precluded.

Changing/Installing Batteries

The RIDGID DM-100 Digital Multimeter is supplied without the battery installed. When the
low battery [ ] icon appears on the display screen, replace the battery. Operating
the multimeter with a low battery can cause incorrect readings. Remove the battery prior
to long-term storage to avoid battery leakage.

10
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1. Switch OFF the device and disconnect Battery
test leads. Compartment
Cover

2. Use a Phillips head screwdriver to
loosen the battery compartment cover
screws and remove the cover. Remove
existing battery.

3. Install 9V alkaline battery (NEDA 1604,
IEC 6F22 or 6LR61), observing the cor-
rect polarity as indicated on the bat-
tery compartment.

Battery

4. Securely install the battery compart-
ment cover. Do not operate without figyre 5 - Changing Battery
the battery cover secured.

Pre-Operation Inspection

A WARNING
—__® Beforeeach use, inspect your tool and correct any problems to reduce the
risk of serious injury from electric shock and other causes and prevent
tool damage.

1. Make sure the unit is OFF and the leads are not connected.

2. Clean any oil, grease or dirt from the equipment. This aids inspection and helps pre-
vent the tool from slipping from your grip.

3. Inspect the tool.

« For any broken, worn, missing or binding parts or any condition which may prevent
safe and normal operation.

« Confirm that battery compartment cover and back cover (fuse cover) are properly
secured.

«Inspect the test leads for damaged insulation or exposed wire. Check the test leads
for continuity.

« Check that the markings and warning label are present, firmly attached and read-
able.

If any issues are found during the inspection, do not use the tool until it has been properly
serviced.

4. Verify the meter operation (following the Set-Up and Operation Instructions).
«Turn the unit ON and confirm that the Low Battery icon is not ON.
« Perform a continuity test.

5. Do not use the meter if it operates abnormally. When in doubt, have the meter ser-
viced.
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Set-Up and Operation
A WARNING

- @ Set up and operate the Multimeter according to these proce-
? fii dures to reduce the risk of injury from electric shock and other

causes, and prevent tool damage.

Use caution when working with voltages above 30 V AC RMS,
42V AC peak or 60 V DC. These voltages pose serious shock hazard. High-voltage circuits,
both DC and AC, are very dangerous and should be measured with great care. Avoid work-
ing alone.

Do not connect to voltages that exceed 1000 VAC or VDC relative to earth ground. This
may damage the meter and expose the operator to a shock hazard.

When using the probes, keep your fingers behind the finger guards on the probes.
This reduces the risk of electric shock.

Never ground yourself when taking electrical measurements. Do not touch exposed
metal pipes, outlets, fixtures, etc., which might be at ground potential. Keep your body
isolated from ground using appropriate methods.

Use extreme caution when working near bare conductors and bus bars. Accidental
contact with conductors could result in electrical shock.

1. Check for an appropriate work area as indicated in the General Safety section.

2. Inspect the work to be done and confirm that you have correct equipment for the ap-
plication. See the Specifications section for range, accuracy and other information.

«To select a function, turn the rotary function switch to the appropriate position.
« Select the proper function and range for your measurement.

- Determine the voltage to be measured. Do not apply more than the rated voltage,
as marked on the meter, between terminals or between any terminal and earth
ground.

«When measuring current, turn off circuit power before connecting the meter in the
circuit. Remember to place the meter in series with the circuit.

«Turn the function switch to the OFF position after inspection.
3. Make sure all equipment being used has been properly inspected.

4. Use correct accessories for the application. Select the proper terminals, function, and
range for all measurements.

5. When making electrical connections, connect the common test lead (black) before
connecting the live test lead (red); when disconnecting, disconnect the live test lead
(red) before disconnecting the common test lead (black). Cover unused input termi-
nals with terminal plugs.

6. If"OL" appears in the display during a measurement, the value exceeds the range you
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have selected, change to a higher range. On some low DC and AC voltage ranges, with
the test leads not connected to a device, the display may show a random, changing
reading. This is normal and is caused by the high-input sensitivity. The reading will
stabilize and give a proper measurement when connected to the circuit.

. Always turn the function switch to the OFF position when the meter is not in use. The

meter will automatically shut OFF if not used for 15 minutes.

Rotary Function Switch

The Rotary Function switch permits the user to select a measurement function by position-
ing the rotary switch to one of the icons around its perimeter.

|
CAT IV
GAT B e =

Figure 6 - Rotary Function Switch

Input Terminals

Switch Position | Function
OFF Switch Off the Multimeter
mv DC/AC Voltage Measurement
CAP Capacitance Measurement
> o)))) Continuity Check and Diode Test
Q Resistance Measurement
Hz% Frequency Measurement
°C Temperature Measurement in °C
°F Temperature Measurement in °F
= DC/AC Current Measurement up to
10A ke 10A
= DC/AC Current Measurement up to
MA«: 400 mA
= DC/AC Current Measurement up to
HA v 4000 pA

The black test lead plugs into the negative (COM) terminal and the red test lead plugs into
any of the three the positive input terminals according to the measurement to be made.
Use the provided terminal plugs in idle terminals during operation.

BA L ey —com
MA i

Figure 7 - Input Terminals

Terminals Description
.m 10A Input Terminal for 0 to 10 A
.m HA/mA | Input Terminal for 0 to 400 mA
. V/Hz%/ | Input Terminal for DC/AC Voltage
- Q/CAP/ | Measurement, Resistance
TEMP | Measurement, Continuity
Check, Diode Test, Frequency
Measurement, Capacitance
Measurement and Temperature
Measurement
m. COM | Negative Terminal for all
measurements
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Pushbuttons
Mode Button (MODE)

The Mode Button is used to select Ohms/Diode/Continuity or DC/AC current in the appro-
priate rotary switch settings.

Range Button (RANGE)

When the meter is turned on, it automatically goes into Autoranging. This automatically
selects the best range for the measurement being made and is generally the best mode for
most measurements. For selecting the range manually, perform the following:

1. Press the Range button. The "AUTO” display indicator will turn off.
2. Press the Range button to step through the available ranges until you select the range
you want.
3. Press and hold the Range button for 2 seconds to exit the Manual Ranging mode and
return to Autoranging.
Data Hold Button (HOLD)
The Data Hold function allows the meter to freeze a measurement for later reference.
1. Press the Data Hold button to freeze the reading on the display. The indicator "HOLD”
will appear in the display.
2. Press the Data Hold button to return to normal operation.
Relative Button (REL)

The relative measurement feature allows you to make measurement relative to a stored
reference value. A reference voltage, current or other value can be stored and measurement
can be made in comparison to that value.

1. Perform any measurement as described in the operating instructions.
2. Press the Relative button to store the reading in the display and the "REL" indicator will
appear on the display.
3. The display will now indicate the difference between the stored value and the mea-
sured value.
4. Press the Relative button to return to normal operation
Backlight Button ( :@%)
1. Press the Backlight button for 2 seconds to turn the display light on.
2. Press Backlight button again to exit the backlight mode.
Hz% Button (Hz%)
1. Press Hz% Button to measure Frequency or Duty Cycle while measuring voltage or
Current.
2. InFrequency mode, the frequency is measured in Hz units and in % mode the readings
from 0.1 through 99.9 are displayed.
3. Press Hz% Button to return to measurement of Voltage or Current.

DC/ACVoltage Measurement

MDO not measure DC/AC voltage if a motor (or other high current equipment) on
the circuit is being switched ON and OFF. Large voltage surges may occur that can damage
the meter.

Do not measure DC/AC voltage if a motor (or other high current equipment) on the circuit is
being switched ON and OFF. Large voltage surges may occur that can damage the meter.
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. Set the function switch to the V DC/AC ( Hxv ) position and use the MODE button to
select AC or DC.

2. Insert the black test lead plug into the “COM” terminal and the red test lead plug into
the“V"terminal.

3. Touch the test probe tips to the circuit under test. Be sure to observe the correct polar-
ity (red lead to positive, black lead to negative). Range switching and DC/AC selection
are automatic.

The probe tips may not be long enough to contact the live parts inside some fixtures
because the contacts are deeply recessed. The reading may show 0 volts when the
outlet actually has voltage on it. Make sure the probe tips are touching metal contacts
before assuming that no voltage is present.

4. Read the voltage in the display. The display will indicate the proper value with decimal
point and symbol (DC/AC and V). If the polarity is reversed, the display will show minus
(-) before the value.

DC/AC Current Measurement

P .GT[{<Hll To reduce risk of electric shock, do not measure AC current on any circuit
whose voltage exceeds 250V AC. When measuring current, turn off the circuit power before
connecting the meter in series with the circuit. Improper set up could result in electrical
shock.

1. For current measurement up to 4000 pA, set the function switch to the pA ( [IA )
position and insert the red test lead plug into the “uA / mA” terminal.

2. For current measurement up to 400 mA, set the function switch to the mA (FH'AHI)
range and insert the red test lead plug into the “pA / mA” terminal.

~
3. For current measurement up to 10 A, set the function switch to the A (10A ,.,) position
and insert the red test lead plug into the “10 A” terminal.

4. Press MODE button to select DC or AC.
5. Insert the black test lead plug into the “COM” terminal.

6. Remove power from the circuit under test, then open up the circuit at the point where
you wish to measure current.

7. Touch the black test probe tip to the negative side of the circuit. Touch the red test
probe tip to the positive side of the circuit.

[Tl /{d3 Do not make current measurement on the 10 A scale for longer than 30 seconds.
Exceeding 30 seconds may cause damage to the meter and/or the test leads.

8. Apply power to the circuit.

9. Read the current in the display. The display will indicate the proper value with decimal
point and symbol.

Resistance Measurement

'L To reduce risk of electric shock, disconnect all power (remove batteries,
unplug cord, discharge all capacitors, etc.) to the circuit being measured before taking any
resistance measurement.

1. Set the function switch to Q position.
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. Insert the black test lead plug into the “COM” terminal and the red test lead plug into

the "Q" terminal.

. Touch the test probe tips across the circuit or part under test. It is good practice to

disconnect one side of the part under test so the rest of the circuit will not interfere
with the resistance reading.

. Read the resistance in the display. The display will indicate the proper value with deci-

mal point and symbol.

. After resistance test, the capacitive circuits must be discharged. This will help protect

against electric shock.

Diode Test

NI To reduce the risk of electric shock, do not test any diode that has voltage

oni

1

t.

. Set the function switch to =pj= ')))) position.
2.
3.

Press the == ')))) button until the =ppf= symbol appears in the display.

Insert the black test lead plug into the “COM"” terminal and the red test lead plug into
the “Q"terminal.

. Touch the test probe tips to the diode or semiconductor junction to test. Note the

meter reading.

. Reverse the probe polarity by switching probe position. Note this reading.

. The diode or junction can be evaluated as follows:

«If one reading shows a value and the other reading shows OL, the diode is good.
« If both readings show OL, the device is open.

« If both readings are very small or 0, the device is shorted.

NOTE! The value indicated in the display during the diode check is the forward voltage.

Continuity Check

'SGT[{<Ill To reduce risk of electric shock, never measure continuity on circuits or
wires that have voltage on them.

1

. Set the function switch to =pj= ')))) position.
2.

Insert the black test lead plug into the “COM” terminal and the red test lead plug into
the“Q"terminal.

. Press the == '))) button until the ')))) symbol appears on display screen.

4. Check meter operation by touching probe tips together. An audible signal should

sound.
. Touch the test probe tips to the circuit or wire to check.

. If the resistance is less than approximately 150 Q, an audible signal will sound. The
display will also show the actual resistance.
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Capacitance Measurement

INTTYIITM To reduce risk of electric shock, disconnect all power (remove batteries,
unplug cord, discharge all capacitors, etc.) to the circuit being measured before taking any
capacitance measurement. Use the DC Voltage function to confirm that the capacitor is
discharged.

1. Set the function switch to CAP position. (“/nF” and a small value will appear in the dis-
play).

2. Insert the black test lead plug into the “COM” terminal and the red test lead plug into
the “CAP” terminal.

3. Touch the test leads to the capacitor to be tested. The display will indicate the value,
proper decimal point and symbol.

Frequency Measurement

. Set the function switch to Hz% position.

2. Insert the black test lead plug into the “COM” terminal and the red test lead plug into
the “F" terminal.

3. Touch the test probe tips to the circuit under test.

4. Read the frequency in the display. The digital reading will indicate the value, proper
decimal point and symbols (Hz, kHz).

Temperature Measurement

'S Gl To reduce the risk of electric shock, disconnect both test probes from any
source of voltage before making a temperature measurement.

1. If you wish to measure temperature in °F, set the function switch to °F range. If you
wish to measure temperature in °C, set the function switch to °C range.

2. Insert the temperature adapter in “COM” and “V Q CAP TEMP Hz" terminal with
-ve side in “COM” and +ve side in “V Q CAP TEMP Hz” terminal.

3. Insert the Temperature Probe into the adapter.

4. Touch the Temperature Probe head to the part
whose temperature is to be measured. Keep
the probe in contact with the part under test
until the reading stabilizes (about 30 seconds).

e
-

5. Read the temperature in the display. The digi-
tal reading will indicate the proper value with
decimal point.

'S ZGT[{<Ill To reduce risk of electric shock, be
sure the thermocouple has been removed before
changing to another measurement function. Figure 8 - Temperature Probe
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Maintenance Instructions

A WARNING
To reduce risk of electric shock, disconnect the test leads from any source of volt-
age before performing any maintenance activity.

Cleaning
+ Do notimmerse the multimeter in water. Wipe off dirt with a damp soft cloth. Do not use
aggressive cleaning agents or solutions. Gently clean the display screen with a clean dry
cloth. Avoid rubbing too hard.

« Use only alcohol swabs to clean the test lead connections.

Calibration

The calibration of the meter should be checked once a year to ensure that it performs ac-
cording to the specifications. Take to a RIDGID Service Center for calibration check.

Fuse Replacement
If when measuring current the display shows zero, the fuse(s) may need to be changed.

1. Switch off the multimeter.

2. Remove the battery (see “Changing/Install-
ing Battery”).

3. Loosen the 6 screws that hold the case to-
gether (see Figure 9) and remove back of
multimeter case.

4. Inspect fuses. If needed, remove fuse by gen-
tly pulling it out.

5. Install the new fuse into the holder. Always
use a fuse of the proper size and value.
(F500mA/1000V fast blow for the 400mA Figure 9 - Removing Back of
range, F10A/1000V fast blow for the 10A Multimeter Case
range - see Accessory section for catalog
numbers).

6. Carefully reassemble the multimeter ensuring seals are properly in place and are not
damaged. Do not operate without the case or battery cover secured.

Accessories

A WARNING
To reduce the risk of serious injury, only use accessories specifically designed and
recommended for use with the RIDGID DM-100 Digital Multimeter such as those
listed below. Other Acc ies suitable for use with other tools may be hazardous
when used with this meter.

Catalog Number | Description
44753 Test Leads with Covers, Black and Red
45023 Terminal Plugs
44758 KType Adaptor and Temperature Probe
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Catalog Number | Description
44768 Fuse F500mA/1000V fast blow for 400mA range

44763 Fuse F10A/1000V fast blow for 10A range

Further information on accessories specific to this tool can be found in the RIDGID Catalog
and online at www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu

Storage

The RIDGID micro DM-100 Digital Multimeter must be stored in a dry secure area between
-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) and humidity less than 80% RH.

Store the tool in a locked area out of the reach of children and people unfamiliar with the
multimeter.

Remove the battery before any long period of storage or shipping to avoid battery leak-
age.

The multimeter should be protected against hard impacts, moisture and humidity, dust
and dirt, extreme high and low temperatures and chemical solutions and vapors.

Service and Repair

A WARNING
Improper service or repair (or calibration) can make the micro DM-100 Digital Mul-
timeter unsafe to operate.

Service and repair of the micro DM-100 Digital Multimeter must be performed by a RIDGID
Independent Authorized Service Center.

For information on your nearest RIDGID Independent Service Center or any service or re-
pair questions:

« Contact your local RIDGID distributor.
+ Visit www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu to find your local RIDGID contact point.

« Contact RIDGID Technical Services Department at rtctechservices@emerson.com, or in
the U.S. and Canada call (800) 519-3456.

Disposal

Parts of the RIDGID micro DM-100 Digital Multimeter contain valuable materials and can
be recycled. There are companies that specialize in recycling that may be found locally.
Dispose of the components in compliance with all applicable regulations. Contact your
local waste management authority for more information.

For EC Countries: Do not dispose of electrical equipment with household
waste!

According to the European Guideline 2002/96/EC for Waste Electrical and Elec-
tronic Equipment and its implementation into national legislation, electrical
equipment that is no longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.

Battery Disposal

For EC countries: Defective or used batteries must be recycled according to the guideline
2006/66/EEC.
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Troubleshooting

|  symprom

POSSIBLE REASON

SOLUTION

Meter does not work
properly.

Fuse not properly
inserted.

Check the fuse, insert
properly.

Battery low on power.

Replace battery.

Meter needs calibration.

Send the unit for
calibration to the RIDGID
Independent Authorized
Service Center.

Loose test plug
connections.

Check connections,
reattach.

Meter not set for proper
measurement.

Move the Rotary Function
Switch according to the
correct measurement.

Use of incorrect input
terminal, range or mode
for measurement.

Use proper input terminal,
range or mode for

measurement. See Set-Up
and Operation Instructions.

Unit will not turn ON.

Blown fuse.

Replace the fuse.

Dead battery.

Replace battery.
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Multimetre numérique
micro DM-100

A AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec cette notice
avant d’utiliser I’appareil. Tout man-

que de compréhension ou de respect
des consignes ci-présentes augmen-
terait les risques de choc électrique,
t’incendie et/ou de grave blessure
corporelle.

Multimétre numérique micro DM-100

Notez ci-dessous et conservez le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique
de I'appareil.

N°de
série
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Table des matiéres
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*Traduction de la notice originale
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-
méme servent a signaler d'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de
mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

consignes qui le suivent vous permettra d’éviter les risques d’accident grave ou
potentiellement mortel.

Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre
évitée, provoquerait la mort ou de graves blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse
PN\l potentielle gw, faute d’étre évitée, serait susceptible d’entrainer
a mort ou de graves blessures corporelles.

Le terme CAUTION signifie une situation dangereuse gotentielle qui,
faute d'étre évitée, serait susceptible d’entrainer des blessures cor-
porelles légéres ou modérées.

AT Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant
AUSIMECHTANT Ry protection des biens. .

m Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des

avant d'utiliser ce matériel. La notice d’emploi renferme d’'importantes consignes

@ Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice d’emploi
de sécurité et d’utilisation du matériel.

o @
2\ Ce symbole signale un risque de choc électrique.

A Ce symbole signale un risque d’électrocution.

Consignes générales de sécurité

A AVERTISSEMENT

Familiari avec I’ ble des i de sécurité et d'utilisation ci-
pré afin d’évi les risq de choc électrique, d’incendie et/ou de grave
blessure corporelle.

CONSERVEZ CETTE NOTICE !

Sécurité du chantier

+ Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage des lieux. Les chantiers encom-
brés ou mal éclairés sont une invitation aux accidents.

- N'utilisez pas d’appareils électriques en présence de substances volatiles telles
que liquides, gaz ou poussiéres combustibles. Ce type de matériel risque de pro-
duire des étincelles susceptibles d’enflammer les poussieres et émanations com-
bustibles.

- Eloignez les enfants et les curieux durant I'utilisation des appareils électriques.
Les distractions risquent de vous faire perdre le contr6le de I'appareil.

Sécurité électrique
- Evitez tout contact avec des objets reliés a la terre tels que canalisations, radi-
ateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Tout contact avec la terre augmenterait les
risques de choc électrique.
+ N’exposez pas I'appareil a la pluie ou aux intempéries. Toute pénétration d’eau a
I'intérieur d’un appareil électrique augmenterait les risques de choc électrique.
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Sécurité individuelle

- Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de bon sens lors de I'utilisation
de ce type d’appareil. Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous étes fatigué ou
sous l'influence de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Lors de I'utilisation
d’un appareil électrique, un instant d’inattention risque d’entrainer de graves lésions
corporelles.

- Prévoyez les équipements de protection individuelle nécessaires. Portez systé-
matiqguement une protection oculaire. Le port d’équipements de protection tels que
gants, masque a poussiére, chaussures antidérapantes, casque de chantier et pro-
tecteurs d'oreilles aidera, selon le cas, a limiter les risques de Iésions corporelles.

- Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez une bonne position de travail et
un bon équilibre a tout moment. Cela vous permettra de mieux contréler I'appareil
en cas d'imprévu.

Utilisation et entretien du matériel

+ Ne forcez pas I'appareil. Prévoyez I'appareil approprié en fonction des travaux
envisagés. L'appareil approprié fera le travail plus efficacement et avec un plus grand
niveau de sécurité lorsqu’il tourne au régime prévu.

N’utilisez pas d’appareil dont Iinterrupteur n’assure pas sa mise en marche ou
son arrét. Tout appareil qui ne peut pas étre contrélé par son interrupteur est dan-
gereux et doit étre réparé.

Rangez tout appareil non utilisé hors de la portée des enfants et des individus
qui n’ont pas été familiarisés avec ce type de matériel ou son mode d’emploi.
Ce type d’appareil peut s’avérer dangereux entre les mains d’utilisateurs non-initiés.

Entretenez le matériel. Examinez-le pour signes de grippage, de bris et de toute
autre anomalie qui risquerait de nuire a son bon fonctionnement. Le cas
échéant, il sera nécessaire de le faire réparer avant de I'utiliser. De nombreux ac-
cidents sont provoqués par du matériel mal entretenu.

Servez-vous de ce matériel selon les consignes de cette notice et des condi-
tions de travail présentes. L'utilisation de ce type de matériel a des fins autres que
celles prévues pourrait s’avérer dangereuse.

N’utilisez que les accessoires recommandés par le fabricant pour le type de
matériel en question. Toute tentative d’adaptation d’accessoires prévus pour un
autre type d’appareil pourrait s’avérer dangereuse.

Assurez la parfaite propreté des poignées de I'appareil. Cela assurera un meilleur
contréle du matériel.

Révisions
« Confiez I'appareil a un réparateur qualifié se servant exclusivement de piéces de
rechange d’origine. Cela assurera une meilleure sécurité opérationnelle du matériel.

Consignes de sécurité spécifiques

Le chapitre suivant contient d’importantes consignes de sécurité qui s’adressent
tout particuliérement a votre type d’appareil.

Familiari avec ces i avant d’utiliser le multimétre numérique
RIDGID® micro DM-100 afin de limiter les risques de choc électrique et autres
graves lésions corporelles.

CONCERVEZ CETTE NOTICE !
Gardez la notice avec I'appareil afin qu’elle soit a la portée de tout utilisateur éventuel.
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Sécurité du multimeétre

- Prenez les précautions nécessaires en présence de tensions supérieures a 30
V(CA) RMS, 42 V(CA) en pointe ou 60 V(CC). De telles tensions présentent de
sérieux risques de choc électrique. Que ce soit en courant continu ou en courant al-
ternatif, les circuits haute-tension présentent toujours un risque élevé et devraient étre
mesurés avec la plus grande précaution. Le cas échéant, évitez de travailler seul.

+ Ne jamais tenter de connecter I'appareil a une source d’alimentation de plus
de 1000 V (CA ou CC) reliées a la terre. Cela pourrait a la fois endommager le mul-
timetre et électrocuter son utilisateur.

Lors de l'utilisation des sondes, gardez vos doigts derriere les protections
prévues afin de limiter les risques de choc électrique.

Ne jamais se mettre a la masse lors des prises de mesure électriques. Ne jamais

toucher de tuyaux métalliques, prises de courant, points lumineux, etc. qui pourraient

étre mis a la terre. Prévoyez les moyens appropriés pour isoler votre corps de toute

masse potentielle.

Lors des mesures de courant, coupez le circuit avant d’y raccorder le multi-

métre en série. Une mauvaise procédure pourrait entrainer un choc électrique.

Lors des mesures de résistance, déconnectez toute alimentation (retirez les

batteries, débranchez les cordons, délestez les condensateurs, etc.) menant au

circuit concerné. Cela limitera les risques de choc électrique.

Une fois la résistance établie, 'ensemble des condensateurs doivent étre

délestés. Cela permettra d’éviter les décharges électriques.

Soyez extrémement prudent lors des travaux a proximité des fils et barrettes ex-

posés. Tout contact avec ces éléments pourrait provoquer des chocs électriques.

Couper I'alimentation du circuit concerné avant de le sectionner, de le des-

souder, ou de I'interrompre. Le moindre courant résiduel augmenterait les risques

de choc électrique.

Au besoin, une déclaration de conformité CE (formulaire N° 890-011-320.10) accompa-

gnera cette notice.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID® veuillez :

+ Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

- Visiter le site www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu afin de localiser le représentant
RIDGID le plus proche ;

+ Consulter les services techniques RIDGID par mail adressé a rtctechservices@em-

erson.com, ou bien en appelant le (800) 519-3456 (a partir des Etats-Unis ou du

Canada exclusivement).

Description, fiche technique et équipements de base
Description

Le RIDGID® micro DM-100 est un multimetre numérique portable. L’appareil sert a
mesurer a la fois la tension, intensité, résistance, capacitance, fréquence, température
et continuité (par signal sonore) des réseaux a courant continu et courant alternatif, ainsi
qu’au contréle des diodes. Ce multimétre est capable de sélectionner la plage de mesure
la plus appropriée automatiquement.

L'appareil dispose d’'une capacité de rétention des données et de mesure relative. Il est
également équipé de témoins de surcharge et d’état de charge des piles. L'appareil dis-
pose également d’un éclairage de fond LCD de 4000 pixels.

Le multimetre est alimenté par une pile de 9 V et s’éteint automatiquement au bout de
15 minutes d’inactivité.
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Fiche technique

Affichage

Catégorie de surtension ...
Fusibles ..o,

Isolation ........ccciceiiiiiiiii
Niveau de protection ..

Polarité

Température de fonctionnement..

Dimensions...

Limites opérationnelles

Eclairage de fond LCD de 4000 pixels
CAT 111 1000 V, CAT IV 600 V

Game 400mA : instantané de 0,5A/1000 V,
Game 10A : instantané de 10A/1000 V

Double isolation catégorie 2

...IP 67

...Indication d’auto-polarité
..32°F a 122°F (0°C a 50°C)
Alimentation...........cccccveiiniiiiins
.0.821b (375 g)

7.2"x3.2"x 2.2" (182 x 82 x 55 mm)

Pile 9 V NEDA 1604, IEC 6F22 ou 6LR61

Fonction

Limite

Tension

1000 V (continu ou alternatif)

Courant (mA)

400 mA (continu ou alternatif)

Courant (A)

10 A (continu ou alternatif)

Fréquence (service)

600 V (continu ou alternatif)

Précision donnée a 65/83°F (18/28°C) et moins de 70% d’humidité relative
Tension en courant continu (recherche de champs automatique)

Plage Résolution Précision
400 mV 0,1 mV + 0,5% d’affichage + 2 chiffres
4V 1mV
40V 10 mV +1,2% d’affichage + 2 chiffres
400 V 100 mV
1000 V 1V + 1,5% d’affichage + 2 chiffres
Impédance
Tension maximale
alternatif RMS
Tension en courant alternatif (recherche de plage automatique)
Plage Résolution Précision
400 mV 0,1 mV + 1,5 % d’affichage + 70 chiffres
4V 1mV + 1,2 % d’affichage + 3 chiffres
:govv }80"::\/ +1,5 % d'affichage + 3 chiffres
1000 V 1V + 2 % d’affichage + 4 chiffres
Impédance

Retour courant alternatif

Tension maximale
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Courant Continu (recherche de plage automatique pour A et mA)

Plage Résolution Précision

400 A 0,1 uA + 1% d’affichage + 3 chiffres
4000 pA 1pA

40 mA 10 A +1,5% d’affichage + 3 chiffres
400 mA 100 pA

10A 10 mA + 2,5% d’affichage + 5 chiffres

Protection de surcharge

Résistance maxima

Courant alternatif

18 i,

Fusible 0,5A /1000 V et fusible 10A/1000 V
400 mA CC ou 400 mA CA RMS sur les plages
HA/ma, 10A CC ou CA RMS sur la plage 10A.

Plage Résolution Précision

400 pA 0,1 yA + 1,5% d’affichage + 5 chiffres
4000 pA 1pA

40 mA 10 A +1,8% d’affichage + 5 chiffres
400 mA 100 pA

10A 10 mA + 3% d’affichage + 7 chiffres

Protection de surcharge ...............

Fusible 0,5 A/ 1000 V et fusible 10A/1000 V

Renvoi courant alternatif. RMS 50 a 400 Hz
Résistance maximale ................... 400 mA CC ou 400 mA CA RMS sur les plages
uA/ma, 10A CC ou CA RMS sur la plage 10A.

Résistance (recherche de plage automatique)

Plage Résolution Précision

400 Q 0,1Q + 1,2% d’affichage + 4 chiffres

4 kQ 10 + 1% d’affichage + 2 chiffres

40 kQ 10Q

400 kQ 100 Q +1,2% d’affichage + 2 chiffres

4 MQ 1kQ

4 MQ 10 kQ + 2% d’affichage + 2 chiffres
Protection ..o 600 V (cc) ou 600 V (ca) RMS
Capacitance (recherche de plage automatique)

Plage Résolution Précision

4 nF 1pF + 5% d’affichage + 0,5 nF

40 nF 10 pF + 5% d’affichage + 7 chiffres

400 nF 0,1 nF

4 uF 1nF + 3% d’affichage + 5 chiffres

40 uF 10 nF

200 uF 0,1 uF + 5% d’affichage + 5 chiffres
Protection .........ccccovvnceeiininiennns 600 V (cc) ou 600 V (ca) RMS
Fréquence (recherche de plage automatique)

Plage Résolution Précision

géggg :; g:g?u;z + 1,5% d’affichage + 5 chiffres

999,9 Hz 0,1 Hz

ggggg t:z 10H;z +1,2% d’affichage + 3 chiffres

999,9 kHz 100 Hz

9,999 MHz 1 kHz + 1,5% d’affichage + 4 chiffres
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>a0,5V RMS a < 100kHz
..> a8V RMS a>100kHz
600 V (cc) ou 600 V (ca) RMS

Sensibilité
Sensibilité ..
Protection surt
Cycle de fonctionnement

Plage Résolution Précision
0,1% a99,9% 0,1% + 1,2% d’affichage * 2 chiffres
Pulsations >a 100 ys, <a 100 MS

Fréquences ...b Hz a 150 kHz

Sensibilité ..... ..> 0,5V RMS
Protection surtension.................... 600 V (cc) ou 600 V (ca) RMS
Température
Plage Résolution Précision
-20°C a760°c | 1°C + 3% daffichage + 5°C / 9°F
-4°F a 1400°F 1°F
Sonde Thermocouple type « K »

Protection surtension....
Contréle de diode

600 V (cc) ou 600 V (ca) RMS

Champs Résolution Précision

0,3 mA (typique) | 1 mV + 10% d’affichage + 5 chiffres
Circuit ouvert .........ccocveeenireeennn. 1,5 V (cc) typique
Protection surtension.................... 600 V (cc) ou 600 V (ca) RMS
Continuité audible
Audible Threshold ..<150Q

Résistance.............. .<0,3mA
Protection surtension.... 600 V (cc) ou 600 V (ca) RMS

Equipements de base
Le multimetre numérique RIDGID® DM-100 est livré avec les accessoires suivants :

+ Multimétre numérique micro DM-100 + Bouchons de prise
+ Sondes (rouge et noire) + Notice d’emploi et CD d'instructions
+ Adaptateur type « K » avec sonde + Coffret de transport
de température
Sonde de
température avec
Sondes / adaptateur
i
\ . L Bouchons de prise
- P

Figure 1 — Multimétre numérique micro DM-100
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Supports de sonde

Fiche signalétique

Multimétre numérique micro DM-100 RIDGID

_——— Support

Figure 2 — Dos du multimétre numérique DM-100

Commandes

1. Grand écran d’affichage LCD de 4000 pixels

2. Touche « Plage »

3. Touche « Fréquence/Activation (Hz%)

4. Touche « Mode »

5. Touche « Sauvegarde »

6. Touche « Relativité »

7. Touche « Eclairage de fond » ¢

8. Sélecteur des fonctions opérationnelles

9.Prise 0210 A @B

10. Prise 02400 MA @A

11. Prise pour contréle de courant continu/alternatif, ré-
sistance, continuité, diodes, fréquence, capacitance et
température

12. Prise « COM » de mise a la masse pour I'ensemble des
prises de mesure EI@

Au dos (occulté) : Logement piles / Porte-fusibles / support
dépliant / support de sondes

Figure 3 — Commandes du multimétre numérique DM-100
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Icones

Icones d’affichage

N° de I'icone | Icdne affiché Description
1 o Pile déchargée
2 — Indicateur de polarité. Valeur négative. En mode relatif, cela in-
dique une alimentation inférieure a I'alimentation de référence
enregistrée.
3 AC Courant Alternatif (ca)
4 DC Courant Continu (cc)
5 AUTO La fonction de recherche automatique est activée. La recherche
automatique sélectionne la meilleure plage de mesure.
6 HOLD) Activation du maintien des données.
7 REL Mode « relatif » activé.
8 > Mode « Gontrdle de diode ».
9 ) Mode « Contréle de continuité ».
10 °C and °F Mode « Température » (Degrés Celsius ou Fahrenheit).
1" Q,kQ, MQ ohm, kilohm, Megohm
Hz, kHz hertz, kilohertz
% Pourcentage. Pour les mesures de cycle de fonctionnement.
V, mV volt, millivolt
A, A, mA ampeére, microampere
uF, nF microfarad, nanofarad
— oL Surtension
Figure 4 — Icones d’affichage
Icénes sur produit
[T] | Double isolation ————| Fusible
== | Masse [+= | PilegV
CAT IIl | Surtension IEC catégorie Ill Le matériel | CAT IV | Surtension IEC catégorie IV
catégorie 11l protége contre les courants Le matériel catégorie IV protége contre
parasites dans les installations fixes les courants parasites venant de la
telles que tableaux électriques, lignes source d’alimentation principale telle
d’arrivée, réseaux de distribution et que compteurs électriques et sources
réseaux d’éclairage des grands batiments. d’alimentation aériennes ou enterrées.
C€ Conforme aux directives de I'Union E Ne pas jeter de matériel électrique dans
Européenne. les ordures ménagéres.
L]

Ce matériel sert a effectuer des mesures électriques. Une utilisa-
tion ou application mal adaptée pourrait entrainer des résultats erronés ou imprécis. La
sélection des méthodes de mesure appropriées aux conditions existantes reste la re-
sponsabilité de I'utilisateur.
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Déclaration FCC

Ce matériel a été contrdlé et certifié compatible avec les limites établies pour un ap-
pareil numérique catégorie B selon l'article 15 de la réglementation FCC. Ces limites
sont sensé assurer une protection raisonnable contre les interférences dans les instal-
lations domestiques.

Cet appareil produit, utilise et risque d’émettre des fréquences radio qui, si I"appareil
n’est pas installé et utilisé selon les consignes applicables, risquent de nuire aux com-
munications radio environnantes.

Cependant, il se peut qu’une interférence se produise dans une installation radio ou
télévision particuliere.

Le cas échéant, si une telle interférence est confirmée en allumant ou en éteignant I'ap-
pareil en question, I'utilisateur est conseillé d’essayer de I'éliminer par I'application d’'une
des méthodes suivantes :

+ Réorienter ou déplacer I'antenne de réception.

+ Augmenter la distance entre le matériel et le récepteur.

+ Consulter le distributeur de I'appareil ou un technicien radio/télévision compétant.

Compatibilité électromagnétique (EMC)

Le terme « compatibilité électromagnétique » sous-entend la capacité qu’a I'appareil a
fonctionner normalement en présence de rayonnements électromagnétiques et de
décharges électrostatiques sans pour autant provoquer d'interférence électromagné-
tique chez le matériel environnant.

Le RIDGID micro DM-100 est conforme & 'ensemble des normes
EMC. Cependant la possibilité d’interférence avec d’autres dispositifs ne peut pas étre
exclue.

Installation et remplacement des piles

La pile du multimétre numérique RIDGID micro DM-100 n’est pas installée lors de la
livraison de I'appareil. Lorsque l'indicateur de charge [ _]] s’affiche a I'écran, il sera
nécessaire de remplacer la pile. L'utilisation du multimétre avec une pile affaiblie risque
de produire des résultats erronés. Retirez la pile avant tout stockage prolongé afin
d’éviter les fuites d’électrolyte éventuelles. Couvercle du

1. Eteignez I'appareil et déconnectez ses logement de
cables. . piles

2. Servez-vous d’un tournevis cruciforme
pour desserrer les vis du couvercle du
logement de piles, puis retirez le couver-
cle. Retirez la pile existante.

3. Installez une nouvelle pile alcaline de 9
V type NEDA 1604, IEC 6F22 ou 6LR61
en respectant la polarité indiquée dans
le logement.

4. Revissez le couvercle du logement. Ne
jamais utiliser 'appareil en I'absence du
couvercle de logement des piles. Figure 5 — Remplacement des piles
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Inspection préalable
A AVERTISSEMENT

- e Examinez Pappareil avant chaque utilisation et corrigez toute anom-
alie é t-uelle afin de limiter les risq de choc électrique et autres
accidents graves, en plus d’ewter la détérioration de P’appareil.

1. Assurez-vous que I'appareil est éteint et que ses cables sont déconnectés.

2. Essuyez le matériel pour en éliminer toutes traces de salissure. Cela en facilitera I'in-
spection et assurera une meilleure prise en main.

3. Examinez le matériel.

+ Assurez-vous de 'absence d’éléments endommagés, usés, manquants ou grip-
pés, voire toute autre condition qui serait susceptible de nuire a la sécurité et au
bon fonctionnement du matériel.

+ Assurez-vous que le couvercle du logement des piles et le couvercle arriére de
I’appareil (couvercle des fusibles) sont correctement fixés.

+ Examinez les cables de 'appareil pour signes d’isolant endommagé et de fils ex-
posés. Testez la continuité des cables.

+ Assurez-vous que toutes les étiquettes de sécurité et d'identification sont
présentes, bien affixées et lisibles.

En cas d’anomalie, n’utilisez le matériel que lorsqu’il aura été correctement révisé.
4. Vérifiez la prise de mesures selon les consignes de la notice.
+ Allumez I'appareil afin de vérifier que le témoin de charge est éteint.
+ Effectuez un test de continuité.

5. N'utilisez pas le multimétre s’il ne fonctionne pas correctement. En cas de doute,
faites-le réviser.

Préparation et utilisation

A AVERTISSEMENT
La preparahon et I’uhllsatlon du multimétre doivent re-

-1 P les sui afin de limiter les risques
de choc électrique et autres blessures, en plus d’éviter
d’endommager Pappareil.

Soyez prudent en présence de courants supérieurs a 30 V (courant alternatif) RMS,
42 V (courant alternatif) en pointe ou 60 V en courant continu. De tels courants
présentent d’importants risques de choc électrique. Les réseaux haute-tension, que ce
soit en courant alternatif ou en courant continu, sont trés dangereux et doivent étre
mesurés avec énormément de précaution. Evitez de travailler seul.

Ne pas utiliser I'appareil sur des courants supérieurs a 1000 V (alternatif ou con-
tinu) relatif a la masse. Cela risquerait d'endommager le multimétre et augmenterait
les risques de choc électrique.

Lors de la manipulation des cables de sondage, gardez vos doigts derriére leurs
protége-doigts. Cela limitera les risques de choc électrique.

Ne jamais mettre son corps a la masse lors des prises de mesure électriques. Ne
touchez pas de tuyaux métalliques, prises de courant, luminaires ou autres éléments
susceptibles d’étre reliés a la terre. Isolez votre corps de la masse selon les méthodes
appropriés.

Soyez particulierement prudent lorsque vous travaillez a proximité de cables et
barrettes d’alimentation dénudés. Le moindre contact accidentel avec de tels con-
ducteurs pourrait entrainer un choc électrique.
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1.

2.

Etablissez une zone d'intervention appropriée selon les indications du chapitre « Con-

signes générales de sécurité ».

Examinez le chantier afin de vous assurer que vous disposez du matériel adéquat.

Reportez-vous a la fiche technique pour de plus amples renseignements sur le

champ d’application, précision, etc. de I'appareil.

+ Sélectionnez le mode opératoire voulu en tournant le sélecteur jusqu’a I'icbne
correspondant.

+ Sélectionnez la fonction et la plage appropriées en fonction de la prise de
mesure envisagée.

- Déterminez la tension électrique correspondante. Ne jamais aller au-dela de la
tension nominale indiquée sur le multimétre, que ce soit entre les prises ou entre
une prise et la masse.

+ Lors des mesures de courant, coupez le circuit avant d’y raccorder le multimétre.
N’oubliez pas de raccorder le multimetre en série sur le circuit.

+ Ramenez le sélecteur a la position « OFF » en fin d’opération.

. Assurez-vous que I'ensemble du matériel utilisé a été préalablement inspecté.
. Prévoyez les accessoires adaptés. Sélectionnez la prise, la fonction et la plage ap-

propriées pour I'ensemble des prises de mesure envisagées.

. Lors du raccordement des cables de sondage, connectez le neutre le cable noir

(neutre) avant le cable rouge (phase). Lors de la déconnexion des cables, retirez
d’abord le cable rouge (phase), puis le cable noir (neutre). N'oubliez pas de boucher
les prises inutilisées a l'aide des bouchons fournis.

. Si licéne « OL » apparait a I'écran au cours d’une prise de mesure, c’est que la

valeur relevée dépasse la plage d’application sélectionné et qu’il sera nécessaire de
'augmenter. Dans certains cas, une plage d’application en courant continu ou alter-
natif faible risque de donner des lectures aléatoires tant que les cables de sondage
ne sont pas reliés au dispositif en question. Ceci est normal et provoqué par la haute
sensibilité de 'appareil. La lecture deviendra stable et précise dés que I'appareil sera
connecté au circuit.

. Ramenez systématiquement le sélecteur de fonction a « OFF » en fin d'opération. Le

multimetre s’éteindra automatiquement de lui-méme au bout de 15 minutes d'inactivité.

Sélecteur de fonction
Le sélecteur de fonction permet de choisir le mode opératoire voulu en I'alignant sur

I'icéne correspondant. Position |F

Figure 6 — Sélecteur

OFF  |Eteindre le multimétre

= |Mesure de tension d’alimentation en courant continu
wV  |ou alternatif

CAP Mesure de capacitance
>+ o)))) Contrdle de continuité et des diodes
Q " [Mesure de résistance
Hz% |Mesure de fréquence
Mesure de température (Celsius)

o

1|0

Mesure de température (Fahrenheit)

&

Mesure de courant continu ou alternatif jusqu’a 10 A

_.
S
3

Mesure de courant continu ou alternatif jusqu’a 400 mA

3
I:>2

&

Mesure de courant continu ou alternatif jusqu’a 4000 pA

=
>
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Prises de raccordement

Le cable de sonde noir se branche sur la prise négative (COM) et le cable de sonde
rouge sur l'une des trois prises positives selon le type de mesure envisagé. Bouchon-
nez les prises inutilisées en cours d’opération a I'aide des bouchons fournis.

Prises Description
@D | 10A |Prisedesonde0ai0A

@) |uA/mA | Prise de sonde 0 4 400 mA

T . V' / Hz% /| Prise de sonde pour mesures de courant
Q /CAP /| continu et alternatif, mesure de résistance,
L TEMP | vérification de continuité, controle de
%‘:gmfcou ) diode, mesure de fréquence, mesure de
capacitance, mesure de température

CAT IV 600V
CAT Il 1000Y

- — eou( ) COM | Prise de sonde négative pour I'ensemble
Figure 7 — Prises de sonde

des mesures

Touches

Touche de sélection de mode opératoire (MODE)

La touche « Mode opératoire » permet de sélectionner Ohms/Diode/Continuité ou
Courant Continu/Alternatif selon le réglage du sélecteur.

Touche de plage de mesure (RANGE)
Lorsque le multimétre est allumé, il se met automatiquement en mode de « plage automa-
tique ». Ceci sélectionne automatiquement la meilleure plage d’application pour la mesure
prise, et constitue généralement la meilleure mode pour la majorité des prises de mesure.
Pour sélectionner une plage manuellement, procédez de la maniére suivante :
1. Appuyez sur la touche « RANGE ». L'indication « AUTO » s’efface alors de I'écran.
2. Appuyez a nouveau sur la touche RANGE afin de parcourir les plages disponibles
et d’'arréter votre choix.
3. Appuyez sur la touche RANGE pendant 2 secondes pour quitter le mode de sélec-
tion manuelle et revenir au mode automatique.
Touche de gel des données (HOLD)
La touche de gel des données permet de figer la mesure affichée pour future référence.
1. Appuyez sur la touche HOLD pour figer la mesure affichée. L'indication « HOLD »
apparaitra alors a I'’écran.
2. Appuyez a nouveau sur la touche HOLD pour revenir au fonctionnement normal.
Touche de relativité (REL)
La touche de relativité permet d’effectuer des mesures par rapport a une valeur de
référence préenregistrée. Une tension, un courant ou autre valeur de référence peut
étre enregistré et comparée a la prise de mesure en cours.
1. Effectuez une prise de mesure selon les instructions correspondantes.
2. Appuyez sur la touche REL pour sauvegarder la lecture affichée sur I'écran, et I'indi-
cation REL la suivra.
3. L’écran affichera alors la différence entre la valeur enregistrée et la valeur mesurée.
4. Appuyez a nouveau sur la touche REL pour revenir au fonctionnement normal.
Touche d’éclairage de fond (:g:)
1. Appuyez sur la touche d’éclairage de fond pendant 2 secondes pour éclairer I'écran.
2. Appuyez a nouveau sur la touche d’éclairage de fond pour I'éteindre.
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Touche Hz% (Hz%)
1. Appuyez sur la touche Hz% pour mesurer la fréquence ou le cycle de fonction-
nement pendant que vous mesurez la tension ou le courant d’un réseau.

2. En mode « Fréquence », la fréquence est mesurée en Hertz, et en mode « % », les
lectures allant de 0,1 a 99,9 seront affichés.

3. Appuyez sur la touche Hz% pour revenir & la mesure de tension ou de courant.

Mesures de tension en courant continu et en
courant alternatif

PXTEAITTLT 375l Ne jamais mesurer une tension en continu ou alternatif lorsqu’un
moteur ou autre dispositif a courant élevé est successivement mis en marche et ar-
rété. D'importantes surtensions éventuelles pourraient endommager le multimétre.

1. Tournez le sélecteur a la position ( .\/ ) et servez-vous de la touche MODE pour
sélectionner « DC » (courant continu) ou « AC » (courant alternatif).

2. Introduisez la fiche du cable de sonde noir dans la prise « COM » et celle du cable
rouge dans la prise « V ».

3. Touchez les extrémités du circuit ciblé avec les embouts des cables de sonde. N'ou-
bliez pas de respecter la polarité du circuit (rouge au positif, noir au négatif). La
sélection de plage et de courant (continu ou alternatif) se fait automatiquement.

Les embouts de sonde risquent d’étre trop courts pour atteindre certains contacts
électriques trés en retrait. L'écran risque alors d’afficher 0 volts, méme lorsque le cir-
cuit est effectivement sous tension. Assurez-vous que les embouts de sonde at-
teignent bien les contacts concernés avant de supposer que le circuit est hors
tension.

4. Observez la tension affichée a I'écran. Celle-ci indiquera la valeur réelle avec point
décimal (au lieu de virgule), ainsi que le symbole du courant (« DC » pour courant
continu, « AC » pour courant alternatif) et le symbole « V ». Si la polarité est inver-
sée, un moins (-) apparaitra devant la valeur affichée.

Mesure des courants continu et alternatif
Afin de limiter les risques de choc électrique, ne jamais tenter de
mesurer un courant alternatif sur un circuit supérieur a 250 V. Lors
des mesures de courant, coupez I'alimentation du circuit avant de connecter le multimétre
en série sur le circuit. Une mauvaise procédure pourrait entrainer des chocs électriques.
1. Pour les mesures de courant allant jusqu’a 400 ma, alignez le sélecteur sur I'icone
("A . ), puis branchez la fiche du cable de sonde rouge sur la prise « yA/ mA ».
2. F}éjr les mesures de courant allant jusqu’a 400 ma, alignez le sélecteur sur I'icne
(%, ), puis branchez la fiche du céble de sonde rouge sur la prise « yA/ mA ».
3. Pgurxles mesures de courant allant jusqu’a 10 A, alignez le sélecteur sur l'icone
(1’(\')3 ), puis branchez la fiche du cable de sonde rouge sur la prise « 10 A ».
4. Appuyez sur la touche MODE pour sélectionner type de courant ; « DC » (courant
continu) ou « AC » (courant alternatif).

5. Branchez la fiche du cable de sonde noir sur la prise « COM ».
6. Coupez I'alimentation du circuit concerné, puis ouvrez le circuit au niveau de la prise
de mesure.

7. Touchez I'extrémité négative du circuit avec 'embout du céble de sonde noir, puis
I'extrémité positive du circuit avec I'embout du cable de sonde rouge.

35



RIDGID Multimétre numeérique micro DM-100 -

L\/CN] ;s ;W il En mode 10 A, n'appliquez pas les sondes au circuit pendant plus
de 30 secondes, car cela risquerait d’'endommager a la fois le multimétre et ses cables de
sonde

8. Réalimentez le circuit.

9. Notez le courant affiché a I'écran. Celui-ci indiquera la valeur précise avec point
décimal et symbole.

Mesure de résistance

Afin de limiter les risques de choc électrique, déconnectez toute
alimentation électrique du circuit ciblé (retirez les batteries, débranchez le cordon dali-
mentation, délestez tout condensateur, etc.) avant toute prise de mesure.

1. Tournez le sélecteur & la position Q.

2. Branchez la fiche du cable de sonde noir sur la prise « COM », puis celle du cable
de sonde rouge sur la prise « Q ».

3. Touchez le circuit ou élément ciblé avec les embouts de sonde. Il est conseillé de
déconnecter un coté de I'élément testé pour que le reste du circuit ne puisse pas al-
térer la lecture de résistance.

4. Notez la résistance affichée a I'écran. Celle-ci indiquera la véritable valeur avec
point décimal et symbole.

5. En fin de test, les condensateurs doivent étre délestés afin d’éviter les risques de
choc électrique.

Controle de diode

PNNTLHET IR Afin de limiter les risques de choc électrique, ne jamais tester de
diodes lorsqu’elles sont sous tension.

1. Tournez le sélecteur a la position =pj= -)))).
2. Appuyez sur la touche =pj= -)))) jusqu’a ce que le symbole =pj= apparait a I'écran.

3. Branchez la fiche du cable de sonde noir sur la prise « COM », puis celle du cable
rouge sur la prise « Q ».

4. Touchez la diode ou la jonction de semi-conducteur ciblée avec les embouts de
sonde. Notez le résultat affiché a I'écran.

5. Inversez les embouts de sonde afin d'inverser la polarité. Notez le résultat.

6. L'état de la diode ou de la jonction peut étre évalué comme suit :

+ Si l'une des deux lectures indique une valeur numérique et l'autre I'indication
« OL », la diode est en bon état.

« Si les deux lectures indiquent « OL », la diode est ouverte.
+ Si les deux lectures sont infimes ou a zéro, le dispositif est courté.

NOTA ! La valeur indiquée a I'écran durant la vérification des diodes correspond a la ten-
sion avancée.

Vérification de continuité

PTG ES AR Afin de limiter les risques de choc électrique, ne jamais mesurer
la continuité d’'un circuit ou fil sous tension.

1. Tournez le sélecteur a la position >k "» .

2. Branchez la fiche du céble de sonde noir sur la prise « COM », puis celle du rouge
sur la prise « Q ».

3. Appuyez sur la touche =Pl 0)))) jusqu’a ce que le symbole -)» apparaisse a I'écran.

36



- Multimétre numérique micro DM-100 RIDGID

4. Vérifiez le bon fonctionnement du multimetre en touchant les deux embouts de
sonde ensemble. Ceci devrait produire un signal sonore.
5. Touchez le circuit ou le fil ciblé avec les embouts de sonde pour vérifier la continuité.

6. Sila résistance affichée est inférieure a environ 150 Q, I'appareil émettra un signal
sonore. L’écran affichera également la résistance relevée.

Mesure de capacitance
Afin de limiter les risques de choc électrique, débranchez toute
source d’alimentation (retirez les piles, débrancher le cordon d’alimentation, délestez
tout condensateur, etc.) du circuit ciblé avant d’en mesurer la capacitance. Servez-vous
de la fonction « Tension en courant continu » pour vous assurer du délestage des con-
densateurs.
1. Tournez le sélecteur a la position « CAP ». Lindication « nF » suivie d’une valeur
infime apparaitront alors a I'écran.
2. Branchez la fiche du cable de sonde noir sur la prise « COM », puis celle du cable
rouge sur la prise « CAP ».
3. Touchez le condensateur ciblé avec les deux embouts de sonde. L’écran affichera
la valeur obtenue avec point décimal et symbole.

Mesure de fréquence
1. Tournez le sélecteur a la position « Hz% ».
2. Branchez la fiche du cable de sonde noir sur la prise « COM », puis celle du cable
rouge sur la prise « F ».
3. Touchez le circuit ciblé avec les deux embouts de sonde.

4. Notez le résultat affiché. La lecture numérique indiquera la valeur, le point décimal
et le symbole approprié (Hz, kHz).

Mesure de température

PGSR Afin de limiter les risques de choc électrique, éloignez les deux
cables de sonde de toute source d’alimentation avant d’effectuer une mesure de tempéra-
ture.

1. Tournez le sélecteur a la position « °F » pour degrés Fahrenheit, ou a la position « °C
» pour Celsius.

2. Branchez I'adaptateur de température dans les fiches « COM» et « V Q CAP TEMP
Hz » avec sa broche négative du cété « COM » et sa broche positive du c6té « V
Q CAP TEMP Hz ».

3. Branchez la sonde de température sur I'adapta-
teur.

4. Touchez I'élément ciblé avec I'embout de la
sonde de température. Gardez la sonde en con-
tact avec I'élément jusqu’a ce que la lecture de
température se stabilise (environ 30 secondes).

5. Notez la température affichée. L'indication numé-
rique donnera la valeur précise avec point déci-
mal.

Afin de limiter les risques de
choc électrique, s’assurer que le thermocouple a été
retiré avant de passer a la fonction de mesure suivante. Figure 8 — Sonde de température
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Consignes d’entretien

A AVERTISSEMENT

Afin de limiter les risques de choc électrique, dé tez les des de toute
source d’alimentation avant d’intervenir.

Nettoyage

* Ne jamais immerger le multimétre dans I'eau. Essuyez-le a 'aide d’un chiffon doux
humecté. Ne jamais utiliser de produits de nettoyage agressifs. Nettoyez délicate-
ment I'écran d’affichage avec un chiffon propre et sec. Evitez de trop frotter.

« Utilisez exclusivement des tampons imbibés d’alcool pour nettoyer les fiches de sonde.

Calibrage

Le calibrage du multimétre doit étre contr6lé annuellement pour assurer son bon fonc-
tionnement. Pour ce faire, confiez-le au centre de service RIDGID le plus proche.

Remplacement des fusibles

Si, lors d’une mesure de courant, I'écran affiche «
zéro », il est possible que le (ou les) fusible(s) de
I’appareil ait besoin de remplacement.

1. Eteignez le multimétre.

2. Retirez la pile selon les consignes du chapitre
« Installation et remplacement des piles ».

3. Dévissez les 8 vis d’assemblage du bati (Fig-
ure 9), puis retirez le dos du bati du multimetre.

4. Examinez les fusibles. Au besoin, retirez le
fusible délicatement de son logement.

5. Installez un nouveau fusible de taille et de ré-  Figure 9 — Retrait du dos du boitier
sistance appropriée dans le logement
(F500mA/1000V instantané pour la plage des 400 mA, F10A/1000V instantané pour
la plage des 10A — Se reporter au chapitre « Accessoires » pour les références cat-
alogue).

6. Remontez soigneusement le multimétre en vous assurant que ses joints d’é-
tanchéité sont intacts et bien positionnés. Ne jamais utiliser I'appareil en I'absence
d’un couvercle de béati ou de piles correctement installés.

Dos du
boitier

Fusibles

Accessoires

Afin de limi les risq de bl grave, n' ‘utiliser que les accessoires specl-
flquement destinés au micromeétre numerlque RIDGID DM-100 tels que ceux in-

Toute ive d’ ptation o’ i prévus pour d’autres
types d’appareil pourrait s’avérer hasardeuse.

Référence catalogue | Description
44753 Cables de sonde isolés rouge et noir
45023 Boucons de prise
44758 Adaptateur type K avec sonde de température
44768 Fusible instantané F500mA/1000V pour 400 mA
44763 Fusible instantané F10A/1000V pour 10 A
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De plus amples renseignements sur les accessoires prévus pour cet appareil se trouvent
a la fois dans le catalogue RIDGID et sur les sites www.RIDGID.com et www.RIDGID.eu

Stockage

Le multimétre numérique RIDGID micro DM-100 doit étre rangé dans un endroit sec et pro-
tégé dont la température ambiante se situe entre -4 et 140°F (-20 et 60°C) et 'humidité
relative a moins de 80%.

Rangez I'appareil sous clé, voire hors de la portée des enfants et tout individu non initié &
l'utilisation d’un multimétre.

Afin d’éviter les risques de fuite d’électrolyte, retirez la pile avant le stockage prolongé ou
expédition de I'appareil.

Le multimetre doit étre protégé contre les chocs, I'eau, 'humidité, la poussiére, la saleté,
les températures extrémes, ainsi que les produits chimiques et leurs émanations.

Révisions et réparations

Le manque de révision, réparation ou calibrage du multimétre numérique micro
DM-100 pourrait rendre Putilisation de 'appareil dangereuse.

Toute révision ou réparation du multimetre numérique micro DM-100 doit étre confiée a
un réparateur RIDGID agréé.

Pour localiser le réparateur RIDGID le plus proche ou poser des questions visant I'en-
tretien ou la réparation de I'appareil, veuillez :
+ Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;
« Visiter les sites www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu afin de localiser le représen-
tant RIDGID le plus proche ;
« Consulter les services techniques RIDGID par mail adressé a
rtctechservices @emerson.com ou par téléphone en composant le (800) 519-3456 (a
partir des Etats-Unis et du Canada exclusivement).

Recyclage
Certains composants du multimetre numérique RIDGID micro DM-100 contiennent des
matiéres rares susceptibles d’étre recyclées. Des sociétés de recyclage spécialisées
peuvent parfois se trouver localement. Recyclez ce type de matériel selon la réglemen-
tation en vigueur. Consultez les services de recyclage de votre localité pour de plus am-
ples renseignements.
A l'attention des pays de la CE : Ne jamais jeter de matériel électrique dans
les ordures ménageéres !
Selon la directive européenne n° 2002/96/CE visant le recyclage des déchets
électriques et électroniques, ainsi que les diverses réglementations nationales
B i en découlent, tout matériel électrique non utilisable doit étre trié séparément
et recycle de maniere écologiquement responsable.

Recyclage des piles

A l'attention des pays de la CE : Toutes piles défectueuses ou usées doivent étre recy-
clées selon la directive 2006/66/CEE.
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Dépannage

| sympTOME

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

Le multimétre ne
fonctionne pas
correctement.

Fusible mal installé.

Vérifier I'état et la position du
fusible.

Remplacer la pile.

Confier le recalibrage de I'appareil
a un réparateur RIDGID agréé.

Vérifier le serrage des prises de
sonde.

Tourner le sélecteur a la position
de mesure appropriée.

Branchements, champs ou mode
opératoire inadaptés.

Utiliser le branchement, la plage et
le mode opératoire appropriés.
Consulter les consignes de prépa-
ration et utilisation de I'appareil.

L'appareil ne s’allume
pas.

Fusible grillé.

Remplacer le fusible.

Pile morte.

Remplacer la pile.
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Multimetro Digital
micro DM-100

A ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea de-
tenidamente su Manual del Operario.

Pueden ocurrir descargas eléctricas, Multimetro Digital micro DM-100
incendios y/o graves lesiones si no se

- 5 N . Telnd " " P—
entienden y S|guen las instrucciones Apunte aqui el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.

de este manual. No. de

serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el aparato mismo encontrara simbolos y palabras de
advertencia que comunican importante informacién de seguridad. Para su mejor com-
prension, en esta seccion se describe el significado de estas palabras y simbolos.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de
las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca todas las instrucciones que
acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peli-
gro que, si no se evita, podria producir la muerte o lesiones graves.

Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de riesgo
o peligro que, si no se evita, podria producir la muerte o lesiones
graves.

" A cUIDADO | Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peli-
A CUIDADO gro que, si no se evita, podria producir lesiones leves 0 moderadas.

Un AVISO advierte de la existencia de informacion relacionada con la pro-
avizon teccion de un bien o propiedad. P

rario antes de usar el equipo. EI manual del operario contiene informacion im-

@ Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del ope-
portante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

- @&
2\ Este simbolo advierte que hay riesgo de que ocurran descargas eléctricas.

A Este simbolo indica la presencia de peligro por alta tension.

Informacion de seguridad general

A ADVERTENCIA

Lea todas las instrucciones y advertencias de seguridad. Si no se siguen y res-
petan las advertencias e instr i , podrian pr irse descargas eléctri-

cas, i dios y/o | graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Seguridad en la zona de trabajo

- Mantenga su zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados
u oscuros pueden provocar accidentes.

- No haga funcionar equipos en ambientes explosivos, es decir, en presencia de
liquidos, gases o polvo inflamables. Los equipos pueden generar chispas que po-
drian encender los gases o el polvo.

+ Mientras haga funcionar equipos, mantenga alejados a los nifios y transetntes.
Cualquier distraccién podria hacerle perder el control del equipo.

Seguridad eléctrica

- Evite el contacto de su cuerpo con artefactos conectados a tierra tales como
canerias, radiadores, estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el riesgo de
choque eléctrico si su cuerpo ofrece conduccion a tierra.

+ No exponga los equipos a la lluvia ni permita que se mojen. Cuando a un aparato
le entra agua, aumenta el riesgo de choque eléctrico.
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Seguridad personal

- Manténgase alerta, preste atencioén a lo que esta haciendo y use el sentido
comun cuando haga funcionar algin equipo. No use ningun equipo si esta
cansado o se encuentra bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos.
Tan solo un breve descuido durante el funcionamiento de un equipo puede resultar
en lesiones graves.

+ Use equipo de proteccion personal. Siempre use proteccion para sus 0jos. Segun
corresponda para cada situacion, coléquese equipo de proteccién como guantes y
trajes de proteccion, mascarilla para el polvo, calzado de seguridad antideslizante,
casco o proteccion para los oidos, con el fin de reducir las lesiones personales.

+ No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo. Tenga los pies bien plantados
y mantenga el equilibrio en todo momento. Esto permite un mejor control del equipo
en situaciones inesperadas.

Uso y cuidado de los equipos

+ No fuerce los aparatos. Use el equipo correcto para la tarea que se dispone a
realizar. Con el aparato adecuado se hara mejor el trabajo y en forma mas segura
en la clasificacion nominal para la cual fue disefiado.

Si el interruptor del aparato no lo enciende o no lo apaga, no utilice el aparato.
Cualquier herramienta que no se pueda controlar mediante su interruptor es un peli-
gro y debe repararse.

Almacene el aparato que no esté en uso fuera del alcance de los nifios y no per-
mita que lo hagan funcionar personas que no estén familiarizadas con el equipo
o que no hayan leido estas instrucciones. Los equipos que estén en manos de
personas no capacitadas pueden ser peligrosos.

Haga la mantencion necesaria del equipo. Revise el equipo para verificar que no
le falten piezas, no tenga partes quebradas ni presente cualquier otra condicion que
podria afectar su funcionamiento. Si un aparato esta dafado, hagalo reparar antes
de utilizarlo. Muchos accidentes se deben a equipos en malas condiciones.

Utilice el equipo y sus accesorios conforme a estas instrucciones, teniendo en
cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que realizara. Cuando se emplea un
aparato para efectuar trabajos que no le corresponden, se crean situaciones peli-
grosas.

Emplee tnicamente los accesorios que han sido recomendados por el fabri-
cante para usarse con los equipos. Los accesorios aptos para un cierto aparato
pueden ser peligrosos si se usan con otros aparatos.

Mantenga los mangos secos y limpios, sin grasa o aceite. Esto permite un mejor
control del aparato.

Servicio

- El servicio de los equipos debe encomendarse a técnicos de reparacion califi-
cados que empleen unicamente repuestos legitimos. Esto asegura la continua se-
guridad del aparato.

Informacion de seguridad especifica

Esta seccion contiene informacion de seguridad importante que es especi-
fica para este aparato.

Antes de utlllzar eI Multlmetro Digital micro DM-100 de RIDGID®, lea estas ins-
tr para reducir el riesgo de choque electrlco o de otras
lesiones graves.
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iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!
Mantenga este manual junto con el aparato, para que lo use el operario.

Seguridad del multimetro

- Trabaje con cautela cuando use el aparato con tensiones de mas de 30 V CA
RMS, picos de 42 V CA o 60 V CC. En presencia de estos voltajes, el peligro de
golpes de corriente es grave. Los circuitos de alta tension, sean CC o CA, son suma-
mente peligrosos y deben medirse con muchisimo cuidado. No trabaje solo.

No conecte el aparato a voltajes superiores a 1000 VCA o VCC relativos a tierra.
Esto puede dafiar el aparato y exponer al operario al peligro de choque eléctrico.

Cuando emplee un cabezal medidor, mantenga los dedos detras de los protec-
tores para los dedos en el cabezal medidor. Asi se reduce el riesgo de choque
eléctrico.

Nunca se conecte usted a tierra cuando efectie mediciones de electricidad. No
toque canerias metalicas expuestas, tomacorrientes, artefactos, etc. que podrian tener
potencial de tierra. Mantenga su cuerpo aislado del suelo, mediante métodos apropi-
ados.

Cuando mida la corriente, apague la alimentacién del circuito antes de conec-
tar el multimetro en serie con el circuito. Una instalacién mal hecha puede producir
choques eléctricos.

Cuando mida la resistencia, desconecte toda la alimentacion de electricidad al
circuito que esté midiendo (quite las baterias, desenchufe cables, descargue
todos los capacitadores, etc.). Esto reduce el riesgo de choque eléctrico.
Después de la prueba de resistencia, es necesario descargar los circuitos ca-
pacitivos. Esto ayuda a protegerse contra las descargas eléctricas.

Trabaje con muchisimo cuidado cuando esté cerca de conductores no aislados
y barras de conduccion de alta energia (bus bar). El contacto accidental con los
conductores podria producir un choque eléctrico.

Desconecte la alimentacién del circuito estudiado antes de cortar, quitar la sol-
dadura o interrumpir el circuito. Una pequefia cantidad de corriente puede exponer
al operario al peligro de choque eléctrico.

El folleto de la Declaracion de Conformidad de la Comunidad Europea (890-011-320.1)
se adjuntara a este manual cuando se requiera.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:
+ Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su localidad.

« Visite www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu para averiguar donde se encuentran los
centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

» Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico de RIDGID en
rtctechservices@emerson.com, o llame por teléfono desde EE. UU. o Canadé al
(800) 519-3456.

Descripcion, especificaciones y equipo estandar
Descripcion

El Multimetro Digital DM-100 de RIDGID® es un aparato de mano que puede medir, en
circuitos de CC 0 AC, el voltaje y la corriente, resistencia, capacitancia, frecuencia, tem-
peratura, continuidad (sefial audible) y prueba de diodos. El multimetro automéaticamente
selecciona la mejor gama de medidas para hacer la medicién.
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El aparato posee funciones para guardar datos y mediciones relativas. Provee protec-
cibn contra sobrecargas e indica si hay poca carga en la bateria. Cuenta con una pan-
talla de cristal liquido LCD de 4000 pixeles.

El multimetro funciona con una bateria de 9 V. Cuenta con una funcién de apagamiento
automatico después de 15 minutos de inactividad.

Especificaciones

Pantalla........cccccooeveeeiiviiiieeeeeee, LCD luminosa, de 4000 pixeles

Categoria de sobrevoltaje ............ CAT Ill para 1000 V, CAT IV para 600 V

Clasificacion de fusible ................. 0,5 A/1000 V de desconexion réapida para la gama
de medidas de 400 mA; 10 A/1000 V de desconex-
ion rapida para la gama de medidas de 10 A

Aislamiento ...Clase 2, aislamiento doble

Clasificacion de proteccion .. ...IP 67
Polaridad ...Indicador de autopolaridad
Temperatura de funcionamiento ....32°F a 122°F (0°C a 50°C)

Alimentacién Bateria de 9 V, NEDA 1604, IEC 6F22 o0 6LR61
...... 0.82 libras (375 g)

Dimensiones.........cccccevvveeicnieenn. 7.2"x 3.2"x 2.2" (182 mm x 82 mm x 55 mm)
Limites de entrada

Funcion Entrada maxima

Voltaje V CC/CA 1000 V CC/CA

Corriente mA CC/CA 400 mA CC/CA

Corriente A CC/CA 10 ACC/CA

Frecuencia, ciclo de trabajo 600 V CC/CA

La exactitud se determina entre 65°F y 83°F (entre 18°C y 28°C), a una humedad rela-
tiva de menos de 70%.

Voltaje CC (gama de medidas autodeterminada)

Gama de medidas | Resolucién Exactitud

400,0 mV 0,1 mV + 0,5% de la lectura + 2 digitos
4,000 V 1mV

40,00 V 10 mV +1,2% de la lectura + 2 digitos
400,0 V 100 mV

1000 V 1V +1,5% de la lectura + 4 digitos

Impedancia de entrada....
Entrada maxima

Voltaje CA (gama de medidas autodeterminada)

Gama de medidas | Resolucion Resolucion

400,0 mV 0,1 mV +1,5% de la lectura + 70 digitos

4,000 V 1mV + 1,2% de la lectura + 3 digitos

:8008 g 1gomn\1/v +1,5% de la lectura + 3 digitos

1000 V 1V + 2,0% de la lectura + 4 digitos
Impedancia de entrada....

Respuesta CA
Entrada maxima

...RMS verdadera 50 Hz a 400 Hz
1000 V CC o 1000 V CA RMS
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Corriente CC (gama de medidas autodeterminada para pAy mA)

Gama de medidas | Resolucion Exactitud

400,0 A 0,1 A + 1,0% de la lectura + 3 digitos

4000 pA 1uA

40,00 mA 10 yA +1,5% de la lectura + 3 digitos

400,0 mA 100 A

10A 10 mA + 2,5% de la lectura + 5 digitos
Proteccion de sobrecarga ............ Fusible de 0,5 A/1000 V'y 10 A/1000 V.

Entrada maxima .........

.................. 400 mA CC 0 400 mA CA RMS en gama de

medidas de pA/mA, 10 A CC o CA RMS en gama
de medidas de 10 A.

Corriente CA (gama de medidas autodeterminada para pAy mA)

Gama de medidas | Resolucién Exactitud

400,0 yA 0,1 uA + 1,5% de la lectura + 5 digitos

4000 pA 1 pA

40,00 mA 10 uA +1,8% de la lectura + 5 digitos

400,0 mA 100 pA

10A 10 mA + 3,0% de la lectura + 7 digitos
Proteccion de sobrecarga ............ Fusible de 0,5 A/1000 V'y 10 A/1000 V.
Respuesta CA ............. RMS verdadera 50 Hz a 400 Hz.

Entrada maxima .........

.................. 400 mA CC o 400 mA CA RMS en gama de

medidas de yA/mA, 10 A CC o CA RMS en gama
de medidas de 10 A.

Resistencia (gama de medidas autodeterminada)

Gama de medidas | Resolucion Exactitud

400,0 Q 0,10 +1,2% de la lectura + 4 digitos
4,000 kQ 10 +1,0% de la lectura + 2 digitos
40,00 kQ 10Q

400,0 kQ 100 Q +1,2% de la lectura + 2 digitos
4,000 MQ 1kQ

40,00 MQ 10 kQ +2,0% de la lectura + 3 digitos

Proteccion de entrada .................. 600 V CC 0 600 V CARMS

Capacitancia (gama de medidas autodeterminada)

Gama de medidas | Resolucion Exactitud

4,000 nF 1pF +5,0% de la lectura £ 0,5 nF

40,00 nF 10 pF +5,0% de la lectura + 7 digitos

400,0 nF 0,1 nF

4,000 uF 1nF +3,0% de la lectura + 5 digitos

40,00 uF 10 nF

200,0 uF 0,1 yF +5,0% de la lectura + 5 digitos
Proteccion de entrada .................. 600 V CC 0 600 V CARMS
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Frecuencia (gama de medidas autodeterminado)

Gama de medidas | Resolucion Exactitud

9,999 Hz 0,001 Hz o -

99.99 Hz 0.01 Az +1,5% de la lectura + 5 digitos

999,9 Hz

9,999 kHz o .

99.99 kHz +1,2% de la lectura + 3 digitos

999,9 kHz

9,999 MHz +1,5% de la lectura + 4 digitos
Sensibilidad .. > 0,5 V RMS siempre que < 100 kHz
Sensibilidad .. ...> 8V RMS siempre que > 100 kHz

Proteccion de sobrecarga. ...600 V CC o CARMS
Ciclo de trabajo
Gama de medidas | Resolucién Exactitud

0,1% t0 99.9% 0,1% +1,2% de la lectura + 2 digitos

Ancho del pulso >100 ps, < 100 MS
Ancho de frecuencia.. ...5 Hz a 150 kHz

Sensibilidad ............... ..>0,5V RMS

Proteccion de sobrecarga............. 600 V CC o CARMS

Temperatura
Gama de medidas | Resolucién Exactitud
-20°C a +760°C 1°C +3% de la lectura + 5°C / 9°F
-4°F a +1400°F 1°F

SENSOT ..ot Termocupla de tipo K

Proteccion de sobrecarga............. 600 V CC o CARMS

Prueba de diodos
Gama de medidas Resolucion Exactitud

0,3 mA tipico 1mV + 10% de la lectura + 5 digitos
Voltaje de circuito abierto ............. 1,5 V CC tipico
Proteccion de sobrecarga............. 600 V CC o CARMS

Continuidad audible
Umbral audible
Corriente de prueba... ..<0,3mA

Proteccion de sobrecarga............. 600 V CC o CARMS

Equipo estandar

El Multimetro Digital micro DM-100 de RIDGID® se suministra con los siguientes
articulos:

+ Multimetro Digital micro DM-100 * Manual del operario y CD de
+ Cables de prueba con cubiertas, negros y rojos instruccion
« Adaptador tipo Ky borne de temperatura + Estuche

« Tapabornes
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Borne de
temperatura y adaptador

Cables de prueba

ﬁ,/Tapabornes
Figura 1 — Multimetro Digital micro DM-100

Portacables

Etiqueta de advertencia

Figura 2 — Dorso del Multimetro Digital micro DM-100

Controles 7. Pantalla de cristal liquido (LCD) grande, de 4000 pixeles

2. Boton de gama de medidas (RANGE)

3. Botdn de frecuencia/%ciclo de trabajo (Hz%)

4. Boton de modalidad (MODE)

5. Boton de retencion de datos (HOLD)

6. Boton de relatividad (REL)

7. Boton de iluminacion de pantalla ( :@%)

8. Selector de funcion rotatorio

9. Terminal de entrada positiva para 0 a 10 A (@¥%)
10. Terminal de entrada positiva para 0 a 400 mA (@)
11. Terminal de entrada positiva para medicion de voltaje

CCy CA, medicion de resistencia, verificacion de
continuidad, prueba de diodos, medicion de frecuencia,
medicion de capacitancia y medicién de temperatura

(

12. Terminal COM (negativo) para todas las mediciones

(@)
Figura 3 — Controles del Multimetro (No se muestra la parte de atrés del instrumento): Tapa del
Digital DM-100 compartimiento de la bateria, compartimiento de fusibles,

soporte plegable, portacables
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Iconos

Iconos en la pantalla

Icono Iconos en
Niimero la pantalla Descripcion

1 o Baterfa con poca carga.

2 —_ Indicador de polaridad. Lecturas negativas. En modalidad de
relatividad, este simbolo indica que la entrada actual es menor
al valor de referencia almacenado.

3 CA Corriente alterna o voltaje alterno.

4 CcD Corriente continua o voltaje continuo.

5 AUTO Modalidad de gama de medidas autodeterminada activa.
Selecciona autométicamente la mejor gama para las mediciones.

6 La funcion retencion de datos (DATA HOLD) estd activa.

7 REL La modalidad de relatividad esta activa.

8 = Modalidad de prueba de diodos.

9 -)») Modalidad de verificacion de continuidad.

10 °Cy°F Modalidad de temperatura (grados Celsius, grados Fahrenheit).

11 Q, kQ, MQ ohm, kiloohm, megaohm.

Hz, kHz hertz, kilohertz.
% Porcentaje. Se usa para mediciones del ciclo de trabajo.
V, mV voltio, milivoltios.
A, A, mA amperes, microamperes, miliamperes.
uF, nF microfarad, nanofarad.
— oL Condicion de sobrecarga.

Figura 4 — Iconos en pantalla.
Iconos en el producto

@ Simbolo de aislamiento doble

——=—| Simbolo de fusible

e D

== | Simbolo de conexién a tierra

FQJ}

Simbolo de bateria de 9 V

CAT Il

Categoria IIl de sobrevoltaje IEC. El equipo
de CAT I1l estd disefiado para proteger
contra sobretensiones pasajeras en el
equipo instalado en forma fija, tales como
los paneles de distribucion, alimentadores
y circuitos de rama corta, y sistemas de
iluminacion en edificios grandes.

CAT IV | Categoria IV de sobrevoltaje IEC. El equi-
po de CAT IV esta disefiado para proteger
contra sobretensiones pasajeras del
sistema de alimentacion primario, tales
como un medidor de electricidad o

un servicio eléctrico colocado en altura
0 bajo tierra.

g3

Se ajusta a las directrices de
la Uni6n Europea.

iNo deseche el equipo eléctrico en
la basura comdn!

X

YT Este equipo se usa para hacer mediciones eléctricas. Su uso incorrecto o0 en
una aplicacion indebida puede producir mediciones equivocadas o inexactas. El usuario
tiene la responsabilidad de seleccionar los métodos de medicion apropiados para las
condiciones imperantes.
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Declaracion de la FCC

Este equipo se ha sometido a prueba y se ha encontrado que cumple con los limites
para un dispositivo digital de Clase B, conforme a la parte 15 de las Reglas del FCC.
Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable contra la in-
terferencia dafiina en una instalacion de domicilio.

Este equipo genera, usa y puede emitir energia de radiofrecuencia; si el aparato no se
instala y se usa segun las instrucciones, puede causar interferencia dafina en las ra-
diocomunicaciones.

Sin embargo, no hay ninguna garantia que no se producira interferencia en una insta-
lacion especifica.

Si este aparato causa interferencia dafina a la recepcion de radio o television, lo cual

se puede determinar al encender y apagar el aparato, se le pide al usuario que intente

corregir la interferencia mediante uno o mas de los siguientes métodos:

+ Cambiar la orientacién o el lugar de la antena de recepcion.

+ Aumentar la distancia de separacion entre el aparato y la recepcion.

+ Consultar a un distribuidor o un técnico de radio o television experimentado para que
le ayude.

Compatibilidad electromagnética (CEM)

El término compatibilidad electromagnética significa la capacidad del producto de fun-
cionar bien en un ambiente donde existen radiaciones electromagnéticas y descargas
electrostaticas, sin causar interferencia electromagnética en otros equipos.

74 El micro DM-100 de RIDGID se ajusta a todas las normas EMC aplicables. Sin
embargo, no puede excluirse la posibilidad de que cause interferencia en otros dispos-
itivos.

Cambio e instalacion de la bateria

El Multimetro Digital DM-100 de RIDGID se suministra sin la bateria instalada. Cuando
aparezca el icono de bateria con poca carga [ @] en la pantalla, cambie la bateria.
Si hace funcionar el multimetro con la bateria baja pueden producirse lecturas equivo-
cadas. Si va a almacenar el aparato por un tiempo prolongado, extraigale la bateria

para prevenir fugas.
1. Apague el dispositivo (OFF) y desco- Tapa dgécl::rl\;;gtigmento

necte los cables de prueba. .

2. Use un destornillador Phillips para aflo-
jar la tapa del compartimiento de la ba-
teria y quite la tapa. Extraiga la bateria.

3. Instale una bateria alcalina de 9 V
(NEDA 1604, IEC 6F22 0 6LR61), con-
forme a la polaridad correcta que se in-
dica en el compartimiento de la bateria.

4. Ajuste bien la tapa del compartimiento
de la bateria. No haga funcionar el
aparato sin tener bien colocada la tapa
del compartimiento de la bateria. Figura 5 — Reemplazo de la bateria
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Inspeccion previa al funcionamiento
A ADVERTENCIA

e Cada vez que use el aparato, hagale una P ion y corrija cualquler
) para reducir el riesgo de lesi graves debid q
electrlco y otras causas y para evitar que se daie el aparato.
1. Asegurese que la unidad esté apagada (OFF) y que los cables no estén
conectados.
2. Limpie el aparato para quitarle todo aceite, grasa o suciedad. Esto ayuda a inspec-
cionarlo y a evitar que el aparato se le resbale de las manos.
3. Inspeccione el aparato.
« Verifique que no tenga piezas rotas, desgastadas, ausentes o ligadas y que no
presente ninguna condicion que podria impedir su funcionamiento seguro y normal.
+ Confirme que estén bien colocadas la tapa del compartimiento de la bateria y
la tapa del dorso del aparato (tapa de fusibles).
« Inspeccione los cables de prueba para verificar que el aislamiento no esté dafiado
ni haya alambres expuestos. Revise la continuidad de los cables de prueba.
« Verifique que las marcas y etiqueta de advertencia estén presentes, bien adheri-
das y legibles.
Si la inspeccion revela la presencia de algun problema, no use el aparato hasta des-
pués de someterlo al servicio apropiado.

4. Verifique el funcionamiento del aparato (de acuerdo con las instrucciones de Puesta
en marcha y operacion).

+ Encienda la unidad (ON) y confirme que no esté presente el icono de bateria de
poca carga (Low Battery).

+ Realice una prueba de continuidad.

5. No use el aparato si funciona en forma anormal. Si tiene alguna duda, pida que se
le haga servicio al multimetro.

Puesta en marcha y operacion
A ADVERTENCIA

— e Ponga en marcha y haga funcionar el multimetro de acuer-
do con estos procedlmlentos para reducir el riesgo de le-
4 por choque eléctrico y otras causas, y
para evutar que se daie el aparato.

Trabaje con cautela cuando use el aparato con tensiones de mas de 30 V CA
RMS, picos de 42 V CA o 60 V CC. El peligro de choque eléctrico en presencia de
estos voltajes es grave. Los circuitos de alta tension, sean CC o CA, son sumamente
peligrosos y deben medirse con muchisimo cuidado. No trabaje solo.

No conecte el aparato a voltajes superiores a 1000 VCA o VCC relativos a tierra.
Esto puede dafar el aparato y exponer al operario al peligro de choques eléctricos.

Cuando emplee un cabezal medidor, mantenga los dedos detras de los protec-
tores para los dedos en el cabezal medidor. Esto reduce el riesgo de choque eléctrico.

Nunca se conecte usted a tierra cuando haga mediciones de electricidad. No toque
caferias metalicas expuestas, tomacorrientes, artefactos, etc. que podrian tener po-
tencial de tierra. Mantenga el cuerpo aislado del suelo, mediante métodos apropiados.

Trabaje con muchisimo cuidado cuando esté cerca de conductores no aislados

y barras de conduccién de alta energia (bus bar). El contacto accidental con los
conductores podria producir un choque eléctrico.
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1. Verifique que las condiciones sean apropiadas en la zona de trabajo, como se in-
dica en la seccion Informacion de seguridad general.

2. Inspeccione la tarea que debe realizar y confirme que tiene los equipos indicados
para la aplicacion. Vea la seccion Especificaciones para informacion sobre gama de
medidas, exactitud, etc.

+ Para seleccionar una funcién, gire el selector rotatorio hasta la posicién corres-
pondiente.

+ Seleccione la funcién correspondiente y la gama de medidas para su medicion.

+ Determine el voltaje que se debe medir. No aplique un voltaje superior al voltaje
de clasificacién nominal indicado en el multimetro, entre terminales o entre un ter-
minal y tierra.

+ Cuando mida la corriente, apague la alimentacion al circuito (OFF) antes de conec-
tar el multimetro en el circuito. Recuerde colocar el aparato en serie en el circuito.

« Gire el selector de funcion a la posicién OFF después de la inspeccion.

3. Asegurese de que todos los equipos que va a usar se hayan inspeccionado apro-
piadamente.

4. Use los accesorios correctos para la aplicacion. Seleccione los terminales, funcion
y gama de medidas que correspondan a las mediciones.

5. Cuando haga conexiones de electricidad, conecte el cable de prueba comin (negro)
antes de conectar el cable de prueba activo (rojo). Cuando haga la desconexion,
desconecte el cable de prueba activo (rojo) antes de desconectar el cable de prueba
comun (negro). Cubra los terminales de entrada no utilizados con tapabornes.

6. Sidurante la medicion aparece “OL” en la pantalla, el valor excede la gama de me-
didas que usted ha seleccionado y debe cambiar a una gama de medidas mayor.
En algunas gama de medidas de voltaje CC y CA bajo, cuando los cables de prueba
no estan conectados a un dispositivo, puede aparecer en la pantalla una lectura
variable y al azar. Esto es normal y se debe a la sensibilidad de entrada elevada.
Una vez que el aparato se conecta con el circuito, la lectura se estabiliza y pre-
senta una medicion apropiada.

7. Siempre coloque el selector de funcion en posicion OFF cuando no esté usando el
multimetro. El aparato automéaticamente se apaga (OFF) si no se usa en el lapso
de 15 minutos.

Selector de funcion rotatorio
El selector rotatorio permite al usuario elegir una funciéon de medicion, colocando el in-
terruptor rotatorio en uno de los iconos del perimetro.
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Posicidn
del selector | Funcion
OFF El multimetro esté apagado (OFF).

=

W\ Medicion del voltaje CC/CA.

CAP Medicion de capacitancia.
>+ -»» Prueba de continuidad y prueba de diodos.
Q Medicion de resistencia.

Hz% | Medicion de frecuencia.

°C Medicion de temperatura en grados Celsius.
°F Medicion de temperatura en grados Fahrenheit.
1’3:/_\ . Medicién de corriente CC/CA hasta 10 A.

Medicién de corriente CC/CA hasta 400 mA.

3
I??

Figura 6 — Selector de funcion
rotatorio

&

Medicion de corriente CC/CA hasta 4000 pA.

=
>

Terminales de entrada
El cable de prueba negro se enchufa en un terminal negativo (COM) y el cable de
prueba rojo se enchufa en uno de los tres terminales de entrada positiva segun la
medicion que se va a hacer. Coloque los tapabornes que se proporcionan en los termi-
nales no utilizados durante la operacion.

i y Terminales Descripcion

@I | 10A |Terminal de entrada para 0 a 10 A.
@) 1A/ mA |Terminal de entrada para 0 a 400 mA.

v ( ) \V//Hz% / | Terminal de entrada para medicion de
Q/CAP/ |voltaje CC/CA, medicion de resistencia,
TEMP |verificacién de continuidad, prueba de

V %
it CAP
g

CAT IV 600V
|1||TII|DN‘-‘ W*
pa L

GAE—ta—COM / diodos, medicion de frecuencia, medicion

de capacitancia y medicion de temperatura.

EI@ | COM |Terminal negativo para todas las mediciones.

Figura 7 — Terminales de entrada

Botones

Boton de modalidad (MODE)

El botén de modalidad se usa para seleccionar ohnm/diodos/continuidad o corriente
CCI/CA en los correspondientes ajustes del selector rotatorio.

Boton de gama de medidas (RANGE)

Cuando el multimetro esta encendido, automéaticamente inicia la busqueda de la gama
de medidas (gama de medidas autodeterminada). Esto permite la seleccién automatica
de la mejor gama de medidas para la medicion correspondiente y generalmente es la
mejor modalidad para la mayoria de las mediciones. Para una seleccién manual de la
gama de medidas, haga lo siguiente:

1. Oprima el botébn gama de medidas (Range). Se apagara el indicador “AUTO” en la
pantalla.

2. Oprima el botéon Range para recorrer las gamas de medidas disponibles hasta que
seleccione la gama de medidas deseada.

3. Mantenga oprimido el botdn Range durante 2 segundos para salir de la modalidad
manual y volver a la modalidad de gama de medidas autodeterminada.
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Botén de retencion de datos (HOLD)
La funcion de retencion de datos permite al aparato congelar la lectura, para que se
pueda consultar mas adelante.

1. Oprima el botén de retencién de datos (HOLD) para congelar la lectura en la pan-
talla. Aparecera el indicador “HOLD” en la pantalla.

2. Oprima el botdn de retencion de datos (HOLD) para volver al funcionamiento normal.

Botén de relatividad (REL)

La caracteristica de medicion relativa le permite hacer una medicién y relacionarla
con un valor de referencia guardado. Puede almacenarse un voltaje de referencia,
corriente de referencia o cualquier otro valor y luego la medicion puede compararse
con dicho valor.

1. Realice cualquier medicion segun se describe en las instrucciones de operacion.

2. Oprima el botén de relatividad (REL) para guardar la lectura que esta en pantalla y
aparecerd el indicador “REL” en la pantalla.

3. Ahora la pantalla indicaré la diferencia entre el valor guardado y el valor medido.
4. Oprima el boton de relatividad (REL) para volver al funcionamiento normal.
Botén de iluminacion (:¢:)
1. Oprima el botén de iluminacién durante 2 segundos para encender la iluminacion
de la pantalla (ON).

2. Oprima el botén de iluminaciéon nuevamente para salir de modalidad de iluminacién.
Botén Hz% (Hz%)
1. Oprima el botén Hz% para medir la frecuencia o ciclo de trabajo cuando mida el
voltaje o la corriente.

2. Enla modalidad de frecuencia, las unidades de medicién son Hz. En modalidad %,
las lecturas se indican entre 0,1 hasta 99,9.

3. Oprima el boton Hz% para volver a la medicion de voltaje o corriente.

Medicion de voltaje CC/CA

AT No mida el voltaje CC/CA si se esta encendiendo o apagando un motor (o algin
otro equipo de corriente intensa o fuerte) en el circuito. Pueden producirse sobrevoltajes
importantes que podrian dafiar el multimetro.

1. Coloque el selector rotatorio en posicion V CC/CA ( § ) y use el botébn MODE para
seleccionar CA o CD. "

2. Introduzca la clavija del cable de prueba negro en el terminal “COM” y la clavija del
cable de prueba rojo en el terminal “V”.

3. Brevemente permita que las puntas de los cables de prueba toquen el circuito que
se esta probando. Asegurese de colocar los bornes en los polos correspondientes
(cable rojo al polo positivo, cable negro al polo negativo). El ajuste de gama de me-
didas y la seleccion de CC/CA se realizan automaticamente.

Es posible que los bornes de los cables no tengan la longitud suficiente para hacer
contacto con la electricidad en algunos artefactos porque los contactos estan pro-
fundamente empotrados. La lectura puede indicar 0 voltios aunque el contacto real-
mente tenga potencia. Asegurese de que los bornes de los cables estén tocando
los contactos metalicos antes de suponer que no hay tension presente.

4. Lea el voltaje indicado en la pantalla. La pantalla indicara el valor correcto con un
punto decimal y el simbolo (CC/CAy V). Si la polaridad esté invertida, la pantalla
indicara un signo menos (-) antes del valor.
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Medicion de corriente CC/CA

Para reducir el riesgo de choque eléctrico, no mida la corriente al-
terna (CA) en ningln circuito que tenga una tension superior a 250 V CA. Cuando mida
la corriente, apague (OFF) la energia al circuito antes de conectar en serie el aparato con
el circuito. Una mala instalacion podria resultar en un choque eléctrico.

1. Para medir corrientes de hasta 4000 p/A, coloque el selector de funcion en la posi-

cion pA ( LTA . ) e introduzca la clavija del cable de prueba rojo en el terminal “pA/
mA”. 2

2. Para medir corrientes de hasta 400 mA, coloque el selector de funcion en la posi-
cion mA ( rrTA ) e introduzca la clavija del cable de prueba rojo en el terminal “pA/
mA”. He

3. Para medir corrientes de hasta 10 A, coloque el selector de funcion en la posicion
A (1’(\)'A ) e introduzca la clavija del cable de prueba rojo en el terminal “10 A”.

4., Oprim;el botén MODE para seleccionar CC o CA.
5. Introduzca la clavija del cable de prueba negro en el terminal “COM”.

6. Desconecte la electricidad del circuito que va a medir y luego abra el circuito en el
punto donde desee medir la corriente.

7. Permita que el borne del cable de prueba negro toque el polo negativo del circuito.
Permita que el borne del cable de prueba rojo toque el polo positivo del circuito.

YT En la gama de medidas de 10 A, no mida la corriente durante mas de 30 segun-
dos. Si demora mas de 30 segundos se puede dafar el multimetro y/o los cables de
prueba.

8. Aplique electricidad al circuito.

9. Lea la corriente en la pantalla. La pantalla indicara el valor correcto con un punto
decimal y simbolo.

Medicion de resistencia

VNI TTETY Para reducir el riesgo de choque eléctrico, desconecte toda la elec-
tricidad de alimentacién al circuito (saque baterias, desenchufe cables, descargue capa-
citadores, etc.) antes de medir la resistencia.

1. Coloque el selector de funcién en posicion Q.

2. Introduzca la clavija del cable de prueba negro en el terminal “COM” y la clavija del
cable de prueba rojo en el terminal “Q".

3. Brevemente permita que los bornes de prueba toquen el circuito o la parte que esta
probando. Es conveniente desconectar un lado de la parte medida para que el resto
del circuito no interfiera con la lectura de la resistencia.

4. Lea laresistencia en la pantalla. La pantalla indicara el valor correcto con un punto
decimal y simbolo.

5. Después de medir la resistencia, debe descargar los circuitos capacitivos. Esto ayu-
daré a protegerle de choques eléctricos.

Prueba de diodos

Para reducir el riesgo de choque eléctrico, no pruebe ninglin diodo
que tenga voltaje.

1. Coloque el selector de funcion en posicion =pj= o)».
2. Oprima el boton =pj= o)» hasta que aparezca el simbolo =pj= en la pantalla.
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3. Introduzca la clavija del cable de prueba negro en el terminal “COM” y la clavija del
cable de prueba rojo en el terminal “Q”.

4. Brevemente permita que los bornes de prueba toquen el diodo o la unién de semi-
conductores a probar. Observe la lectura del aparato.

5. Invierta la polaridad del borne, cambiandolo de posicion. Observe esta lectura.
6. El diodo o uniéon se puede evaluar como sigue:
+ Si una lectura tiene un valor y la otra lectura es OL, el diodo funciona bien.
+ Si ambas lecturas son OL, el dispositivo esta abierto.

+ Si ambas lecturas son muy bajas o iguales a 0, hay un cortocircuito en el dis-
positivo.

{ATENCION! El valor indicado en la pantalla durante la prueba de diodos es el voltaje
hacia delante.

Prueba de continuidad

PNECAT3ITETN Para reducir el riesgo de choque eléctrico, nunca mida la con-
tinuidad en circuitos o alambres que tengan tension.

1. Coloque el selector de funcion en posicion =Pl 0)» .

2. Introduzca la clavija del cable de prueba negro en el terminal “COM” y la clavija del
cable de prueba rojo en el terminal “Q”.

3. Oprima el boton =pf= 0)))) hasta que aparezca el simbolo o))))en la pantalla.

4. Verifique el funcionamiento del multimetro poniendo los bornes brevemente en con-
tacto. Se produce un sonido.

5. Con los bornes de prueba, toque el circuito o el alambre que debe revisar.

6. Si la resistencia es menor que aproximadamente 150 Q, se produce una sefal
sonora. La pantalla indicara cuél es la resistencia.

Medicion de capacitancia

Para reducir el riesgo de choque eléctrico, desconecte toda la en-
ergia de alimentacion al circuito (saque baterias, desenchufe cables, descargue capaci-
tadores, etc.) antes de medir la capacitancia. Use la funcion Voltaje CC para confirmar que
el capacitador esta descargado.

1. Coloque el selector de funcion en posicién CAP. La pantalla indicara “nF” y un valor
bajo.

2. Introduzca la clavija del cable de prueba negro en el terminal “COM” y la clavija del
cable de prueba rojo en el terminal “CAP”.

3. Con los bornes de prueba, toque el capacitador que desea probar. La pantalla in-
dicara el valor, el punto decimal apropiado y el simbolo.

Medicion de frecuencia
1. Coloque el selector de funcién en posicion Hz%.

2. Introduzca la clavija del cable de prueba negro en el terminal “COM” y la clavija del
cable de prueba rojo en el terminal “F”.

3. Con los bornes de prueba, toque el circuito que se debe medir.

4. Lea la frecuencia en la pantalla. La lectura digital indicaré el valor, el punto decimal
apropiado y el simbolo (Hz, kHz).
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Medicion de temperatura

Para reducir el riesgo de choque eléctrico, desconecte los dos
bornes de prueba de toda fuente de tension, antes de medir la temperatura.

1. Sidesea medir la temperatura en grados Fahrenheit, coloque el selector de funcion
en la escala °F. Si desea medir la temperatura en grados Celsius, coloque el selec-
tor de funcién en la escala °C.

2. Introduzca el adaptador de temperatura en “COM” y el terminal “V Q CAP TEMP
Hz” con el lado —ve en “COM” y el lado +ve en el terminal “V Q CAP TEMP Hz”.

3. Introduzca el borne de temperatura en el adap-
tador.

4. Con el borne de temperatura, toque la parte
cuya temperatura desea medir. Mantenga el
borne en contacto con la parte estudiada hasta
que se estabilice la lectura (unos 30 segundos).

5. Lea la temperatura en la pantalla. La lectura
digital indicara el valor correcto con un punto
decimal.

Para reducir el riesgo de cho-

que eléctrico, aseglrese de
extraer la termocupla antes de cambiar a otra fun-  Figure 8 — Borne de temperatura
cion de medicion.

Instrucciones de mantenimiento
A ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de choque eléctrico, d te los cables de prueba de
toda fuente de tension antes de li actividades de imi
Limpieza

+ No sumerja el multimetro en agua. Quite la suciedad con un pafio suave humedecido.
No use agentes de limpieza fuertes ni soluciones fuertes. Limpie la pantalla suave-
mente con un pafo limpio y seco. No debe frotarse muy vigorosamente.

+ Use solamente hisopos humedecidos con alcohol para limpiar las conexiones de los
cables de prueba.

Calibracion

La calibracion del instrumento debe revisarse una vez al afio para asegurar que esté
funcionando conforme a las especificaciones. Lleve el instrumento a un Centro de Ser-
vicio RIDGID para que revisen la calibracion. Tapa de atras

N del estuche
Repuesto de fusibles
Si la pantalla indica 0 cuando mida la corriente, es
posible que tenga que cambiar los fusibles.
1. Apague el multimetro (OFF).
2. Extraiga la bateria (vea “Cambio e instalacion
de bateria”).
3. Afloje los 6 tornillos que unen las piezas del
estuche (vea la Figura 9) y quite la tapa de
atras del multimetro.

4. Inspeccione los fusibles. Si fuera necesario, ~ Figura 9 -Ex"?c,ci%" Ide Iallt!apat
jale suavemente el fusible hasta sacarlo. © atras del multimetro

Fusibles
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5. Instale el nuevo fusible en el soporte. Siempre use un fusible del tamafio y valor
nominal apropiados (F500mA/1000V de desconexion rapida para la gama de me-
didas de 400 mA, F10A/1000V de desconexion rapida para la gama de medidas de
10 A— vea en la seccién Accesorios los nimeros de catalogo).

6. Cuidadosamente vuelva a ensamblar el multimetro, asegurando que los sellos estén
bien colocados y no estén dafiados. No haga funcionar el aparato si no esta bien en-
samblado el estuche y bien colocada la tapa de la bateria.

Accesorios
A ADVERTENCIA
Para redm:lr el rlesgo de Iesuones graves, utilice sol t ios ifi-
dos para usar con el Multimetro Dlgltal DM 100
de RIDGID, como Ios que se indi en la lista sigui Otros ios que son

aproplados para otros aparatos podrian ser peligrosos si se usan con este
multimetro.

Nimero en el
catalogo Descripcién
44753 Cables de prueba con cubiertas, negros y rojos
45023 Tapabornes
44758 Adaptador tipo K'y borne de temperatura
44768 Fusible F500mA/1000V de desconexion répida para la gama de medidas de 400 mA
44763 Fusible F10A/1000V de desconexion répida para la gama de medidas de 10 A

Puede encontrar informaciéon adicional sobre los accesorios especificos para este
aparato en el catalogo de RIDGID y en linea en www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu

Almacenamiento

El Multimetro Digital micro DM-100 de RIDGID debe almacenarse en un lugar seco y
resguardado entre -4°F y 140°F (entre -20°C y 60°C) y a una humedad relativa inferior
a 80%.

Guarde el multimetro bajo llave fuera del alcance de los nifios y de personas que no estén
familiarizadas con el aparato.

Antes de guardar el aparato por un periodo prolongado o antes de su envio, quite la
bateria para evitar fugas.

Debe protegerse el multimetro contra golpes fuertes, humedad, agua, polvo y suciedad,
temperaturas extremadamente altas o bajas, soluciones quimicas y vapores quimicos.

Servicio y reparacion

A ADVERTENCIA

Si el Multimetro Digital mlcro DM- 100 se a un inapropiado servicio, repar-

acion o calibraci su f o podria tornarse pellgroso

El servicio y reparacion del Multimetro Digital micro DM-100 deben hacerse en un Cen-
tro de Servicio Autorizado Independiente de RIDGID.

Para informacién acerca del Centro de Servicio Independiente de RIDGID mas cer-
cano, o si tiene cualquier pregunta sobre servicio o reparacion:
» Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su localidad.

+ Visite www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu para averiguar donde se encuentran los
centros autorizados de RIDGID mas cercanos.
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+ Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico de RIDGID en
rtctechservices@emerson.com, o llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al
(800) 519-3456.

Eliminacion del aparato

Las piezas del Multimetro Digital micro DM-100 de RIDGID contienen materiales
valiosos y se pueden reciclar. Hay companias locales que se especializan en el reciclaje.
Deseche los componentes de acuerdo con todos los reglamentos correspondientes.
Para mas informacion sobre la eliminacion de desechos, comuniquese con las autori-

dades locales.

Para los paises de la Comunidad Europea: jNo deseche equipos eléctricos
en la basura comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo 2002/96/EC para Desechos de

Equipos Eléctricos y Electrénicos y su implementacion en la legislacion na-
I cional, los equipos eléctricos inservibles deben desecharse por separado en
una forma que cumpla con las normas del medio ambiente.

Eliminacion de baterias

Para los paises de la Comunidad Europea: Las baterias o pilas defectuosas o agotadas
se deben reciclar de acuerdo con el lineamiento 2006/66/EEC.

Resolucion de problemas

| sinToma

POSIBLE RAZON

SOLUCION |

El multimetro no
funciona bien.

El fusible no esta bien colocado.

Revise el fusible, insértelo cor-
rectamente.

Cambie la bateria.

El multimetro necesita una
calibracién.

Envie el aparato al Centro de
Servicio Autorizado Independi-
ente de RIDGID, para que hagan
la calibracion.

Revise las conexiones y vuelva a
conectar,

El multimetro no esta en el ajuste
correspondiente para una
medicion.

Gire el selector rotatorio hasta
llegar a la medicion correcta.

Se estd usando un terminal de en-
trada, una gama de medidas o la
modalidad que no son los correc-
tos para la medicion.

Use el terminal de entrada, la
gama de medidas o la modalidad
que sean correctos para la
medicion. Vea las instrucciones
de Puesta en marcha y operacion.

El aparato no se
enciende (ON).

Fusible saltado.

Reemplace el fusible.

Bateria descargada.

Reemplace la bateria.

60



- micro DM-100

micro DM-100

Digital-Multimeter

A WARNUNG!
Lesen Sie diese Bedienungs-
anleitung vor dem Gebrauch
des Gerits sorgfaltig durch.

Bei Nichtbefolgung des In-
haltsdieses Handbuchs kann
es zu elektrischem Schlag,
Feuer und/oder schweren
Verletzungen kommen.

micro DM-100 Digital-Multimeter

bewahen Sie diese auf.
Seriennummer auf dem Typenschid.

Seriennr.
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt

mit bestimmten Sicherheitssymbolen und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt

enthalt Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.
Dies ist das allgemeine Gefahren-Symbol. Es weist auf mdogliche Verletzungsge-
fahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem Symbol, um Verletzungs- oder
Lebensgefahr zu vermeiden.

PN LY  GEFAHR weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende
Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensgefahr oder schweren Verletzungen
fihrt.

WARNUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entspre-
chende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensgefahr oder schweren Verlet-
zungen fiihren kann.

PN Vet ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechen-
de Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis mittelschweren Verletzun-
gen fuhren kann.

m HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums

beziehen.
Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist,
bevor das Gerét in Betrieb genommen wird. Die Bedienungsanleitung enthdlt wich-
tige Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemafBen Gebrauch des Gerts.

< e
j\ Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlagen hin.
ﬁ Dieses Symbol weist auf die Gefahr durch Hochspannung hin.

Allgemeine Sicherheitsregeln

A WARNUNG
Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen. Die Nichtbeachtung der
Warnhinweise und Anweisungen kann zu Stromschlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fiihren.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Sicherheit im Arbeitsbereich

« Halten Sie lIhren Arbeitsbereich sauber, und sorgen Sie fiir eine gute Beleuchtung.
Unaufgerdumte und unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche erhohen das Unfallrisi-
ko.

- Betreiben Sie das Gerat nicht in Umgebungen mit erh6hter Explosionsgefahr, in
denen sich leicht entflammbare Fliissigkeiten, Gase oder Staub befinden. Das Gerat
kann im Betrieb Funken erzeugen, durch die sich Staub oder Dadmpfe leicht entztinden kon-
nen.

- Sorgen Sie beim Betrieb des Geréts dafiir, dass sich keine Kinder oder sonstige

Unbeteiligte in dessen Nédhe befinden. Bei Ablenkungen kann die Kontrolle verloren
gehen.

Elektrische Sicherheit
- Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten Oberflachen, wie Rohren, Heizungen,
Herden und Kiihlschrénken. Es besteht eine erhéhte Stromschlaggefahr, wenn Ihr Kor-
per geerdet ist.
« Halten Sie das Geriat von Regen und Nésse fern. Wenn Wasser in das Geréat eindringt,
erhoht sich das Risiko eines Stromschlags.

63



RIDGID micro DM-100 Digital-Multimeter _

Sicherheit von Personen
« Seien Sie beim Betrieb des Gerits immer aufmerksam und verantwortungsbe-
wusst. Verwenden Sie das Gerit nicht unter Einfluss von Drogen, Alkohol oder
Medikamenten. Durch einen kurzen Moment der Unaufmerksamkeit konnen Sie sich
selbst oder anderen erhebliche Verletzungen zufligen.

- Tragen Sie immer personliche Schutzkleidung. Tragen Sie immer einen Augenschutz.
Das Tragen einer Schutzausristung, wie Schutzhandschuhe und -kleidung, Staubmas-
ke, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehérschutz, verringert das Risiko
von Verletzungen.

+ Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sorgen Sie stets fiir ein sicheres
Gleichgewicht und einen festen Stand. Dadurch kénnen Sie das Gerédt in unerwarte-
ten Situationen besser kontrollieren.

SachgeméafBler Umgang mit dem Gerit
« Uberbeanspruchen Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie immer ein fiir den Einsatz-
bereich geeignetes Gerit. Mit dem richtigen Gerat konnen Sie lhre Arbeit effektiver
und sicherer ausfiihren.

- Verwenden Sie das Gerét nicht, wenn es nicht iiber einen Schalter ein- und aus-
geschaltet werden kann. Ein Werkzeug, das sich nicht tber einen Schalter ein- und
ausschalten ldsst, stellt eine Gefahrenquelle dar und muss repariert werden.

- Bewahren Sie unbenutzte Gerdte auBlerhalb der Reichweite von Kindern auf, und
lassen Sie Personen, die mit dem Gerit nicht vertraut sind oder diese Anweisun-
gen nicht gelesen haben, das Gerit nicht benutzen. Das Gerat kann geféhrlich sein,
wenn es von unerfahrenen Personen benutzt wird.

- Das Gerit muss regelmifBig gewartet werden. Achten Sie auf defekte Teile und an-
dere Bedingungen, die die Funktion des Gerates beeintrachtigen kénnten. Bei Bescha-
digungen muss das Gerat vor einer erneuten Verwendung zundchst repariert werden.
Viele Unfalle werden durch schlecht gewartete Gerédte verursacht.

+ Verwenden Sie das Gerat und Zubehor gemaB diesen A isungen und unter Be-
riicksichtigung der Arbeitsbedingungen und der auszufiihrenden Tatigkeit. Wenn
Gerate nicht vorschriftsmaBig verwendet werden, kann dies zu geféhrlichen Situationen
fuhren.

+ Verwenden Sie fiir das Gerat nur die vom Hersteller empfohlenen Zubehorteile.
Zubehorteile, die fiir ein Gerdt passend sind, konnen beim Einsatz in einem anderen
Gerét zu einer Gefahr werden.

- Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von Olen und Fetten. Dadurch kénnen
Sie das Gerat besser bedienen.

Wartung
- Lassen Sie lhr Gerat nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit Original-
Ersatzteilen reparieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Werkzeugs gewahrleistet.

Spezielle Sicherheitshinweise

A WARNUNG
Dieser Abschnitt enthadlt wichtige Sicherheitshi ise, die speziell fiir dieses
Werkzeug gelten.
Lesen Sie vor dem Gebrauch des RIDGID® micro DM-100 Digital-Multimeters die-
se Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, um die Gefahr eines Stromschlags oder
ernsthafter Verletzungen zu vermeiden.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!
Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerat auf, damit sie dem Bediener jederzeit
zur Verfligung steht.
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Multimeter-Sicherheit
« Vorsicht bei der Arbeit mit Spannungen iiber 30 V AC effektiv (RMS), 42 V AC Spitze
oder 60 V DC. Diese Spannungen stellen ein erhebliches Stromschlagrisiko dar. Gleich-
und Wechselhochspannungsstromkreise sind sehr gefahrlich und solite mit groer Vor-
sicht gemessen werden. Arbeiten Sie mdéglichst nicht allein.

Nicht an Spannungen iiber 600 VAC oder VDC relativ zur Masse anschlieBen. Das
Gerét kann beschadigt werden; fiir den Bediener besteht das Risiko eines Stromschlags.

Halten Sie bei Benutzung der Priiffiihler Ihre Finger hinter dem Fingerschutz an
den Priiffiihlern. Dies verringert die Stromschlaggefahr.

Auf keinen Fall diirfen Sie sich bei der Durchfiihrung elektrischer Messungen selbst
erden. Berlhren Sie keine freiliegenden Metallleitungen, Steckdosen, Armaturen usw.
mit Massepotential. Isolieren Sie Ihren Korper mit geeigneten Methoden gegen Masse.

Schalten Sie beim Messen von Strom den Stromkreis ab, bevor Sie das Messgerat
in Reihe mit dem Stromkreis verbinden. Eine unsachgemafe Vorbereitung kdnnte zu
elektrischen Schldgen fiihren.

Trennen Sie bei der Messung des Widerstands die gesamte Stromversorgung (Bat-
terien entfernen, Stecker ziehen, alle Kondensatoren entladen usw.) vom zu mes-
senden Stromkreis. Dies verringert die Stromschlaggefahr.

.

Nach einer Widerstandsmessung miissen kapazitive Stromkreise entladen werden.
Dies hilft beim Schutz vor elektrischen Schldagen.

Seien Sie bei der Arbeit in der Ndhe von nicht isolierten Leiter und Sammelleiter
auBerst vorsichtig. Versehentlicher Kontakt mit Leitern kénnte zu elektrischen Schaden
fuhren.

Vor dem Durchschneiden von Kabeln, Abl6ten oder Unterbrechung des Stromkrei-
ses, die Stromversorgung des getesteten Stromkreis abschalten. Bereits geringe
Strome konnen ein Stromschlagrisiko darstellen.

Die EG-Konformitatserklarung (890-011-320.10) kann diesem Handbuch auf Wunsch als
separates Heft beigelegt werden..

Falls Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:
« Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID Héndler.

« Besuchen Sie www.RIDGID.com oder www.RIDGID.eu, um einen RIDGID Kontaktpunkt in
Ihrer Néhe zu finden.

+ Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer Kundendienst von RIDGID unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

.

Beschreibung, technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

Das RIDGID® DM-100 Digital-Multimeter ist ein manuelles Gerat. Das Gerat kann Gleich-
und Wechselspannung und -strom, Widerstand, Kapazitat, Frequenz, Temperatur, Durch-
gang (akustisches Signal) und Diodentest messen. Das Multimeter kann automatisch den
besten Bereich fiir die Messung auswahlen (AutoRanging).

Das Gerat verfiigt Uber Datenspeicher- und relative Messfunktionen. Uberlastungs-
schutz und Anzeige fiir schwache Batterie sind vorhanden. Das Gerét verfligt Uber eine
4000-Count-Hintergrundbeleuchtungs-LCD.

Das Multimeter wird von einer 9V-Batterie gespeist und schaltet sich nach 15 Minuten In-
aktivitat ab.

Technische Daten
Display 4000-Count-Hintergrundbeleuchtungs-LCD

Uberspannungskategorie...............c......... CAT Il 1000V, CAT IV 600V
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Sicherung 0,5A/1000V flink fiir 400mA Bereich,
10A/1000V flink fir 10A Bereich

Isolierung Klasse 2, Doppelte Isolierung

Schutzklasse P67

Polaritat Automatische Polaritdtsanzeige

Betriebstemperatu

..0°C bis 50°C (32°F bis 122°F)

Stromversorgung .. ..9V-Batterie, NEDA 1604, IEC 6F22 oder 6LR61
Gewicht 0,82 Ibs (375 g)
MaRe 7,2"x3,2"x2,2" (182 x 82 x 55 mm)

Eingangsgrenzen

Funktion Maximaler Eingang
Spannung V DC/AC 1000V DC/AC

Strom mA DC/AC 400 mA DC/AC
Strom A DC/AC 10 ADC/AC
Frequenz, Einschaltdauer | 600V DC/AC

Die Genauigkeit wird bei 18°C bis 28°C (65°F bis 83°F) bei unter 70% relativer
Luftfeuchtigkeit angegeben

Gleichspannung (automatische Bereichssuche)

Bereich Auflésung Genauigkeit

400,0 mV 0,1 mV +0,5% Anzeige + 2 Stellen
4,000V 1mV

40,00V 10mV +1,2% Anzeige + 2 Stellen
4000V 100 mV

1000V 1V +1,5% Anzeige + 2 Stellen

..7,8 MQ

Eingangsimpedanz... 7,
..1000V DC oder 1000V AC effektiv (RMS)

Maximaler Eingang...

Wechselspannung (automatische Bereichssuche)

Bereich Auflésung Genauigkeit

400,0 mV 0,1 mV +1,5% Anzeige + 70 Stellen
4,000V 1mV +1,2% Anzeige + 3 Stellen
40,00V 10 mV 0 )

200,0V 100 mvV +1,5% Anzeige + 3 Stellen
1000V 1V +2,0% Anzeige + 4 Stellen

Eingangsimpedanz...
AC-Empfindlichkeit
Maximaler Eingang...

7,8 MQ
..Echt Effektivwert (RMS) 50 Hz bis 400 Hz
..1000V DC oder 1000V AC effektiv (RMS)

Gleichstrom (automatische Bereichssuche fiir uA und mA)

Bereich Auflésung Genauigkeit

400,0 pA 0,1 yA +1,0% Anzeige + 3 Stellen
4000 pA 1A

40,00 mA 10 A +1,5% Anzeige + 3 Stellen
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +2,5% Anzeige + 5 Stellen

Uberlastungsschutz..

..0,5A/1000V und 10A/1000V Sicherung
Maximaler Eingang...

..400 mA DC oder 400mA AC effektiv (RMS)
bei pA/mA Bereichen,
10A DC oder AC effektiv (RMS) bei 10A Bereich
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Wechselstrom (automatische Bereichssuche fiir uA und mA)

Bereich Auflésung Genauigkeit

400,0 pA 0,1 yA +1,5% Anzeige + 5 Stellen
4000 pA 1pA

40,00 mA 10 A +1,8% Anzeige + 5 Stellen
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +3,0% Anzeige + 7 Stellen

Uberlastungsschutz...
AC-Empfindlichkeit.
Maximaler Eingang...

..0,5A/1000V und 10A/1000V Sicherung

..Echt Effektivwert (RMS) 50 Hz bis 400 Hz

..400 mA DC oder 400mA AC effektiv (RMS)

bei uA/mA Bereichen,

10A DC oder AC effektiv (RMS) bei 10A Bereich

Widerstand (automatische Bereichssuche)

Bereich Auflésung Genauigkeit

400,00 010 +1,2% Anzeige + 4 Stellen

4,000 kQ 10 +1,0% Anzeige + 2 Stellen

40,00 kQ 100

400,0 kQ 100Q +1,2% Anzeige + 2 Stellen

4,000 MQ 1kQ

40,00 MQ 10 kQ +2,0% Anzeige + 3 Stellen
EiNGaNgSSChULZ .....vvveceesennerecessennnenecsssnnnnnes 600V DC oder 600V AC effektiv (RMS)
Kapazitat (automatische Bereichssuche)

Bereich Auflésung Genauigkeit

4,000 nF 1pF +5,0% Anzeige + 0,5 nF

40,00 nF 10 pF +5,0% Anzeige + 7 Stellen

400,0 nF 0,1 nF

4,000 uF 1nF +3,0% Anzeige + 5 Stellen
40,00 uF 10 nF

200,0 uF 0,1 uF +5,0% Anzeige + 5 Stellen

Eingangsschutz.. ..600V DC oder 600V AC effektiv (RMS)

Frequenz (automatische Bereichssuche)

Bereich Auflosung Genauigkeit

9,999 Hz 0,001 Hz o .

99,99 Hz 0,01 Hz +1,5% Anzeige + 5 Stellen
999,9 Hz 0,1 Hz

9,999 kHz 1Hz .

99,99 kHz T0Hz +1,2% Anzeige + 3 Stellen
999,9 kHz 100 Hz

9,999 MHz 1 kHz +1,5% Anzeige + 4 Stellen

Empfindlichkeit..
Empfindlichkeit..
Uberlastungssch

..> 0,5V effektiv (RMS) bei < 100kHz
..> 8V effektiv (RMS) bei > 100kHz
..600V DC oder AC effektiv (RMS)

Einschaltdauer

Bereich Auflosung Genauigkeit

0,1% bis 99,9% 01% +1,2% Anzeige + 2 Stellen
Impulsbreite > 100 ps, < 100 MS
Frequenzbreite... ..5 Hz bis150 kHz

Empfindlichkeit..

E .>0,5V effektiv (RMS)
Uberlastungsschut

..600V DC oder AC effektiv (RMS)
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Temperatur

Bereich Auflésung Genauigkeit

-20°C bis +760°C 1°C ) o

4°F bis +1400 °F TF +3% Anzeige = 5°C/ 9°F
Sensor. Typ KThermoelement
UberlastungsschUutz....mmmeeensesnenns 600V DC oder AC effektiv (RMS)
Diodentest

Bereich Auflésung Genauigkeit

0,3 mATypisch 1mV +10% Anzeige + 5 Stellen

Leerlaufspannung

L ..1,5V DCTypisch
Uberlastungsschutz...

..600V DC oder AC effektiv (RMS)

Akustischer Durchgang
Akustische Schwelle.......mnecninieesiens <150Q
Teststrom <03mA
Uberlastungsschutz........cccuusssennns 600V DC oder AC effektiv (RMS)
Standardausstattung
Das RIDGID® micro DM-100 Digital-Multimeter wird mit folgender Ausstattung geliefert:
« micro DM-100 Digital-Multimeter + Anschlussstopfen
« Prifleitungen mit Abdeckungen,
schwarz und rot + Bedienungsanleitung und Anleitungs-CD

+ K-Adapter und Temperaturmessfiihler ~ « Transporttasche

Temperaturmessfiihler
und Adapter

N\Q /
O N, A Anschlussstopfen
— ™ __/

Abbildung 1 - micro DM-100 Digital-Multimeter

Priifleitungen

Warnschild

——Sténder

Abbildung 2 - Riickseite des micro DM-100 Digital-Multimeter
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Bedienelemente

micro DM-100 Digital-Multimeter RIDGID

1. GroBes 4000-Count-FlUssigkristall-Display

2. Bereichstaste (RANGE)

3. Frequenz/%€Einschaltdauer Taste (Hz%)

4. Modustaste (MODE)

5. Datenspeichertaste (HOLD)

6. Relativ-Taste (REL)

7. Taste fiir Hintergrundbeleuchtung (#:)

8. Funktionswahlschalter

9. Positiver Eingang fur 0 bis 10 A (@)

10. Positiver Eingang fiir 0 bis 400 mA (@)

11. Positiver Eingang fiir Gleich-/Wechselspannungsmes-
sung, Widerstandsmessung, Durchgangspriifung,
Diodentest, Frequenzmessung, Kapazitatsmessung und
Temperaturmessung (EE{@ )

12. COM (Negativ) Anschluss fir alle Messungen (EI@ )

(Nicht gezeigt - Riickseite des Gerats) Batteriefachdeckel,
Sicherungsfach, Klappstander, Messfuhlerhalter

Redi 1

Abbildung 3 - DM-100 Digital

Symbole

Bildschirmsymbole

@ Hz% @
F
@® . =Y. "= "
Symbol- Symbole auf | Beschreibung
nummer dem Bildschirm
1 o Batterie schwach.
2 — Polaritatsanzeige. Negative Anzeige, im relativen
Modus zeigt dieses Symbol, dass der vorliegende
Eingang unter dem gespeicherten Referenzwert
liegt.
3 AC Wechselstrom oder -spannung.
4 DC Gleichstrom oder -spannung.
5 AUTO Automatische Bereichswahl ist aktiv. Der beste
Bereich fiir Messungen wird automatisch gewahlt.
6 HOLD] Datenspeicher ist aktiv.
7 REL Relativer Modus ist aktiv.
8 =} Diodentestmodus.
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Symbol- Symbole auf | Beschreibung
nummer dem Bildschirm

9 .)» Durchgangsprifmodus.
10 °Cand °F Temperaturmodus (Grad Celsius, Grad Fahrenheit).
1 0, kQ,M Ohm, Kiloohm, Megaohm
Hz, kHz Hertz, Kilohertz
% Prozent. Furr Einschaltdauermessungen.
V, mV Volt, Millivolt

A, BA, mA Ampere, Mikroampere, Milliampere

UMF, nF Mikrofarad, Nanofarad

— oL Uberlastungszustand.
Abbildung 4 - Bildschirmsymbole
Symbole auf dem Produkt

IE Symbol fiir doppelte Isolierung _—= | Sicherungssymbol

—1_ | Erde-/Masse-Symbol E Symbol flir 9V-Batterie

CATIIl | Gerate der IEC CATIV | Geréte der lIEC
Uberspannungskategorie Ill CAT Uberspannungskategorie
Il schiitzen vor Spannungsspitzen IV CAT IV schiitzen vor
in festen Installationen, etwa Spannungsspitzen von der
Verteilerschranken, Zuleitungen priméaren Versorgungsebene,
und Abzweigleitungen, sowie etwa einem Stromzahler oder
Beleuchtungsanlagen in gro3en einer ober- oder unterirdischen
Gebéuden. Versorgungsleitung.

c € Entspricht EU-Richtlinien Werfen Sie Elektrogerdte nicht in

den Hausmdll!

=t

m Dieses Gerét dient zur Durchfiihrung von elektrischen Messungen. Unkorrekte
oder unsachgemafe Verwendung kann zu falschen oder ungenauen Messungen fihren.
Fiir die Auswahl der geeigneten Messmethoden fiir die jeweiligen Bedingungen ist der
Anwender verantwortlich.

FCC-Erklarung

Dieses Gerat wurde getestet und erfillt die Grenzwerte fiir digitale Geréte, Klasse B, nach
Teil 15 der FCC-Vorschriften. Diese Grenzwerte sind so festgelegt, dass sie einen ausrei-
chenden Schutz gegen schédliche Stéreinflisse in Wohngebauden gewahrleisten.

Dieses Gerdt erzeugt und nutzt Funkstrahlung und kann diese abstrahlen; es kann daher
bei unsachgeméBer Montage und Nutzung Funkverbindungen stéren.

Es gibt jedoch keine Garantie, dass in einer bestimmten Anlage keine Storstrahlung ent-
steht.

Sollte dieses Gerat den Rundfunk- oder Fernsehempfang stéren, was einfach durch Aus-
und Einschalten des Gerats feststellbar ist, so sollte der Anwender eine oder mehrere der
folgenden MaBBnahmen ergreifen, um diese Storstrahlung auszuschalten:
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+ Antenne neu ausrichten oder an einer anderen Stelle anbringen.
« Abstand zwischen Gerat und Empfanger vergroBern.
+ Ricksprache mit dem Héndler oder einem Radio-/TV-Fachmann nehmen.

Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV)

Der Begriff elektromagnetische Vertraglichkeit bezeichnet die Fahigkeit des Produkts, in
einer Umgebung, in der elektromagnetische Strahlung und elektrostatische Entladungen
auftreten, einwandfrei zu funktionieren, ohne elektromagnetische Stérungen anderer Ge-
rdte zu verursachen.

Das RIDGID micro DM-100 entspricht allen geltenden ECV-Normen. Die M6g-
lichkeit, dass Stérungen anderer Gerdte verursacht werden, kann jedoch nicht ausge-
schlossen werden.

Wechseln/Einlegen der Batterien

Das RIDGID DM-100 Digital-Multimeter wird ohne eingelegte Batterie geliefert. Wenn das
Symbol fiir schwache Batterie [ ] auf dem Display erscheint, wechseln Sie die Bat-
terie. Der Betrieb des Gerdts mit einer schwachen Batterie kann zu unkorrekten Anzeigen

fihren. Entfernen Sie die Batterie vor langerer Lagerung, um ein Auslaufen der Batterie zu
verhindern.

1. Schalten Sie das Gerdt ab und entfernen Sie die Prifleitungen.

2. Losen Sie die Schraube des Batteriefachdeckels mit einem Kreuzschlitzschraubendre-
her und entfernen Sie den Deckel. Die vorhandene Batterie entfernen.

3. Setzen Sie eine 9V Alkaline-Batterie (NEDA 1604, IEC 6F22 oder 6LR61), unter Beach-
tung der korrekten Polaritat, wie auf dem Batteriefach angegeben, ein.

4. Bringen Sie den Batteriedeckel fest an. Betreiben Sie das Gerat nicht ohne befestigten
Batteriedeckel.

Kontrolle vor dem Betrieb

A WARNUNG
~__® Kontrollieren Sie Ihr Gerat vor jedem Gebrauch und beheben Sie eventu-
elle Stérungen, um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag oder ande-
re Ursachen sowie Schaden am Gerit zu verringern.

1. Vergewissern Sie sich, dass das Gerédt Batteriefachdeckel
abgeschaltet ist und dass die Leitun-
gen nicht angeschlossen sind.

2. Entfernen Sie Ol, Fett oder Schmutz
vom Gerét. Das erleichtert die Inspek-
tion und Sie vermeiden, dass lhnen
das Gerat aus der Hand fallt.

3. Kontrollieren Sie das Gerat. Batterie

« Auf beschédigte, abgenutzte, fehlen-
de oder klemmende Teile oder auf
jegliche andere Bedingungen, die
einen sicheren und normalen Betrieb

e . .. Abbildung 5 - Batteriewechsel
beeintrachtigen konnten.
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«Vergewissern Sie sich, dass der Batteriefachdeckel und die hintere Abdeckung
(Sicherungsfach) korrekt angebracht ist.

« Uberpriifen Sie die Priifleitungen auf schadhafte Isolierung oder freiliegende Drahte.
Uberpriifen Sie die Priifleitungen auf Durchgang.
« Kontrollieren Sie, ob die Markierungen und Warnaufkleber vorhanden, sicher befe-
stigt und gut lesbar sind.
Falls bei der Inspektion Mangel gefunden werden, darf das Gerét erst wieder verwendet
werden, wenn diese vollstandig beseitigt sind.
4. Uberpriifen Sie die Funktion des Geréts (anhand der Vorbereitungs- und Bedienungsan-
leitung).
« Schalten Sie das Gerét ein und vergewissern Sie sich, dass das Symbol fiir schwache
Batterie nicht erscheint.

« Fiihren Sie einen Durchgangstest durch.

5. Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn es nicht korrekt arbeitet. Lassen Sie das Gerat
warten, wenn Sie Zweifel haben.

Vorbereitung und Betrieb
A WARNUNG

NI Bereiten Sie das Multimeter geméaB diesen Anweisungen vor
und vermeiden Sie somit eine Verletzungsgefahr durch Strom-
schldge und andere Ursachen sowie Schaden am Gerit und be-

achten Sie dies auch bei der Anwendung.

Vorsicht bei der Arbeit mit Spannungen iiber 30 V AC effektiv (RMS), 42 V AC Spitze
oder 60 V DC. Diese Spannungen stellen ein erhebliches Stromschlagrisiko dar. Gleich-
und Wechselhochspannungsstromkreise sind sehr gefahrlich und sollten mit grof3er Vor-
sicht gemessen werden. Arbeiten Sie mdglichst nicht allein.

Nicht an Spannungen liber 1000 VAC oder VDC relativ zur Masse anschlieBen. Das
Geréat kann beschadigt werden; fiir den Bediener besteht das Risiko eines Stromschlags.

Halten Sie bei Nutzung der Priiffiihler Ihre Finger hinter dem Fingerschutz an den
Priiffithlern. Dies verringert die Stromschlaggefahr.

Auf keinen Fall diirfen Sie sich bei der Durchfiithrung elektrischer Messungen selbst
erden. Berlihren Sie keine freiliegenden Metallleitungen, Steckdosen, Armaturen usw. mit
Massepotential. Isolieren Sie Ihren Korper mit geeigneten Methoden gegen Masse.

Seien Sie bei der Arbeit in der Ndhe von nichtisolierten Leiter und Sammelleiter duBerst
vorsichtig. Versehentlicher Kontakt mit Leitern konnte zu elektrischen Schldgen fiihren.

1. Uberpriifen Sie, ob der Arbeitsbereich, wie im Abschnitt Allgemeine Sicherheit be-
schrieben, flir das Gerat geeignet ist.

2. Uberpriifen Sie die anstehende Aufgabe und vergewissern Sie sich, dass Sie das richti-
ge Gerat fur die Anwendung haben. Reichweite, Genauigkeit und andere Informatio-
nen siehe Abschnitt Technische Daten.

« Drehen Sie zum Auswéhlen einer Funktion den Funktionswahlschalter in die entspre-
chende Position.

«Wahlen Sie die geeignete Funktion und den richtigen Bereich fiir lhre Messung.

« Bestimmen Sie die zu messende Spannung. Legen Sie zwischen Anschliissen oder
zwischen einem Anschluss und Masse niemals mehr als die auf dem Gerat angege-
bene Nennspannung an.
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« Schalten Sie beim Messen von Strom den Stromkreis ab, bevor Sie das Messgerat mit dem
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« Drehen Sie den Funktionsschalter nach erfolgter Messung auf OFF (AUS).

. Stellen Sie sicher, dass die verwendeten Gerate ordnungsgemaf kontrolliert wurden.

4. Verwenden Sie das richtige Zubehér fiir den jeweiligen Zweck. Wéhlen Sie fiir alle

Messungen die richtigen Anschliisse, Funktionen und Bereiche.

. Bei der Erstellung einer elektrischen Verbindung schlieBen Sie erst die gemeinsame
Prifleitung (schwarz) an und dann erst die spannungsfiihrende Prifleitung (rot) an;
beim Trennen der Verbindung entfernen Sie zuerst die spannungfiihrende Prifleitung
(rot), bevor Sie die gemeinsame Priifleitung (schwarz) abnehmen. VerschlieBen Sie
nicht benutzte Eingange mit den Stopfen.

. Wenn wahrend der Messung “OL” auf dem Display erscheint, tiberschreitet der Wert
den gewdhlten Bereich, wechseln Sie in einen héheren Bereich. Bei einigen niedrigen
Gleich- und Wechselspannungsbereichen kann das Display, wenn die Prifleitungen
nicht an ein Gerét angeschlossen sind, einen zufilligen, verdnderten Wert anzeigen.
Das ist normal und auf die hohe Eingangsempfindlichkeit zurlickzufiihren. Die Anzei-
ge stabilisiert sich und zeigt eine richtige Messung, sobald die Verbindung mit dem
Stromkreis hergestellt ist.

. Drehen Sie den Funktionsschalter in die Stellung OFF (AUS), wenn das Gerét nicht be-
nutzt wird. Das Gerat schaltet sich automatisch ab, wenn es 15 Minuten lang nicht
benutzt wird.

Funktionswahlschalter

Mit dem Funktionswdhlschalter kann der Anwender eine Messfunktion wéhlen, indem er
den Drehschalter auf eines der umliegenden Symbole stellt.

Schalterposi- | Funktion
tion
OFF Multimeter abschalten
mv Gleich-/Wechselspannungsmessung
c AP Kapazitdtsmessung
>+ o)))) Durchgangspriifung und Diodentest
Q Widerstandsmessung
Hz% Frequenzmessung
°C Temperaturmessung in °C
IE*_T L b') 1
°F Temperaturmessung in °F
Abbildung 6 - Funktionswahlschalter —
~ Gleich-/Wechselstrommessung
10A «. bis 10A
= Gleich-/Wechselstrommessung bis
MA«: 400 mA
= Gleich-/Wechselstrommessung bis
HA v 4000 pA
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Eingdnge

Die schwarze Prifleitung wird an den negativen Anschluss (COM), die rote Prifleitung an
einen der drei positiven Eingdnge angeschlossen, je nachdem, welche Messung durchge-
fuihrt werden soll. Stecken Sie wéhrend des Betriebs die mitgelieferten Stopfen in die un-
benutzten Anschliisse.

Anschliisse Beschreibung
.m 10A Eingang fiir 0 bis 10 A

.m MA/mA | Eingang fir 0 bis 400 mA

. V/Hz% / | Eingang fur Gleich-/
o Q/CAP/ | Wechselspannungsmessung,
TEMP | Widerstandsmessung,
Durchgangspriifung,
Diodentest, Frequenzmessung,
Kapazitatsmessung und
Temperaturmessung ()

m. COM | Negativer Anschluss fiir alle
Messungen

Abbildung 7 - Eingdnge

Tasten
Modustaste (MODE)

Die Modustaste dient zur Auswahl von Ohm/Diode/Durchgang oder Gleich-/Wechselstrom
bei den entsprechenden Drehschaltereinstellungen.

Bereichstaste (RANGE)

Sobald das Gerdt eingeschaltet wird, aktiviert es automatisch die automatische Bereichssu-
che (AutoRanging).. Dabei wird automatisch der beste Bereich fiir die durchgefiihrte Mes-
sung gewahlt, generell ist dies der beste Modus fuir die meisten Messungen. Zur manuellen
Auswahl des Bereichs verfahren Sie wie folgt:

1. Dricken Sie die Bereichstaste. Die Anzeige "AUTO" erlischt.
2. Driicken Sie die Bereichstaste, um die verfiigbaren Bereiche durchzugehen, bis der
gewtinschte Bereich ausgewahlt ist.
3. Driicken und halten Sie die Bereichstaste 2 Sekunden, um den manuellen Bereichsmo-
dus zu beenden und wieder in die automatische Bereichssuche zu wechseln.
Datenspeichertaste (HOLD)
Mit der Datenspeicherfunktion kann das Gerat eine Messung fiir spatere Zwecke festhal-
ten.
1. Driicken Sie die Datenspeichertaste, um den Wert auf dem Display "einzufrieren". Die
Anzeige “HOLD" erscheint im Display.
2. Driicken Sie die Datenspeichertaste, um wieder in den normalen Betrieb zu wech-
seln.
Relativ-Taste (REL)

Mit der relativen Messfunktion ldsst sich eine Messung relativ zu einem gespeicherten Re-
ferenzwert durchfiihren. Eine Referenzspannung, ein Referenzstrom oder ein anderer Wert
kann gespeichert und eine Vergleichsmessung zu diesem Wert vorgenommen werden.

1. Fuhren Sie eine Messung durch, wie in der Bedienungsanleitung beschrieben.

2. Driicken Sie die Relativ-Taste, um den Messwert im Display zu speichern, worauf die
Anzeige "REL" im Display erscheint.
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3. Das Display zeigt nun die Differenz zwischen dem gespeicherten Wert und dem ge-
messenen Wert.

4. Driicken Sie Relativ-Taste, um wieder in den normalen Betrieb zu wechseln.
Hintergrundbeleuchtungs-Taste ( 5!2— )

1. Dricken Sie Hintergrundbeleuchtungs-Taste 2 Sekunden lang, um die Display-Be-
leuchtung einzuschalten.

2. Driicken Sie die Hintergrundbeleuchtungs-Taste erneut, um den Hintergrundbeleuch-
tungsmodus zu beenden.

Hz% Taste (Hz%)

1. Driicken Sie Hz% Taste, um bei Messung von Spannung oder Strom Frequenz oder
Einschaltdauer zu messen.

2. Im Frequenzmodus wird die Frequenz in Hz gemessen, im %-Modus erscheinen die
Messungen von 0,1 bis 99,9.

3. Driicken Sie die Hz% Taste, um zur Messung von Spannung oder Strom zurlickzukeh-
ren.

Gleich-/Wechselspannungsmessung

m Messen Sie die Gleich-/Wechselspannung nicht, wenn ein Motor (oder ein an-
erer Verbraucher mit hoher Stromaufnahme) im Stromkreis ein- oder abgeschaltet wird.
Dabei kdnnen gro3e Spannungsspitzen auftreten, die das Gerat beschadigen kénnen.

Messen Sie die Gleich-/Wechselspannung nicht, wenn ein Motor (oder ein anderer Verbrau-
cher mit hoher Stromaufnahme) im Stromkreis ein- oder abgeschaltet wird. Dabei kdnnen
grofBe Spannungsspitzen auftreten, die das Gerat beschadigen kénnen.

1. Stellen Sie den Funktionsschalter aufV DC/AC ( v ) und wahlen Sie mit der Modu-
Hz
staste Wechsel- oder Gleichspannung.

2. SchlieBen Sie den Stecker der schwarzen Priifleitung an den Anschluss“COM” und den
Stecker der roten Priifleitung an den Anschluss “V" an.

3. Beriihren Sie mit den Priffihlern den zu priifenden Stromkreis. Beachten Sie unbe-
dingt die korrekte Polaritdt (rote Leitung an Positiv, schwarze Leistung an Negativ).
Umschaltung des Bereichs und Auswahl von Gleich-/Wechselspannung erfolgen au-
tomatisch.

Die Pruffuihler sind eventuell nicht lang genug, um die spannungfiihrenden Teile in
einigen Geraten zu beriihren, weil die Kontakt tief versenkt angeordnet sind. Das Dis-
play kann 0 Volt anzeigen, obwohl die Steckdose Spannung fiihrt. Vergewissern Sie
sich, dass die Pruffiihler Metallkontakte beriihren, bevor Sie davon ausgehen, dass
keine Spannung vorhanden ist.

4. Lesen Sie die Spannung vom Display ab. Das Display zeigt den Wert mit der richtigen
Dezimalstelle und dem entsprechenden Symbol (DC/AC und V). Wenn die Polaritat
umgekehrt wird, zeigt das Display Minus (-) vor dem Wert an.

Gleich-/Wechselstrommessung

Um das Risiko eines elektrischen Schlages zu mindern, messen Sie Gleich-
strom nicht an Stromkreisen, deren Spannung 250V AC (iberschreitet. Schalten Sie beim
Messen von Strom den Stromkreis ab, bevor Sie das Messgerét in Reihe mit dem Stromkreis
verbinden. Eine unsachgemafle Vorbereitung kdnnte zu elektrischen Schlagen fiihren.
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1. Stellen Sie fur die Strommessung bis 4000 pA den Funktionsschalter auf pA ( GA )
und stecken Sie den Stecker der roten Priifleitung in den Anschluss “pA / mA”.

2. Stellen Sie fiir die Strommessung bis 400 mA den Funktionsschalter auf den Bereich

mA ( I”TTANI) und stecken Sie den Stecker der roten Prifleitung in den Anschluss “pA /
mA”.

3. Stellen Sie fiir die Strommessung bis 10 A den Funktionsschalter auf A (1?)'A ) und
stecken Sie den Stecker der roten Prifleitung in den Anschluss“10 A"

4. Driicken Sie die Modustaste, um DC oder AC zu wahlen.

5. Schlieen Sie den schwarzen Prifleitungsstecker an den Anschluss “COM” an.

6. Machen Sie den getesteten Stromkreis spannungslos, unterbrechen Sie dann den
Stromkreis an der Stelle, an der Sie den Strom messen wollen.

7. Beriihren Sie mit dem schwarzen Pruffiuhler die negative Seite des Stromkreises. Be-
riihren Sie mit dem roten Pruffiihler die positive Seite des Stromkreises.

IETZZA Nehmen Sie Strommessungen in der 10 A Skala nicht fiir mehr als 30 Sekunden
vor. Bei mehr als 30 Sekunden kénnen Gerat und/oder Priifleitungen beschéadigt werden.

8. Stellen Sie die Stromversorgung zum Stromkreis her.

9. Lesen Sie den Strom im Display ab. Das Display zeigt den Wert mit der richtigen Dezi-
malstelle und dem entsprechenden Symbol.

Widerstandsmessung

'R ZLGUIl Trennen Sie, um die Gefahr eines elektrischen Schlags zu mindern, die ge-
samte Stromversorgung (Batterien entfernen, Stecker ziehen, alle Kondensatoren entladen
usw.) vom zu messenden Stromkreis, bevor Sie eine Widerstandsmessung durchfiihren.

1. Stellen Sie den Funktionsschalter auf Q.

2. SchlieBen Sie den Stecker der schwarzen Priifleitung an den Anschluss “COM”und den
Stecker der roten Priifleitung an den Anschluss “Q" an.

3. Bertihren Sie mit den Pruffiihlern den zu priifenden Stromkreis oder das zu priifende
Teil. Es empfiehlt sich, eine Seite des getesteten Teils abzuklemmen, damit der Rest des
Stromkreises die Widerstandsmessung nicht beeintrachtigt.

4. Lesen Sie den Widerstand im Display ab. Das Display zeigt den Wert mit der richtigen
Dezimalstelle und dem entsprechenden Symbol.

5. Nach einer Widerstandsmessung mdissen kapazitive Stromkreise entladen werden.
Dies hilft beim Schutz vor elektrischen Schlagen.

Diodentest

RGOl Um das Risiko eines elektrisches Schlages zu mindern, testen Sie keine
spannungfiihrenden Dioden.

1. Stellen Sie den Funktionsschalter auf =jpj= ')»).
2. Driicken Sie die == ')))) Taste, bis das =jpf= Symbol im Display erscheint.

3. SchlieBen Sie den Stecker der schwarzen Priifleitung an den Anschluss “COM”und den
Stecker der roten Priifleitung an den Anschluss “Q" an.
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4. Beriihren Sie mit den Priiffihlern die zu testende Diode oder den zu testenden Halb-
leiter-Ubergang. Notieren Sie den angezeigten Wert.

5. Kehren Sie die Polaritat der Priffiihler durch Wechseln der Priffiihlerposition um. No-
tieren Sie diesen Wert.

6. Die Diode oder der Ubergang lasst sich wie folgt bewerten:

«Wenn eine Messung einen Wert und die andere Messung OL ergibt, ist die Diode
intakt.

«Wenn beide Messungen OL zeigen, liegt eine Unterbrechung vor.
«Wenn beide Messwerte sehr klein oder 0 sind, liegt ein Kurzschluss vor.

HINWEIS! Der bei der Diodenpriifung im Display angezeigte Wert ist die Vorwartsspan-
nung.

Durchgangspriifung

'LVl Um das Risiko eines elektrischen Schlages zu mindern, messen Sie nie-
mals den Durchgang in spannungfiihrenden Stromkreisen.

1. Stellen Sie den Funktionsschalter auf =ppj= 0)»).

2. SchlieBen Sie den Stecker der schwarzen Priifleitung an den Anschluss “COM” und den
Stecker der roten Priifleitung an den Anschluss “Q" an.

3. Driicken Sie die =P ')))) Taste, bis das '))» Symbol im Display erscheint.

4. Uberpriifen Sie die Geratefunktion, indem Sie einen Priiffiihler mit dem anderen be-
riihren. Ein akustisches Signal sollte ertonen.

5. Beriihren Sie mit den Priiffiihler den zu prifenden Stromkreis oder Draht.

6. Wenn der Widerstand weniger als etwa 150 Q betragt, ertont ein akustisches Signal.
Das Display zeigt auBerdem den tatsachlichen Widerstand.

Kapazitdtsmessung

IZXTYTIITH Trennen Sie, um die Gefahr eines elektrischen Schlags zu mindern, die
gesamte Stromversorgung (Batterien entfernen, Stecker ziehen, alle Kondensatoren entla-
den usw.) vom zu messenden Stromkreis, bevor Sie eine Kapazitdtsmessung durchfiihren.
Uberpriifen Sie mittels der Gleichspannungsfunktion, ob der Kondensator entladen ist.

1. Stellen Sie den Funktionsschalter auf CAP. (“nF” und ein kleiner Wert erscheinen im
Display).

2. SchlieBen Sie den Stecker der schwarzen Priifleitung an den Anschluss “COM” und den
Stecker der roten Priifleitung an den Anschluss “CAP” an.

3. Beriihren Sie mit den Priifleitungen den zu testenden Kondensator. Das Display zeigt
den Wert, die richtige Dezimalstelle und das entsprechende Symbol.

Frequenzmessung

1. Stellen Sie den Funktionsschalter auf Hz%.

2. SchlieBen Sie den Stecker der schwarzen Priifleitung an den Anschluss “COM” und den
Stecker der roten Priifleitung an den Anschluss “F”an.

3. Bertihren Sie mit den Priiffiihlern den zu priifenden Stromkreis.

77



RIDGID micro DM-100 Digital-Multimeter _

4. Lesen Sie die Frequenzim Display ab. Das Display zeigt den Wert, die richtige Dezimal-
stelle und die entsprechenden Symbole (Hz, kHz).

Temperaturmessung

QLG Um das Risiko eines elektrischen Schlages zu mindern, entfernen Sie beide
Pruffiihler von jeder Spannungsquelle, bevor Sie eine Temperaturmessung durchfiihren.

1. Wenn Sie die Temperatur in °F messen mochten, stellen Sie den Funktionsschalter auf
den Bereich °F. Wenn Sie die Temperatur in °C messen mochten, stellen Sie den Funk-
tionsschalter auf den Bereich °C.

2. Schlieen Sie den Temperaturadapter an den Anschluss “COM” und “V Q CAP TEMP Hz"
an, wobei sich die —ve Seite im Anschluss “COM” und die +ve Seite im Anschluss “V Q
CAP TEMP Hz" befindet.

3. Stecken Sie den Temperaturmessfiihler in den
Adapter.

4. Bertihren Sie mit dem Temperaturfuhler das
Teil, dessen Temperatur gemessen werden soll.
Halten Sie den Priffihler an das zu messende
Teil, bis sich die Anzeige stabilisiert (etwa 30 Se-
kunden).

5. Lesen Sie die Temperatur im Display ab. Die Di-
gitalanzeige zeigt den richtigen Wert mit Dezi-
malstelle an.

Um das Risiko eines elektrischen Abbildung 8 - Temperaturfiihler
Schlages zu mindern, vergewissern Sie sich, dass das

Thermoelement entfernt wurde, bevor Sie zu einer

anderen Messfunktion wechseln.

Wartungshinweise

A WARNUNG
Um das Risiko eines elektrischen Schlages zu mindern, entfernen Sie Priifleitungen
von jeder Spannungsquelle, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiihren.

Reinigung
- Das Multimeter nicht in Wasser eintauchen. Wischen Sie Schmutz mit einem feuchten
weichen Tuch ab. Verwenden Sie keine aggressiven Reinigungsmittel oder -I6sungen.
Reinigen Sie das Display vorsichtig mit einem sauberen, trockenen Tuch. Vermeiden Sie
zu festes Reiben.

« Benutzen Sie zum Reinigen der Priifleitungsanschlisse ausschlieBlich Alkoholtupfer.

Kalibrierung

Die Kalibrierung des Gerats sollte einmal jahrlich tiberprift werden, um zu gewahrleisten,
dass es den Spezifikationen entsprechend funktioniert. Lassen Sie die Kalibrierung von ei-
nem RIDGID Kundendienst-Center tiberprifen.

Wechseln der Sicherung
Wenn bei der Messung von Strom das Display Null anzeigt, miissen eventuell die Sicherun-
gen gewechselt werden.

1. Schalten Sie das Multimeter ab.

78



_ micro DM-100 Digital-Multimeter RIDGID

2. Entfernen Sie die Batterie (siehe “Wechseln/
Einsetzen der Batterie”). Geh3useriick-

seite

3. Losen Sie die 6 Schrauben, die das Gehduse
zusammenhalten (siehe Abbildung 9) und
entfernen Sie die Riickseite des Multimeter-
Gehduses.

Sicherungen

4. Uberpriifen Sie die Sicherungen. Entfernen
Sie bei Bedarf die Sicherung durch vorsich-
tiges Herausziehen.

5. Setzen Sie die neue Sicherung in den Halter
ein. Verwenden Sie immer eine Sicherung in
der richtigen GroBe und mit dem richtigen appiidung 9 - Entfernen der Riickseite des
Wert. (F500mA/1000V flink fir den 400mA Multimeter-Gehiuses
Bereich, F10A/1000V flink fur den 10A Be-
reich - Bestellnummern siehe Zubehdrabschnitt).

6. Setzen Sie das Multimeter sorgféltig zusammen, vergewissern Sie sich, dass die Dich-
tungen richtig angebracht und nicht beschadigt sind. Bei defekter oder nicht richtig
angebrachter Dichtung ist das Gerat nicht mehr geschiitzt und wird bei eindringen
von Wasser oder Staub defekt. Betreiben Sie das Gerat nicht ohne korrekt befestigtes
Gehause oder Batteriedeckel.

Zubehor

A WARNUNG
Um Verletzungsgefahr zu vermeiden, sind nur die speziell fiir das RIDGID DM-100
Digital-Multimeter entwickelten und empfohlenen Zubehérteile, die nachstehend
aufgefiihrt sind, zu verwenden. Andere Zubehorteile, die fiir die Verwendung mit
anderen Geriten geeignet sind, konnen bei Verwendung mit diesem Gerét eine
Gefahr darstellen.

Bestellnummer | Beschreibung
44753 Prufleitungen mit Abdeckungen, schwarz und rot
45023 Anschlussstopfen
44758 K-Adapter und Temperaturmessfiihler
44768 Sicherung F500mA/1000V flink fiir 400mA Bereich
44763 Sicherung F10A/1000V flink fiir 10A Bereich

Weitere Informationen Uber Zubehor speziell fir dieses Geréat sind im RIDGID Katalog und
online auf www.RIDGID.com oder www.RIDGID.eu zu finden.

Aufbewahrung

Das RIDGID micro DM-100 Digital-Multimeter muss in einem trockenen, sicheren Bereich
bei einer Temperatur zwischen -20°C (-4°F) und 60°C (140°F) und einer Luftfeuchtigkeit un-
ter 80% relativer Luftfeuchtigkeit gelagert werden.

Lagern Sie das Geréat in einem abgeschlossenen Bereich aufer Reichweite von Kindern und
Personen, die mit dem Multimeter nicht vertraut sind.

Entfernen Sie vor langeren Lagerperioden oder vor dem Versand die Batterien, um ein Aus-
laufen der Batterie zu vermeiden.

Das Multimeter muss vor Sté8en, Nasse und Feuchtigkeit, Staub und Schmutz, sehr hohen
und niedrigen Temperaturen, Chemikalienldsungen und -dampfen geschiitzt werden.
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Wartung und Reparatur

A WARNUNG
Die Betriebssicherheit des micro DM-100 Digital-Multimeter kann durch unsachge-
méaBe Wartung oder Reparatur (Kalibrierung) beeintrachtigt werden.

Wartungs- und Reparaturarbeiten am micro DM-100 Digital-Multimeter dirfen nur von ei-
nem von RIDGID autorisierten Kundendienst-Center durchgefiihrt werden.

Falls Sie Informationen zu einem RIDGID Kundendienst-Center in lhrer Nahe bendtigen
oder Fragen zu Service oder Reparatur haben:

« Wenden Sie sich an Ihren 6rtlichen RIDGID Handler.

+ Besuchen Sie www.RIDGID.com oder www.RIDGID.eu, um einen RIDGID Kontaktpunkt in
Ihrer Néhe zu finden.

+ Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer Kundendienst von RIDGID unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und Kanada telefonisch unter (800) 519-
3456.

Entsorgung
Teile des RIDGID micro DM-100 Digital-Multimeter enthalten wertvolle Materialien, die re-
cycelt werden kénnen. Hierfir gibt es auf Recycling spezialisierte Betriebe, die u. U. auch
ortlich anséssig sind. Entsorgen Sie die Teile entsprechend den 6rtlich geltenden Bestim-
mungen. Weitere Informationen erhalten Sie bei der 6rtlichen Abfallwirtschaftsbehérde.
Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerédte nicht in den Hausmll!
Gemal der Europaischen Richtlinie 2002/96/EG Uber Elektro- und Elektronik-
Altgerdte und ihrer Umsetzung in nationales Recht miissen nicht mehr ge-

brauchsféhige Elektrogerdte getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefiihrt werden.

—
Entsorgung von Akkus/Batterien

Fur EU-Lander: GemaR der Richtlinie 2006/66/EWG missen defekte oder verbrauchte Bat-
terien recycelt werden.
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Fehlersuche

micro DM-100 Digital-Multimeter RIDGID

| SYMPTOM

MOGLICHE URSACHE

LOSUNG

Gerat funktioniert
nicht korrekt.

Sicherung nicht korrekt
eingesetzt.

Sicherung priifen, richtig
einsetzen.

Schwache Batterielei-

stung.

Batterie austauschen.

Gerdt muss kalibriert wer-
den.

Schicken Sie das Gerét zur
Kalibrierung an das RIDGID
Kundendienst-Center.

Prifstecker nicht richtig
angeschlossen.

Anschlisse prifen, neu
anschlieen.

Gerat nicht fur korrekte
Messung eingestellt.

Den Funktionswahlschalter
entsprechend der korrek-
ten Messung einstellen.

Falscher Eingang, Bereich
oder Modus fiir die
Messung.

Richtigen Eingang,
Bereich oder Modus fir
die Messung verwenden.
Siehe Vorbereitungs- und
Betriebsanweisungen.

Gerét schaltet nicht
ein.

Durchgebrannte  Siche-
rung.

Sicherung ersetzen.

Batterie leer.

Batterie austauschen.
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- micro DM-100

micro DM-100

Digitale multimeter

A WAARSCHUWING!
Lees de handleiding aandach-
tig voordat u dit apparaat
gebruikt. Het niet begrij

en naleven van de volle
inhoud van deze hand|

kan resulteren in elek
schokken, brand en/of ernstige
verwondingen.

micro DM-100 Digitale multimeter

Noteer hetserenummer hronder en bewaar het serenummer van het product,dat ophet
identificatieplaatje is aangegeven.

Serie-
.
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen
en bepaalde woorden gebruikt om de aandacht te vestigen op belangrijke veiligheidsinfor-
matie. In dit hoofdstuk worden die woorden, pictogrammen en symbolen nader toegelicht.

Dit is het veiligheidsalarmsymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen
op potentiéle risico's op lichamelijk letsel. Leef alle veiligheidsinstructies achter dit
symbool na om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

PNV GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt verme-
den, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

PRLY LGN WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet
wordt vermeden, kan resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

P (eJo];v4laz1jlc] VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet
wordt vermeden, kan resulteren in een licht of matig letsel.

OPGELET verwijst naar informatie over eigendomsbescherming.
Dit symbool geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voordat u het
gereedschap gebruikt. De handleiding bevat belangrijke informatie over de veilige
en correcte bediening van het apparaat.

Y

7 Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elektrische schok.

c Dit symbool duidt op gevaar door hoge elektrische spanning.

Algemene veiligheidsvoorschriften

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instructies. Wanneer u de waarschuwin-
gen en instructies niet naleeft, kan dit leiden tot elektrische schokken, brand en/
of ernstig letsel.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES!
Veiligheid op de werkplek

+ Houd de werkplek schoon en goed verlicht. Op een rommelige of donkere werkplek
doen zich gemakkelijker ongevallen voor.

- Gebruik gereedschap niet in een explosieve omgeving, bijvoorbeeld als ontvlam-
bare vloeistoffen, gassen of stof in de ruimte aanwezig zijn. Toestellen kunnen von-
ken produceren, die het stof of de aanwezige dampen tot ontploffing kunnen brengen.

- Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl u met het toestel werkt. Als u
wordt afgeleid bij het werk, kan dit tot gevolg hebben dat u de controle over het ge-
reedschap verliest.

Elektrische veiligheid
« Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals leidingen, radiatoren,
fornuizen en koelkasten. Het risico op elektrische schokken is groter als uw lichaam ge-
aard is.
- Stel het toestel niet bloot aan regen of vochtige omstandigheden. Als er water in het
apparaat terechtkomt, neemt het risico op elektrische schokken toe.
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Persoonlijke veiligheid
- Blijf alert, let op wat u doet en gebruik uw gezond verstand bij het gebruik van ge-
reedschap. Gebruik geen gereedschap wanneer u moe bent of onder invioed van
drugs, alcohol of geneesmiddelen. Als u ook maar even niet oplet tijdens het gebruik
van gereedschap kan dat resulteren in ernstige lichamelijke letsels.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd een veiligheidsbril. Aan
de werkomstandigheden aangepaste beschermingsmiddelen zoals veiligheidshand-
schoenen en beschermende kleding, een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislip-
zolen, een veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen verminderen het risico op
persoonlijk letsel.

Reik niet te ver voorover. Zorg dat u altijd stevig staat en dat u uw evenwicht niet
verliest. Zo hebt u meer controle over gereedschap als er zich een onverwachte situatie
voordoet.

Gebruik en onderhoud van het gereedschap
« Forceer het gereedschap niet. Gebruik het juiste gereedschap voor uw toepassing.
Het juiste gereedschap werkt beter en veiliger wanneer u het gebruikt tegen het tempo
waarvoor het werd ontworpen.

Gebruik het gereedschap niet als u het niet kunt IN- en UlTschakelen met de scha-
kelaar. Een toestel dat niet in- en uitgeschakeld kan worden met de schakelaar, is ge-
vaarlijk en moet worden hersteld.

Bewaar ongebruikt gereedschap buiten het bereik van kinderen en laat personen
die niet vertrouwd zijn met het gereedschap of met deze instructies niet met het
gereedschap werken. In de handen van onervaren gebruikers kan dit gereedschap ge-
vaarlijk zijn.

Onderhoud het gereedschap goed. Controleer het toestel op ontbrekende of gebro-
ken onderdelen of enige andere toestand die de werking ervan nadelig zou kunnen
beinvioeden. Als het toestel beschadigd is, moet u het laten repareren alvorens het op-
nieuw te gebruiken. Ongelukken worden vaak veroorzaakt door slecht onderhouden
gereedschap.

Gebruik het toestel en de hulpstukken in overeenstemming met deze instructies,
en houd daarbij rekening met de werkomstandigheden en de te verrichten werk-
zaamheden. Het gebruik van gereedschap voor andere toepassingen dan de beoogde,
kan gevaarlijke situaties opleveren.

Gebruik alleen hulpstukken die voor dit toestel worden aanbevolen door de fabri-
kant. Hulpstukken die geschikt zijn voor bepaald gereedschap kunnen in combinatie
met ander gereedschap gevaarlijk zijn.

Houd de handvatten droog en schoon: vrij van olie en vet. Hierdoor houdt u meer
controle over het gereedschap.

Onderhoud
+ Laat het toestel onderhouden en repareren door een bevoegde reparateur die uit-
sluitend identieke vervangingsonderdelen gebruikt. Zo wordt de veiligheid van het
gereedschap gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWING
Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinformatie speciaal voor dit gereed-
schap.
Lees aandachtig de voorzorg t len door voordat u de RIDGID® DM-100
Digitale multimeter gebrulkt, om het risico op elektrische schokken of op ernstig
lichamelijk letsel te verminderen.
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BEWAAR DEZE INSTRUCTIES!

Bewaar deze handleiding bij het toestel, zodat de gebruiker ze kan raadplegen.

De multimeter veilig gebruiken
- Wees voorzichtig als u werkt met spanningen groter dan 30 V ACRMS, 42V AC piek
of 60 V DC. Een dergelijke spanning kan een ernstige elektrische schok veroorzaken.
Circuits met hoge spanningen (zowel gelijk- als wisselstroom) zijn zeer gevaarlijke en
moeten erg voorzichtig worden gemeten. Werk liever niet alleen.

Voer geen metingen uit als het nullastpotentiaal naar aarde groter is dan 600V AC
of V DC. Dergelijke spanningen kunnen immers leiden tot beschadiging van de meter
en vormen bovendien een ernstig risico op elektrische schokken.

Als u met de meetpennen werkt, moet u uw vingers achter de vingerbescherming
op de meetpennen houden. Hierdoor vermindert u het risico op elektrische schok.

Aardt uzelf nooit wanneer u elektrische metingen uitvoert. Raak geen metalen leidin-
gen, stopcontacten, bevestigingen, enz. aan, die eventueel aan een aardpotentiaal ver-
bonden kunnen zijn. Houd uw lichaam op geschikte wijze geisoleerd van de aarding.

Als u stroommetingen verricht, moet u de spanning naar het circuit uitschakelen
voordat u de meter in serie met het circuit plaatst. Een verkeerd opzet van de meting
zou immers een elektrische schok tot gevolg kunnen hebben.

Bij weerstandsmetingen moet u alle spanning (batterijen, netsnoer, condensato-
ren, enz.) naar het te meten circuit wegnemen Hierdoor vermindert u het risico op
elektrische schok.

Na de weerstandstest moeten de capacitieve circuits worden ontladen. Dit helpt te
beschermen tegen elektrische schokken.

.

.

Wees uiterst voorzichtig als u aan het werk bent in de buurt van onbedekte gelei-
ders en verzamelrails. Als u de geleiders aanraakt, zou dit immers een elektrische schok
tot gevolg kunnen hebben.

« Neem altijd de spanning naar het te meten circuit weg voordat u het circuit door-
knipt, lossoldeert of verbreekt. Zelfs een geringe stroomsterkte vormt voor de gebrui-
ker van het apparaat al een risico op elektrische schok.

De EG-conformiteitsverklaring (890-011-320.10) zal zo nodig als een afzonderlijk boekje bij
deze gebruiksaanwijzing worden geleverd.

Als u vragen hebt over dit RIDGID® product:
- neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-distributeur.
« kijk op www.RIDGID.com of www.RIDGID.eu om uw lokale RIDGID-contactpunt te vinden.

« neem contact op met het RIDGID Technical Services Department op rtctechservices@emerson.com,
of in deV.S. en Canada op het nummer (800) 519-3456.

Beschrijving, specificaties en standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID® DM-100 Digitale multimeter is een handbediend instrument. Het apparaat is
geschikt voor het meten van DC en AC spanning en stroom, weerstand, capaciteit, frequen-
tie, temperatuur, doorgang (geluidssignaal) en het testen van dioden. De multimeter selec-
teert automatisch het beste bereik voor de meting.

Het instrument is uitgerust met functies voor het vasthouden van gegevens (HOLD) en relatieve
metingen (REL). De meter heeft ook een overlastingsbeveiliging en een aanduiding “batterij
leeg”. Het instrument heeft achtergrondbelicht lcd-scherm met max. uitlezing van 4000.

De multimeter werkt op een 9V-batterij en schakelt zichzelf automatisch uit na 15 minuten
inactiviteit.
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Specificaties
Display

Overspanningscategorie
Waarde van de smeltzekering.................

Isolatie
Beveiligingsklasse
Polariteit

Icd-scherm (achtergrondbelichting) met max.
uitlezing van 4000

CAT 111 1000V, CAT IV 600V

0,5A/1000V snel voor bereik tot 400mA,
10A/1000V snel voor bereik tot 10A

Klasse 2, dubbele isolatie

IP67

Automatische aanduiding van de polariteit

Werktemperatuur.
Voeding
Gewicht
Afmetingen

Inputlimieten

0°C tot 50°C (32°F tot 122°F)

9V-batterij, NEDA 1604, IEC 6F22 of 6LR61
3759(0,82 Ibs)

7.2"%x3.2"%x2.2"(182x 82 x 55 mm)

Functie Maximale input
Spanning V DC/AC 1000V DC/AC
Stroom mA DC/AC 400 mA DC/AC
Stroom A DC/AC 10 A DC/AC
Frequentie, Inschakelduur | 600V DC/AC

Precisie is gegeven bij 18°C tot 28°C (65°F tot 83°F), bij minder dan 70% RV
Gelijkspanning (DC) (Automatische bepaling van het bereik)

Bereik Resolutie Precisie

400,0 mV 0,1 mV +0,5% van de afgelezen waarde =+ 2 cijfers
4,000V 1mV

40,00V 10mV +1,2% van de afgelezen waarde = 2 cijfers
400,0V 100 mV

1000V +1,5% van de afgelezen waarde + 2 cijfers

Ingangsimpedantie
Maximale input......

Wisselspanning (AC) (Automatische bepaling

C of 1000V AC RMS

van het bereik)

Bereik Resolutie Precisie
400,0 mV 0,1 mV +1,5% van de afgelezen waarde =+ 70 cijfers
4,000V 1mV +1,2% van de afgelezen waarde =+ 3 cijfers
40,00V 10 mV 0 .
2000V 100 mV +1,5% van de afgelezen waarde = 3 cijfers
1000V 1V +2,0% van de afgelezen waarde =+ 4 cijfers

Ingangsimpedantie...... 7,8 MQ

AC respons True-RMS 50 Hz tot 400 Hz

MaXimale INPUL ...ceveevveeeneereecssesssesssssssssssenns 1000V DC of 1000V AC RMS

Gelijkstroom (DC) (Automatische bepaling van het bereik voor yA en mA)

Bereik Resolutie Precisie

400,0 pA 0,1 pA +1,0% van de afgelezen waarde =+ 3 cijfers
4000 pA 1A

40,00 mA 10 pA +1,5% van de afgelezen waarde = 3 cijfers
400,0 mA 100 YA

10A 10 mA +2,5% van de afgelezen waarde =+ 5 cijfers
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Overbelastingsbeveiliging ..
Maximale input

micro DM-100 Digitale multimeter RIDGID

..Zekeringen 0,5A/1000V en 10A/1000V
..400mA DC of 400mA AC RMS op de pA/mA bereiken,

10A DC of AC RMS op het 10A bereik

Wisselstroom (AC) (Automatische bepaling van het bereik voor pA en mA)

Bereik Resolutie Precisie
400,0 pA 0,1 pA +1,5% van de afgelezen waarde =+ 5 cijfers
4000 pA 1A
40,00 mA 10 pA +1,8% van de afgelezen waarde + 5 cijfers
400,0 mA 100 pA
10A 10 mA +3,0% van de afgelezen waarde =+ 7 cijfers
Overbelastingsbeveiliging .......................Zekeringen 0,5A/1000V en 10A/1000V
AC respons True-RMS 50 Hz tot 400 Hz

Maximale iNPUL ..eeeeeveveeenneenne

400mA DC of 400mA AC RMS op de uA/mA bereiken,

10A DC of AC RMS op het 10A bereik

Weerstand (Automatische bepaling van het bereik)

Bereik Resolutie Precisie

400,00 01Q +1,2% van de afgelezen waarde + 4 cijfers
4,000 kQ 10 +1,0% van de afgelezen waarde = 2 cijfers
40,00 kQ 100

400,0 kQ 100Q +1,2% van de afgelezen waarde = 2 cijfers
4,000 MQ 1kQ

40,00 MQ 10 kQ +2,0% van de afgelezen waarde =+ 3 cijfers

INgangsbeveiliging.......mmmmmmmmsunnns 600V DC of 600V AC RMS

Capaciteit (Automatische bepaling van het bereik)

Bereik Resolutie Precisie

4,000 nF 1pF +5,0% van de afgelezen waarde + 0,5 nF
40,00 nF 10 pF +5,0% van de afgelezen waarde + 7 cijfers
400,0 nF 0,1nF

4,000 uF 1nF +3,0% van de afgelezen waarde + 5 cijfers
40,00 uF 10 nF

200,0 uF 0,1 uF +5,0% van de afgelezen waarde + 5 cijfers

Ingangsbeveiliging......nn. 600V DC Of 600V AC RMS

Frequentie (Automatische bepaling van het bereik)

Bereik Resolutie Precisie
9,999 Hz 0,001 Hz "
99.99 Hz 0,01 Hz +1,5% van de afgelezen waarde + 5 cijfers
999,9 Hz 0,1Hz
9,999 kHz 1Hz 5 »
99,99 kHz 10 Hz +1,2% van de afgelezen waarde = 3 cijfers
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1 kHz +1,5% van de afgelezen waarde + 4 cijfers
Gevoeligheid.. ..> 0,5V RMS bij < 100kHz
Gevoeligheid.. ..> 8V RMS bij < 100kHz

Overbelastingsbeveiliging ..

Inschakelduur

..600V DC of ACRMS

Bereik Resolutie Precisie
0,1% tot 99,9% 0,1% +1,2% van de afgelezen waarde
+ 2 cijfers
Pulsduur > 100 ps, < 100 MS
Frequentiebereik ... mmunnnnns 5 Hz tot 150 kHz
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..>0,5V RMS
..600V DC of ACRMS

Gevoeligheid
Overbelastingsbeveiliging ..

Temperatuur
Bereik Resolutie Precisie
-20°C tot +760°C 1°C
(v 0 0
Z4°F tot +1400°F TF +3% van de afgelezen waarde + 5°C/ 9°F
Sensor. Type K thermokoppel
Overbelastingsbeveiliging ........... 600V DC of ACRMS
Diodetest
Bereik Resolutie Precisie
0,3 mA typisch 1mV +10% van de afgelezen waarde + 5 cijfers

Open circuit spanning..
Overbelastingsbeveiliging ..
Doorgang (geluidssignaal)

Drempel voor geluidssignaal . .<150Q
Teststroom., <03mA
Overbelastingsbeveiliging ... 600V DC of AC RMS

Standaarduitrusting

De RIDGID® micro DM-100 Digitale multimeter wordt geleverd met de volgende onder-
delen:

..1.5V DC typisch
..600V DC of ACRMS

« micro DM-100 Digitale multimeter « Ingangspluggen
- Meetkabels met huls, zwart en rood « Gebruikershandleiding en instructie-cd
+ K-type adapter en temperatuursonde « Draagkoffer

Temperatuursonde en
adapter

@;F
w\og‘x@‘\ ;: / Pluggen

Figuur 1 - micro DM-100 Digitale multimeter

Meetkabels

Houders voor
de meetkabels

Waarschuwingslabel

" Uitklapbare
steun

Figuur 2 - Rug van de micro DM-100 Digitale multimeter
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Bedieningselementen

micro DM-100 Digitale multimeter RIDGID

1. Groot lcd-scherm met max. uitlezing van 4000

2. RANGE-toets (bereik)

3. Frequentie/%Inschakelfactor-toets (Hz%)

4. MODE-toets (modus)

5. HOLD-toets (data vasthouden)

6. REL-toets (relatieve meting)

7. Displayverlichting-toets (®

8. Functiedraaischakelaar

9. Positieve ingang voor 0 tot 10 A (@XD)

10. Positieve ingang voor 0 tot 400 mA (@)

11. Positieve ingang voor DC/AC spanningsmeting, weer-
standmeting, doorgangsmeting, diodetest, frequentieme-
ting, capaciteitsmeting en temperatuurmeting

12. COM (Negatieve) ingang voor alle metingen (1@ )

(Niet getoond - Achterkant van de meter) Afdekplaatje
van de batterijhouder, zekeringenhouder, uitklapsteun,
meetpenhouder

Figuur 3 - Bedieningselementen van de DM-100 Digitale multimeter

Pictogrammen
Schermpictogrammen

022299

® AUTO [N REL + <) °C °F

o I

%

' " KMQ
<D Hz%
' MVA

Nummerv/h | Pictogrammen | Beschrijving
pictogram op het display

1 ':El Batterij leeg.

2 — Polariteitsaanduiding. Negatieve waarden. Bij
gebruik voor relatieve metingen geeft dit teken aan
dat de huidige input kleiner is dan de opgeslagen
referentiewaarde.

3 AC Wisselstroom of wisselspanning.

4 DC Gelijkstroom of gelijkspanning.

5 AUTO De functie “bereik automatisch bepalen”
(Autoranging) is actief. Deze functie selecteert
automatisch het beste bereik voor de meting.

6 HOLD] De functie “data vasthouden” (Data Hold) is actief.

7 REL De werkingsstand “relatieve meting”is actief.

8 =} Diodetestmodus.
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Nummerv/h | Pictogrammen | Beschrijving
pictogram op het display

9 .)» Werkingsstand “doorgangsmeting”.
10 °Cen°F Werkingsstand “temperatuurmeting”
(Celsius en Fahrenheit).
11 O,kQ, M ohm, kilo-ohm, megohm
Hz, kHz hertz, kilohertz
% Procent. Gebruikt voor meting van de
inschakelfactor.
V, mV volt, millivolt
A, uA, mA ampére, microampere, milliampére
uF, nF microfarad, nanofarad
— oL Overbelasting (“Overload”).

Figuur 4 - Schermpictogrammen

Pictogrammen op het apparaat

IE Symbool “dubbele isolatie” _——=_ | Symbool “zekering”

—1_ | Symbool“aarde” E Symbool “9V-batterij”

CATIll | IEC Overspanningscategorie CATIV | IEC Overspanningscategorie IV
Il - CAT lll-installaties CAT IV-installaties bieden
bieden bescherming bescherming tegen
tegen stootspanningen stootspanningen van het
in vaste installaties, zoals primaire voedingsnet, zoals
distributiepanelen, hoofd- een elektriciteitsmeter of
en aftakleidingen en bovengrondse of ondergrondse
verlichtingssystemen in grote leidingen van het elektriciteitsnet.
gebouwen.

c € Conform de EU-richtlijnen Bied elektrische apparatuur niet

bij het huishoudelijk afval aan!
—

W Dit apparaat dient voor het uitvoeren van elektrische metingen. Verkeerd ge-
ruik kan ertoe leiden dat de meetwaarden onjuist of de metingen onnauwkeurig zijn.
De keuze van de passende meetmethode voor de omstandigheden ter plaatse, is de ver-
antwoordelijkheid van de gebruiker zelf.

FCC-verklaring

Dit apparaat is getest en voldoet aan de geldende limieten voor digitale apparatuur van de
klasse B conform hoofdstuk 15 van de FCC-voorschriften. Deze limieten werden vastgelegd
om een redelijke bescherming tegen schadelijke storingen in een residentiéle omgeving
te verzekeren.

Dit apparaat genereert en gebruikt radiofrequentie-energie en kan mogelijk RF-energie
uitstralen. Als het niet wordt geinstalleerd en gebruikt in overeenstemming met de instruc-
ties, kan het radiocommunicatiesystemen storen.
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Er is evenwel geen garantie dat het in een welbepaalde configuratie nooit storingen zal
veroorzaken.

Als het gebruik van het apparaat toch leidt tot een gestoorde radio- of tv-ontvangst (u kunt
dit controleren door het apparaat in en uit te schakelen), kan de gebruiker de storingen
proberen te neutraliseren door een of meer van de volgende maatregelen te nemen:

- de ontvangstantenne verdraaien of verplaatsen;
- de afstand tussen het apparaat en de ontvanger vergroten;
- de hulp inroepen van de verdeler of een ervaren radio- of tv-technicus.

Elektromagnetische compatibiliteit (EMC)

Met de term elektromagnetische compatibiliteit wordt bedoeld het vermogen van het pro-
duct om normaal te werken in een omgeving waar elektromagnetische straling aanwezig
is en zich elektrostatische ontladingen voordoen - en dit zonder elektromagnetische inter-
ferentie te veroorzaken in andere apparatuur.

De RIDGID micro DM-100 voldoet aan alle geldende EMC-normen. De moge-
lijkheid dat het apparaat interferentie veroorzaakt bij andere toestellen kan echter niet
worden uitgesloten.

Installeren/vervangen van de batterijen

De RIDGID DM-100 Digitale multimeter wordt geleverd zonder de batterij geinstalleerd.
Wanneer het pictogram “batterij leeg” [ IZ'El ] op het display verschijnt, moet u de bat-
terij vervangen. Gebruik van de multi-meter met te lage batterijspanning kan tot gevolg
hebben dat verkeerde meetwaarden worden getoond. Verwijder de batterij uit het ap-
paraat alvorens het langere tijd op te bergen, om problemen met lekkende batterijen te
voorkomen.

1. Zet het apparaat UIT en maak de

Afdekplaatje
meetkabels los. A

batterijhouder

2. Gebruik een Phillips kruisschroeven-
draaier om de schroeven in het afdek-
plaatje van de batterijhouder lost te
schroeven en neem het afdekplaatje
af. Verwijder de oude batterij uit het
apparaat.

3. Breng een 9 alkalinebatterij (NEDA
1604, IEC 6F22 of 6LR61) aan. Houd
daarbij rekening met de correcte po-
lariteit, zoals aangegeven op de bat-
terijhouder. Figuur 5 - Batterij vervangen

Batterij

4. Plaats het afdekplaatje correct terug
op de batterijhouder. Gebruik het apparaat nooit als het afdekplaatje van de batterij-
houder niet goed op zijn plaats zit.
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Inspectie voor gebruik

A WAARSCHUWING
T\ ® Voor elk gebruik moet u het apparaat controleren en eventuele proble-

men verhelpen om hetrisico van ernstig letsel door een elektrische schok
of een andere storing te beperken en om beschadiging van het apparaat
te voorkomen.

1. Ga na dat het apparaat UIT staat en dat de meetkabels niet op het apparaat zijn aan-
gesloten.

2. Verwijder eventuele olie, vet of vuil van het apparaat. Dat vergemakkelijkt het inspec-
teren en helpt voorkomen dat het apparaat uit uw handen glijdt.

3. Inspecteer het apparaat.

« Controleer op kapotte, versleten, ontbrekende of geblokkeerde onderdelen, of an-
dere problemen die een veilige, normale werking kunnen verhinderen.

- Ga na of het afdekplaatje van de batterijhouder en de rug van de behuizing (afdek-
king van de zekeringen) goed op hun plaats vastzitten.

« Controleer de meetkabels op beschadigingen van het isolatiemateriaal of blootlig-
gende geleidingsdraad. Controleer de continuiteit van de meetkabels.

« Ga na of de markeringen en het waarschuwingslabel op het apparaat aanwezig zijn,
stevig vastzitten en leesbaar zijn.
Als u bij de inspectie problemen vaststelt, mag u het apparaat niet gebruiken totdat deze
problemen adequaat verholpen zijn.
4. Verifieer de werking van de meter (volg daarbij de Aanwijzingen voor instelling en ge-
bruik).

« Zet het apparaat AAN en ga na dat het pictogram “batterij leeg” niet op het display
verschijnt.

«Voer een doorgangstest uit.

5. Gebruik de meter niet als hij abnormaal werkt. Laat de meter in geval van twijfel nakijken.

Instelling en gebruik

A WAARSCHUWING
SN ) Volg de hierna beschreven procedures voor de instelling en het
gebruik van de multimeter, om het risico op letsel door een
elektrische schok, brand of andere oorzaken te beperken en
beschadiging van het gereedschap te voorkomen.

Wees voorzichtig als u werkt met spanningen groter dan 30V ACRMS, 42V AC piek of
60V DC. Een dergelijke spanning kan een ernstige elektrische schok veroorzaken. Circuits
met hoge spanningen (zowel gelijk- als wisselstroom) zijn zeer gevaarlijk en moeten erg
voorzichtig worden gemeten. Werk liever niet alleen.

Voer geen metingen uit als het nullastpotentiaal naar aarde groter is dan 1000 V AC
of V DC. Dergelijke spanningen kunnen immers leiden tot beschadiging van de meter en
vormen bovendien een ernstig risico op elektrische schokken.

Als u met de meetpennen werkt, moet u uw vingers achter de vingerbescherming op
de meetpennen houden. Hierdoor vermindert u het risico op elektrische schok.

Aardt uzelf nooit wanneer u elektrische metingen uitvoert. Raak geen metalen leidin-
gen, stopcontacten, bevestigingen, enz. aan, die eventueel aan een aardpotentiaal verbon-
den kunnen zijn. Houd uw lichaam op geschikte wijze geisoleerd van de aarding.
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Wees uiterst voorzichtig als u aan het werk bent in de buurt van onbedekte geleiders
en verzamelrails. Als u de geleiders aanraakt, zou dit immers een elektrische schok tot
gevolg kunnen hebben.

1.

Controleer de geschiktheid van de werkzone aan de hand van de sectie Algemene
veiligheidsvoorschriften.

. Kijk na welke werkzaamheden moeten worden uitgevoerd en controleer of u het juis-

te gereedschap heeft voor de toepassing in kwestie. Zie de sectie Specificaties voor
informatie over het bereik, de precisie en andere gegevens.

« Gebruik de draaischakelaar om een bepaalde functie te selecteren.
« Kies de gewenste functie en het juiste bereik voor de meting die u wilt uitvoeren.

« Bepaal de te meten spanning. Leg nooit meer dan de op de meter vermelde nomi-
nale spanning aan tussen de ingangen of tussen een ingang en aarde.

« Als u stroommetingen verricht, moet u de stroom naar het circuit uitschakelen voor-
dat u de meter in het circuit plaatst. Plaats de meter in serie met het circuit.

- Draai de functieschakelaar in de stand OFF na de inspectie van de meter.

. Zorg ervoor dat al het gereedschap dat u wilt gebruiken naar behoren geinspecteerd is.

. Gebruik de correcte accessoires voor de toepassing. Selecteer voor alle metingen de

juiste ingangen, de juiste functie en het gewenste bereik.

. Als u elektrische aansluitingen maakt, moet u eerst het aardsnoer (zwart) aansluiten

en vervolgens de stroomvoerende kabel (rood); wanneer u de meetkabels losmaakt,
moet u eerst de stroomvoerende kabel en daarna pas het aardsnoer losmaken. Dek
ongebruikte ingangen af met ingangspluggen.

. Als tijdens een meting op het display de tekst “OL" verschijnt, overschrijdt de waar-

de het door u geselecteerde bereik. Selecteer een hoger bereik. Bij een aantal van
de lagere DC en AC spanningsbereiken en als de meetkabels niet op het apparaat
zijn aangesloten, is het mogelijk dat op het display een willekeurige, voortdurend
veranderende waarde verschijnt. Dit is normaal en wordt veroorzaakt door de hoge
ingangsgevoeligheid. De waarde zal stabiliseren en een correcte meetwaarde geven
zodra de meter op het circuit wordt aangesloten.

. Zet de functieschakelaar altijd in de stand OFF (UIT) wanneer de meter niet in gebruik

is. De meter schakelt zichzelf automatisch uit als hij gedurende 15 minuten niet wordt
gebruikt.

95



RIDGID micro DM-100 Digitale multimeter _

Functiedraaischakelaar
Met de Functieschakelaar kan de gebruiker een meetfunctie selecteren door de draaischa-
kelaar in te stellen op een van de pictogrammen die rondom de schakelaar staan.

Schakelaarstand | Functie

OFF Multimeter uitschakelen
w\ DC/AC Spanning meten
CAP Capaciteit meten

>+ o)))) Doorgangsmeting en diodetest
Q Weerstand meten

HZ% Frequentiemeting
°C Temperatuurmeting in °C
°F Temperatuurmeting in °F

¢

DC/AC Stroom tot 10 A meten

Figuur 6 - Functiedraaischakelaar 10A v
=~ DC/AC Stroom tot 400 mA meten
MA-:
HA e DC/AC Stroom tot 4000 pA meten

Ingangsaansluitingen

De zwarte meetkabel moet in de negatieve (COM-) ingang worden gestoken; de rode
meetkabel in een van de drie positieve ingangen, naargelang van de meting die men wil
uitvoeren. Breng de meegeleverde ingangspluggen aan in de ingangen die tijdens de me-
ting niet worden gebruikt.

Ingangen Beschrijving
.m 10A Ingang voor 0 tot 10 A

.m HA/mA | Ingang voor 0 tot 400 mA

E. V/Hz%/ | Ingang voor DC/
Q/CAP/ | AC spanningsmeting,

TEMP | weerstandmeting,
doorgangsmeting,
diodetest, frequentiemeting,
capaciteitsmeting en
temperatuurmeting

COM | Negatieve ingang voor alle
m. metingen

(1

— HEEU=COM
MA " amei—

Figuur 7 - Ingangsaansluitingen

Drukknoppen
MODE-toets (modus)

De MODE-toets wordt gebruikt om te kiezen tussen Ohm/Diode/Continuiteit, of tussen ge-
lijkstroom (DC) en wisselstroom (AC) - naargelang van de stand van de draaischakelaar.
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RANGE-toets (bereik)

Zodra de meter wordt ingeschakeld, wordt automatisch de functie Autoranging (bereik au-
tomatisch bepalen) geactiveerd. Deze functie selecteert automatisch het beste bereik voor
de te verrichten meting en is voor veruit de meeste metingen de meest geschikte modus.
Als u het bereik handmatig wilt bepalen, moet u als volgt te werk gaan:

1. Druk op de RANGE-toets. De aanduiding “AUTO" op het display wordt uitgeschakeld.
2. Druk herhaaldelijk op de RANGE-toets om door de beschikbare bereiken te lopen tot
het gewenste bereik is geselecteerd.

3. Houd de RANGE-toets gedurende 2 seconden ingedrukt om de functie Manual Ran-
ging (bereik handmatig bepalen) te deactiveren en terug te gaan naar automatisch
bereik.

HOLD-toets (data vasthouden)
Met de functie “data vasthouden” kan de meter een meetresultaat vasthouden voor later.
1. Druk op de HOLD-toets om de waarde op het display te bevriezen. Op het display
verschijnt de aanduiding “HOLD".
2. Druk de HOLD-toets om terug te keren naar normaal gebruik.
REL-toets (relatieve meting)

Met de functie “relatieve meting” kunt u een meting uitvoeren ten opzichte van een opge-
slagen referentiewaarde. U kunt een referentiespanning of een referentiestroomsterkte of
een andere waarde opslaan, en vervolgens een meting uitvoeren in vergelijking met die
opgeslagen waarde.

1. Voer een meting uit volgens de aanwijzingen in de handleiding.

2. Druk op de REL-toets om de op het display getoonde meetwaarde op te slaan. De
aanduiding “REL" verschijnt op het display.

3. Bij een volgende meting verschijnt op het display het verschil tussen de opgeslagen
waarde en de gemeten waarde.

4. Druk nogmaals op de REL-toets om terug te keren naar de normale werking.

Displayverlichting-toets ( 3
1. Houd de displayverlichting-toets 2 seconden ingedrukt om de verlichting in te scha-
kelen.
2. Druk nogmaals op de toets om de displayverlichting weer uit te schakelen.
Hz%-toets (Hz%)
1. Druk op de Hz%-toets voor het meten van frequentie of inschakelfactor bij een me-
ting van spanning of stroom.
2. In de frequentiemodus wordt de frequentie gemeten in Hz. In de %-modus worden
waarden tussen 0,1 en 99,9 getoond.

3. Druk nogmaals op de Hz%-toets om terug te keren naar het meten van spanning of
stroom.

DC/AC Spanning meten

m Meet geen DC/AC spanningen wanneer een motor (of een ander stroomsterk
apparaat) in het circuit AAN of UIT wordt gezet. Daarbij kunnen immers piekspanningen
optreden, die de meter kunnen beschadigen.

Meet geen DC/AC spanningen wanneer een motor (of een ander stroomsterk apparaat) in
het circuit AAN of UIT wordt gezet. Daarbij kunnen immers piekspanningen optreden, die
de meter kunnen beschadigen.
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1. Stel de functiedraaischakelaar in op de stand V DC/AC ( Hx& ) en gebruik de MODE-
toets om te kiezen tussen wisselstroom (AC) of gelijkstroom'(DC).

2. Steek de stekker van de zwarte meetkabel in de “COM"-ingang en die van de rode
meetkabel in de “V"-ingang.

3. Breng de uiteinden van de meetpennen tegen het circuit dat u wilt testen. Let daarbij
op de correcte polariteit (rode kabel naar positief, zwarte kabel naar negatief). De se-
lectie van het bereik en de keuze tussen DC en AC gebeuren automatisch.

De uiteinden van de meetpennen zijn misschien niet lang genoeg om te raken aan
de stroomvoerende delen als bijvoorbeeld in bepaalde fittingen de contacten diep
zitten. De gemeten waarde kan dus 0 volt zijn, terwijl de uitgang effectief onder span-
ning staat. Controleer dus goed of de meetpennen inderdaad raken aan de metalen
contactpunten voordat u concludeert dat er geen spanning aanwezig is.

4. Lees de gemeten spanning af op het display. Op het display wordt de juiste waarde
met decimale punt en het juiste symbool (DC/AC en V) getoond. Als de polariteit om-
gekeerd is, zal het display een minteken (-) weergeven voor de waarde.

DC/AC Stroom meten

Om het risico op elektrische schokken te beperken, mag u geen AC
stroomsterkte meten bij circuits met een spanning groter dan 250V AC. Als u stroommetin-
gen verricht, moet u de stroom naar het circuit uitschakelen voordat u de meter in serie met
het circuit plaatst. Een verkeerd opzet van de meting zou immers een elektrische schok tot
gevolg kunnen hebben.

1. Voor stroommetingen tot 4000 uA moet u de functieschakelaar op de stand pA ( LTA )
zetten en de stekker van de rode meetkabel in de ingang “pA / mA” steken.

2. Voor stroommetingen tot 400 mA moet u de functieschakelaar op de stand mA (a'AHz)
zetten en de stekker van de rode meetkabel in de ingang “pA / mA” steken.

3. Voor stroommetingen tot 10 A moet u de functieschakelaar op de stand A ( B'A e )
zetten en de stekker van de rode meetkabel in de ingang “10 A" steken.

4. Druk op de MODE-toets om gelijkstroom (DC) of wisselstroom (AC) te selecteren.
5. Steek de stekker van de zwarte meetkabel in de “"COM"-ingang.

6. Schakel de stroom naar het te testen circuit uit en open vervolgens het circuit op het
punt waar u de stroomsterkte wilt meten.
7. Raak met het uiteinde van de zwarte meetpen aan de negatieve zijde van het circuit.
Raak met het uiteinde van de rode meetpen aan de positieve zijde van het circuit.
[JZIT3 4 Verricht geen stroommetingen in het bereik 10 A, die langer dan 30 seconden

duren. Langer meten dan 30 seconden kan leiden tot beschadiging van de meetkabels en/
of de meter zelf.

8. Schakel de stroom naar het circuit in.

9. Lees de gemeten stroomsterkte af op het display. Op het display wordt de juiste waar-
de met decimale punt en het juiste symbool getoond.
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Weerstand meten

PRGN Om het risico op elektrische schok te beperken, moet u alle stroom
(batterijen, netsnoer, condensatoren, enz.) naar het te meten circuit wegnemen, voordat u
de weerstandsmeting uitvoert.

1. Stel de functieschakelaar in op de stand Q.

2. Steek de stekker van de zwarte meetkabel in de “COM"-ingang en die van de rode
meetkabel in de “Q"-ingang.

3. Breng de uiteinden van de meetpennen tegen het circuit of het onderdeel dat u wilt
testen. Het is een goede gewoonte om het te testen onderdeel aan één kant los te
maken, zodat de rest van het circuit de weerstandsmeting niet verstoort.

4. Lees de gemeten weerstand af op het display. Op het display wordt de juiste waarde
met decimale punt en het juiste symbool getoond.

5. Na de weerstandstest moeten de capacitieve circuits worden ontladen. Dit helpt te
beschermen tegen elektrische schokken.

Diodetest

RGN Om het risico op elektrische schokken te beperken, mag u geen dio-
den testen die onder spanning staan.

1. Zet de functieschakelaar op de stand == ')))).
2. Druk op de =pf= '))» toets, totdat het symbool =Jpf= in het scherm verschijnt.

3. Steek de stekker van de zwarte meetkabel in de “COM"-ingang en die van de rode
meetkabel in de “Q"-ingang.

4. Breng de uiteinden van de meetpennen tegen de diode of de halfgeleiderovergang
die u wilt testen. Noteer de meetwaarde.

5. Keer de polariteit om door de meetpennen om te wisselen. Noteer opnieuw de geme-
ten waarde.

6. De diode of overgang kan als volgt worden geévalueerd:

«Wanneer de ene meting een waarde oplevert en de andere meting OL als resultaat
heeft, is de diode in orde.

« Indien voor beide metingen het resultaat OL is, is de component open.

« Als voor beide metingen de meetwaarde 0 is of heel klein, is de component kortgesloten.

OPGELET! De waarde die op het display wordt aangegeven tijdens de diodecontrole is de
doorlaatspanning.

Doorgangsmeting

V'RV GE G Om het risico op elektrische schokken te beperken, mag u geen
doorgangsmetingen uitvoeren op circuits of geleiders die onder spanning staan.

1. Zet de functieschakelaar op de stand == ')))).

2. Steek de stekker van de zwarte meetkabel in de “COM"-ingang en die van de rode
meetkabel in de “Q"-ingang.

3. Drukop de =k '))» toets, totdat het symbool ')») op het display verschijnt.

4. Controleer de werking van de meter door de uiteinden van de meetpennen even te-
gen elkaar te houden. Er moet op dat moment een geluidsignaal te horen zijn.
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5. Breng de uiteinden van de meetpennen tegen het circuit of de geleider die u wilt
testen.

6. Als de weerstand minder bedraagt dan circa 150 Q, klinkt een geluidssignaal. Het dis-
play zal ook de daadwerkelijke weerstand weergeven.

Capaciteit meten

Om het risico op elektrische schok te beperken, moet u alle stroom
(batterijen, netsnoer, condensatoren, enz.) naar het te meten circuit wegnemen, voordat u
de capaciteitsmeting uitvoert. Gebruik de functie gelijkspanning om te bevestigen dat de
condensator ontladen is.

1. Zet de functieschakelaar in de stand CAP. (Op het display verschijnt“nF”en een kleine
waarde.)

2. Steek de stekker van de zwarte meetkabel in de “COM"-ingang en die van de rode
meetkabel in de “CAP"-ingang.

3. Breng de meetkabels naar de condensator die u wilt testen. Op het display wordt de
meetwaarde met decimale punt en het juiste symbool getoond.

Frequentiemeting

1. Zet de functieschakelaar in de stand Hz%.

2. Steek de stekker van de zwarte meetkabel in de “COM"-ingang en die van de rode
meetkabel in de “F"-ingang.

3. Breng de uiteinden van de meetpennen tegen het circuit dat u wilt testen.

4. Lees de gemeten frequentie af op het display. De digitale uitlezing geeft de meet-
waarde met decimale punt en het juiste symbool (Hz, kHz).

Temperatuurmeting

VGG T Om het risico op elektrische schokken te beperken, moet u de beide
meetpennen losmaken van alle spanningsbronnen voordat u de temperatuur meet.

1. Als u de temperatuur in °F wilt vaststellen, moet u de functiedraaischakelaar instellen
op °F. Als u de temperatuur in °C wilt vaststellen, moet u de functiedraaischakelaar
instellen op °C.

2. Steek de temperatuuradapter in de “COM” en “V Q CAP TEMP Hz" ingangen, met
de —in “COM” en de + in de “V Q CAP TEMP Hz" ingang.

3. Steek de temperatuursonde in de adapter.

4. Raak met het uiteinde van de temperatuurson-
de aan het onderdeel waarvan u de tempera-
tuur wilt vaststellen. Houd de sonde in contact
met het te testen onderdeel tot de waarde op
het display stabiliseert (ongeveer 30 secon-
den).

5. Lees de gemeten temperatuur af op het dis-
play. Op het display wordt de juiste waarde di-
gitaal met decimale punt en het juiste symbool

getoond. Figuur 8 - Temperatuursonde
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QLY. [T Om het risico op een elektrische schok te verminderen, moet u nagaan
dat het thermokoppel verwijderd is, voordat u overstapt naar een andere meetfunctie.

Onderhoudsinstructies

A WAARSCHUWING
Om het risico op elektrische schokken te beperken, moet u de beide meetpennen
losmaken van alle spanningsbronnen voordat u onderhoud verricht.

Schoonmaken

« Dompel de multimeter niet onder in water. Maak de meter schoon met een vochtige,
zachte doek. Gebruik geen agressieve schoonmaakmiddelen of solventen. Reinig het
display voorzichtig met een schone, droge doek. Wrijf daarbij niet te hard.

+ Gebruik alleen alcoholdoekjes om de aansluitingen van de meetkabels te reinigen.

Kalibratie

De kalibratie van de meter zou eenmaal per jaar moeten worden gecontroleerd, om te
verzekeren dat het apparaat volgens de specificaties werkt. Breng het apparaat naar een
RIDGID Service Center voor kalibratiecontrole.

Een zekering vervangen

Als bij een stroommeting de meetwaarde nul op het display verschijnt, dan is het mogelijk
dat de zekering(en) moet(en) worden vervangen.

Rug
van de
behuizing

1. Schakel de multimeter uit.

2. Neem er de batterij uit (zie “Batterij vervan-

gen/installeren”). Zekeringen

3. Maak de zes schroeven los, die de behuizing
bijeenhouden (zie figuur 9) en haal de rug
van de multimeterbehuizing.

4. Controleer de zekeringen. Als het nodig is,
moet u de zekering voorzichtig uit de houder
trekken.

5. Breng de nieuwe zekering aan in de houder.
Gebruik steeds een zekering van de juiste Figuur9 - De rug van de
grootte en waarde. (F500mA/1000V snel multi behuizing af
voor het 400mA bereik, F10A/1000V snel
voor het 10A bereik - zie de sectie "Accessoires” voor de catalogusnummers).

6. Zet de behuizing zorgvuldig opnieuw ineen. Zorg ervoor dat de afdichtingen goed
op hun plaats zitten en niet beschadigd zijn. Gebruik het apparaat nooit als het afdek-
plaatje van de batterijhouder niet goed op zijn plaats zit of de behuizing niet goed
ineenzit.
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Accessoires

A WAARSCHUWING

Om het risico op ernstig letsel te verminderen, mag u alleen de accessoires ge-
bruiken die specifiek zijn ontworpen en aanbevolen voor gebruik met de RIDGID
DM-100 Dlgltale multimeter, zie de lijst hleronder. Andere accessoires die wel ge-

schikt zijn voor andere toestell inc tie met deze meter mogelijk
gevaar opleveren.
Catalogusnummer | Beschrijving
44753 Meetkabels met huls, zwart en rood
45023 Ingangspluggen
44758 K-type adapter en temperatuursonde
44768 Zekering F500mA/1000V snel voor bereik tot 400mA
44763 Zekering F10A/1000V snel voor bereik tot 10A

Nadere informatie over accessoires die specifiek voor dit toestel geschikt zijn, vindt u in de
RIDGID-catalogus, online op www.RIDGID.com of www.RIDGID.eu

Opbergen

De RIDGID micro DM-100 Digitale multimeter moet op een droge en veilige plaats worden
opgeborgen, bij een temperatuur tussen —20°C en 60°C (-4°F tot 140°F), bij een vochtig-
heidsgraad van minder dan 80% RV.

Berg het apparaat achter slot op, buiten het bereik van kinderen en mensen die niet ver-
trouwd zijn met de multimeter.

Neem de batterij uit het toestel voordat u het voor langere tijd opbergt of alvorens het te
vervoeren - dit om batterijlekkage te voorkomen.

De multimeter mag niet worden blootgesteld aan harde schokken, vocht en water, vuil en
stof, extreem hoge of lage temperaturen, chemische oplossingen en dampen.

Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING
Gebrekkig onderhoud of een onjuiste reparatie kan de micro DM-100 Digitale mul-
timeter gevaarlijk maken om mee te werken.

Onderhoud en reparaties van de micro DM-100 Digitale multimeter moeten worden uitge-
voerd door een “RIDGID Independent Authorized Service Center”.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke servicecentrum van RIDGID of
eventuele vragen over onderhoud of reparatie:

- neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-distributeur.

« kijk op www.RIDGID.com of www.RIDGID.eu om uw lokale RIDGID-contactpunt te vin-
den.

« neem contact op met het RIDGID Technical Services Department op rtctechservices@
emerson.com, of in de V.S. en Canada op het nummer (800) 519-3456.

Afvalverwijdering

Onderdelen van de RIDGID micro DM-100 Digitale multimeter bevatten waardevolle mate-
rialen en kunnen worden gerecycled. Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recyclage vindt
u ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de onderdelen in elk geval in overeenstem-
ming met de geldende wet- en regelgeving. Neem contact op met de plaatselijke afvalver-
wijderingsinstantie voor nadere informatie.
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In EG-landen: bied elektrische apparatuur niet bij het huishoudelijk afval aan!

Conform de Europese Richtlijn 2002/96/EG betreffende afgedankte elektrische
en elektronische apparatuur en de ratificatie op landelijk niveau ervan, moet
elektrische apparatuur die niet meer bruikbaar is afzonderlijk worden ingeza-

Afvalverwijdering (batterij)

In EG-landen: defecte of gebruikte batterijen moeten conform de richtlijn 2006/66/EEG

worden gerecycled.

Probleemwijzer

meld en op milieuvriendelijke wijze worden afgevoerd.

SYMPTOOM

MOGELLUKE
OORZAAK

OPLOSSING

De meter werkt niet
naar behoren.

De zekering zit niet goed
op haar plaats.

Controleer de zekering,
breng ze correct aan in de
houder.

Batterijspanning te laag.

Vervang de batterij.

Meter niet juist gekali-
breerd.

Stuur het apparaat voor
kalibratie naar het “RIDGID
Independent Authorized
Service Center”.

Stekkerverbindingen
zitten los.

Controleer de
bevestigingen en breng ze
weer in orde.

Meter niet correct inge-
steld voor de betreffende
meting.

Gebruik de draaischakelaar
om de juiste functie voor
de meting in te stellen.

Gebruik van de verkeerde
ingang, het verkeerde
bereik of een onjuiste
modus voor de meting.

Gebruik de correcte
ingang, het correcte
bereik en de correcte
modus voor de meting.
Zie Aanwijzingen voor
instelling en gebruik.

Het apparaat gaat niet
AAN.

Zekering is doorgebrand.

Vervang de zekering.

Batterij leeg.

Vervang de batterij.
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o o gs o
Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni
scritte vengono utilizzati per comunicare importanti informazioni di sicurezza. Questa se-
zione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire l'utente di
potenziali pericoli di lesioni personali. Rispettare tutti i messaggi che presentano
questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

PN M) PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la
morte o gravi lesioni.

' W\A"3:313\74.y AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud
provocare la morte o gravi lesioni.

Wi r401\ 14 ATTENZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud
causare lesioni lievi o moderate.

IR AVVISO indica informazioni relative alla protezione del prodotto.
Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale attentamente prima di
usare lo strumento. Il manuale contiene informazioni importanti sull'uso sicuro e
appropriato dell'attrezzatura.

e

7 Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

c Questo simbolo indica la presenza di un rischio di alta tensione.

Regole generali per la sicurezza

A AVVERTENZA
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni. La mancata osservanza del-
le avvertenze e delle istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni
gravi.

CONSERVARE IL PRESENTE MANUALE DI ISTRUZIONI!

Sicurezza nell'area di lavoro
- Mantenere Il'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate o al buio favori-
scono gliincidenti.
« Non utilizzare I'apparecchiatura in ambienti a pericolo di esplosione, in presenza di
liquidi, gas o polveri infiammabili. E possibile che I'apparecchiatura produca scintille che
possono incendiare la polvere o i fumi.

- Tenere i bambini e gli estranei lontani quando si utilizza I'apparecchiatura. Qualun-
que distrazione puo farne perdere il controllo.

Sicurezza elettrica
- Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a terra o collegate a massa come
tubature, radiatori, fornelli e frigoriferi. || rischio di folgorazione & maggiore se il corpo
e collegato a terra.

- Non esporre I'apparecchiatura alla pioggia o all’'umidita. Se penetra dell'acqua
nell'apparecchiatura, il rischio di scossa elettrica aumenta.

Sicurezza personale
- Non distrarsi, prestare attenzione e utilizzare I'apparecchiatura usando il buon
senso. Non utilizzare I'apparecchiatura in caso di stanchezza o sotto I'effetto di dro-
ghe, alcool o farmaci. Un attimo di distrazione durante |'utilizzo dell'apparecchiatura
puo causare gravi lesioni personali.
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- Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare sempre una protezione oculare.
| dispositivi di sicurezza individuale, come i guanti e I'abbigliamento protettivi, una ma-
scherina per la polvere, calzature antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco protet-
tivo e cuffie antirumore, usati secondo le condizioni appropriate, riducono il rischio di
lesioni personali.

- Osservare i limiti tecnici. Mantenere stabilita ed equilibrio in ogni momento. Que-
sto permette di tenere meglio sotto controllo I'apparecchiatura in situazioni inattese.

Uso e manutenzione dell'apparecchiatura
+ Non superare le capacita tecniche dell'apparecchiatura. Utilizzare I'apparecchia-
tura adatta alla mansione da svolgere. L'apparecchiatura adatta svolgera il lavoro
meglio e in modo piu sicuro, se utilizzata secondo le specifiche per le quali é stata pro-
gettata.

+ Non utilizzare I'apparecchiatura se I'interruttore di accensione (ON) o spegnimen-
to (OFF) non funziona. Un attrezzo che non pud essere acceso o spento & pericoloso e
deve essere riparato.

- Conservare l'apparecchiatura inutilizzata fuori dalla portata dei bambini e non
consentire a persone che non abbiano familiarita con I'apparecchiatura o con le
presenti istruzioni d'uso di utilizzarla. L'apparecchiatura puo essere pericolosa nelle
mani di utenti inesperti.

+ Manutenzione dell'apparecchiatura. Controllare che non ci siano parti rotte o man-
canti, né altre condizioni che possano compromettere il corretto funzionamento dell’ap-
parecchiatura. Se danneggiate, fare riparare le apparecchiature prima dell'utilizzo. Molti
incidenti sono causati da apparecchiature trascurate.

- Usare l'apparecchiatura e gli accessori attenendosi a queste istruzioni, tenendo
presenti le condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. Un uso dell'apparecchiatura
per operazioni diverse da quelle a cui & destinata pud dare luogo a situazioni pericolose.

- Usare solo accessori approvati dal costruttore dell'apparecchiatura. Accessori adat-
ti all'uso con una determinata apparecchiatura possono diventare pericolosi se utilizzati
con altre apparecchiature.

- Assicurarsi che le impugnature siano asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Cio
consente di controllare meglio l'apparecchiatura.

Manutenzione

- Fare eseguire la revisione dell'apparecchiatura da una persona qualificata che usi
solo parti di ricambio originali. Questo garantisce la sicurezza dell'attrezzo.

Informazioni specifiche di sicurezza
A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni di sicurezza specifiche per I'at-
trezzo.

Leggere attentamente queste precauzioni prima di utilizzare il Multimetro digitale
micro DM-100 RIDGID?®, al fine di ridurre il rischio di scosse elettriche o altre gravi
lesioni.

CONSERVARE IL PRESENTE MANUALE DI ISTRUZIONI!
Conservare Il presente manuale con lapparecchiatura per consentirne la consultazione
all'operatore.

Sicurezza del multimetro
- Fare attenzione quando si lavora con tensioni superiori a 30V c.a. RMS, 42V c.a. di
picco o0 60 V c.c. Queste tensioni comportano gravi rischi di scosse elettriche. | circuiti
ad alta tensione, sia c.c. che c.a., sono molto pericolosi e devono essere misurati con la
massima attenzione. Evitare di lavorare da soli.
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« Non collegare a tensioni che superino i 600 V c.a. o c.c. in relazione alla massa a
terra. Una tale operazione potrebbe danneggiare il misuratore ed esporre I'operatore a
rischi di scossa elettrica.

Quando si utilizzano le sonde, mantenere le dita dietro le protezioni per le dita
sulle sonde. Questo accorgimento riduce il rischio di scosse elettriche.

Non scaricare a terra se stessi quando si effettuano misurazioni elettriche. Non
toccare i tubi metallici, le prese, le installazioni, ecc. esposti che potrebbero essere po-
tenzialmente a terra. Mantenere il proprio corpo isolato dalla terra usando le opportune
procedure.

Quando si misura la corrente, spegnere l'alimentazione del circuito prima di colle-
gare il misuratore in serie con il circuito. Una configurazione errata potrebbe causare
scosse elettriche.

Quando si misura la resistenza, disinnestare tutta I'alimentazione (rimuovere le
batterie, staccare il cavo, scaricare tutti i condensatori, ecc.) al circuito da misurare.
Questo accorgimento riduce il rischio di scosse elettriche.

Dopo la verifica della resistenza, i circuiti capacitivi devono essere scaricati. Questa
procedura proteggera dalle scosse elettriche.

Prestare la massima attenzione quando si lavora vicino a conduttori e sbarre collet-
trici nudi. Il contatto accidentale con i conduttori potrebbe causare scosse elettriche.

Spegnere I'alimentazione al circuito sottoposto a verifica, prima di tagliare, dissal-
dare o interrompere il circuito. Piccole quantita di corrente possono esporre 'operato-
re a rischi di scossa elettrica.

La dichiarazione di conformita CE (890-011-320.10) accompagnera questo manuale con un
libretto separato quando necessario.

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®:
- Contattare il proprio distributore RIDGID;
« Visitare il sito www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu per trovare la sede RIDGID pi vicina.

- Contattare il servizio tecnico di RIDGID inviando un'e-mail allindirizzo rtctechservices@emerson.com
oppure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il numero verde (800) 519-3456.

Descrizione, specifiche e attrezzatura standard

Descrizione

Il Misuratore digitale DM-100 RIDGID® & uno strumento manuale. L'unita & in grado di misu-
rare laTensione e Corrente c.c. e c.a., la Resistenza, la Capacita, la Frequenza, la Temperatura,
la Continuita (segnale acustico) e i Diodi di verifica. Il multimetro pu6é automaticamente
selezionare la migliore gamma per la misurazione.

L'unita consente di conservare i dati ed é dotata di funzione di misurazione relativa. Sono
fornite la protezione da sovraccarico e l'indicazione di batteria quasi scarica. L'unita presen-
ta un LCD di retroilluminazione a conteggio 4000.

Il multimetro e alimentato con una batteria da 9V ed é dotato di funzione di spegnimento
automatico dopo 15 minuti di inattivita.

Specifiche

Display LCD di retroilluminazione a conteggio 4000

Categoria di sovratensione .CAT. 11 1000V, CAT. IV 600V

Portata del fusibile .0,5A/1000V a Bruciatura rapida per Intervalli di 400 mA,
10 A/1000V a Bruciatura rapida per Intervalli di 10 A

Isolamento Classe 2, Doppio Isolamento
Livello di protezione....eeveeeeessessssssssnnes IP67
Polarita Indicazione di polarita automatica

Temperatura d'esercizi .Da0°Ca50°C(da32°Fa122°F)
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Fonte di alimentazione ... Batteria da 9V, NEDA 1604, IEC 6F22 0 6LR61
Peso 0,82 libbre (375 g)
Dimensione. 7,2 x3,2x2,2 pollici (182 x 82 x 55 mm)

Limiti di ingresso

Funzione Ingresso massimo
TensioneV c.c/ca. 1000V c.c./ca.
Corrente mA c.c./ca. 400 mA c.c./ca.
Corrente A c.c./ca. 10Acc/ca.
Frequenza, Fattore o Ciclo | 600V c.c./c.a.

di utilizzo

La precisione viene fornita da 18° C a 28° C (da 65° F a 83° F), meno di 70% RH

Tensione c.c. (Rilevamento del raggio di azione automatico)

Raggio di azione Risoluzione Precisione

400,0 mV 0,1 mV +0,5% di Lettura + 2 Cifre
4,000V 1mV

40,00V 10mV +1,2% di Lettura + 2 Cifre
400,0V 100 mV

1000V 1V +1,5% di Lettura + 2 Cifre

7,8 MQ
..1000V c.c.0 1000V c.a. RMS

Tensione c.a. (Rilevamento dell'intervallo automatico)

Impedenza di ingresso.
Ingresso massimo......

Intervallo Risoluzione Precisione
400,0 mV 0,1 mV +1,5% di Lettura + 70 Cifre
4,000V 1mV +1,2% di Lettura + 3 Cifre
40,00V 10 mV o .
400,0V 100 mV +1,5% di Lettura + 3 Cifre
1000V 1V +2,0% di Lettura + 4 Cifre
Impedenza di iNgresso..........mmmmnn 7,8 MQ
Risposta c.a Vero RMS da 50 Hz a 400 Hz

Ingresso massimo.. ..1000V c.c.0 1000V c.a. RMS

Corrente c.c. (Rilevamento dell'intervallo automatico per uA e mA)

Intervallo Risoluzione Precisione

400,0 pA 0,1 yA +1,0% di Lettura + 3 Cifre
4000 pA 1A

40,00 mA 10 pA +1,5% di Lettura + 3 Cifre
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +2,5% di Lettura + 5 Cifre

Protezione da sovraccarico.. ..Fusibile 0,5 A/1000V e 10 A/1000 V

Ingresso massimo.

10 A c.c.oc.a. RMS su Portate di 10 A

Corrente c.a. (Rilevamento dell'intervallo automatico per pA e mA)

..400 mA c.c. 0 400 mA c.a. RMS su Portate di pA/mA,

Intervallo Risoluzione Precisione

400,0 pA 0,1 pA +1,5% di Lettura + 5 Cifre
4000 pA 1pA

40,00 mA 10 uA +1,8% di Lettura + 5 Cifre
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +3,0% di Lettura + 7 Cifre
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Risposta c.a
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..Fusibile 0,5 A/1000V e 10 A/1000V
Tempo di Risposta RMS da 50 Hz a 400 Hz

INgresso massimo...........

Resistenza (Rilevamento de

10 A c.c.oc.a.RMSsuIntervallodi 10 A

IlI'intervallo automatico)

400 mA c.c. 0 400 mA c.a. RMS su Intervalli di uA/mA,

Intervallo Risoluzione Precisione

400,0Q 01Q +1,2% di Lettura + 4 Cifre
4,000 kQ 10 +1,0% di Lettura + 2 Cifre
40,00 kQ 100

400,0 kQ 100Q +1,2% di Lettura + 2 Cifre
4,000 MQ 1kQ

40,00 MQ 10 kQ +2,0% di Lettura + 3 Cifre

Capacita (Rilevamento dell'i

Protezione dell'ingresso ...

revrrsnnnnnnnnns 600 V €.C. 0 600 V 2. RMS

ntervallo automatico)

Intervallo Risoluzione Precisione

4,000 nF 1pF +5,0% di Lettura + 0,5 nF
40,00 nF 10 pF +5,0% di Lettura + 7 Cifre
400,0 nF 0,1 nF

4,000 uF 1nF +3,0% di Lettura + 5 Cifre
40,00 uF 10 nF

200,0 uF 0,1 uF +5,0% di Lettura + 5 Cifre

Frequenza (Rilevamento del

Protezione dell'ingresso ...

e 600 V €.C. 0 600 V 2. RMS

Il'intervallo automatico)

Intervallo Risoluzione Precisione
9,999 Hz 0,001 Hz . X
99.99 Hz 0,01 Hz +1,5% di Lettura + 5 Cifre
999,9 Hz 0,1Hz
9,999 kHz 1Hz o i .
99,99 kHz 10 Hz +1,2% di Lettura + 3 Cifre
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1 kHz +1,5% di Lettura + 4 Cifre
Sensibilita > 0,5V RMS durante < 100kHz
Sensibilita > 8V RMS durante > 100kHz

Protezione da sovraccarico......

Fattore o Ciclo di Utilizzo

e 600 V C.C. O C.2. RMS

Intervallo

Risoluzione Precisione

da0,1% a 99,9%

0,1% +1,2% di Lettura + 2 Cifre

Durata dell'impulso
Durata della frequenza.

..> 100 ps, < 100 MS
..Da5Hza 150 kHz

Sensibilita >0,5V RMS
Protezione da SoVIacCaricO.. e 600V c.c.oca. RMS
Temperatura
Intervallo Risoluzione Precisione
da-20°Ca +760°C 1°C
o i o o
da4°Fa+1400°F TF +3% di Lettura+=5°C/9°F

Sensore

Protezione da sovraccarico..

Tipo K termocoppia
.600V c.c.oc.a. RMS

m
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Verifica del diodo

Intervallo Risoluzione Precisione
0,3 mA tipico 1TmvV +10% di Lettura + 5 Cifre
Tensione del circuito aperto ... 1,5V c.c. tipico
Protezione da sovIacCarico.. e 600V c.c.oca.RMS
Continuita udibile
Soglia udibile

Corrente di verifica

Protezione da sovraccarico. .600 Vc.c.oca.RMS

Apparecchiatura standard
Il Multimetro digitale micro DM-100 RIDGID® é dotato dei seguenti componenti:

« Multimetro digitale micro DM-100 « Tappi del terminale
- Cavi di verifica con Coperchi, Nero e Rosso « Manuale di istruzioni e CD delle
istruzioni

- Adattatore di tipo K e Sonda della temperatura  « Custodia di trasporto

Sonda della
temperatura e

‘ / Adattatore

O . - Tappi per il terminale
..\ ." /

\‘- -

Figura 1 - Multimetro digitale micro DM-100

Cavi di verifica

Supporti per i cavi
di verifica

Etichetta di
avvertenza

——Supporto

Figura 2 - Lato posteriore del Multimetro digitale micro DM-100

12
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Multimetro digitale micro DM-100 RIDGID

1. Grande display a cristalli liquidi a conteggio 4000

2. Pulsante del valore/intervallo (RANGE)

3. Pulsante frequenza/%Fattore o Ciclo di Utilizzo (Hz%)

4. Pulsante di modalita (MODE)

5. Pulsante di conservazione dei dati (HOLD)

6. Pulsante relativo (REL)

7. Pulsante della retroilluminazione (:#

8. Interruttore della funzione ruotante

9. Terminale di ingresso positivo per0a 10 A (@Im)

10. Terminale di ingresso positivo per 0 a 400 mA (@)

11.Terminale di ingresso positivo per la Misurazione della ten-
sione c.c./c.a,, Misurazione della resistenza, Controllo della
continuita, Verifica del diodo, Misurazione della frequenza,
Misuraz)ione della capacita e Misurazione della temperatura

12. Terminale COM (Negativo) per tutte le misurazioni (ZI@)

(Non mostrato - Lato inferiore dell'unita) Sportello della batteria,
Vano del fusibile, supporto ripiegabile, Supporto della sonda

Figura 3 - Comandi del Multimetro digitale DM-100

Icone

Icone dello schermo

® @ ®0 ©®

[ T
AUTO CGIG REL -+ 4) °C °F

Numero Icone su Descrizione
dell'icona schermo

1 ':El Batteria quasi scarica.

2 — Indicatore di polarita Letture negative; in modalita
relativa, questo simbolo indica che l'ingresso
presente & inferiore al valore di riferimento archiviato.

3 AC Corrente o tensione alternata.

4 DC Corrente o tensione continua.

5 AUTO La Modalita di rilevamento dell'intervallo
automatico é attiva. Seleziona automaticamente la
migliore gamma per le misurazioni.

6 HOLD La Conservazione dei dati & attiva.

7 REL La Modalita relativa e attiva.

13
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dalftona | scharma | oomone
8 =} Modalita di verifica del diodo.
9 .)» Modalita di controllo della continuita.
10 °Ce°F Modalita della temperatura (Gradi Celsius,
Gradi Fahrenheit).
11 O,kQ, M ohm, kilohm, Megohm
Hz, kHz hertz, kilohertz
% Ele'z:rlgecrﬂtgglhezzlésato per le Misurazioni del fattore/
V, mV volt, millivolt
A, uA, mA ampere (amp), microamp, milliamp
uF, nF microfarad, nanofarad
— oL Condizione di sovraccarico.

Figura 4 - Icone dello schermo
Icone sul prodotto

Simbolo di doppio isolamento

Simbolo del fusibile

¢ stata progettata per garantire
la protezione dalle correnti
transitorie nelle installazioni

di apparecchiature fisse, come
i pannelli di distribuzione,

gli alimentatori, i circuitia
diramazione corta e i sistemi di
illuminazione nei grandi edifici.

@ =

—1_ | Simbolo della massa a terra E Simbolo della batteria da 9V

CAT. | Categoria lll di sovratensione CAT. | Categoria IV di sovratensione EC
l EC L'apparecchiatura di CAT. Il v L'apparecchiatura di CAT. IV &

stata progettata per garantire

la protezione dalle correnti
transitorie del livello di fornitura
primaria, come i misuratori di
elettricita o le utenze pubbliche
sospese o sotterranee.

q3

Si conforma alle direttive
dell'Unione Europea

Non smaltire I'apparecchiatura
elettrica con i rifiuti domestici!

m Questa apparecchiatura & usata per ottenere misurazioni elettriche. L'uso scor-
retto o 'applicazione inadeguata puo portare a misurazioni errate o imprecise. La selezione
dei metodi di misurazione appropriati per le condizioni e responsabilita dell'utente.

Dichiarazione FCC

Questa apparecchiatura é stata testata ed & conforme ai limiti per i dispositivi digitali di
Classe B, ai sensi della Parte 15 delle Norme FCC. Questi limiti sono disposti per fornire una
protezione ragionevole contro interferenze dannose in impianti residenziali.

Questa apparecchiatura genera, utilizza e irradia energia in radio frequenza e, se non in-
stallata e utilizzata in accordo con le istruzioni, pud causare interferenze dannose alle co-
municazioni radio.

14
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Tuttavia, non esiste alcuna garanzia di totale assenza di interferenze in una particolare in-
stallazione.

Se questa apparecchiatura risulta causare interferenze dannose alla ricezione radiotelevi-
siva, rilevabili spegnendo e riaccendendo I'apparecchiatura, I'utente € invitato a risolvere
questa interferenza seguendo almeno una delle seguenti misure:

« Orientare o posizionare diversamente l'antenna.
« Aumentare la distanza tra l'apparecchiatura e il ricevitore.
« Consultare il distributore o un tecnico specializzato radio/TV per ottenere assistenza.

Compatibilita elettromagnetica (EMC)

Con il termine di compatibilita elettromagnetica si intende la capacita del prodotto di fun-
zionare senza problemi in un ambiente in cui sono presenti radiazioni elettromagnetiche
e scariche elettrostatiche e senza causare interferenze elettromagnetiche ad altre appa-
recchiature.

Il micro DM-100 RIDGID & conforme a tutti gli standard ECM applicabili. Tutta-
via, la possibilita che esso causi interferenze in altri dispositivi non puo essere esclusa.

Sostituzione/installazione delle batterie

I Multimetro digitale DM-100 RIDGID viene fornito senza batteria installata. Quando l'icona
di carica quasi esaurita [ ] appare sullo schermo del display, sostituire la batteria.
L'utilizzo del multimetro con una batteria quasi scarica puo causare letture errate. Rimuo-
vere la batteria prima dell'immagazzinaggio a lungo termine, per evitare la fuoriuscita di

liquido dalla batteria. Coperchio del vano

1. Spegnere il dispositivo (OFF) e discon- della batteria
nettere i cavi di verifica.

2. Utilizzare un cacciavite a croce per al-
lentare le viti del coperchio del vano
della batteria e rimuovere il coperchio.
Rimuovere la batteria presente.

3. Installare la batteria alcalina da 9 V Batteria

(NEDA 1604, IEC 6F22 0 6LR61), osser-
vando la polarita corretta, come indi-
cato sul vano della batteria.

4. Fissare il coperchio del vano della bat-
teria saldamente. Attivare soltanto con
il coperchio della batteria ben fissato.

Figura 5 - Sostituzione della batteria

Ispezione prima dell'uso

A AVVERTENZA
~__® Prima di ogni uso, esaminare I'attrezzo ed eliminare qualsiasi problema,
al fine di ridurre il rischio di gravi lesioni dovute a scosse elettriche e pre-
venire danni all'apparecchio.

1. Accertarsi che I'unita sia spenta (OFF) e che i cavi non siano collegati.

2. Pulire l'eventuale olio, grasso o sporcizia dalle apparecchiature. Questo coadiuva
l'ispezione e aiuta ad impedire che I'attrezzo scivoli dalle mani.
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3. Ispezionare I'attrezzo.

« Per accertarsi che non presenti parti danneggiate, usurate, mancanti o bloccate,
o qualsiasi condizione che possa ostacolarne il sicuro e normale funzionamento.

« Accertarsi che il coperchio del vano della batteria e il coperchio posteriore (coperchio
del fusibile) siano saldamente inseriti.

« Esaminare i cavi di verifica per eventuali danni all'isolamento e fili esposti. Controllare
i cavi di verifica per garantirne la continuita.

«Verificare che i contrassegni e I'etichetta di avvertenza siano presenti, ben fissati e
leggibili.
Se durante l'ispezione si riscontra qualsiasi tipo di problema, non utilizzare I'attrezzo finché
non e stato riparato correttamente.

4. Verificare il funzionamento del misuratore (seguendo le Istruzioni sull'impostazione ed uso).
« Attivare |'unita (ON) ed accertarsi che l'icona della Batteria quasi scarica non sia accesa.
- Eseguire una verifica della continuita.

5. Non utilizzare il misuratore se funziona in maniera anomala. In caso di dubbi, richiede-
re la manutenzione del misuratore.

Impostazione ed uso
A AVVERTENZA

~._ @ Preparare e mettere in funzione il multimetro seguendo queste
procedure, per ridurre il rischio di lesioni dovute a scosse elet-
triche e altre cause ed evitare danni all'attrezzo.
Fare attenzione quando si lavora con tensioni superiori a 30 V
c.a. RMS, 42V c.a. di picco 0 60 V c.c. Queste tensioni comportano gravi rischi di scosse

elettriche. | circuiti ad alta tensione, sia c.c. che c.a., sono molto pericolosi e devono essere
misurati con la massima attenzione. Evitare di lavorare da soli.

Non collegare a tensioni che superino i 1000 V c.a. o c.c. in relazione alla massa a ter-
ra. Una tale operazione potrebbe danneggiare il misuratore ed esporre 'operatore a rischi
di scosse elettriche.

Quando si utilizzano le sonde, mantenere le dita dietro le protezioni per le dita sulle
sonde. Questo accorgimento riduce il rischio di scosse elettriche.

Non scaricare a terra se stessi quando si effettuano misurazioni elettriche. Non toccare
i tubi metallici, le prese, le installazioni, ecc. esposti che potrebbero essere potenzialmente
a terra. Mantenere il proprio corpo isolato dalla terra usando le opportune procedure.

Prestare la massima attenzione quando si lavora vicino a conduttori e sbarre di distri-
buzione nude. Il contatto accidentale con i conduttori potrebbe causare scosse elettriche.

1. Verificare che I'area di lavoro sia conforme alle caratteristiche indicate nella sezione
Sicurezza generale.

2. Esaminare il lavoro da svolgere e verificare che si disponga dell'apparecchiatura cor-
retta per I'applicazione. Vedere la sezione Specifiche per la gamma, la precisione e
altre informazioni.

« Per selezionare una funzione, girare I'interruttore della funzione ruotante sull'oppor-
tuna posizione.

« Selezionare la giusta funzione e il corretto intervallo per la misurazione.

« Determinare la tensione da misurare. Non applicare una tensione superiore a quella nomi-
nale, contrassegnata sul misuratore, tra i terminali o tra un terminale e la massa a terra.
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« Quando si misura la corrente, spegnere I'alimentazione del circuito prima di collegare
il misuratore nel circuito. Ricordare di collocare il misuratore in serie con il circuito.

« Dopo l'ispezione, collocare I'interruttore della funzione sulla posizione OFF.
3. Accertarsi che l'intera apparecchiatura da utilizzare sia stata ispezionata correttamente.

4. Usare gli accessori corretti per I'applicazione. Selezionare correttamente i terminali,
la funzione e la gamma per tutte le misurazioni.

5. Quando si effettuano le connessioni elettriche, collegare il cavo di verifica comune
(nero) prima di collegare il cavo di verifica sotto tensione (rosso); quando si effettua la
disconnessione, scollegare il cavo di verifica sotto tensione (rosso) prima di scollegare
il cavo di verifica comune (nero). Coprire i terminali di ingresso non utilizzati con i
tappi per il terminale.

6. Se "OL" appare nel display durante una misurazione, vuol dire che il valore supera
l'intervallo selezionato ed & quindi necessario passare ad un intervallo superiore. Su
alcuni intervalli di tensione c.c. e c.a. basse, con i cavi di verifica non connessi ad un
dispositivo, il display potrebbe mostrare una lettura casuale che cambia. Questo € nor-
male ed e dovuto alla sensibilita di ingresso alto. La lettura si stabilizzera e fornira una
misurazione corretta quando I'apparecchio é collegato al circuito.

7. Quando il misuratore non viene utilizzato, girare sempre l'interruttore della funzione
sulla posizione OFF. Se non utilizzato per 15 minuti, il misuratore si spegnera automa-
ticamente (OFF).

Interruttore della funzione ruotante

Linterruttore della Funzione ruotante consente all'utente di selezionare una funzione di
misurazione attraverso il posizionamento dell'interruttore ruotante su una delle icone in-
torno al suo perimetro.

Posizione Funzione
dell'interruttore
OFF Spegnere il Multimetro
AV Misurazione della tensione c.c./c.a.
Hz
CAP Misurazione della capacita
Controllo della continuita e Verifica
>+ ')))) del diodo
Misurazione della resistenza
Hz% Misurazione della frequenza
°C Misurazione della temperaturain °C
Figura 6 - Interruttore della funzione °F Misurazione della temperatura in ° F
ruotante —
~ Misurazione della corrente c.c./c.a.
10A+ finoa10A
= Misurazione della corrente c.c./c.a. fino
mMA-. a400 mA
= Misurazione della corrente c.c./c.a. fino
HA b a4000 pA
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Terminali di ingresso

Il cavo di verifica nero si collega al terminale negativo (COM) e il cavo di verifica rosso si
collega ad uno dei tre terminali di ingresso positivi, in base alla misurazione da effettuare.
Utilizzare i tappi per il terminale forniti sui terminali inattivi durante le operazioni.

Terminali Descrizione
.m 10A | Terminale diingresso perOa 10 A

.m WA/ mA | Terminale diingresso per 0 a
400 mA

@ | v/ Hz%/ Terminale diingresso per la

o Q/CAP/ | Misurazione della tensione c.c./
TEMP | ca., Misurazione della resistenza,

Controllo della continuita, Verifica

del diodo, Misurazione della

Figura 7 - Terminali di ingresso frequenza, Misurazione della
capacita e Misurazione della
temperatura

m. COM | Terminale negativo per tutte le
misurazioni

Pulsanti

Pulsante di modalita (MVODE)

Il pulsante di modalita viene usato per selezionare Ohms/Diodo/Continuita o la corrente
c.c./c.a. nelle opportune impostazioni dell'interruttore ruotante.

Pulsante di intervallo (RANGE)

Quando il misuratore € acceso, passa automaticamente al Rilevamento dell'intervallo auto-
matico. Questa funzione seleziona il miglior intervallo per la misurazione da effettuare ed
e solitamente la migliore modalita per la maggior parte delle misurazioni. Per selezionare
I'intervallo manualmente, seguire la procedura indicata di sequito:

1. Premere il pulsante RANGE. Si spegnera l'indicatore del display “AUTO".
2. Premere il pulsante RANGE per passare attraverso gli intervalli disponibili, fino a sele-
zionare l'intervallo desiderato.
3. Premere e tenere premuto il pulsante RANGE per 2 secondi, per uscire dalla modalita Rile-
vamento dell'intervallo manuale e ritornare al Rilevamento dell'intervallo automatico.
Pulsante di conservazione dei dati (HOLD)

La funzione di Conservazione dei dati permette al misuratore di bloccare una misurazione
per riferimenti futuri.

1. Premere il pulsante HOLD dei dati per bloccare la lettura sul display. Lindicatore
“HOLD" apparira nel display.
2. Premere il pulsante Conservazione dei dati per ritornare al funzionamento normale.
Pulsante relativo (REL)

La funzione di misurazione relativa consente di effettuare la misurazione relativa al valore
di riferimento archiviato. Una tensione, corrente o un altro valore di riferimento possono
essere archiviati e la misurazione puo essere effettuata a confronto con tale valore.

1. Eseguire le misurazioni come descritto nelle istruzioni per l'uso.

2. Premere il pulsante Relativo, per archiviare la lettura nel display e l'indicatore "REL"
apparira sul display.

3. Il display indichera ora la differenza tra il valore archiviato e il valore misurato.

4. Premere il pulsante Relativo per ritornare al funzionamento normale.
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)

1. Premere il pulsante della Retroilluminazione per 2 secondi, per accendere la luce del
display.

Pulsante della retroilluminazione (

2. Premere il pulsante della Retroilluminazione di nuovo per uscire dalla modalita di re-
troilluminazione.

Pulsante Hz% (Hz%)

1. Premere il Pulsante Hz% per misurare la Frequenza o Fattore o Ciclo di Utilizzo durante
la misurazione della tensione o della corrente.

2. Nella modalita Frequenza, la frequenza viene misurata in unita Hz e in modalita %
appaiono le letture da 0,1 a 99,9.

3. Premere il Pulsante Hz% per ritornare alla misurazione della Tensione o Corrente.

Misurazione della tensione c.c./c.a.

m Non misurare la tensione c.c./c.a. se un motore (o un'apparecchiatura ad alta
tensione) sul circuito viene acceso e spento (ON e OFF). Possono verificarsi grandi oscilla-
zioni di tensione che danneggiano il misuratore.

Non misurare la tensione c.c./c.a. se un motore (o un'apparecchiatura ad alta tensione) sul

circuito viene acceso e spento (ON e OFF). Possono verificarsi grandi oscillazioni di tensione
che danneggiano il misuratore.

1. Impostare l'interruttore della funzione sulla posizione V c.c./c.a. ( " v ) e usare il pul-
2
sante MODE per selezionare c.a. o c.c.

2. Inserire la spina del cavo di verifica nero nel terminale “COM” e la spina del cavo di
verifica rosso nel terminale “V".

3. Mettere a contatto le punte della sonda di verifica con il circuito sottoposto a verifica.
Osservare |'esatta polarita (cavo rosso al positivo, cavo nero al negativo). La commuta-
zione della gamma e la selezione c.c./c.a. sono automatiche.

Le punte della sonda potrebbero non essere lunghe a sufficienza da consentire il
contatto delle parti vive all'interno di alcune installazione in quanto i contatti sono
profondamente incassati. La lettura potrebbe mostrare 0 volt quando una tensione
in effetti presente sulla presa. Accertarsi che le punte della sonda tocchino i contatti
metallici, prima di dedurre che la tensione non & presente.

4. Leggere la tensione nel display. Il display indichera il corretto valore con la virgola
decimale e il simbolo (c.c./c.a. e V). Se la polarita & invertita, il display mostra il segno
meno (-) davanti al valore.

Misurazione della corrente c.c./c.a.

Per ridurre il rischio di scossa elettrica, non misurare la corrente c.a. su un
circuito con tensione superiore a 250 C c.a. Quando si misura la corrente, spegnere l'alimen-
tazione del circuito prima di collegare il misuratore in serie con il circuito. Una configurazio-
ne errata potrebbe causare scosse elettriche.

1. Per la misurazione della corrente fino ad un massimo di 4000 pA, impostare l'interrut-

tore della funzione posizione pA ( HA .. ) € inserire la spina del cavo di verifica rosso
nel terminale “pA / mA".

2. Per la misurazione della corrente fino a 400 mA, impostare l'interruttore della funzione sulla

gamma mA (mA,,) € inserire la spina del cavo di verifica rosso nel terminale “uA / mA”.
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. Per la misurazione della corrente fino a 10 A, impostare l'interruttore della funzione sulla

~
posizione A (10A .. ) € inserire la spina del cavo di verifica rosso nel terminale “10 A"

. Premere il pulsante MODE per selezionare c.c. o c.a.
. Inserire la spina del cavo di verifica nero nel terminale “COM".

. Staccare I'alimentazione dal circuito sottoposto a verifica, quindi aprire il circuito nel

punto in cui si intende misurare la corrente.

. Mettere a contatto la punta della sonda di verifica nera con il lato negativo del circuito.

Mettere a contatto la punta della sonda di verifica rossa con il lato positivo del circuito.

PR J Non effettuare la misurazione della corrente sulla scala 10 A per piti di 30 secondi.
Il superamento dei 30 secondi potrebbe danneggiare il misuratore e/o i cavi di verifica.

8

. Ridare alimentazione al circuito.

9. Leggere la corrente nel display. Il display indichera il corretto valore con la virgola de-

cimale e il simbolo.

Misurazione della resistenza

V'W\13:353F 4 Per ridurre il rischio di scosse elettriche, togliere tutta I'alimentazione (ri-
muovere le batterie, staccare il cavo, scaricare tutti i condensatori, ecc.) al circuito da misu-
rare, prima di prendere le misure della resistenza.

1.
2.

Impostare l'interruttore della funzione sulla posizione Q.

Inserire la spina del cavo di verifica nero nel terminale “COM” e la spina del cavo di
verifica rosso nel terminale “Q)".

. Mettere a contatto le punte della sonda di verifica con il circuito sottoposto a verifica.

E buona prassi disconnettere un lato della parte sottoposta a verifica in modo che il
resto del circuito non interferisca con la lettura della resistenza.

4. Leggere la resistenza nel display. Il display indichera il corretto valore con la virgola
decimale e il simbolo.
5. Dopo la verifica della resistenza, i circuiti capacitivi devono essere scaricati. Questa
procedura proteggera dalle scosse elettriche.
Verifica del diodo

VWA 3:353r 4 Per ridurre il rischio di scosse elettriche, non sottoporre a verifica diodi su
cui sia presente tensione.

1.
2.

Impostare l'interruttore della funzione sulla posizione == 0)»)‘

Premere il pulsante == ‘)))) finché il simbolo = apparira nel display.

. Inserire la spina del cavo di verifica nero nel terminale “COM” e la spina del cavo di

verifica rosso nel terminale “Q)".

. Mettere a contatto le punte della sonda di verifica con la giunzione del diodo o semi-

conduttore da testare. Annotare la lettura del misuratore.

. Invertire la polarita della sonda scambiando la posizione della sonda. Annotare questa

lettura.

. Il diodo o la giunzione possono essere valutati nella maniera seguente:

- Se una lettura mostra un valore e I'altra lettura mostra OL, vuol dire che il diodo & in
buone condizioni.
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« Se entrambe le letture mostrano OL, il dispositivo e aperto.

« Se entrambe le letture sono molto piccole o 0, il dispositivo & cortocircuitato.
NOTA: il valore indicato nel display durante il controllo del diodo & la tensione diretta.

Controllo della continuita

VW:\"A" 3313074, Per ridurre il rischio di scosse elettriche, non misurare mai la continuita su
circuiti o fili in cui sia presente tensione.

1. Impostare l'interruttore della funzione sulla posizione =pj= 0)»).

2. Inserire la spina del cavo di verifica nero nel terminale “COM” e la spina del cavo di
verifica rosso nel terminale “Q)".

3. Premere il pulsante == ')))) finché il simbolo ')))) apparira sullo schermo del display.

4. Controllare il funzionamento del misuratore mettendo a contatto I'una con l'altra le
punte della sonda. Dovrebbe essere udibile un segnale acustico.

5. Mettere a contatto le punte della sonda di verifica con il circuito o il filo da controllare.

6. Se la resistenza & inferiore a circa 150 Q, dovrebbe essere udibile un segnale acustico.
Il display mostrera anche la resistenza effettiva.

Misurazione della capacita

Per ridurre il rischio di scosse elettriche, disinnestare tutta l'alimentazione
(rimuovere le batterie, staccare il cavo, scaricare tutti i condensatori, ecc.) al circuito da mi-
surare, prima di prendere le misure della capacita. Usare la funzione della Tensione c.c. per
confermare che il condensatore é stato scaricato.

1. Impostare l'interruttore della funzione sulla posizione CAP. (“nF” e un piccolo valore
appariranno nel display).

2. Inserire la spina del cavo di verifica nero nel terminale “COM” e la spina del cavo di
verifica rosso nel terminale “CAP”".

3. Mettere a contatto i cavi di verifica con il condensatore da verificare. Il display indiche-
ra il valore, la virgola decimale esatta e il simbolo.

Misurazione della frequenza

1. Impostare l'interruttore della funzione sulla posizione Hz%.

2. Inserire la spina del cavo di verifica nero nel terminale “COM” e la spina del cavo di
verifica rosso nel terminale “F".

3. Mettere a contatto le punte della sonda di verifica con il circuito sottoposto a verifica.

4. Leggere la frequenza nel display. La lettura digitale indichera il valore, la virgola deci-
male esatta e i simboli (Hz, kHz).

Misurazione della temperatura
CW\WI3:353F 4\ Per ridurre il rischio di scosse elettriche, prima di effettuare una misurazio-
ne della temperatura, disconnettere entrambe le sonde da tutte le fonti di tensione.

1. Se si intende misurare la temperatura in ° F, impostare l'interruttore della funzione
su °F. Se si intende misurare la temperatura in ° C, impostare l'interruttore della funzio-
nesu®C.
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2. Inserire 'adattatore della temperatura nel terminale “COM” e “V Q CAP TEMP Hz"
con il lato -ve nel terminale “COM” e il lato +ve nel terminale “V Q CAP TEMP Hz".

3. Inserire la Sonda della temperatura nell'adatta- " |
tore. 3 Jﬂl"
- v '

4. Mettere a contatto la testa della Sonda della
temperatura con la parte la cui temperatura
deve essere misurata. Mantenere la sonda a
contatto con la parte da sottoporre a verifica,
fino a quando la lettura si stabilizzera (circa
30 secondi).

5. Leggere la temperatura nel display. La lettura
digitale indichera il corretto valore con la virgo-
la decimale. Figura 8 - Sonda della temperatura

VWA S35EF4) Per ridurre il rischio di scosse elet-
triche, prima di passare ad un'altra funzione di misu-
razione, accertarsi che la termocoppia sia stata rimossa.

Istruzioni di manutenzione

A AVVERTENZA
Per ridurre il rischio di scosse elettriche, prima di effettuare un'attivita di manuten-
zione, disconnettere i cavi di verifica da tutte le fonti di tensione.

Pulizia
+ Non immergere il multimetro nell'acqua. Rimuovere la sporcizia con un panno morbido
umido. Non utilizzare detergenti o soluzioni aggressivi. Pulire delicatamente lo schermo
del display con un panno pulito e asciutto. Evitare di strofinare troppo energicamente.

« Pulire i contatti del cavo di verifica utilizzando unicamente tamponi bagnati di alcol.

Calibrazione

La calibrazione del misuratore deve essere controllata una volta all'anno, per verificare che
funzioni in conformita con le specifiche. Portare il prodotto presso un Centro di Assistenza
RIDGID per il controllo della calibrazione.

Sostituzione del fusibile

Se, quando si misura la corrente, il display mostra zero, potrebbe essere necessario sosti-
tuire il(i) fusibile(i).

Lato po-
steriore
dell'invo-
lucro

1. Spegnere il multimetro. -

Fusibili

2. Rimuovere la batteria (consultare “Sostituzio-
ne/Installazione della batteria”).

3. Allentare le 6 viti che trattengono in posizio-
ne l'involucro (vedere Figura 9) e rimuovere il
lato posteriore dell'involucro del multimetro.

4. Esaminare i fusibili. Se necessario, rimuovere
il fusibile estraendolo delicatamente.

Figura 9 - Rimozione del retro
dell'involucro del Multimetro
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5. Installare il nuovo fusibile nel supporto. Utilizzare sempre un fusibile della giusta di-
mensione e valore. (F500 mA/1000 V a bruciatura rapida per intervalli di 400 mA F10
A/1000 V a bruciatura rapida per intervalli di 10 A - vedere la sezione Accessori per i
numeri di catalogo).

6. Rimontare attentamente il multimetro accertandosi che i sigilli siano correttamente
in posizione e non siano danneggiati. Attivare soltanto con I'involucro o il coperchio
della batteria ben fissati.

Accessori

A AVVERTENZA
Per ridurre il rischio di gravi lesioni, utilizzare esclusivamente accessori progettati
espressamente e raccomandati per l'uso con il Multimetro digitale DM-100 RIDGID,
come quelli elencati di seguito. Altri Accessori adatti all'uso con altri attrezzi pos-
sono diventare pericolosi se utilizzati con questo misuratore.

Numero del Descrizione
catalogo
44753 Cavi di verifica con Coperchi, Nero e Rosso
45023 Tappi del terminale
44758 Adattatore di tipo K e Sonda della temperatura
44768 Fusibile F500 mA/1000V a bruciatura rapida per intervalli di 400 mA
44763 Fusibile F10 A/1000V a bruciatura rapida per intervalli di 10 A

Ulteriori informazioni sugli accessori specifici per questo strumento si possono trovare nel
catalogo RIDGID e online sul sito www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu.

Conservazione

Il Multimetro digitale micro DM-100 RIDGID deve essere conservato in un luogo asciutto e
sicuro tra -20° C (-4° F) e 60° C (140° F) e ad un'umidita inferiore a 80% RH.

Conservare |'attrezzo in una zona chiusa a chiave, fuori dalla portata dei bambini e delle
persone che non hanno familiarita con il multimetro.

Rimuovere la batteria prima di ogni lungo periodo di immagazzinaggio o della spedizione,
per evitare perdite di acido dalla batteria.

Il multimetro deve essere protetto da urti violenti, vapore e umidita, polvere e sporcizia,
temperature estremamente alte e basse e soluzioni chimiche e vapori.

Assistenza eriparazione

A AVVERTENZA

Interven d ti di i o riparazione (o calibrazione) possono ren-
dere insicuro il funzionamento del Multimetro digitale DM-100.

La manutenzione e le riparazioni del Multimetro digitale DM-100 devono essere eseguite
dal Centro di Assistenza Autorizzato RIDGID.

Per informazioni sul Centro di Assistenza Autorizzato RIDGID piu vicino o qualsiasi doman-
da su manutenzione o riparazione:

- Contattare il proprio distributore RIDGID;
- Visitare il sito www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu per trovare la sede RIDGID pil vicina.

« Contattare il servizio tecnico di RIDGID inviando un'e-mail all'indirizzo rtctechservices@emerson.com
oppure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il numero verde (800) 519-3456.
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Smaltimento

Alcune parti del Multimetro digitale DM-100 RIDGID contengono materiali utili che pos-
sono essere riciclati. Nella propria zona potrebbero esservi aziende specializzate nel rici-
claggio. Smaltire i componenti in conformita con tutte le normative in vigore. Contattare
l'autorita locale di gestione dello smaltimento per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: Non smaltire I'apparecchiatura elettrica con i rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea 2002/96/CE sullo smaltimento di Apparecchiature
elettriche ed elettroniche e la sua implementazione nella legislazione nazio-
nale, le apparecchiature elettriche che non sono piu utilizzabili devono essere

Smaltimento delle batterie

Per i Paesi CE: Le batterie difettose o usate devono essere riciclate in ottemperanza alla

direttiva 2006/66/CEE.

Risoluzione dei problemi

raccolte separatamente e smaltite in modo ecocompatibile.

|  PproBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il misuratore non fun-
ziona correttamente.

Fusibile non corretta-
mente inserito.

Controllare il fusibile,
inserirlo correttamente.

Batteria quasi scarica.

Sostituire la batteria.

Il misuratore deve essere
calibrato.

Inviare I'unita per la calibra-
zione al Centro di Assisten-
za Autorizzato RIDGID.

Contatti della spina di
verifica allentati.

Controllare i contatti,
riattaccarli.

Misuratore non impo-
stato per una corretta
misurazione.

Spostare I'Interruttore della
funzione ruotante in base
alla corretta misurazione.

Uso di terminale di
ingresso, gamma o
modalita non idonei per
la misurazione.

Usare il terminale di
ingresso, lagammao la
modalita idonei per la
misurazione. Consultare
Istruzioni sull'impostazione
ed uso.

L'unita non si accende.

Fusibile bruciato.

Sostituire il fusibile.

Batteria esaurita.

Sostituire la batteria.
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Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto sao utilizados simbolos de seguranca e palavras
de adverténcia para comunicar informagoes de segurancga importantes. Esta sec¢ao é for-
necida para melhorar a compreensao das palavras e simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais
perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas as mensagens de seguranca que se
seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

PN ) PERIGO indica uma situagdo perigosa que, se nao for evitada, resultard em
morte ou ferimento grave.

PN AVISO indica uma situagao perigosa que, se néo for evitada, podera resultar
em morte ou ferimento grave.

PSS a ) ATENCAO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, poderé
resultar em ferimentos ligeiros a moderados.

[}/ NOTA indica informacdes relacionadas com a protec¢do de propriedade.
Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente antes
de utilizar o equipamento. O manual do operador contém informagdes importantes
sobre o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Y

7 Este simbolo indica o risco de choque eléctrico.

c Este simbolo indica a presenca de perigo de alta tenséo.

Regras Gerais de Seguranca

A AVISO
Leia todos os avisos e instru¢oes de seguranca. O nao cumprimento dos avisos e das
instrucoes pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou lesdes graves.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES!

Seguranca da Area de Trabalho

- Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou
mal iluminadas podem provocar acidentes.

« Nao utilize o equipamento em atmosferas explosivas, tal como na presenca de
liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. O equipamento pode criar faiscas que podem
inflamar a poeira ou gas.

« Mantenha criancas e visitantes fora do alcance enquanto utiliza o equipamento. As
distrac¢des podem fazé-lo perder o controlo.

Seguranca Eléctrica
- Evite o contacto corporal com superficies ligadas a terra, tais como canos, radiadores,
fogoes e frigorificos. O risco de choque eléctrico aumenta se o seu corpo estiver ligado
aterra.

- Nao exponha o equipamento a chuva ou a condi¢des de humidade. O risco de cho-
que eléctrico aumenta com a entrada de dgua no equipamento.

Seguranca Pessoal
« Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer, e use o bom senso ao utilizar o
equipamento. Nao utilize o equipamento se estiver cansado ou sob a influéncia de
drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatencédo durante a utilizagédo do
equipamento pode resultar em lesdes pessoais graves.
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+ Use equipamento de proteccao individual. Utilize sempre proteccdo para os olhos.
O equipamento de protec¢do, como luvas e vestudrio de protec¢do, mascaras para o
po, calcado de seguranca antiderrapante, capacete ou proteccao auricular utilizado nas
condigoes apropriadas, reduz a ocorréncia de ferimentos pessoais.

+ Nao se debruce. Mantenha uma colocacao de pés adequada e o equilibrio em to-
dos os momentos. Isto permite um melhor controlo do equipamento em situacdes
inesperadas.

Utilizacdo e Manutencao do Equipamento
- Nao force o equipamento. Utilize o equipamento correcto para a sua aplicagao. O
equipamento correcto fard sempre um trabalho melhor e mais seguro a velocidade para
que foi concebido.

Néo utilize o equipamento se o interruptor nédo o ligar (ON) nem desligar (OFF).
Uma ferramenta eléctrica que ndo possa ser controlada com o interruptor é perigosa e
tem de ser reparada.

Guarde os equipamentos que nao estejam em utilizacdo fora do alcance das crian-
cas e nao permita que pessoas nao familiarizadas com o equipamento ou as res-
pectivas instrugoes utilizem o equipamento. Os equipamentos sdo perigosos nas
mados de utilizadores sem formacao.

Manutencao do equipamento. Verifique se faltam pecas, se existem quebradas e qual-
quer outro estado que possa afectar o funcionamento do equipamento. Se o equipa-
mento estiver danificado, envie-o para reparacao antes de o utilizar. Muitos acidentes
sao causados por equipamentos afectados por ma manutencgéo.

Utilize o equipamento e acessdrios de acordo com estas instrucoes, tendo em con-
ta as condicoes de trabalho e o trabalho a realizar. A utilizacdo do equipamento para
fins ndo previstos pode resultar em situagoes perigosas.

Utilize apenas os acessérios recomendados pelo fabricante para o seu equipamen-
to. Acessorios adequados a um equipamento podem tornar-se perigosos quando utili-
zados noutro equipamento.

Mantenha as pegas secas e limpas; livres de 6leo e gordura. Permite um melhor con-
trolo do equipamento.

Assisténcia

- O equipamento deve ser reparado por um técnico qualificado, utilizando apenas
pegas sobresselentes idénticas. Isso garante que a ferramenta se mantém segura.

Informacgoes Especificas de Seguranca

A AVISO
Esta seccao contém informagoes de seguranca importantes especificas desta fer-
ramenta.

Leia estas precaucdes cuidadosamente antes de utilizar o Multimetro Digital
DM-100 micro da RIDGID® para reduzir o risco de choque eléctrico e ferimentos
pessoais graves.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES!

Guarde este manual jJuntamente com a maquina para utilizacao pelo operador.

Seguranca do Multimetro
« Tenha cuidado quando trabalhar com tensdes acima de 30 V CA RMS, 42V CA de
pico ou 60V CC. Estas tensdes colocam sérios riscos de choque. Circuitos de alta tenséo,
tanto CC como CA, sdo muito perigosos e devem medir-se com muito cuidado. Evite
trabalhar sozinho.

- Nao ligue a tensées que excedam os 600 V CA ou V CC relativo a terra. Isto pode
danificar o multimetro e expor o operador a um perigo de choque.
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- Quando utilizar sondas, mantenha os dedos atras das proteccoes de dedos nas
sondas. Isto reduz o risco de choque eléctrico.

Nunca se ligue a terra quando fizer medigoes eléctricas. Nao toque em tubos de me-
tal expostos, tomadas, aparelhos, etc., que possam estar ao potencial da terra. Mantenha
0 seu corpo isolado da terra utilizando os métodos adequados.

Quando medir a corrente, desligue a alimentacao do circuito antes de ligar o multime-
tro em série no circuito. Uma definicdo inadequada pode resultar em choque eléctrico.

.

Quando medir a resisténcia, desligue toda a alimentacao (retire pilhas, desligue o
cabo, descarregue todos os capacitadores, etc.) ao circuito a medir. Isto reduz o risco
de choque eléctrico.

.

Apos o teste de resisténcia, os circuito capacitivos devem ser descarregados. Isto
ajudara a proteger contra choque eléctrico.

Tenha muito cuidado quando trabalhar préximo de condutores expostos e barras
colectoras. O contacto acidental com os condutores pode resultar em choque eléctrico.

- Desligue o circuito em teste antes de cortar, retirar soldadura ou quebrar o circuito.
Uma pequena quantidade de corrente pode expor o operador a um perigo de choque.
A declaracéo de conformidade CE (890-011-320.10) acompanhara este manual como um
folheto separado, quando necessario.
Caso tenha qualquer questao relacionada com este produto RIDGID®:
- Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

« Visite os sites www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu para encontrar o seu ponto de con-
tacto RIDGID local.

« Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica da RIDGID pelo enderego de correio
electrénico rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A e Canada, ligue para
(800) 519-3456.

Descricao, Especificacoes e Equipamento Standard
Descricao

O Multimetro Digital DM-100 da RIDGID® é um instrumento manual. A unidade pode medir
a tenséo e corrente CC e CA, a resisténcia, capacitancia, frequéncia, temperatura, continui-

dade (sinal sonoro) e diodos de teste. O multimetro pode seleccionar automaticamente o
melhor intervalo para medicao.

A unidade tem fungdes de bloqueio de dados e medicdo relativa. Fornece-se protecgao
contra sobrecarga e indicagdo de pilha fraca. A unidade tem um LCD retroiluminado com
contagem até 4000.

O multimetro é alimentado com uma pilha de 9V e tem uma funcdo de desligamento auto-
matico apds 15 minutos de inactividade.

Especificacdes
Visor LCD retroiluminado com contagem até 4000
Categoria de sobretenséo. .CAT 111 1000V, CAT IV 600 V
Categoria do fusivel. Accao rapida de 0,5 A/1000 V para intervalo de
400 mA,
accao rapida de 10 A/1000V para intervalo de 10 A

Isolamento Classe 2, isolamento duplo

Classificacdo de proteccao ... IP 67

Polaridade Indicagdo de polaridade automatica
Temperatura de funcionamento............ 0°Ca50°C (32°F a 122°F)

Alimenta¢do Pilha de 9V, NEDA 1604, CEl 6F22 ou 6LR61
Peso 0,82 1bs (375 )

Dimensao. 7,2"x3,2"x2,2" (182 x 82 x 55 mm)
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Limites de Entrada

Funcéo Entrada Maxima
Tensdo V CC/CA 1000V CC/CA
Corrente mA CC/CA 400 mA CC/CA
Corrente A CC/CA 10 A CC/CA
Frequéncia, ciclo de 600V CC/CA

funcionamento

A precisdo é dada a 18°C a 28°C (65°F a 83°F), com humidade relativa inferior a 70%

Tenséao CC (Intervalo automatico)

Intervalo Resolucao Precisao

400,0 mV 0,1 mV +0.5% de leitura + 2 digitos
4,000V 1mV

40,00V 10mV +1.2% de leitura + 2 digitos
400,0V 100 mV

1000V 1V +1.5% de leitura + 2 digitos

. 7,8 MQ
..1000V CC ou 1000V CA RMS

Impedancia de entrada....
Entrada maxima.............

Tensao CA (Intervalo automatico)

Intervalo Resolucao Precisdao
400,0 mV 0,1 mV +1.5% de leitura + 70 digitos
4,000V 1mV +1.2% de leitura + 3 digitos
40,00V 10mV o . o
400,0V 100 mV +1.5% de leitura + 3 digitos
1000V 1V +2.0% de leitura + 4 digitos
Impedancia de entrada...........mmmmnne 7,8 MQ
Resposta CA Verdadeira RMS 50 Hz a 400 Hz

Entrada maxima.. ..1000V CC ou 1000V CA RMS

Corrente CC (Intervalo automético para pA e mA)

Intervalo Resolucéao Precisao

400,0 pA 0,1 yA +1.0% de leitura + 3 digitos
4000 pA 1A

40,00 mA 10 pA +1.5% de leitura + 3 digitos
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +2.5% de leitura + 5 digitos

Proteccéo contra sobrecarga.. ..Fusivel 0,5 A/1000V e 10 A/1000 V

Entrada maxima

10 A CC ou CA RMS em Intervalo de 10 A

Corrente CA (Intervalo automatico para pA e mA)

..400 mA CC ou 400 mA CA RMS em Intervalos uA/mA,

Intervalo Resolucao Precisao

400,0 pA 0.1 A +1.5% de leitura + 5 digitos

4000 A 1pA

40,00 mA 10 pA +1.8% de leitura + 5 digitos

400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +3.0% de leitura + 7 digitos
Proteccdo contra sobrecarga.................Fusivel 0,5 A/1000 V e 10 A/1000 V
Resposta CA RMS Real 50 Hz a 400 Hz
Entrada Maxima eeeeeeevessssssssssssssssssssenns 400 mA CC ou 400 mA CA RMS em Intervalos uA/mA,

10 A CC ou CARMS em Intervalo de 10 A
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Resisténcia (Intervalo automatico)

Intervalo Resolucao Precisao
400,0Q 010 +1.2% de leitura + 4 digitos
4,000 kQ 10 +1.0% de leitura + 2 digitos
40.00 kQ 10Q
400,0 kQ 100Q +1.2% de leitura + 2 digitos
4,000 MQ 1kQ
40,00 MQ 10 kQ +2.0% de leitura + 3 digitos
Proteccéo de entrada 600V CC ou 600V CA RMS
Capacitancia (Intervalo automatico)
Intervalo Resolucao Preciséao
4,000 nF 1pF +5,0% de leitura + 0.5 nF
40,00 nF 10 pF +5.0% de leitura + 7 digitos
400.0 nF 0.1 nF
4,000 uF 1nF +3.0% de leitura + 5 digitos
40,00 uF 10 nF
200.0 uF 0,1 uF +5.0% de leitura + 5 digitos

Proteccéo de entrada 600V CC ou 600V CA RMS

Frequéncia (Intervalo automatico)

Proteccédo contra sobrecarga..

Ciclo de Funcionamento

Intervalo Resolucéo Preciséao
9,999 Hz 0,001 Hz . .
99,99 Hz 0,01 Hz +1.5% de leitura + 5 digitos
999,9 Hz 0,1 Hz
9,999 kHz 1Hz o . -
99.99 kHz T0Hz +1.2% de leitura + 3 digitos
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1 kHz +1.5% de leitura + 4 digitos
Sensibilidade.. ..> 0,5V RMS durante < 100 kHz
Sensibilidade.. ..> 8V RMS durante > 100 kHz

..600V CC ou CARMS

Intervalo

Resolucéao Precisao

0,1% a 99,9%

0,1% +1.2% de leitura + 2 digitos

Largura de impulso
Largura de frequéncia...
Sensibilidade.............
Protec¢éo contra sobrecarga..

..> 100 ps, < 100 MS
..5Hza 150 kHz
.>0,5V RMS

..600V CC ou ACRMS

Temperatura
Intervalo Resolucao Precisdao
-20°Ca +760°C. 1°C
o ; oC/g°
2°F 2 +1400°F. TF +3% de leitura + 5°C/9°F
Sensor. Termoacoplamento Tipo K

Proteccao contra sobrecarga..

..600V CC ou ACRMS

Teste de diodo
Intervalo Resolucao Precisdao
0,3 mATipico 1mV +10% de leitura + 5 digitos

Tensao do circuito aberto.....
Proteccéo contra sobrecarga..

..1,5V CCtipico
..600V CC ou CARMS

131




RIDGID  Multimetro Digital DM-100 micro _

Continuidade Audivel

Limite audivel <150Q
Corrente de teSte......mmmmmmmmmmmmmmmsssssssesnenes <03mA
Protecgdo contra sobrecarga........e.s 600V CC ou CARMS

Equipamento Standard
O Multimetro Digital DM-100 micro da RIDGID® é fornecido com os itens que se seguem:

« Multimetro Digital DM-100 micro « Tampoes do Terminal

« Cabos de Teste com Coberturas, « Manual do Utilizador com CD de Instrucoes
Preto e Vermelho « Mala de Transporte

« Adaptador e Sonda de Temperatura
Tipo K

Sonda de temperatura

/ e adaptador

Tampées do
. L terminal

Cabos de teste

Figura 1 - Multimetro Digital DM-100 micro

Suportes do cabo

de teste

Etiqueta de aviso

—Suporte

Figura 2 - Parte traseira do Multimetro Digital DM-100 micro
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1. Visor grande de cristais liquidos com contagem até 4000

2. Botdo de intervalo (RANGE)

3. Botdo de frequéncia/%funcionamento (Hz%<)

4. Botao de modo (MODE)

5. Botéo de bloqueio de dados (HOLD)

6. Botdo de medicéo relativa (REL)

7. Botdo de retroiluminacéo (‘@

8. Interruptor de fungéo rotativo

9. Terminal de entrada positiva para0a 10 A (@X)

10. Terminal de entrada positiva para 0 a 400 mA (@)

11. Terminal de entrada para medicao de tensdo CC/CA,
medicao de resisténcia, verificacao de continuidade,
teste de diodo, medicao de frequéncia, medicacao de
capacitancia e medicao de temperatura.(IE{@ )

12. Terminal COM (negativo) para todas as medicées (EI@ )

(Nao mostrado - parte traseira da unidade) Porta da pilha,
compartimento dos fusiveis, suporte dobravel, suporte da
sonda

Figura 3 - Controlos do Multimetro Digital DM-100

icones
icones do Visor

© 0 @0 ©

I
AUTO EDIMI REL <) °C °F

Numero dos | icones noVisor | Descriciao
cones

1 o Pilha fraca.

2 — Indicador de polaridade. Leituras negativas.
No modo relativo, este sinal indica que o valor
introduzido é inferior ao valor de referéncia
armazenado.

3 CA Corrente ou tenséo alternada.

4 CcC Corrente ou tenséo continua.

5 AUTO O modo de intervalo automatico esta activo.
Selecciona automaticamente o melhor intervalo
para medicoes.

6 HOLD) O bloqueio de dados estd activo.

7 REL O modo de medicdo relativa estd activo.
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Nimerodos | IconesnoVisor | Descriciao

cones

8 =} Modo de teste de diodo.
9 .)» Modo de verificagdo de continuidade.
10 °Ce°F Modo de temperatura (graus Celsius, Fahrenheit).
1 O, kQ, M ohm, quilohm, Megohm

Hz, kHz hertz, kilohertz

% Ffrzzé?g;g%eg‘tgtilizado para medi¢oes de ciclo de
V, mV volts, milivolts
A, BA, mA amperes (amps), microampere, miliampere

UMF, nF microfarad, nanofarad

— oL Condicao de sobrecarga.

Figura 4 - icones do visor

icones no produto

@ Simbolo de isolamento duplo _=—=_ | Simbolo de fusivel

—1_ | Simbolo de ligagdo a terra FL'} Simbolo de pilhade 9V

CAT Il | O equipamento CAT lll de CAT IV | Categoria de Sobretenséo IV CEl
sobretensdo de categoria O equipamento CAT IV foi
Il CEl foi concebido para concebido para proteger contra
proteger contra transientes no transientes a partir do nivel de
equipamento em instalagdes de fornecimento primario como um
equipamento fixo, como painéis medidor de electricidade ou um
de distribuicao, alimentadores e servico utilitario suspenso ou
circuitos derivados em sistemas subterraneo.
de iluminagao em edificios
grandes.

c E Em conformidade com as Néo elimine o equipamento
directivas da Unido Europeia eléctrico juntamente com o lixo

- doméstico!

[[[e1/ Utiliza-se este equipamento para efectuar medigdes eléctricas. A utilizagao incor-
recta ou a aplicacao inadequada pode resultar em medicdes incorrectas ou imprecisas.
A seleccdo dos métodos de medicdo apropriados as condicoes é da responsabilidade do
utilizador.

Declaracao FCC

Este equipamento foi testado e encontra-se em conformidade com os limites para um dis-
positivo digital da Classe B, de acordo com a parte 15 das Regras FCC. Estes limites sdo
concebidos para proporcionar uma proteccdo razodvel contra interferéncias prejudiciais
em instalacdes residenciais.
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Este equipamento gera, utiliza e pode emitir energia de radiofrequéncia e, se nao for ins-
talado e utilizado de acordo com as instrugdes, pode causar interferéncia prejudicial em
comunicagoes por radio.

Porém, ndo ha garantia de que a interferéncia ndo ocorra em determinada instalagdo.

Se este equipamento causar interferéncia na recep¢do de comunicacao por radio ou de
televisdo, o que pode ser determinado desligando e ligando o equipamento, o utilizador
devera corrigir a interferéncia adoptando uma ou mais das seguintes medidas:

+ Oriente novamente ou coloque a antena de recepgdo noutro local.

» Aumente a distancia entre o equipamento e o receptor.

+ Consulte o seu agente ou um técnico de radio/TV experiente para obter ajuda.

Compatibilidade Electromagnética (EMC)

O termo compatibilidade electromagnética significa a capacidade do produto funcionar
suavemente num ambiente onde a radiacao electromagnética e as descargas electrostati-
cas estao presentes e ndo causem interferéncia electromagnética noutro equipamento.
({22728 O micro DM-100 da RIDGID esta em conformidade com as normas EMC aplicaveis.
Contudo, a possibilidade deste causar interferéncia noutros aparelhos ndao pode ser ex-
cluida.

Substituir/Colocar Pilhas

O Multimetro Digital DM-100 RIDGID é fornecido sem a pilha instalada. Quando aparecer o
icone de pilha fraca [ ] no visor, substitua a pilha. Trabalhar com o multimetro com
pilha fraca pode provocar feituras incorrectas. Retire a pilha antes do armazenamento por
um longo periodo de tempo para evitar fugas na pilha.

1. Desligue o dispositivo e desligue os Tampa do
cabos de teste. compartimento
dapilha

2. Utilize uma chave de parafusos Phillips
para desapertar os parafusos da tampa
do compartimento das pilhas e retire a
tampa. Retire a pilha existente.

3. Instale a pilha alcalina de 9 V (NEDA
1604, CEl 6F22 ou 6LR61) respeitando
a polaridade correcta como indicado
no compartimento da pilha.

4. Volte a colocar a tampa do compar-
timento das pilhas de forma segura.
Néo trabalhe sem a tampa das pilhas
estar bem fixa.

Figura 5 - Substituicao da pilha

Inspeccao antes da Coloca¢ao em Funcionamento

A AVISO
<__® Antes de cada utilizacdo, inspeccione a sua ferramenta e corrija quais-
quer problemas para reduzir o risco de ferimentos graves devido a cho-
? que eléctrico ou outras causas e para evitar danos na ferramenta.

1. Certifique-se de que a unidade esta desligada e que os cabos nao estéo ligados.
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2. Limpe qualquer 6leo, massa lubrificante ou sujidade existente no equipamento. Isto
ajuda a inspeccao e a evitar que a ferramenta escorregue da méo.

3. Inspeccione a ferramenta.

- Para verificar a existéncia de pecas partidas, gastas, em falta ou qualquer condi¢ao
que possa evitar o funcionamento seguro e normal.

- Verifique se que a tampa do compartimento da pilha e a tampa traseira (tampa do
fusivel) estdo devidamente seguras.

- Verifique se os cabos de teste tém o isolamento danificado ou fios expostos. Verifique
a continuidade dos cabos de teste.

- Verifique se as marcagdes e a etiqueta de aviso estdo no lugar, fixas e legiveis.

Se forem encontrados problemas durante a inspeccdo, nao utilize a ferramenta até ter sido
feita a devida reparagao.

4. Verifique o funcionamento do multimetro (seguindo as Instru¢ées de Configuragéo e
Funcionamento)

« Ligue a unidade e confirme se o icone de Pilha Fraca esta ligado.
« Execute um teste de continuidade.

5. Nao utilize o multimetro se este ndo funcionar correctamente. Quando em duvida,
peca a reparacao do multimetro.

Configuracao e Funcionamento

A AVISO
< D) Configure e opere o multimetro de acordo com estes procedi-
mentos para reduzir o risco de ferimentos causados por cho-
4 ques eléctricos e outras causas, bem como para impedir danos
na ferr t:

Tenha cuidado quando trabalhar com tensdes acima de 30 V CA RMS, 42V CA de pico
ou 60 V CC. Estas tensdes colocam sérios riscos de choque. Circuitos de alta tenséo, tanto
CC como CA, sao muito perigosos e devem medir-se com muito cuidado. Evite trabalhar
sozinho.

Nao ligue a tensdes que excedam os 1000 V CA ou V CC relativo a terra. Isto pode dani-
ficar o multimetro e expor o operador a um perigo de choque.

Quando utilizar sondas, mantenha os dedos atras das protec¢oes de dedos nas son-
das. Isto reduz o risco de choque eléctrico.

Nunca se ligue a terra quando fizer medigdes eléctricas. Nao toque em tubos de metal
expostos, tomadas, aparelhos, etc., que possam estar ao potencial da terra. Mantenha o seu
corpo isolado da terra utilizando os métodos adequados.

Tenha muito cuidado quando trabalhar préximo de condutores expostos e barras co-
lectoras. O contacto acidental com os condutores pode resultar em choque eléctrico.

1. Procure uma érea de trabalho apropriada conforme indicado na sec¢ao Regras Gerais
de Seguranca.

2. Inspeccione o trabalho a ser realizado e confirme se dispde de equipamento correcto
para a aplicagdo. Consulte a seccao Especificagdes relativamente ao intervalo, precisao
e outras informacdes.

« Para seleccionar a fungao, gire o interruptor de funcdo rotativo para a posicao apro-
priada.

« Seleccione a funcéo e intervalo apropriados para a sua medicdo.
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« Determine a tensao a medir. Nao aplique mais do que a tensédo nominal, conforme
marcado no multimetro, entre terminais e entre qualquer terminal e a ligacao a terra.

« Quando medir a corrente, desligue a alimentagao do circuito antes de ligar o multi-
metro no circuito. Lembre-se de colocar o multimetro em série com o circuito.

« Rode o interruptor de funcionamento para a posicao OFF (desligado) depois da ins-
peccéo.
3. Assegure-se de que todo o equipamento a ser utilizado foi inspeccionado correcta-
mente.

4. Utilize os acessorios correctos para a aplicagao. Seleccione os terminais, a funcao e o
intervalo adequados para todas as medicdes.

5. Quando realizar ligagdes eléctricas, ligue o cabo de teste comum (preto) antes de li-
gar o cabo de teste tensionado (vermelho); quando desligar, desligue o cabo de teste
tensionado (vermelho) antes de desligar o cabo de teste comum (preto). Terminais de
introducdo com cobertura ndo utilizada com tampdes de terminal.

6. Se aparecer "OL" no visor durante a medicéo, o valor ultrapassa o intervalo que selec-
cionou. Altere para um intervalo maior. Em alguns intervalos de tensao CC e CA, com
cabos de teste nao ligados ao dispositivo, o visor pode mostrar uma leitura aleatéria
e em mudanca. Isto é normal e é provocado pela sensibilidade de alta poténcia. A
leitura estabilizara e dard a medicao adequada quando ligada ao circuito.

7. Coloque sempre o interruptor de fungao na posicao OFF (desligado) quando o multi-
metro nao estiver em funcionamento. O aparelho desliga-se automaticamente se ndo
for utilizado durante 15 minutos.

Interruptor de Funcao Rotativo
O Interruptor de Funcdo Rotativo permite que o utilizador seleccione uma funcéo de medi-
¢ao ao posicionar o interruptor rotativo num dos icones a volta do seu perimetro.

Posicdo do Funcao
Interruptor
OFF Desligar o multimetro.
Medigao da tensao CC/CA
CAP Medicao de capacitancia

Verificagao de continuidade e teste
>t .)))) de diodo

Medicao de resisténcia

HZ% Medicao de frequéncia
AT °C Medicao de temperatura
Figura 6 - Interruptor de fungao °F Medicao da temperatura em °F
rotativo =

1’6'A . Medigéo da corrente CC/CAaté 10 A
= Medicéo da corrente CC/CA até
MAH: 400 mA
= Medigéo da corrente CC/CA até
HA v 4000 pA
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Terminais de Entrada

Liga-se o cabo de teste preto no terminal negativo (COM) e os tampdes do cabo vermelho
em qualquer um dos trés terminais de entrada positivos de acordo com a medicao a fazer.
Utilize os tampdes do terminal fornecidos em terminais desligados durante o funciona-
mento.

Terminais Descri¢ao
.m 10A Terminal de entrada paraOa 10 A

.m HA/mA | Terminal de entrada para 0 a
400 mA

) . V/Hz% / | Terminal de entrada para
Q/CAP/ | medigao de tensao CC/

TEMP | CA, medigdo de resisténcia,
verificagdo de continuidade, teste
de diodo, medicao de frequéncia,
Figura 7 - Terminais de entrada medicdo de capacitancia e
medicdo de temperatura

feon (" ] COM | Terminal Negativo para todas as
medi¢des

pa | L AR
mA— =

Botodes
Botao de modo (MODE)

O botédo de modo é utilizado para seleccionar Ohms/Diodo/Continuidade ou corrente CC/
CA nas defini¢des adequadas do interruptor de rotagao.

Botao de intervalo (RANGE)

Quando se liga o multimetro, entra automaticamente em intervalo automatico. Isto selec-
ciona automaticamente o melhor intervalo para a medigao a fazer e é geralmente a melhor
forma para maior parte das mediges. Para seleccionar o intervalo manualmente, execute
o seguinte:

1. Prima o botdo RANGE. O indicador no visor "AUTO" desliga-se.
2. Prima o botao RANGE para percorrer os intervalos disponiveis até seleccionar o inter-
valo que deseja.
3. Prima e mantenha premido o botdo RANGE durante 2 segundos para sair do Modo de
Intervalo Manual e regressar a Intervalo Automatico.
Botéo de bloqueio de dados (HOLD)

A funcéo de bloqueio de dados permite ao multimetro conservar uma medicdo para con-
sulta posterior.

1. Prima o botéo de Bloqueio de Dados para conservar a leitura no visor. O indicador
"HOLD" ser4 exibido no visor.
2. Prima o botdo de Bloqueio de Dados para regressar ao funcionamento normal.
Botao de medicao relativa (REL)

A funcéo de medicao relativa permite-lhe fazer uma medicao relativamente a um valor de
referéncia guardado. E possivel guardar uma tenséo, corrente ou outro valor de referéncia
e realizar uma medicao em comparagdo com esse valor.

1. Execute qualquer medigdo conforme descrito nas instrugdes de funcionamento.

2. Prima o botéo de medicao relativa para guardar a leitura no visor e o indicador "REL"
surgira no visor.

3. Ovisorindicara agora a diferenca entre o valor guardado e o valor medido.
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4. Prima o botao REL para regressar ao funcionamento normal.
Botao de retroiluminagéo ( 9% )
1. Prima o botao de retroiluminacéo durante 2 segundos para ligar a luz do visor.

2. Prima novamente o botao de retroiluminagao para sair do modo de retroiluminagéo.
Botao HZ% (HZ%)

1. Prima o botdo Hz% para medir a frequéncia ou o ciclo de funcionamento enquanto
mede a tensao ou corrente.

2. No modo de frequéncia, a frequéncia é medida em unidades Hz e no modo % as leitu-
ras sao mostradas de 0,1 até 99,9.

3. Prima o botdo Hz% para regressar a medicao de Tensao ou Corrente.

Medicao da tensao CC/CA

[T17] Nao meca a tensao CC/CA se estiver a ligar e desligar um motor (ou outro equipa-
mento de corrente elevada) no circuito. Podem ocorrer sobrecargas de tenséo que podem
danificar o aparelho.

N&o meca a tensdo CC/CA se estiver a ligar e desligar um motor (ou outro equipamento de
corrente elevada) no circuito. Podem ocorrer sobrecargas de tensdo que podem danificar
o aparelho.

1. Coloque o interruptor de funcdo na posicdo V CC/AC ( sz ) e utilize o botdo MODE
para seleccionar CA ou CC.

2. Insira o tampéo do cabo de teste preto no terminal "COM" e o tampéo do cabo de
teste vermelho no terminal "V".

3. Fagca com que as pontas da sonda de teste toquem no circuito em teste. Certifique-se
de que utiliza a polaridade correta (cabo vermelho positivo, cabo preto negativo). A
alteracdo de intervalo e a seleccdo de CC/CA sao automaticas.

As pontas da sonda podem néao ser suficientemente compridas para entrarem em
contacto com as partes tensionadas no interior de alguns aparelhos uma vez que
os contactos estdo demasiado encastrados. A leitura pode mostrar 0 volts quando a
tomada tiver realmente tenséo. Certifique-se de que as pontas da sonda tocam nos
contactos de metal antes de assumir que nao ha tensao.

4. Leia a tensao no visor. O visor indicard o valor adequado com um ponto decimal e um
simbolo (CC(CA e V). A polaridade estd invertida, o visor mostrard um sinal negativo (-)
antes do valor.

Medicao de corrente CC/CA

Para reduzir o risco de choque eléctrico, ndo meca a corrente CA em nenhum
circuito cuja tensao exceda os 250 V CA. Quando medir a corrente, desligue a alimentacao
do circuito antes de ligar o multimetro em série no circuito. Uma definicdo inadequada
pode resultar em choque eléctrico.

1. Para medir a corrente até 4000 pA, coloque o interruptor de funcao na posicao pA
( ;& .. ) @ insira o tampéo do cabo de teste vermelho no terminal “uA/mA".

2. Paramedira corrente até 400 mA, coloque o interruptor de fungdo na posicao mA

(n’?'AHz ) e insira o tampao do cabo de teste vermelho no terminal “pA/mA”.
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=

-AHx)e

insira o tampao do cabo de teste vermelho no terminal “10 A".

. Prima o botdo MODE para seleccionar CC ou CA.
. Insira o tampé&o do cabo de teste preto no terminal "COM".

. Retire a alimentacéo do circuito em teste, abra o circuito no ponto onde deseja medir

a corrente.

. Faca com que a ponta preta da sonda de teste toque no lado negativo do circuito. Faca

com que a ponta vermelha da sonda de teste toque no lado positivo do circuito.

[[T1/] Nao faca a medicdo da corrente na escala 10 A durante mais de 30 segundos. Ultra-
passar os 30 segundos pode causar danos no multimetro e/ou nos cabos de teste.

8
9

. Alimente o circuito.

. Leia a corrente no visor. O visor indicara o valor adequado com um ponto decimal e

um simbolo.

Medicao de resisténcia

y'W.\"[H{e] Para reduzir o risco de choque eléctrico, desligue a alimentagao (retire as pilhas,
desligue o cabo, descarregue os capacitadores, etc.) do circuito a medir antes de fazer qual-
quer medigao de resisténcia.

1.

Coloque o interruptor de funcao na posigao Q.

2. Insira o tampao do cabo de teste preto no terminal "COM" e o tampao do cabo de teste
vermelho no terminal "Q".

3. Faga com que as pontas da sonda de teste toquem ao longo do circuito ou na parte
em teste. E uma boa pratica desligar um lado da parte em teste para que o resto do
circuito nao interfira com a leitura de resisténcia.

4. Leia a resisténcia no visor. O visor indicara o valor adequado com um ponto decimal e
um simbolo.

5. Apos o teste de resisténcia, os circuitos capacitivos devem ser descarregados. Isto aju-
dara a proteger contra o choque eléctrico.

,
Teste de diodo
y'W.\"[He] Para reduzir o risco de choque eléctrico, ndo teste nenhum diodo que tenha
tensao.

1. Coloque o interruptor de funcdo na posicao == 0)))).

2. Prima o botao == ')))) até que o simbolo == apareca no visor.

3. Insira o tampao do cabo de teste preto no terminal "COM" e o tampdo do cabo de teste
vermelho no terminal "Q".

4. Faca com que as pontas da sonda de teste toquem no diodo ou na unido do semicon-
dutor em teste. Tenha em atencdo a leitura do multimetro.

5. Inverta a polaridade da sonda trocando a sonda de posicéo. Anote esta leitura.

6. E possivel avaliar o diodo ou a unido da seguinte forma:

« Se uma leitura mostrar um valor e a outra leitura mostrar OL, o diodo esta bom.

« Se ambas as leituras mostrarem OL, o dispositivo esta aberto.
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« Se ambas as leituras forem muito pequenas ou 0, o dispositivo estd em curto-circuito.
NOTA! O valor indicado o visor durante a verificacdo do diodo é a tensdo directa.

Verificacao de continuidade

XYY Para reduzir o risco de choque eléctrico, nunca meca a continuidade em circui-
tos ou cabos que tenham tensao.

1. Coloque o interruptor de funcéo na posicao =Ppl= ')))).

2. Insira o tampéo do cabo de teste preto no terminal "COM" e o tampéo do cabo de
teste vermelho no terminal "Q".

3. Prima o botao =pl= ')») até que o simbolo ')))) apareca no visor.

4. Verifique o funcionamento do multimetro fazendo com que as pontas da sonda en-
trem em contacto. Soara um sinal sonoro.

5. Faga com que as pontas da sonda toquem no circuito ou no cabo para a verificagao.

6. Se a resisténcia for inferior a, aproximadamente, 150 Q, soara um sinal sonoro. O visor
também mostrara a resisténcia real.

Medicao de capacitancia

XY Para reduzir o risco de choque eléctrico, desligue a alimentacéo (retire as pi-
Ihas, desligue o cabo, descarregue os capacitadores, etc.) do circuito a medir antes de fazer
qualquer medicdo de capacitancia. Utilize a funcdo de tensdo CC para confirmar que o
capacitador esta descarregado.

1. Coloque o interruptor de funcao na posicao CAP. (“nF” e um valor pequeno surgirdo no
visor).

2. Insira o tampéo do cabo de teste preto no terminal "COM" e o tampéo do cabo de
teste vermelho no terminal "CAP".

3. Faga com que os cabos de teste toquem no capacitador a testar. O visor indicard o
valor com um ponto decimal e um simbolo adequados.

Medlgao de frequéncia

. Coloque o interruptor de fun¢ao na posigao Hz%.

2. Insira o tampéo do cabo de teste preto no terminal "COM" o tampéo do cabo de teste
vermelho no terminal "F".

3. Faga com que as pontas da sonda de teste toquem no circuito em teste.

4. Leia a frequéncia no visor. A leitura digital indicard o valor com um ponto decimal e
um simbolo adequados (Hz, kHz).

Medicao da temperatura

y'W.\"[i{e] Para reduzir o risco de choque eléctrico, desligue as sondas de teste de qual-
quer fonte de tensao antes de fazer a medigao da temperatura.

1. Se deseja medir a temperatura em °F, defina o interruptor de fungao para o intervalo °F. Se
deseja medir a temperatura em °C, defina o interruptor de fungdo para o intervalo °C.

2. Insira o adaptador de temperatura no terminal “COM” e “V Q CAP TEMP Hz” com o
lado -ve em “COM” e o lado +ve no terminal “V Q CAP TEMP Hz".
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3. Insira a sonda de temperatura no adaptador.

4. Faca com que a cabeca da Sonda de Tempera-
tura toque na parte onde a temperatura sera
medida. Mantenha a sonda em contacto com a
parte em teste até a leitura estabilizar (cerca de
30 segundos).

5. Leia a temperatura no visor. A leitura digital
indicard o valor adequado com um ponto de-
cimal e um simbolo.

V' W.\"[H{e] Para reduzir o risco de choque eléctrico,
certifique-se de que retirou o termoacoplamento Figura 8 - Sonda de temperatura
antes de alterar para outra funcdo de medicao.

Instru¢des de manutencao

A AVISO
Para reduzir o risco de choque eléctrico, desligue as pontas de teste de qualquer
fonte de tensao antes de fazer qualquer actividade de manutencao.

Limpeza
+ Nao mergulhe o multimetro em dgua. Limpe a sujidade com um pano macio himido.
Néao use agentes nem solucdes de limpeza agressivos. Limpe cuidadosamente o visor
com um pano seco e limpo. Evite esfregar com demasiada forca.

« Utilize apenas toalhetes de alcool para limpar as ligagdes do cabo de teste.

Calibragem

Deve verificar a calibragem do multimetro uma vez por ano para assegurar que funciona
de acordo com as especificagoes. Leve a um Centro de Assisténcia da RIDGID para verifica-
cao de calibragem.

Substituicao de fusiveis
Se o visor indicar zero quando medir a corrente, o(s) fusivel(eis) pode(m) necessitar de
substituicao.

Traseira
do
Compartimento

1. Desligue o multimetro.

2. Retire a pilha (ver "Substituir/Colocar Pi- o
lhas"). Fusiveis

3. Afrouxe os 6 parafusos que seguram o com-
partimento (ver Figura 9) e retire a parte tra-
seira do compartimento do multimetro.

4. Inspeccione os fusiveis. Se necessario, retire
o fusivel puxando-o suavemente.

5. Instale o fusivel novo no suporte. Utilize
sempre um fusivel do tamanho e valor
adequados. (fusivel de accdo rapida de Figura 9 - Retirar a parte traseira do
500 mA/1000 V para o intervalo 400 mA, fu- comparti do multimetro
sivel de accéo rapida de 10 A/1000 V para o
intervalo 10 A - ver seccdo Acessorios para consultar os niumeros de catalogo).
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6. Monte cuidadosamente o multimetro assegurando que os vedantes estao no devido
lugar e néo estao danificados. Nao trabalhe sem o compartimento ou a tampa das
pilhas estar bem fixa.

Acessorios

A AVISO
Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize apenas os acessérios concebidos
especificamente e recomendados para utilizagdo com o Multimetro Digital DM-100
RIDGID, tais como os indicados em baixo. Outros Acessdrios adequados para uti-
lizacdo com outras ferramentas podem ser perigosos quando utilizados com este
multimetro.

Numero de Descricao
Catalogo
44753 Cabos de Teste com Tampas, Pretos e Vermelhos
45023 Tampdes do Terminal
44758 Adaptador e Sonda de Temperatura Tipo K
44768 Fusivel de ac¢do rapida de 500 mA/1000V para intervalo de 400 mA
44763 Fusivel de acgéo rapida de 10 A/1000V para intervalo de 10 A

Pode encontrar mais informagdes sobre acessorios especificos para esta ferramenta no ca-
talogo RIDGID e online em www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu.

Armazenamento

O Multimetro Digital DM-100 micro da RIDGID deve ser armazenado numa érea seca e se-
gura entre os -20°C (-4°F) e os -60°C (140°F) e humidade relativa inferior a 80%.

Guarde a ferramenta numa zona segura, longe do alcance de criangas e pessoas ndo fami-
liarizadas com o multimetro.

Retire a pilha antes de qualquer periodo longo de armazenamento ou de qualquer envio
para evitar que a pilha verta.

O multimetro deve ser protegido contra impactos, humidade, poeira e sujidade, tempera-
turas extremamente altas ou baixas e solu¢des quimicas e gases.

Assisténcia e Reparacao

A AVISO
A assisténcia ou reparacao (ou calibragem) inadequadas podem tornar o Multime-
tro Digital DM-100 néo seguro para utilizagao.

A assisténcia e reparacdo do Multimetro Digital DM-100 micro devem ser efectuadas por
um Centro de Assisténcia Independente Autorizado da RIDGID.
Para informagao sobre o Centro de Assisténcia Independente da RIDGID mais préximo, ou
para questdes sobre assisténcia e reparacao:

- Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

- Visite os sites www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu para encontrar o seu ponto de con-
tacto RIDGID local.

- Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica da RIDGID pelo endereco de correio
electronico rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A e Canada, ligue para
(800) 519-3456.
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Eliminacao

As pecas do Multimetro Digital DM-100 micro da RIDGID contém materiais valiosos que
podem ser reciclados. Existem empresas que se especializam na reciclagem que podem
ser encontradas localmente. Elimine os componentes em conformidade com todos os re-
gulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades locais de gestdo dos residuos para mais

informagoes.

Nos paises da CE: Ndo elimine o equipamento eléctrico juntamente com o lixo

domeéstico!

De acordo com a Directiva Europeia 2002/96/CE relativa aos residuos de equi-
pamentos eléctricos e electrénicos e as suas transposicoes para as legislagdes

Eliminacao das Pilhas

Nos paises da CE: As pilhas defeituosas ou usadas devem ser recicladas de acordo com a

Directiva 2006/66/CEE.

Resolucao de problemas

nacionais, o equipamento eléctrico em final de vida util deve ser recolhido em
separado e eliminado de forma ambientalmente correcta.

| SINTOMA

CAUSA POSSIVEL

SOLUGCAO

0 aparelho néo funcio-
na correctamente.

O fusivel ndo esta devida-
mente inserido.

Verifique o fusivel, inserido
devidamente.

Pilha fraca.

Substitua a pilha.

O aparelho precisa de ser
calibrado.

Envie a unidade para ser
calibrada num Centro de
Assisténcia Independente
Autorizado da RIDGID.

Afrouxe as ligagées do
tampdo de teste.

Verifique as ligagdes, volte
aligar.

O multimetro nédo esta
definido para a medicao
correta.

Mova o Interruptor de
Funcéao Rotativo para a
medicgao correta.

Utilizagdo de um terminal
de entrada, intervalo

ou modo de medicdo
incorrecto.

Utilize um terminal de
entrada, intervalo ou modo
de medicao correcto. Ver
Instrugées de Configuragdo e
Funcionamento.

A unidade nao liga.

Fusivel queimado.

Substitua o fusivel.

Pilha esgotada.

Substitua a pilha.
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Sakerhetssymboler

| den hér bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord
for att kommunicera viktig sakerhetsinformation. Det har avsnittet syftar till att forbattra
forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sdkerhetssymbol. Den anvénds for att gora dig uppmarksam pa risker for
personskador. Réatta dig efter alla sakerhetsforeskrifter som foljer efter denna sym-
bol, for att undvika personskador eller dodsfall.

FNITT.TY FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvar-
liga personskador, om situationen inte undviks.

Pl VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvar-
liga personskador, om situationen inte undviks.

PN SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsva-
ra personskador, om situationen inte undviks.

| oBs JNe:N betecknar information som &r avsedd att skydda materiell egendom.
@ Den har symbolen betyder att bruksanvisningen ska ldsas noggrant innan utrust-

ningen anvands. Bruksanvisningen innehaller viktig information om saker och kor-
rekt anvandning av utrustningen.

Y
j\ Den har symbolen betecknar risk for elchock.

ﬁ Den hér symbolen visar att det finns risk for héga spanningar.

Allmanna sidkerhetsforeskrifter

A VARNING
Las alla sakerhetsvarningar och instruktioner. Om du anvander utrustningen utan
att forsta eller folja anvisningarna och sikerhetsvarningarna finns risk for elchock,
brand och/eller allvarliga personskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!

Sadkerhet pa arbetsomradet

- Hall arbetsomradet rent och vl upplyst. Stokiga eller mérka omraden gor att olyckor
intréffar lattare.

+ Anvénd inte utrustningen i omgivningar med explosiv atmosfir, till exempel i nér-
heten av brandfarliga vétskor, gaser eller damm. Utrustningen kan generera gnistor
som kan antanda damm eller angor.

« Hall barn och kringstaende pa behérigt avstand under anvéndningen. Stérande
moment kan fa dig att tappa kontrollen.

Elsdkerhet

« Undvik kroppskontakt med jordade ytor, t.ex. ror, element, spisar och kylar. Risken for
elchock 6kar om din kropp ar jordad.

« Utsétt inte utrustningen for regn eller vata. Om vatten kommer in i utrustningen 6kar
risken for elchock.

Personlig sdakerhet
« Var uppmarksam, ha uppsikt ver det du gor, och anvind sunt fornuft nar du an-
vander utrustningen. Anvénd inte utrustningen om du &r trott eller paverkad av
mediciner, alkohol eller annat. Ett 6gonblicks ouppmaérksamhet vid anvéndning av
utrustning kan resultera i allvarliga personskador.
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+ Anvénd personlig skyddsutrustning. Bar alltid 6gonskydd. Skyddsutrustning som
skyddshandskar och skyddsklader, ansiktsmasker, halkfria skyddsskor, hjalm eller hor-
selskydd minskar risken for personskador.

- Strack dig inte for langt. Sta alltid stabilt och ha god balans. Detta ger béttre kontroll
over utrustningen i ofdrutsedda situationer.

Anvandning och skdtsel av utrustningen
- Anvénd inte 6verdriven kraft pa utrustningen. Anvand rétt utrustning fér uppgif-
ten. Ratt utrustning utfor uppgiften béattre och sakrare vid den hastighet som utrust-
ningen ar konstruerad for.

Anvind inte utrustningen om omkopplaren inte fungerar (PA och AV). Verktyg dar
omkopplaren inte fungerar &r farliga, och maste repareras.

Forvara utrustning som inte anvands utom riackhall for barn och latinte obehériga
personer som inte ldst bruksanvisningen anvanda utrustningen. Utrustningen kan
vara farlig i hdnderna pa personer som saknar utbildning.

Utfor underhall pa utrustningen. Kontrollera om négra delar saknas eller &r trasiga,
och annat som kan paverka utrustningens funktion. Utrustningen maste repareras fore
anvandning om den &r skadad. Manga olyckor orsakas av daligt underhallen utrust-
ning.

Anvénd utrustningen och tillbehoren i enlighet med dessa anvisningar, och ta
héansyn till arbetsforhallandena och det arbete som ska utféras. Om utrustningen
anvands i andra syften @n de avsedda kan farliga situationer uppsta.

Anvénd endast tillbehor som tillverkaren rekommenderar for utrustningen. Tillbe-
hor som passar en viss typ av utrustning kan vara farlig om den anvands med annan
utrustning.

- Hall handtagen torra, rena och fettfria. Da har du bast kontroll 6ver utrustningen.

Service
- Service pa det utrustningen ska utforas av en behorig reparator och eventuella
reservdelar maste vara identiska originaldelar. Detta ser till att verktygets sakerhet
hélls intakt.

Sarskild sikerhetsinformation

A VARNING
Det hér avsnittet innehaller viktig sakerhetsinformation som giiller specifikt for
det hidr verktyget.

Lés avsnittet om dessa forebyggande atgarder noggrant innan du anvinder den
digitala multimetern RIDGID® micro DM-100, sa att du minskar risken for elchock
eller andra allvarliga personskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!
Fdrvara den har bruksanvisningen med verktyget s3 att operatoren alltid har den tll
hands.

Sakerhet vid anviandning av multimetern
- Var forsiktig vid arbete med spanningar 6ver 30 V AC RMS, 42 V AC toppspéanning
eller 60 V DC. Dessa spanningar innebar allvarliga risker for elchock. Hogspannings-
kretsar, bade DC och AC, & mycket farliga och eventuella métningar ska goras extremt
forsiktigt. Arbeta inte ensam.

+ Anslut inte utrustningen till spanningar som 6verstiger 600V AC eller V DC i forhal-
lande till jord. Detta kan skada métaren och utsétta operatéren for elchock.

- Nér du anvénder proberna maste du halla fingrarna bakom probernas finger-
skydd. Detta sénker risken for elchock.
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- Du far aldrig jorda dig sjalv medan du utfér elmatningar. Ror aldrig vid exponerade
metallror, utlopp, fixturer eller liknande dér det kan finnas jordpotential. Hall alltid krop-
pen isolerad fran jord genom ldampliga skyddsatgarder

- Vid méatning av strom ska kretsstrommen stéangas av innan mataren ansluts till
kretsen. Felaktig instéllning kan resultera i elchock.

- Vid métning av resistans ska all strém frankopplas (ta bort batterier, dra ur kontak-
ten, ladda ur alla kondensatorer osv.) till kretsen som mits. Detta sanker risken for
elchock.

- Efter resistanstestet maste kondensatorkretsarna laddas ur. Detta hjélper till att
skydda mot elchock.

- Var extremt forsiktig vid arbete néra friliggande kabelledare och bussar. Oavsiktlig
kontakt med kabelledare kan resultera i elchock.

« Bryt strommen till kretsen som ska testas innan du kapar eller bryter nagra kretsar
eller tar bort I6dningar. Sma strommar kan utsatta operatoren for farliga elchocker.

En EG-forsdkran om Overensstammelse (890-011-320.10) medfdljer den har bruksanvis-
ningen om sa behdvs (separat hafte).

Om du har négon fraga om den hér RIDGID®-produkten:
« Kontakta ndrmaste RIDGID-distributor.

« Besok www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for att lokalisera narmaste RIDGID-repre-
sentant.

« Kontakta RIDGID Technical Services Department pa rtctechservices@emerson.com. Om
du befinner dig i USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning, specifikationer och standardutrustning

Beskrivning

RIDGID® DM-100 Digital Multimeter &r ett handhallet instrument. Enheten kan mata DC
(likstrom/likspanning) och AC (vaxelstrom/véxelspédnning), resistans, kapacitans, frekvens,
temperatur, elektrisk forbindelse (ljudsignal) samt utféra diodtester. Multimetern kan auto-
matiskt valja det basta matomradet for matningen.

Enheten har funktioner for att halla kvar data och den kan dven utféra relativa matningar.
Enheten har dven 6verlastskydd och indikator for svagt batteri. LCD-skdarmen ar bakgrunds-
belyst och mater upp till vardet 4 000.

Multimetern drivs av ett 9 V-batteri och den har dven automatisk avstangning efter 15 mi-
nuters inaktivitet.

Specifikationer

Display Bakgrundsbelyst LCD-skarm med rékning upp till
4000

Overspanningskategori ... KAT IIl 1 000V, KAT IV 600 V

Sakringar 0,5 A/1 000V snabba sékringar fér 400 mA-omradet
10A/1 000V snabba sakringar for 10A-omradet

Isolering Klass 2, dubbel isolering

KapSliNGSKIASS ..ovuuuerunrecreerrerrsssssssssssssssassnnns P67

Polaritet Automatisk polaritetsindikering

ArbetSteMPEratur ......eeeeeeecceeecsssssses 0°Ctill 50 °C (32 °F till 122 °F)

StrOMFOISOMNING covveeeeevvssvenssenneeseecessssssssssss 9 V-batteri, NEDA 1604, IEC 6F22 eller 6LR61

Vikt 0,82 lbs (375 g)

Matt 7,2"x3,2"x2,2"(182x82x 55 mm)
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Ingangsgransvirden
Funktion Maximalt ingangsvirde
Spanning V DC/AC 1000V DC
Strom mA DC/AC 400 mA DC
Strom A DC/AC 10 ADC
Frekvens, pulsldngd 600V DC

Noggrannhetsvardena galler inom temperaturer fran 18 °C till 28 °C (65 °F till 83 °F) och en
luftfuktighet under 70 % RH.

DC likspanning (automatisk instéllning)

Méatomrade Upplosning Noggrannhet

400,0 mV 0,1 mV +0,5 % avlast varde + 2 siffror
4,000V 1mV

40,00V 10mV +1,2 % avlast véarde + 2 siffror
400,0V 100 mV

1000V 1V +1,5 % avlast vérde + 2 siffror

.. 7,8 MQ

Ingédngsimpedans 7,
..1000V DC eller 1000V AC RMS

Maximal inspanning.

AC véxelspanning (automatisk installning)

Méatomrade Uppldsning Noggrannhet

400,0 mV 0,1 mV +1,5 % avlast véarde + 70 siffror
4,000V 1mV +1,2 % avlast vérde + 3 siffror
40,00V 10 mV o - .
4000V 100 mV +1,5% avlast varde + 3 siffror
1000V 1V +2,0 % avlast vérde + 4 siffror
INGANGSIMPEAANS ..covvvvvvrrreccrrersssssssssiisierienns 7,8 MQ
AC-respons Genuint RMS 50 Hz till 400 Hz
Maximal inSPaNNINg.......c.mnes 1 000V DC eller 1 000 V AC RMS
DC likstrom (automatisk instalining for pA och mA)

Méatomrade Upplésning Noggrannhet

400,0 pA 0,1 yA +1,0 % avlast varde =+ 3 siffror
4000 pA 1uA

40,00 mA 10 A +1,5 % avlast varde + 3 siffror
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +2,5 % avlast varde + 5 siffror
Overlastskydd ..0,5A/1 000V och 10 A/1 000V sdkring

..400 mA DC (likstrom) eller 400 mA AC (véxelstrom)
RMS pa matomradena uA/mA.

10A DC (likstrom) eller AC (vaxelstrom) RMS pa

10 A-omradet.

Maximal ingéng

AC vixelstrom (automatisk instéllning for uA och mA)

Méatomrade Uppldsning Noggrannhet

400,0 pA 0,1 yA +1,5 % avlast vérde + 5 siffror

4000 pA 1pA

40,00 mA 10 yA +1,8 % avlast varde =+ 5 siffror

400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +3,0 % avlast varde + 7 siffror
Overlastskydd .......wvrsmsssssssssnnns 0,5 A/1 000 V 0ch 10 A/1 000V sékring
AC-respons Genuint RMS 50 Hz till 400 Hz
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..400 mA DC eller 400 mA AC RMS pa pA/mA-
omradena,

10 A DC (likstrom) eller AC (vaxelstrom) RMS pa
10 A-omradet.

Resistans (automatisk instéllning)

Méatomrade Uppldsning Noggrannhet
400,0Q 01Q +1,2 % avlast vérde + 4 siffror
4,000 kQ 10 +1,0 % avlast varde + 2 siffror
40,00 kQ 100
400,0 kQ 100Q +1,2% avlast varde + 2 siffror
4,000 MQ 1kQ
40,00 MQ 10 kQ +2,0 % avlast vérde + 3 siffror
Ingéngsskydd 600V DC eller 600V AC RMS
Kapacitans (automatisk installning)
Méatomrade Uppldsning Noggrannhet
4,000 nF 1pF +5,0 % av avldsningen + 0,5 nF
40,00 nF 10 pF +5,0 % avlast varde + 7 siffror
400,0 nF 0,1 nF
4,000 uF 1nF +3,0 % avlast varde + 5 siffror
40,00 uF 10nF
200,0 uF 0,1 uF +5,0 % avlast varde + 5 siffror
Ingéngsskydd 600V DC eller 600V AC RMS
Frekvens (automatisk installning)
Méatomrade Uppldsning Noggrannhet
9,999 Hz 0,001 Hz o - .
99.99 Hz 0,01 Hz +1,5% avlast véarde + 5 siffror
999,9 Hz 0,1Hz
9,999 kHz 1Hz o - 5
99.99 kHz 10 Hz +1,2% avlast vérde + 3 siffror
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1kHz +1,5 % avlast varde + 4 siffror
Kanslighet > 0,5V RMS vid < 100 kHz
Kanslighet > 8V RMS vid > 100 kHz
Overlastskydd........coccnnnnnrecsscccsennnnnnn. 600 V DC eller AC RMS
Pulscykel
Méatomrade Uppldsning Noggrannhet
0,1 %ill 99,9 % 0,1 % +1,2 % avlast varde + 2 siffror
Pulsbredd > 100 ps, < 100 MS
Frekvensbredd........ s 5Hz till 150 kHz
Kanslighet >0.5V RMS
OVerlastskydd ......oeueeeeeceseemeeseessesneseesssnnns 600V DC eller AC RMS
Temperatur
Méatomrade Upplésning Noggrannhet
-20 °Ctill +760 °C. 1°C
o - o/ o
2 °F till 41400 °F. T°F +3 % av avlast varde + 5 °C/9 °F

Sensor.

Overlastskydd

Typ K termoelement
..600V DC eller ACRMS

151




RIDGID micro DM-100 Digital Multimeter _

Diodtest
Métomrade Upplosning Noggrannhet
0,3 mA typiskt varde 1mV +10 % avlast varde + 5 siffror

Avbrottsspanning . ..1,5V DC typiskt varde

Overlastskydd ..600V DC eller ACRMS
Elektrisk forbindelse (ljudsignal)
Ljudsignal troskelvarde.......uummeemeesnenns <150Q
Teststrom <03mA
OVerlastskydd ......mmnneeneccseccsessssessis 600V DC eller ACRMS
Standardutrustning
RIDGID® micro DM-100 Digital Multimeter levereras med foljande delar:
« micro DM-100 Digital Multimeter « Anslutningskontakter
- Testkablar med hdljen, svarta och réda « Bruksanvisning och instruktions-CD
+ Adapter typ K samt temperaturprob « Transportvéska

Temperaturprob samt

Testkablar adapter

e Anslutningskon-
o
- - takter
w, ¢/
=

Figur 1 - micro DM-100 Digital Multimeter

Testkabelhallare

Varningsdekal

Figur 2 - Baksidan pa micro DM-100 Digital Multimeter
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Reglage 1. Stor LCD-display med matomrade upp till 4 000

2. Omradesknapp (RANGE/OMRADE)

3. Knapp for frekvens/%pulscykel (Hz%)

4. Knapp fér lage (MODE/LAGE)

5. Knapp for kvarhallning av data (HOLD/HALL)

ADGD
n n n 1 6. Knapp for relativa matvarden (REL)

U U '.“. 7. Knapp for bakgrundsbelysning

8.Vridbar funktionsratt

9. Plusingang for 0 till 10 A (@EH)

10. Plusingéng fér 0 till 400 mA (@)

11. Plusingang for spanningsméatning DC/AC, resistans-
matning, kontroll av elektrisk forbindelse, diodtest,
frekvensmatning, kapacitansmatning och temperatur-
mitning (EE1@)

12. COM (minus) -anslutning fér alla matningar (EI@ )

(Visas ej — enhetens baksida) batterilucka, sakringsfack,
utfallbart stativ, Probhallare

Figur 3 - Reglage pa DM-100 Digital Multimeter

Symboler
Skarmsymboler ® @ ® ®

I T
AUTO CLIM REL - o) °C °F

Symbol- Symboler pa Beskrivning
nummer skdrmen
1 o Svagt batteri
2 — Polaritetsindikator. Negativa avlasningar - i relativt

lage visar det har tecknet att den aktuella insignalen
ar lagre an det sparade referensvardet.

3 AC Vaxelstrom (Alternating Current) eller véxelspanning

4 DC Likstrém (Direct Current) eller likspanning

5 AUTO Automatisk omradesinstallning ar aktiv. Det basta
matomradet valjs automatiskt.

6 Hallning av datavérde &r aktiv.

7 REL Relativ omradesinstalining ar aktiv.

8 .N. Diodtestldge.
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rsnzlr:'r:::; Syslagronl‘eernpé Beskrivning
9 .)» Lage for kontroll av elektrisk forbindelse.
10 °Coch °F Temperaturldge (grader Celsius/Fahrenheit)
1 Q,kQ,M ohm, kohm, Mohm
Hz, kHz Hertz, kiloHertz
% Procent. Anvénds vid matning av pulscykel.
V, mV volt, millivolt
A, BA, mA ampere (amp), mikroampere, milliampere
UMF, nF mikrofarad, nanofarad
— oL Overlast (OverLoad).

Figur 4 - skarmsymboler

Symboler pa produkten

@ Symbol fér dubbel isolering _== | Symbol for sédkring

—1_ | Symbol fér jordning FL'} Symbol for 9 V-batteri.

KAT Il | Utrustning som tillhor IEC KAT IV | IEC bverspanningskategori IV
overspanningskategori Il Utrustning i KAT IV &r konstruerad
KAT Il &r konstruerad for for att skydda mot transienter
att skydda mot transienter i i primdra matningskretsar,
utrustning som ingér i fasta till exempel elmatare eller
installationer, till exempel paneler, overjordiska/underjordiska
matarsystem, forgreningskretsar kablar.
och belysningssystem i stora
byggnader.

c € Overensstaimmer med EU-direktiv Elektrisk utrustning far inte kastas

i hushallssoporna!
—

Den hdr utrustningen anvdnds for att utfora elektriska métningar. Felaktig anvénd-
ning kan orsaka felaktiga eller onoggranna méatningar. Det ar anvandarens ansvar att valja
lamplig matmetod beroende pé gallande férhallanden.

FCC-information

Den har utrustningen har testats och befunnits 6verensstamma med gransvardena for
digitala enheter i klass B, i enlighet med del 15 i FCC:s bestammelser. Dessa grénser &r av-
sedda att sakerstalla rimligt skydd mot skadliga storningar vid installation i bostader.

Den hér utrustningen genererar, anvander och kan avge radiofrekvensenergi, och om ut-
rustningen inte installeras och anvands i enlighet med anvisningarna kan den orsaka skad-
liga stérningar i samband med radiokommunikation.

Det ges dock ingen garanti for att det inte kan férekomma skadliga stérningar i en viss
installation.
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Om den hér utrustningen stér mottagningen i en radio- eller tv-apparat (vilket kan upp-
tackas genom att utrustningen stangs av och slas pa), rekommenderar vi att anvéandaren
forsoker motverka storningen genom att vidta en eller flera av foljande atgarder:

« Vrid eller flytta pa mottagningsantennen
- Oka avstandet mellan utrustningen och mottagaren.
+ Radgor med aterforséljaren eller en erfaren radio/tv-tekniker.

Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC)

Termen elektromagnetisk kompatibilitet avser produktens formaga att fungera vél i en om-
givning dér elektromagnetisk stralning och elektrostatiska urladdningar forekommer, utan
att orsaka elektromagnetiska storningar hos annan utrustning.

IEZA RIDGID micro DM-100 éverensstammer med alla géllande EMC-standarder. Det gar
dock inte att forutsatta att andra enheter inte stors.

Byta/installera batterier

RIDGID DM-100 Digital Multimeter levereras utan installerat batteri. Nar symbolen for svagt
batteri [ ] visas pa skdrmen ska batteriet bytas. Om multimetern anvinds med ett
svagt batteri kan avldsningarna bli felaktiga. Ta ut batteriet innan utrustningen stalls un-
dan, s att du undviker batterildckage.

1. Stéang AV enheten och dra ur testka-

blarna. Lock éver

batteriutrymme

2. Anvand en Phillips-skruvmejsel for att

lossa skruvarna som haller fast locket

over batteriutrymmet, och ta bort
locket. Ta ur det insatta batteriet.

3. Sétt in ett alkaliskt 9 V-batteri (NEDA
1604, IEC 6F22 eller 6LR61) och kon-
trollera att du har vant batteriet ratt
enligt figurerna i batteriutrymmet.

4. Satt tillbaka batterilocket ordentligt
sd att det sitter sékert. Anvénd inte Ut- Figyr 5 _ Byta batteri
rustningen utan att batterilocket sitter
pa plats.

Batteri

Kontroll fore anvandning

A VARNING
—__® Kontrollera verktyget fore varje anvandningstillflle och atgdrda even-
? tuella problem for att minska risken for allvarliga personskador pa grund

av elchock eller andra orsaker, och for att forhindra maskinskador.

1. Kontrollera att enheten & AVSTANGD och att inga kablar &r anslutna.

2. Rengor utrustningen och ta bort olja, fett och smuts. Detta underléttar inspektionen
och hindrar verktyget fran att glida ur handen vid anvandningen.

3. Kontrollera verktyget.

- Titta efter trasiga, slitna, saknade eller kdrvande delar eller andra problem som kan
forhindra sédker och normal anvéndning.
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« Kontrollera att batterifackets lock och bakre lock (6ver sakringarna) sitter ordentligt
fast.

« Kontrollera att testkablarna &@r oskadade, att ingen isolering ar trasig och att inga
kabelledare har exponerats. Kontrollera testkablarnas forbindelse.

« Kontrollera att alla varningsdekaler finns pa plats, att de sitter ordentligt, och att de
ar lasliga.

Om du hittar nagra problem under inspektionen ska du inte anvanda verktyget férran den
har genomgétt ordentlig service.

4. Kontrollera matarfunktionen (enligt bruksanvisningen).
« Starta enheten och kontrollera att varningssymbolen for svagt batteri inte lyser..
« Testa den elektriska forbindelsen.

5. Anvénd inte mataren om den fungerar onormalt. Limna in métaren pé service om du
ar tveksam.

Instéllning och anvdndning
A VARNING

NI Stall in multimetern enligt dessa anvisningar for att minska ris-
ken for personskador pa grund av elchock eller annat, och for
att forhindra skador pa verktyget.

Var forsiktig vid arbete med spanningar 6ver 30 V AC RMS,
42 V AC toppspanning eller 60 V DC. Dessa spanningar innebar allvarliga risker for el-
chock. Hogspanningskretsar, bade DC och AC, ar mycket farliga och eventuella matningar
ska goras extremt forsiktigt. Arbeta inte ensam.

Anslut inte till spanningar som Gverstiger 1 000 V AC eller V DC i férhallande till jord.
Detta kan skada méataren och utsétta operatoren for elchock.

Né&r du anvéander proberna maste du halla fingrarna bakom probernas fingerskydd.
Detta sénker risken for elchock.

Du far aldrig jorda dig sjélv medan du utfor elmé&tningar. Ror aldrig vid exponerade
metallror, utlopp, fixturer eller liknande dér det kan finnas jordpotential. Hall alltid kroppen
isolerad fran jord genom lampliga skyddsatgarder

Var extremt forsiktig vid arbete néra friliggande kabelledare och bussar. Oavsiktlig
kontakt med kabelledare kan resultera i elchock.

1. Lokalisera en lamplig arbetsyta enligt avsnittet Allmén sakerhet.

2. Kontrollera arbetet som ska utféras och bekréfta att du har ratt utrustning fér uppgif-
ten. Se avsnittet Specifikationer fér uppgifter om matomrade, noggrannhet och an-
nan information.

« Du véljer funktion genom att vrida funktionsratten till ratt lage.
« Valj ratt funktion och omrade fér matningen.

« Faststall spanningen som ska matas. Spanningen mellan anslutningarna, eller mellan
nagon anslutning och jord, far inte Gverstiga matarens markspanning.

«Vid méatning av strém ska kretsstrommen stdngas av innan mataren ansluts till kret-
sen. Kom ihag att ansluta métaren i serie i kretsen.

- Vrid funktionsratten till lige OFF (AV) efter inspektionen.

3. All utrustning maste inspekteras ordentligt innan den borjar anvéndas.
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4. Anvand rétt tillbehor for uppgiften. Valj ratt anslutningar, funktion och omrade for alla
matningar.

5. Vid elektriska anslutningar ska nolltestkabeln (svart) anslutas innan den stromférande
testkabeln (réd), och vid frankoppling ska den stromférande testkabeln (r6d) fran-
kopplas innan nolltestkabeln (svart) kopplas fran. Blockera oanvanda ingangsanslut-
ningar med pluggar.

6. Om bokstaverna OL visas pa displayen under en métning har véardet 6verskridit det
installda omradet, och du maste vaxla till ett hogre omrade. Inom vissa laga DC- och
AC-omréaden, ndr testkablarna inte ar anslutna till ndgon enhet, kan displayen visa
ett slumpartat varde som @ndras. Detta &r normalt och orsakas av kansligheten i den
hoga ingangen. Avldsningen kommer att stabiliseras och ge ett korrekt varde nér en-
heten har anslutits till kretsen.

7. Vrid alltid funktionsratten till Iige OFF (AV) ndr méataren inte anvands. Métaren stangs
AV automatiskt om den inte anvands under 15 minuter.

Vridbar funktionsratt
Du véljer matfunktion genom att vrida funktionsratten till ndgon av symbolerna runt dess
omkrets.

Reglageposition | Funktion

AV Stang AV multimetern.
w\ Spanningsmatning DC/AC
CAP Kapacitansmétning
>+ o)))) Kontroll av elektrisk férbindelse
Matning av resistans
HZ% Métning av frekvens
°C Temperaturmtning i °C
°F Temperaturmétning i °F
Figur 6 - vridbar funktionsratt 1;CA . Métning av strém upp till 10 A DC/AC
= Matning av strém upp till 400 mA
MA«: DC/AC
= Matning av strém upp till 4 000 uA
HA e DC/AC
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Ingangsanslutningar

De svarta testkablarna ansluts till minusuttaget (COM) och de réda testkablarna ansluts till
nagon av de tre plusuttagen, beroende pa vilken typ av matning som ska goras. Satt de
medféljande termineringskontakterna i oanvanda uttag under drift.

Anslutningar | Beskrivning
.m 10A | IngangforOtill 10 A

.m WA/ mA | Ingang for 0 till 400 mA

) . V/Hz%/ | Ingangsanslutning for
Q/CAP/ | spanningsmatning DC/AC,
TEMP | resistansmatning, kontroll
av elektrisk forbindelse,
diodtest, frekvensmétning,
kapacitansmétning och

Figur 7 - Ingéngar temperaturmatning
m. COM | Minusanslutning for alla
matningar
Tryckknappar

Lagesknapp (MODE/LAGE)

Lagesknappen anvénds for att vélja Ohm/Diod/Férbindelse eller strommaétning DC/AC,
med lampliga installningar pa installningsratten.

Omradesknappen (RANGE/OMRADE)

Nar mataren startas gar detta omedelbart till det automatiska laget. Métaren véljer automa-
tiskt det basta omradet for matningen som utfors, och detta ar i regel det basta laget for de
flesta matningarna. Gor sa har nar du ska valja omrade manuellt:

1. Tryck pa knappen Range (Omrade). Displayindikatorn AUTO slacks.
2. Tryck pa knappen Range (Omréade) och stega igenom de olika omrédena tills du hittar
onskat omrade.

3. Tryck och héll in knappen Range (Omrade) under tva (2) sekunder nér du vill avsluta
den manuella omradesinstaliningen och aterga till automatisk instéllning av métom-
radet.

Knapp for kvarhallning av data (HOLD/HALL)

Funktionen for kvarhéllning av data anvands nar mataren ska frysa ett matvéarde som refe-
rens for anvandning vid ett senare tillfalle.

1. Tryck pé knappen Data Hold (Hall) nar du vill frysa det avldsta vérdet pa displayen.
Indikatorn HOLD (HALL) visas pa displayen.

2. Tryck pa knappen Data Hold (Hall) for att aterga till normal drift.
Knappen for relativa métvérden (REL)

Funktionen for relativ matning gor det mojligt att mata ett varde och jamfora med ett spa-
rat referensvéarde. En referensspéanning, -strom eller ndgot annat varde kan sparas och mét-
ningen kan sedan goras som jamforelse med det aktuella vardet.

1. Utfor alla matningar enligt beskrivningen i bruksanvisningen.

2. Tryck pa knappen REL for att spara det avlasta vardet pa displayen, varefter indikatorn
REL visas pa displayen.

3. Displayen visar nu skillnaden mellan det sparade vérdet och det uppmatta vardet.
4. Tryck pa knappen REL (Relativ) for att aterga till normal drift.
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Knapp for bakgrundsbelysning ( g )

1. Tryck pa bakgrundsbelysningsknappen i tva (2) sekunder for att ténda den bakgrunds-
belysta displayen.

2. Tryck pa bakgrundsbelysningsknappen en gang till nér du vill slacka bakgrundsbelys-
ningen.
Hz%-knappen (Hz%)

1. Tryck pa Hz%-knappen nar du vill mata frekvens eller pulslangd samtidigt som du
maéter spanning eller strom.

2. | frekvenslaget méts frekvensen i Hz och i %-ldget visas avlasta varden fran 0,1 till
99,9.

3. Tryck pa Hz%-knappen nér du vill aterga till att méta spanning eller strom.

Spanningsmatning DC/AC
@ Mét inte DC/AC-spanning om en motor (eller ndgon annan hégstromsutrustning)

pa kretsen startas eller stdngs av. Stora spanningstoppar kan da intraffa, och dessa kan
skada mataren.

Mét inte DC/AC-spanning om en motor (eller ndgon annan hégstromsutrustning) pa kret-
sen startas eller stangs av. Stora spanningstoppar kan da intraffa, och dessa kan skada ma-
taren.

~
1. Stéll in funktionsreglaget pa V DC/AC ( Hxv ) och anvénd knappen MODE (LAGE) fér
att vaxla mellan AC (véxelstrom) och DC (likstrom).

2. Stick in den svarta testkabelns kontakt i uttaget "COM” och den roda testkabelns kon-
takt i uttaget "V".

3. Lat testprobens spetsar rora vid kretsen som testas. Kontrollera att polariteten ar ratt
(rod kabel till plus, svart kabel till minus). Omradesinstalining och val av DC/AC (lik-
strom/vaxelstrom) sker automatiskt.

Probspetsarna kanske inte ér tillrdckligt Ianga for att komma i kontakt med de strom-
férande delarna inuti vissa fixturer, pa grund av att kontakterna ligger djupt infallda.
Avldsningen kan da visa 0 volt trots att uttaget faktiskt ar spanningssatt. Kontrollera
att probspetsarna verkligen ror vid metallkontakterna innan du forutsatter att ingen
spanning finns.

4. Avlas spanningen pa displayen. Displayen visar korrekt varde med decimalpunkt och
symbol (DC/AC samt V). Om polariteten vands visar displayen ett minustecken (-) fore
vérdet.

Strommatning DC/AC

V'RY.LMR For att minska risken for elchock — mét inte véxelstrom i nagon krets dar
spanningen overstiger 250V AC.Vid matning av strom ska kretsstrommen stangas av innan
maétaren ansluts till kretsen. Felaktig installning kan resultera i elchock.

1. Vid strommatning upp till 4 000 pA ska funktionsvaljaren stallas in pa pA ( ;& 4 ) var-
efter den roda testkabelns kontakt ska sattas in i uttaget "uUA/mA".

2. Vid strommatning upp till 400 mA ska funktionsvaljaren stéllas in pa mA (r?:Am ) var-
efter den roda testkabelns kontakt ska sattas in i uttaget "uUA/mA” terminal.
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. Vid strommatning upp till 10 A ska funktionsvdljaren stéllas in pa A ( ’B'A .. ) varefter

den roda testkabelns kontakt ska sattas in i uttaget "10 A",

. Tryck pa knappen MODE (LAGE) och vilj DC (likstrém) eller AC (vaxelstrom).
. Séttin den svarta testkabelns kontakt i "COM"-uttaget.

. Brytstrommen till kretsen som ska testas, och bryt sedan kretsen vid den punkt dar du

vill méta strommen.

. Latden svarta testprobens spets rora vid kretsens minussida. Lat den réda testprobens

spets rora vid kretsens plussida.

Inga strommaétningar péa 10 A-skalan far vara langre &n 30 sekunder. Om de 30 sekun-

erna overskrids finns risk for skador pa mataren och/eller pa testkablarna.

8. Sla till strommen till kretsen.

9. Avlas strommen pa displayen. Displayen visar korrekt varde med decimalpunkt och

symbol.

Matning av resistans

'Ll Minska risken for elchock genom att koppla ur all strom (ta bort batterier, dra
ur kontakten, ladda ur alla kondensatorer osv.) till kretsen som mats innan du utfér nagon
resistansmatning.

1

. Stéll in funktionsratten pa lage Q.
2.

Stick in den svarta testkabelns kontakt i uttaget "COM” och den réda testkabelns kon-
takt i uttaget "Q".

. Lat testprobens spetsar rora vid den del av kretsen eller den komponent som ska tes-

tas. Ova gérna foérst pa ena sidan av den del som ska testas, sé att kretsens évriga del
inte stor resistansavldsningen.

. Avlas resistansen pa displayen. Displayen visar korrekt varde med decimalpunkt och

symbol.

. Efter resistanstestet maste kondensatorkretsarna laddas ur. Detta hjalper till att skydda

mot elchock.

Diodtest

'R Undvik risken for elchock — utfor inga tester pa nagon diod som &r span-
ningssatt.

1

. Vrid funktionsreglaget till lige == 0)») .
2.
3.

Tryck pa knappen =Pl= '))» tills att symbolen =pj= visas pé displayen.

Stick in den svarta testkabelns kontakt i uttaget "COM” och den réda testkabelns kon-
takt i uttaget "Q".

. Lat testprobens spetsar rora vid den diod eller halvledaranslutning som ska testas. No-

tera det avldsta véardet pa mataren.

. Vand probens polaritet genom att véxla prober. Notera det avlésta vérdet.

. Dioden eller anslutningen kan utvarderas pa foljande satt:

- Om en avldsning visar ett varde och den andra avldsningen visar OL dr dioden god-
kand.
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« Om béda avlasningarna ger vardet OL finns det ett avbrott i enheten.

« Om béda avldsningarna ger mycket sma varden eller 0 sa &r enheten kortsluten.
OBS! Vardet som visas pa displayen under diodkontrollen ar spanningen i framriktningen.

Kontroll av elektrisk forbindelse

' R'.L[{B Undvik risken for elchock — utfor aldrig matningar av elektrisk forbindelse pa
kretsar eller ledare som ar spanningssatta.

1. Vrid funktionsreglaget till Iige == 0)») .

2. Stick in den svarta testkabelns kontakt i uttaget “"COM” och den roda testkabelns kon-
takt i uttaget "Q"

3. Tryck pa knappen == '))» tills att symbolen ')))) visas pa displayen.

4. Kontrollera méatarens funktion genom att lata probspetsarna beréra varandra. En ljud-
signal ska horas.

5. Lat testprobens spetsar rora vid den krets eller kabelledare som ska testas.

6. Om resistansen &r lagre an cirka 150 Q hors en ljudsignal. Displayen visar ocksa den
faktiska resistansen.

Kapacitansmatning

Minska risken for elchock genom att koppla ur all strom (ta bort batterier,
dra ur kontakten, ladda ur alla kondensatorer osv.) till kretsen som maéts innan du utfor
nagon kapacitansmatning. Anvand funktionen DC Voltage (likspanning) for att bekrafta att
kondensatorn har laddats ur.

1. Stéllin funktionsratten pa lage CAP. ("nF” sa visas ett litet varde pa displayen).

2. Stick in den svarta testkabelns kontakt i uttaget “"COM” och den roda testkabelns kon-
takt i uttaget "CAP".

3. Lat testkablarna beréra kondensatorn som ska testas. Displayen visar vardet med ratt
decimalpunkt och symbol.

Matning av frekvens

1. Stéllin funktionsratten pa lage Hz%.

2. Stick in den svarta testkabelns kontakt i uttaget “"COM” och den roda testkabelns kon-
takt i uttaget "F".

3. Lattestprobens spetsar rora vid kretsen som testas.

4. Avlas frekvensen pa displayen. Det digitala fonstret visar vardet med ratt decimal-
punkt och symboler (Hz, kHz).

Temperaturmatning

Undvik risken for elchock - koppla fran bada testproberna fran alla span-
ningskallor innan du utfér nagon temperaturmétning.

1. Om du vill méta temperaturen i °F stéller du in funktionsratten pa °F. Om du vill méta
temperaturen i °C staller du in funktionsratten pa °C.
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2. Sétt in temperaturadaptern i uttagen “COM” och "V Q CAP TEMP Hz"” med sidan
-ve i "COM” och sidan +ve i "V Q CAP TEMP Hz".

3. Sétt in temperaturproben i adaptern. d
4. Lat temperaturprobens huvud réra vid den del L ‘#
- v ‘

RIDGID micro DM-100 Digital Multimeter

vars temperatur ska matas. Hall proben i kon-

takt med detaljen som ska testas tills att avlas- ]

ningen stabiliseras (cirka 30 sekunder). {

5. Avlds temperaturen pa displayen. Digitalfonst- -
ret visar korrekt varde med decimalpunkt.

XTI Undvik risken for elchock — kontrolle-

ra att termoelementet har tagits bort innan du byter
till en annan matfunktion.
Figur 8 - Temperaturprob

Anvisningar for underhall

A VARNING
Undyvik risken for elchock - koppla fran bada testkablarna fran alla spanningskal-
lor innan du utfér nagot underhall.

Rengéring
- Doppa aldrig multimetern i vatten. Torka av smuts med en mjuk fuktig trasa. Anvand
inte aggressiva rengdringsmedel eller 16sningsmedel. Rengor bildskarmen forsiktigt
med en torr och ren torkduk. Gnugga inte for hart.
+ Anvand endast bomullstoppar fuktade med alkohol vid rengéring av testkablarnas an-
slutningar.

Kalibrering
Kalibreringen av métaren ska kontrolleras en gang om aret sa att den alltid arbetar enligt
specifikationerna. Ta enheten till ett RIDGID-servicecenter for en kalibreringskontroll.

Sakringsbyte
Om displayen visar noll under métning av strom kan sakringen (sékringarna) behéva by-
tas.

Baktill
pa
holjet

. Sténg av multimetern.

2. Ta ut batteriet (se "Byta/satta in batteri”).

Sakringar

3. Lossa de sex (6) skruvarna som haller ihop
héljet (se figur 9) och ta bort baksidan av
multimeterholjet.

4. Inspektera sdkringarna. Ta vid behov ut sak-
ringen genom att dra ut den forsiktigt.

5. Sétt in en ny sdkring i hallaren. Anvand alltid
en sakring med ratt dimension och vérde.
(F500 mA/1 000 V snabb sékring for 400 mA-
omradet, F10 A/1 000 V snabb sakring for Figur 9 - Demontering av
10 A-omrédet - se Tillbehor for katalognum- multimeterns baksida
mer).
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6. Satt forsiktigt ihop multimetern och kontrollera att alla packningar sitter pa ratt plats
och att de inte dr skadade. Anvand inte utrustningen utan att héljet och batterilocket
sitter pa plats.

Tillbehor

A VARNING
For att minska risken for allvarliga personskador ska du bara anvinda tillbe-
hor som konstruerats och rekommenderats sarskilt for anvdndning med RIDGID
DM-100 Digital Multimeter, t.ex. de tillbeh6r som anges nedan. Tillbehér som pas-
sar andra verktyg kan vara farliga om de anvinds tillsammans med den hidr ma-
taren.

Katalognummer | Beskrivning
44753 Testkablar med héljen, svart och rod
45023 Anslutningskontakter
44758 Adapter typ K samt temperaturprob
44768 Sakring F500 mA/1 000V snabb for 400 mA-omradet
44763 Sakring F10 A/1 000V snabb for 10 A-omradet

Mer information om tilloehor for det har verktyget hittar du i RIDGID-katalogen och online
pa www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu.

Forvaring

RIDGID micro DM-100 Digital Multimeter maste forvaras torrt och sékert i temperaturer
mellan -20 °C och 60 °C (-4 °F och 140 °F) och vid en luftfuktighet under 80 % RH.

Forvara verktyget i ett last utrymme pa behorigt avstand fran barn och personer som inte
ar vana vid att anvédnda multimetern.

Ta ur batteriet innan utrustningen skickas eller férvaras under langre tid, for att undvika
batterilackage.

Multimetern ska skyddas mot harda stétar, vata och luftfuktighet, damm och smuts, ex-
tremt hoga och laga temperaturer samt kemiska I6sningar och angor.

Service och reparationer

A VARNING
Felaktigt utford service eller undermaliga reparationer (och kalibreringar) kan
gora det farligt att arbeta med den digitala multimetern micro DM-100.

Service och reparation av den digitala multimetern micro DM-100 maste utforas pa ett auk-
toriserat servicecenter for RIDGID.

For information om narmaste RIDGID-servicecenter eller om du har fragor om service/re-
parationer:

+ Kontakta narmaste RIDGID-distributor.

+ Besok www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for att lokalisera narmaste RIDGID-repre-
sentant.

« Kontakta RIDGID Technical Services Department pa rtctechservices@emerson.com. Om
du befinner dig i USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.
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Bortskaffande

Delar av den digitala multimetern RIDGID micro DM-100 innehéller vérdefulla material som
kan atervinnas. Det finns foretag som specialiserar sig pa atervinning. Bortskaffa kompo-
nenterna i 6verensstammelse med alla géllande bestammelser. Kontakta dtervinningsmyn-
digheten i din kommun fér mer information.

For EG-lander: Elektrisk utrustning far inte kastas i hushallssoporna!

Enligt till de europeiska riktlinjerna 2002/96/EG for forbrukad elektrisk och elek-
tronisk utrustning och dess implementering i nationell lagstiftning, maste elek-
trisk utrustning som inte langre kan anvandas samlas in separat och bortskaffas

a ett miljomassigt korrekt satt.
- " ! 9

Bortskaffande av batterier

For EG-lander: Defekta eller forbrukade batterier maste atervinnas enligt riktlinjerna i

2006/66/EEG.

Felsokning

| SYMPTOM

TANKBAR ORSAK

LOSNING

Métaren fungerar inte
som den ska.

Sakringen &r inte ordent-
ligt insatt.

Kontrollera sékringen och
satt in den ordentligt.

Batteriet ar svagt.

Byt batteriet.

Métaren behover kalibre-
ras.

Skicka enheten till ett
auktoriserat RIDGID-servi-
cecenter for kalibrering .

Ta loss testkontakterna.

Kontrollera anslutningarna
och anslut pa nytt.

Métaren &r inte korrekt
instélld for matning.

Satt den vridbara funk-
tionsratten sa att laget
stdmmer 6verens med den
matning som ska goras.

Fel anslutning, fel
matomrade eller fel lige
anvands vid méatningen.

Anvand ratt anslutning,
ratt matomrade och ratt
ldge vid métningen. Se
Instdllning och anvéndning.

Enheten startar inte.

Sakringen har brant.

Byt ut sakringen.

Batteriet ar slut.

Byt batteriet.
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A ADVARSEL!
Les denne brugervejled-
ning grundigt, for du bru-
ger dette veerktgj. Det kan

medfore elektrisk sted, " — "
brand og/eller alvorlige micro DM-100 digitalt multimeter

kvaestelser, hvis indholdet Notér nedenor og opbevar "
i denne vejledning ikke lee- maerkepladen.

ses og folges. Sere-

.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signal-
ord til at kommunikere vigtige sikkerhedsoplysninger. Afsnittet indeholder yderligere op-
lysninger om disse ord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gere dig
opmaerksom pa eventuel fare for kvaestelser. Folg alle sikkerhedsmeddelelser, der
efterfolger dette symbol, for at undga eventuel kvaestelse eller dedsfald.

ENZXE FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i ded eller alvorlige kvaestel-
ser, hvis den ikke undgas.

ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i ded eller alvor-
lige kvaestelser, hvis den ikke undgas.

VoSl [ FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller
moderate kvaestelser, hvis den ikke undgas.

:]17L31d BEMARK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.
Dette symbol betyder, at du ber lzese brugervejledningen grundigt, fer du anven-
der udstyret. Brugervejledningen indeholder vigtige oplysninger om sikker og kor-
rekt brug af udstyret.

.

7 Dette symbol angiver risiko for elektrisk sted.

c Dette symbol angiver, at der er fare for hgj spaending.

Generelle sikkerhedsoplysninger

A ADVARSEL
Lzes alle sikkerhedsadvarsler og -anvisninger. Det kan medfere elektrisk stod,
brand og/eller alvorlig personskade, hvis advarslerne og anvisningerne ikke over-
holdes.

GEM DENNE VEJLEDNING!
Sikkerhed pa arbejdsomradet

+ Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede eller mgrke omrader forager risi-
koen for ulykker.

- Brug ikke udstyret i eksplosive atmosfeerer, f.eks. hvor der er breendbare vaesker,
gasser eller stgv. Udstyr kan danne gnister, som kan antzende stov eller dampe.

+ Hold born og uvedkommende pa afstand, nar udstyr bruges. Du kan miste kontrol-
len over veerktgjet, hvis du bliver distraheret.

Elektrisk sikkerhed
+ Undga kropskontakt med overflader med jord- eller stelforbindelse, som f.eks. ror, ra-
diatorer, komfurer og keleskabe. Der er en forgget risiko for elektrisk sted, hvis din krop
far jord- eller stelforbindelse.

« Udseet ikke udstyret for regn eller vade forhold. Hvis der treenger vand ind i udstyret,
forages risikoen for elektrisk stad.

Personlig sikkerhed
« Vaer opmaerksom, hold gje med det, du foretager dig, og brug almindelig sund for-
nuft ved brug af udstyret. Brug ikke udstyret, nar du er traet eller pavirket af stof-
fer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger udstyret, kan
medfare alvorlig personskade.
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+ Brug personligt sikkerhedsudstyr. Brug altid beskyttelsesbriller. Sikkerhedsudstyr,
som f.eks. beskyttelseshandsker og -beklzedning, stevmaske, skridsikkert sikkerheds-
fodtgj, hjelm eller hgrevaern, der benyttes under de relevante forhold, vil begraense per-
sonskaderne.

- Brug ikke veerktgjet i uhensigtsmeessige arbejdsstillinger. Hav altid ordentligt fod-
faeste og god balance. Det giver bedre kontrol over udstyret i uventede situationer.

Brug og vedligeholdelse af udstyret
« Forsog ikke at forcere udstyret. Brug det korrekte udstyr til formalet. Det korrekte
udstyr udferer opgaven bedre og mere sikkert i den hastighed, som det er beregnet til.

Brug ikke udstyret, hvis kontakten ikke kan sla det TIL og FRA.Ethvert maskinvaerk-
tej, som ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal repareres.

Opbevar inaktivt udstyr utilgeengeligt for bern, og lad aldrig personer, som ikke er
fortrolige med udstyret eller disse anvisninger, bruge udstyret. Udstyret kan veere
farligt i haenderne pé ugvede brugere.

Vedligehold udstyret. Kontrollér, om dele mangler eller er gaet i stykker, og om der er
andre forhold, der kan pavirke udstyrets funktion. Hvis udstyret er beskadiget, skal det
repareres inden brug. Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdt udstyr.

Brug udstyret og tilbehor i overensstemmelse med disse anvisninger og under
hensyntagen til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. Hvis udstyret
anvendes til andre formal end, hvad det er beregnet til, kan det medfere farlige situatio-
ner.

Brug kun det tilbeher til dit udstyr, der anbefales af producenten. Tilbeher, der er
egnet til brug med en type udstyr, kan veere farligt, nar det bruges med andet udstyr.

+ Hold handtag terre, rene og fri for olie og fedt. Det giver bedre kontrol over udstyret.

Service
- Fa udstyret efterset af en kvalificeret tekniker, og brug kun identiske reservedele.
Dette sikrer, at veerktgjets sikkerhed opretholdes.

Saerlige sikkerhedsoplysninger
A ADVARSEL

hod.

Dette afsnit indeholder vigtige sikl ply ger, der g
dette veerktgj.

Lees disse forholdsregler ngje, for du bruger det digitale multimeter RIDGID® micro
DM-100, for at mindske risikoen for elektrisk stod eller andre alvorlige personska-
der.

Id

specielt for

GEM DENNE VEJLEDNING!

Opbevar denne vejledning med vaerktgjet, sa operatgren har den ved handen.

Sikkerhed i forbindelse med multimeteret
« Veer forsigtig, nar der arbejdes med spaendinger pa over 30 V AC RMS, 42 V AC
spids eller 60 V DC. Disse spaendinger udger en alvorlig stedfare. Hgjspaendningskreds-
leb, bade DC og AC, er meget farlige, og der skal udvises stor forsigtighed ved malinger
herpa. Undgé at arbejde alene.

- Foretag ikke tilslutning til spaendinger, der overstiger 600 VAC eller VDC relativt til
jord/stel. Dette kan beskadige multimeteret og udsaette brugeren for stedfare.

- Hold fingrene bag probernes fingerbeskyttelse, nar proberne anvendes. Dette
mindsker risikoen for elektrisk stad.

« Forbind aldrig dig selv til stel, nar du foretager elektriske malinger. Ror ikke ved
blotlagte metalrer, udgange, holdere etc., hvor der kan veere stelpotentiale. Hold din
krop isoleret fra stel under anvendelse af passende metoder.
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« Nar der foretages strammaling, skal kredslgbsstrommen slas fra, inden multimete-
ret serietilsluttes til kredslgbet. Forkert opsaetning kan medfegre elektrisk sted.

« Nar der foretages modstandsmaling, skal al stromtilforsel (fjern batterier, frakobl
ledning, aflad alle kondensatorer etc.) til det kredslgb, hvorpa der skal foretages
maling, afbrydes. Dette mindsker risikoen for elektrisk stad.

- Efter modstandstesten skal de kapacitive kredslgb aflades. Dette hjzelper med til at
beskytte mod elektrisk sted.

- Udvis stor forsigtighed, nar der arbejdes i neerheden af blottede ledere og samle-
skinner. Utilsigtet kontakt med ledere kan medfere elektrisk stad.

- Afbryd strgmtilfgrslen til det kredslob, der testes, inden der skeeres, fiernes lod-
ning eller foretages afbrydelse i kredslgbet. En lille maengde strom kan udszette bru-
geren for stedfare.

EF-overensstemmelseserklaeringen (890-011-320.10) er vedlagt denne vejledning i en szer-
skilt brochure, nar det er pakreevet.
Hvis du har spergsmal angaende dette RIDGID®-produkt:
- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
- Ga iEd pa www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for at finde dit lokale RIDGID-kontakt-
punkt.

« Kontakt RIDGIDs tekniske serviceafdeling pa rtctechservices@emerson.com, eller ring pa
nummeret (800) 519-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse, specifikationer og standardudstyr

Beskrivelse

Det digitale multimeter RIDGID® DM-100 er et handholdt instrument. Enheden kan male
DC- og AC-spaending og -stram, modstand, kapacitans, frekvens, temperatur, gennemgang
(herbart signal) og teste dioder. Multimeteret kan automatisk vaelge det bedste omrade
for malingen.

Enheden har funktioner for datafastholdelse samt relative malinger. Der er overbelast-
ningsbeskyttelse og angivelse af lavt batteriniveau. Enheden har et 4000 count LCD med
baggrundslys.

Multimeteret anvender et 9 V-batteri og har en automatisk slukkefunktion, der slukker en-
heden efter 15 minutter uden aktivitet.

Specifikationer
Display 4000 count LCD med baggrundslys

Overspaendingskategori .CAT 11 1000V, CAT IV 600V
Sikringklassificering......... .0,5 A/1000 V fast blow til 400 mA-omradet
10 A/1000 V fast blow til 10 A-omradet

Isolering Klasse 2, dobbeltisolering
Beskyttelsesklassificering..........ccccoeeeeeee. IP 67

Polaritet Automatisk polaritetsindikation
Driftstemperatur .0° Ctil 50° C (32° F til 122°F)
Stremforsyning... .9 V-batteri, NEDA 1604, IEC 6F22 eller 6LR61
Veegt 0,82 Ibs (375 g)

Mmal 7,2"x3,2"x2,2" (182 x 82 x 55 mm)
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Inputgraenser
Funktion Maks. input
Spaending V DC/AC 1000V DC/AC
Strem mA DC/AC 400 mA DC/AC
Strom A DC/AC 10 A DC/AC
Frekvens, driftscyklus 600V DC/AC

Ngjagtigheden er givet ved 1

DC-spaending (Automatisk omradevalg)

8° C il 28° C (65° F til 83° F), under 70% RH

Omrade Oplgsning Ngjagtighed
400,0 mV 0,1 mV +0,5% af udlaesning +2 cifre
4,000V 1mV
40,00V 10 mV +1,2% af udleesning +2 cifre
400,0V 100 mV
1000V 1V +1,5% af udlaesning +2 cifre
Inputimpedans....oeeeeees — .3 " (0]
Maks. input. 1000V DC eller 1000V AC RMS
AC-spaending (Automatisk omradevalg)
Omrade Oplgsning Nojagtighed
400,0 mV 0,1 mV +1,5% af udlaesning £70 cifre
4,000V 1mV +1,2% af udlaesning +3 cifre
40,00V 10mVv o . .
200,0V 100 mV +1,5% af udleesning +3 cifre
1000V 1V +2,0% af udlaesning +4 cifre
Inputimpedans... 7,8 MQ
AC-respons True RMS 50 Hz til 400 Hz
Maks. input. 1000V DC eller 1000V AC RMS
DC-strem (Automatisk omradevalg for pA og mA)
Omrade Oplgsning Ngjagtighed
400,0 pA 0,1 yA +1,0% af udleesning +3 cifre
4000 pA 1pA
40,00 mA 10 pA +1,5% af udlaesning +3 cifre
400,0 mA 100 pA
10A 10 mA +2,5% af udlaesning 5 cifre

Overbelastningsbeskyttelse
Maks. input

0,5A/1000V og 10 A/1000V sikring
400 mA DC eller 400 mA AC RMS i pA/mA-

omraderne,
10 ADC eller ACRMS i 10 A-omradet

AC-strom (Automatisk omradevalg for pA og mA)

Omrade Oplgsning Ngjagtighed

400,0 pA 0,1 yA +1,5% af udleesning +5 cifre
4000 pA 1A

40,00 mA 10 pA +1,8% af udlaesning 5 cifre
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +3,0% af udlaesning +7 cifre

Overbelastningsbeskyttelse
AC-respons

0,5A/1000V og 10 A/1000V sikring
True RMS 50 Hz til 400 Hz

Maks. input.

400 mA DC eller 400 mA AC RMS i pA/mA-

omraderne,
10 ADC eller ACRMS i 10 A-omradet
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Modstand (Automatisk omradevalg)
Omrade Oplasning Nojagtighed
400,0Q 01Q +1,2% af udlaesning +4 cifre
4,000 kQ 10 +1,0% af udlaesning +2 cifre
40,00 kQ 100
400,0 kO 1000 +1,2% af udleaesning +2 cifre
4,000 MQ 1kQ
40,00 MQ 10 kQ +2,0% af udlaesning +3 cifre
Inputbeskyttelse......ccceccsssssssssnnnnn. 600 V DC €ller 600 V AC RMS
Kapacitans (Automatisk omradevalg)
Omrade Oplgsning Ngjagtighed
4,000 nF 1pF +5,0% af udlaesning 0,5 nF
40,00 nF 10 pF +5,0% af udlaesning +7 cifre
400,0 nF 0,1 nF
4,000 uF 1nF +3,0% af udlaesning +5 cifre
40,00 uF 10nF
200,0 uF 0,1uF +5,0% af udlaesning 5 cifre
Inputbeskyttelse.......ccccccssssssscsnnnn. 600 V DC €ller 600 V AC RMS
Frekvens (Automatisk omradevalg)
Omrade Oplgsning Ngjagtighed
9,999 Hz 0,001 Hz . .
99.99 Hz 0,01 Hz +1,5% af udlaesning +5 cifre
999,9 Hz 0,1 Hz
9,999 kHz 1Hz ) .
99.99 kHz T0Hz +1,2% af udleesning +3 cifre
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1 kHz +1,5% af udlaesning +4 cifre
Folsomhed > 0,5V RMS nér < 100 kHz
Fglsomhed > 8V RMS nar < 100 kHz
Overbelastningsbeskyttelse ...........o...... 600V DC eller ACRMS
Driftscyklus
Omrade Oplgsning Nojagtighed
0,1% til 99,9% 0,1% +1,2% af udlaesning +2 cifre
Impulsbredde ..> 100 ps, < 100 MS
Frekvensbredde. .5 Hz til 150 kHz
Folsomhed >0,5V RMS
Overbelastningsbeskyttelse ........uu.... 600V DC eller ACRMS
Temperatur
Omrade Oplgsning Ngjagtighed
-20° C il +760° C 1°C o
U +1400°F TF +3% af udleesning +5° C/9°F

Sensor.

Overbelastningsbeskyttelse ...

Termoelement ty
..600V DC eller AC

peK
RMS

Diodetest
Omrade Oplgsning Ngjagtighed
0,3 mA typisk 1mV +10% af udlaesning 5 cifre

Spaending i dbent kredslab
Overbelastningsbeskyttelse

..1,5V DC typisk
..600V DC eller AC

RMS
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Hgrbar gennemgang

Horbar taerskel......mececcssnsesecssssnnenes <150Q

Teststrom <0,3mA

Overbelastningsbeskyttelse ... 600V DC eller ACRMS

Standardudstyr

Det digitale multimeter RIDGID® micro DM-100 omfatter fglgende:
« micro DM-100 digitalt multimeter « Terminalpropper
« Testledninger med afdaekninger, sort og red « Brugervejledning og instruktions-cd
- Adapter og temperaturprobe type K « Transporttaske

Temperaturprobe og

Testledninger adapter

Terminalpropper

e »
F
-~ -

Fig. 1 - micro DM-100 digitalt multimeter

Holdere til
testledninger

Advarselsmaerkat

Fig. 2 - Bagsiden af det digitale multimeter micro DM-100

Betjeningsanordninger |1 stort 4000 count LCD

= 2. Trykknap for omrade (RANGE)
3.Trykknap for frekvens/% driftscyklus (Hz%)
4.Trykknap for funktion (MODE)
5.Trykknap for fastholdelse af data (HOLD)
6. Trykknap for relativ maling (REL)

7.Trykknap for baggrundslys (#:)
8. Drejbar funktionskontakt

9. Positiv inputterminal for 0 til 10 A (@)

10. Positiv inputterminal for 0 til 400 mA (@)

11. Positiv inputterminal for DC/AC-spaendingsmaling,
modstandsmaling, gennemgangskontrol, diodetest,
frekvensmaling, kapacitansmaling og temperaturmaling
FHe)

@

12. COM (negativ)-terminal for alle malinger (EI@ )

@ (Ikke vist — bagsiden af enheden) Batteriafdaekning, sikrings-
rum, udklapbar stand, probeholder

Fig. 3 - Betjeni dninger pa det digitale multi DM-100




Ikoner
Skeermikoner

micro DM-100 digitalt multimeter RIDGID

® ®@

@

O]

Ikonnum- lkoner pa Beskrivelse
mer skaermen

1 o Lavt batteriniveau.

2 — Polaritetsindikator. Negative udlaesninger. |
funktionen for relativ maling angiver dette tegn,
at det aktuelle input er mindre end den lagrede
referencevaerdi.

3 AC Vekselstrgm eller -spaending.

4 DC Jaevnstrom eller -spaending.

5 AUTO Funktionen for automatisk omradevalg er aktiv.
Veelger automatisk det bedste omrade for malingen.

6 HOLD] Funktionen for fastholdelse af data er aktiv.

7 REL Funktionen for relativ maling er aktiv.

8 =} Diodetestfunktion.

9 .)» Funktion for gennemgangskontrol.

10 °Cog °F Temperaturfunktion (grader celsius, grader
fahrenheit).

1 Q,kQ,M ohm, kilohm, megohm

Hz, kHz hertz, kilohertz
% Procent. Anvendes til driftscyklusmalinger.
V, mV volt, millivolt
A, BA, mA ampere (amp), mikroampere, milliampere
UMF, nF mikrofarad, nanofarad
— oL Overbelastning.

Fig. 4 - Skeermikoner
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lkoner pa produktet

IE Symbol for dobbeltisolering _— | Symbol for sikring

—1_ | Symbol for jord/stel E Symbol for 9 V-batteri

CAT Il | Overspaendingskategori lll iht. [EC | CATIV | Overspaendingskategori IV iht.
CAT lll-udstyr er konstrueret til IEC

at yde transientbeskyttelse i CAT IV-udstyr er konstrueret til at

udstyr i faste udstyrsinstallationer, yde transientbeskyttelse i forhold

som f.eks. fordelingspaneler, til det primaere forsyningsniveau,

fodeledninger og korte som f.eks. en elmaler eller en

forgreningskredslgb samt forsyningservice over eller under

lyssystemer i starre bygninger. jorden.

c E Opfylder kravene i henhold til Bortskaf ikke elektrisk

EU's direktiver udstyr sammen med

husholdningsaffald!

[:T77).3.1§ Dette udstyr anvendes til elektriske mélinger. Forkert anvendelse kan resultere
i forkerte eller ungjagtige malinger. Det er brugerens ansvar at veelge passende malemeto-
der, der svarer til forholdene.

FCC-erkleering

Dette udstyr er testet og overholder graenserne for digitale Klasse B-apparater i henhold
til sektion 15 i FCC-reglerne. Disse begraensninger har til hensigt at yde rimelig beskyttelse
imod skadelig interferens i beboelsesinstallationer.

Dette udstyr genererer, bruger og kan udstrale radiofrekvensenergi. Hvis udstyret ikke in-
stalleres og bruges i henhold til anvisningerne, kan dette forarsage skadelig interferens i
radiokommunikation.

Der er dog ingen garanti for, at interferens ikke forekommer i en bestemt installation.

Hvis dette udstyr forarsager skadelig interferens i radio- eller tv-modtagelsen, hvilket kan
fastslas ved at slukke og taende for udstyret, opfordres brugeren til at forsege at afhjeelpe
interferensen pa én af falgende mader:

+ Vend eller flyt modtagerantennen.
+ @g afstanden imellem udstyret og modtageren.
+ Rédfer dig med forhandleren eller en erfaren radio-/tv-tekniker.

Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC)

Termen elektromagnetisk kompatibilitet defineres som produktets funktionsduelighed i et
miljg med elektromagnetisk straling og elektrostatiske udladninger, uden at det forarsager
elektromagnetisk interferens i andet udstyr.

RIDGID micro DM-100 opfylder kravene i henhold til alle geeldende EMC-stan-
darder. Dog kan det ikke udelukkes, at enheden skaber interferens i andet udstyr.

Udskiftning/iszetning af batterier

Ved leveringen er batteriet ikke isat i det digitale multimeter RIDGID DM-100. Nar ikonet
for lavt batteriniveau ] vises pa skeermen, skal batteriet udskiftes. Hvis multimeteret
anvendes med et batteri med lavt batteriniveau, kan det give ukorrekte udlaesninger. Fjern
batteriet, for enheden stilles til opbevaring i leengere tid, for at undga batterileekage.
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. Sluk enheden, og frakobl testlednin-
gerne. Daeksel

. . til batterirum

. Brug en stjerneskruetraekker til at Iasne

skruerne pa batterirummets daeksel,
og flern daekslet. Fjern batteriet.

. Iseet et 9V alkalisk batteri (NEDA 1604,
IEC 6F22 eller 6LR61) med den kor-
rekte polaritet som vist pa batterirum-
met.

Batteri

. Seet deekslet til batterirummet ordent-
ligt fast igen. Anvend ikke enheden,
uden at batteridaekslet er fastgjort fig, 5 - Udskiftning af batteri
ordentligt.

Eftersyn for brug

A ADVARSEL

—__® Du bor efterse dit vaerktgj for hver brug og afhjalpe eventuelle proble-
mer, for at formindske risikoen for alvorlig personskade som folge af
elektrisk stad eller andre arsager samt for at forhindre, at vaerktojet be-
skadiges.

. Serg for, at enheden er slukket, og at ledningerne ikke er tilkoblet.

. Fjern olie, fedt og snavs fra udstyret. Dette understetter inspektionen og er med til at
forhindre, at vaerktgjet glider ud af handen pa dig.

. Efterse veerktojet.

« Kontrollér, om der er defekte, slidte, manglende eller bindende dele eller andre pro-
blemer, der kan forhindre sikker og normal drift.

« Kontrollér, at daekslet til batterirummet og bagafdaekningen (sikringsafdaekning) er
fastgjort ordentligt.

« Kontrollér, om isoleringen pa testledningerne er beskadiget, eller om der er blotlagt
ledning. Kontrollér testledningerne for gennemgang.

« Kontrollér, at markeringerne og advarselsmaerkaten er til stede, sidder godt fast og er
leesbare.

Hvis der findes nogen former for problemer under eftersynet, ma varktgjet ikke bruges, for
det er blevet korrekt serviceret.

4. Kontrollér, at multimeteret fungerer (falg anvisningerne for opseetning og drift).

«Teend enheden, og kontrollér, at ikonet for lavt batteriniveau ikke lyser.
- Udfer en gennemgangstest.

. Anvend ikke multimeteret, hvis det ikke fungerer normalt. Fa multimeteret serviceret
i tvivlstilfeelde.
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Opsaetning og drift

A ADVARSEL

dal

- @ Foretag opsaetning og an af multimeteret i henhold til

disse procedurer for at nedsaette risik for per: kade som

folge af elektrisk stod, brand og andre arsager og for at forhin-
dre beskadigelse af veerktojet.

Vaer forsigtig, nar der arbejdes med spaendinger pa over 30 V AC RMS, 42 V AC spids
eller 60 V DC. Disse speendinger udger en alvorlig stedfare. Hgjspaendingskredslab, bade
DC og AC, er meget farlige, og der skal udvises stor forsigtighed ved malinger herpa. Undga
at arbejde alene.

Foretag ikke tilslutning til spaendinger, der overstiger 1000 VAC eller VDC relativt til
jord/stel. Dette kan beskadige multimeteret og udsaette brugeren for stedfare.

Hold fingrene bag probernes fingerbeskyttelse, nar proberne anvendes. Dette mind-
sker risikoen for elektrisk stod.

Forbind aldrig dig selv til stel, nar du foretager elektriske malinger. Ror ikke ved blot-
lagte metalrgr, udgange, holdere etc., hvor der kan veere stelpotentiale. Hold din krop iso-
leret fra stel under anvendelse af passende metoder.

Udvis stor forsigtighed, nar der arbejdes i naerheden af blottede ledere og samleskin-
ner. Utilsigtet kontakt med ledere kan medfere elektrisk sted.

1. Find et passende arbejdsomrade som angivet i afsnittet om generel sikkerhed.

2. Kontrollér det arbejde, der skal udferes, og bekreeft, at du har det korrekte udstyr til
den pakreevede anvendelse. Laes afsnittet Specifikationer for at fa information om
raekkevidde, ngjagtighed og andre oplysninger.

- Drej den drejbare funktionskontakt om i den relevante stilling for at veelge en funk-
tion.
«Veelg den korrekte funktion og det korrekte omrade for malingen.

« Fastlaeg, hvilken spaending, der skal males. Péfor ikke mere end den angivne speen-
ding, som markeret pad multimeteret, mellem terminaler eller mellem en terminal og
jord/stel.

« Nér der foretages strammaling, skal kredslgbsstremmen slas fra, inden multimeteret
tilsluttes til kredslgbet. Husk pa, at multimeteret skal serietilsluttes i kredslgbet.

« Seet funktionskontakten i stillingen OFF efter et eftersyn.
3. Serg for, at alt udstyr, der anvendes, er blevet grundigt efterset.

4. Anvend det korrekte tilbeheor, der passer til arbejdsopgaven. Vaelg de korrekte termi-
naler, den korrekt funktion og det korrekte omrade for alle malinger.

5. Ved elektriske forbindelser skal nul-testledningen (sort) tilsluttes for den stromferen-
de testledning (red) tilsluttes; ved frakobling skal den stremferende testledning (red)
frakobles for nul-testledningen (sort) frakobles. Seet terminalpropper pa inputtermi-
naler, der ikke er i brug.
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6. Hvis "OL" vises pa displayet under malingen, overstiger veerdien det omrade, du har
valgt. Skift til et hgjere omrade. | nogle omrader med lav DC- og AC-spaending kan der
blive vist en tilfeeldig, skiftende udleesning pé displayet, nar testledningerne ikke er
tilkoblet til en enhed. Dette er normalt og skyldes den hgje inputfglsomhed. Udlaes-
ningen stabiliseres og viser en ordentlig maling ved tilslutning til kredslgbet.

. Serg altid for at seette funktionskontakten i stillingen OFF, nar multimeteret ikke er i

brug. Multimeteret slukkes automatisk, hvis det ikke har vaeret i brug i 15 minutter.

Drejbar funktionskontakt
Den drejbare funktionskontakt ger det muligt for brugeren at veaelge en malefunktion ved
at placere drejekontakten ud for et af ikonerne pa omkredsen.

|
CAT IV 8
GAT i j0e 2

Fig. 6 - Drejbar funktionskontakt

Inputterminaler

Kontaktstilling | Funktion
OFF Slukning af multimeteret
m“v- DC/AC-spaendingsmaling
CAP Kapacitansméling
> o)))) Gennemgangskontrol og diodetest
Q Modstandsmaling
Hz% Frekvensméling
°C Temperaturmaling i °C
°F Temperaturmaling i °F
~ DC/AC-strammaling op til 10 A
10A ke 9op
=~ DC/AC-stremmaling op til 400 mA
MAH:
L{A e DC/AC-strammaling op til 4000 pA

Den sorte testledning saettes i den negative (COM) terminal og den rede testledning seettes
i en af de tre positive inputterminaler i overensstemmelse med den maling, der skal foreta-
ges. Seet de medfglgende terminalpropper i de ledige terminaler under anvendelsen.

Fig. 7 - Inputterminaler

Terminaler Beskrivelse
.m 10A Inputterminal for 0 til 10 A
.m HA/mA | Inputterminal for O til 400 mA
was . V/Hz%/ | Inputterminal for DC/
. Q/CAP/ | AC-spaendingsmaling,

TEMP | modstandsmaling,
gennemgangskontrol,
diodetest, frekvensmaling,
kapacitansmaling og
temperaturmaling

m. COM | Negativ terminal for alle mélinger
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Trykknapper

Funktionsknap (MODE)

Funktionsknappen anvendes til at veelge ohm/diode/gennemgang eller DC/AC-strgm i de
relevante drejekontaktindstillinger.

Omradeknap (RANGE)

Nér multimeteret teendes, aktiveres funktionen for automatisk omradevalg (autoranging)
automatisk. Herved valges automatisk det bedste omrade for den méling, der foretages,

og det er generelt den bedste funktion for de fleste malinger. Ger folgende for at veelge
omradet manuelt:

1. Tryk pa omradeknappen (RANGE). Displayindikatoren "AUTO" slukkes.

2. Tryk pa omradeknappen for at gé igennem de tilgeengelige omrader, indtil du nar frem
til det, du gnsker at veelge.

3. Tryk pa omradeknappen i 2 sekunder for at afslutte funktionen for manuelt omrade-
valg og vende tilbage til automatisk omradevalg.

Knap for fastholdelse af data (HOLD)

Funktionen for fastholdelse af data ger det muligt at fastfryse en maling til brug for senere
reference.

1. Tryk pa knappen for fastholdelse af data for at fastfryse udlaesningen pa displayet. In-
dikatoren "HOLD" vises pa displayet.
2. Tryk pa knappen for fastholdelse af data for at vende tilbage til normal funktion.
Knap for relativ maling (REL)

Funktionen for relativ maling ger det muligt at foretage maling i forhold til en lagret refe-
renceveerdi. En referencespaending, -strem eller anden vaerdi kan lagres, og der kan foreta-
ges maling i sammenligning med den vaerdi.

1. Foretag en maling som beskrevet i betjeningsanvisningerne.

2. Tryk pa knappen for relativ maling for at lagre udlzesningen pa displayet, og indikato-
ren "REL" vises pa displayet.
3. Padisplayet vises forskellen mellem den lagrede veerdi og den malte vaerdi.
4. Tryk pa knappen for relativ maling for at vende tilbage til normal funktion.
Knap for baggrundslys ( :@-)
1. Tryk pa knappen for baggrundslys i 2 sekunder for at teende displaylyset.
2. Tryk pa knappen for baggrundslys igen for at afslutte funktionen.
Hz%-knap (Hz%)
1. Tryk pa@ Hz%-knappen for at male frekvens eller driftscyklus, mens spaending eller
strom males.
2. |frekvensfunktionen males frekvensen i Hz-enheder og i %-funktionen vises udlaesnin-
gerfra 0,1 til 99,9.

3. Tryk p& Hz%-knappen for at vende tilbage til malingen af spaending eller strom.

DC/AC-spzaendingsmaling

[TZ7).3.74 Mal ikke DC/AC-spaendingen, hvis en motor (eller andet udstyr med hgj strom)
i kredslgbet slas til og fra. Der kan opsta store spandingsbelger, der kan beskadige multi-
meteret.

Mal ikke DC/AC-spaendingen, hvis en motor (eller andet udstyr med hgj strem) i kredslgbet
slés til og fra. Der kan opsta store spaendingsbelger, der kan beskadige multimeteret.
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1. Indstil funktionskontakten pa vV DC/AC ( sz ), 0g brug funktionsknappen (MODE) til
at vaelge AC eller DC.

2. Seet den sorte testledning i "COM"-terminalen og den rgde testledning i "V"-termina-
len.

3. Beror kredslgbet, der testes, med testprobespidserne. Serg for, at polariteten er kor-
rekt (red ledning til positiv, sort ledning til negativ). Omradeskift og DC/AC-valg fore-
gar automatisk.

Probespidserne er muligvis ikke lange nok til at komme i kontakt med de stromfe-
rende dele inde i nogle holdere, fordi kontakterne er dybt forsaenket. Udlaesningen
kan vise 0 volt, selvom der faktisk er spaending pa udgangen. Serg for, at probespid-
serne er i bergring med metalkontakter, inden det antages, at der ikke er spaending til
stede.

4. Aflees spaendingen pa displayet. Pa displayet vises den relevante vaerdi med decimal-
punkt og symbol (DC/AC og V). Hvis polariteten er vendt om, vises der et minus (-)
foran veerdien pa displayet.

DC/AC-streammaling

For at nedsaette risikoen for elektrisk stad mé der ikke foretages maling af
AC-strom i kredslgb, hvor spaendingen overstiger 250V AC. Nar der foretages stremmaling,
skal kredslgbsstrammen slas fra, inden multimeteret serietilsluttes til kredslabet. Forkert
opsatning kan medfere elektrisk stad.

1. Stremmalinger op til 4000 pA; indstil funktionskontakten pa pA ( HA . ) 0g seet den
rade testledning i "WA/mA"-terminalen.

2. Strommalinger op til 400 mA; indstil funktionskontakten pa mA (;’AHI ), 0g saet den
rode testledning i "WA/mA"-terminalen.

3. Stremmalinger op til 10 A; indstil funktionskontakten pa A (10A .. ), og sat den rade
testledning i "10 A"-terminalen.

4. Tryk pa funktionsknappen (MODE) for at veelge DC eller AC.

5. Seet den sorte testledning i "COM"-terminalen.

6. Fjern strammen fra kredslebet under testen, abn derefter kredslgbet pa det punkt,
hvor der skal foretages stremmaling.
7. Lad den sorte testprobespids bergre kredslgbets negative side. Lad den rgde testpro-
bespids bergre kredslabets positive side.
Der mé ikke foretages strammalinger pd 10 A-skalaen i mere end 30 sekunder.

Multimeteret og/eller testledningerne kan blive beskadiget, hvis de 30 sekunder overskri-
des.

8. Saet strom pa kredslabet.

9. Aflees strammen pa displayet. Pa displayet vises den relevante veerdi med decimal-
punkt og symbol.

Modstandsmaling

y'W.LIY.LT I8 For at nedsaette risikoen for elektrisk sted skal al stromtilfgrsel (fiern batte-
rier, frakobl ledning, aflad alle kondensatorer etc.) til det kredslgb, hvorpa der skal foretages
maling, afbrydes, inden der foretages modstandsmaling.
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. Indstil funktionskontakten pa Q.

. Seet den sorte testledning i "COM"-terminalen og den rede testledning i "Q"-

terminalen.

. Beror kredslgbet eller delen, der testes, med testprobespidserne. Det er god skik at

afbryde én side af delen, der testes, sa den gvrige del af kredslgbet ikke forstyrrer mod-
standsmalingen.

. Aflaes modstanden pa displayet. Pa displayet vises den relevante vaerdi med decimal-

punkt og symbol.

. Efter modstandstesten skal de kapacitive kredslgb aflades. Dette hjeelper med til at

beskytte mod elektrisk sted.

Diodetest

' W.1)Y/.\;H 8 For at nedsaette risikoen for elektrisk sted ma der ikke foretages test af dio-

der,
1.
2.
3.

hvorpa der er spaending.
Indstil funktionskontakten pa =pj= ')))).

Tryk pa knappen =Pl ')))), indtil symbolet =Jpf= vises pa displayet.

Seet den sorte testledning i "COM"-terminalen og den rgde testledning i "Q"-
terminalen.

. Beror dioden eller halvlederovergangen, der skal testes, med testprobespidserne. No-

tér multimeterudlzaesningen.

. Vend probepolariteten ved at skifte probestilling. Notér denne udlzesning.

6. Dioden eller halvlederovergangen kan evalueres pa falgende vis:

« Hvis en udlaesning viser en vaerdi og den anden udlaesning viser OL, sa er dioden i
orden.

« Hvis begge udlaesninger viser OL, er enheden aben.

« Hvis begge udlaesninger er meget lave eller 0, er enheden kortsluttet.

BEMARK! Veerdien, der vises pa displayet under diodekontrollen, er gennemgangsspaen-
dingen.

Gennemgangskontrol

' W. DAL I For at nedsaette risikoen for elektrisk stad ma der ikke foretages méling af
gennemgangen i kredslgb eller ledninger, hvorpé der er spaending.

1.
2.

Indstil funktionskontakten p& =pj= ')))).

Seet den sorte testledning i "COM"-terminalen og den rede testledning i "Q"-
terminalen.

. Tryk p& knappen =p= ')))), indtil symbolet 0)») vises pa displayet.

. Kontrollér multimeterets funktion ved at lade probespidserne bergre hinanden. Der

ber lyde et hgrbart signal.

. Bergr kredslgbet eller delen, der testes, med testprobespidserne.

. Hvis modstanden er mindre end ca. 150 Q, lyder der et herbart signal. Den faktiske

modstand vil ogsa blive vist pa displayet.
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° ome
Kapacitansmaling
' W\, For at nedsaette risikoen for elektrisk stod skal al stremtilfarsel (fiern bat-
terier, frakobl ledning, aflad alle kondensatorer etc.) til det kredslab, hvorpa der skal fore-
tages maling, afbrydes, inden der foretages kapacitansmaling. Anvend funktionen for DC-
speending til at bekraefte, at kondensatoren er afladet.

1.
2.

Indstil funktionskontakten pa CAP. ("nF" og en lav veerdi vises pa displayet).

Seet den sorte testledning i "COM"-terminalen og den rede testledning i "CAP"-termi-
nalen.

. Bergr den kondensator, der skal testes, med testledningerne. Pa displayet vises veer-

dien, det relevante decimalpunkt og symbol.

Frekvensmaling

1.
2.

Indstil funktionskontakten pa Hz%.

Seet den sorte testledning i "COM"-terminalen og den rede testledning i "F"-termina-
len.

. Berer kredslgbet, der testes, med testprobespidserne.

. Aflaes frekvensen pa displayet. Den digitale udlaesning vil vise veerdien, det relevante

decimalpunkt og de relevante symboler (Hz, kHz).

Temperaturmaling

' W)/, For at nedsaette risikoen for elektrisk stad skal begge testprober afbrydes
fra enhver form for spaendingskilde, inden der foretages en temperaturmaling.

1.

' W.1)Y/. i I8 For at nedsaette risikoen for elektrisk

. Seet temperaturproben i adapteren.

. Beror den del, som temperaturen skal méles p3,

. Aflaes temperaturen pa displayet. Den digitale

Hvis temperaturen skal males i °F, skal funktionskontakten sta p& °F-omradet. Hvis
temperaturen skal males i °C, skal funktionskontakten sta pa °C-omradet.

. Seet temperaturadapteren i "COM"- og "V Q CAP TEMP Hz"-terminalen med

-ve-siden i "COM"-terminalen og +ve-siden i "V Q CAP TEMP Hz""-terminalen.

med temperaturprobespidsen. Lad proben for-
blive i kontakt med delen, der skal testes, indtil
udlaesningen stabiliserer sig (omkring 30 se-
kunder).

udlaesning vil vise den relevante veerdi med de-
cimalpunkt.

sted skal det sikres, at termoelementet er blevet fjer- Fig. 8 - Temperaturprobe
net, inden der skiftes til en anden mélefunktion.
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Vedligeholdelsesvejledning

A ADVARSEL
For at nedszette risikoen for elektrisk stod skal testledningerne afbrydes fra enhver
form for spaendingskilde, inden der foretages nogen form for vedligeholdelse.

Renggring
+ Multimeteret ma ikke nedsaenkes i vand. Ter snavs af med en fugtig, bled klud. Brug ikke
steerke renggringsmidler eller oplgsninger. Renger forsigtigt displayet med en ren og ter
klud. Undga at gnubbe for hardt.

« Brug kun alkoholservietter til at rengere testledningsforbindelserne.

Kalibrering

Multimeterets kalibrering bar kontrolleres en gang om éret for at sikre, at det fungerer i
overensstemmelse med specifikationerne. Kontakt et RIDGID-servicecenter med henblik
pa kontrol af kalibreringen.

Udskiftning af sikring

Hvis mélingen af strem viser nul, skal sikringen/sikringerne muligvis udskiftes.

Bagside
af
kabinet

1. Sluk multimeteret.

2. Fjern batteriet (se "Udskiftning/isaetning af

batteri"). Sikringer

3. Lesn de 6 skruer, der samler kabinettet (se
fig. 9), og flern bagsiden af multimeterkabi-
nettet.

4. Kontrollér sikringerne. Fjern sikringen ved
forsigtigt at traekke den ud om nedvendigt.

5. Monter den nye sikring i holderen. Anvend
altid en sikring med den rette storrelse og
veerdi. (F 500 mA/1000V fast blow til 400 mA- Fig. 9 - Fjernelse af bagsiden af
omradet, F 10 A/1000V fast blow til 10 A-om- multimeterkabinettet
radet - katalognumrene findes i afsnittet om
tilbehear).

6. Saml multimeteret igen under sikring af, at taetningerne sidder korrekt, og at de ikke
er beskadiget. Anvend ikke enheden, hvis ikke kabinettet eller batterideekslet er fast-
gjort ordentligt.

Tilbehor

DVARSEL
For at reducere risikoen for alvorlig personskade ma der kun anvendes det tilbe-
hor, der er specielt konstrueret og anbefalet til brug s med det digitale mul-

timeter RIDGID DM-100, som vist nedenfor. Andet tilbehor, der er egnet til brug
sammen med andet vaerktgj, kan vaere farligt, nar det bruges sammen med dette
multimeter.

Katalognummer | Beskrivelse

44753 Testledninger med afdaekninger, sort og rad

45023 Terminalpropper

182



_ micro DM-100 digitalt multimeter RIDGID

Katalognummer | Beskrivelse
44758 Adapter og temperaturprobe type K
44768 Sikring F 500 mA/1000 V fast blow til 400 mA-omradet
44763 Sikring F 10 A/1000 V fast blow til 10 A-omradet

Yderligere oplysninger om tilbehear, der er specifikt beregnet til dette vaerktgj, kan findes i
RIDGID-kataloget og pa internettet pa www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu.

Opbevaring

Det digitale multimeter RIDGID micro DM-100 skal opbevares et tort og sikkert sted med
en temperatur pa mellem -20° C og 60° C (-4° F og 140° F) og en fugtighed pé under 80%
RH.

Opbevar vaerktgjet i et afldst omrade, hvor det er utilgeengeligt for bern og personer, der
ikke er fortrolige med brugen af multimeteret.

Fjern batteriet, for udstyret sendes eller stilles til opbevaring i leengere tid, for at undga
batterileekage.

Multimeteret skal beskyttes imod hérde sted, fugt og fugtighed, stev og snavs, ekstreme
hgje og lave temperaturer og kemiske oplasninger og dampe.

Eftersyn og reparation

A ADVARSEL
Ukorrekt service eller reparation (eller kalibrering) kan medfore, at det ikke er sik-
kert at anvende det digitale multimeter micro DM-100.

Service og reparation af det digitale multimeter micro DM-100 skal udfgres af et uafheen-
gigt RIDGID-autoriseret servicecenter.

Hvis du @nsker oplysninger om det naermeste uafhaengige RIDGID-servicecenter, eller du
har spgrgsmél angaende service eller reparation:

« Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

+ Ga ind pa www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for at finde dit lokale RIDGID-kontakt-
punkt.

« Kontakt RIDGIDs tekniske serviceafdeling pa rtctechservices@emerson.com, eller ring
pa nummeret (800) 519-3456 i USA og Canada.

Bortskaffelse

Dele af det digitale multimeter RIDGID micro DM-100 indeholder veerdifulde materialer og
kan genbruges. | lokalomradet findes der evt. virksomheder, som specialiserer sig i gen-
brug. Bortskaf komponenter i overensstemmelse med alle gaeldende regler. Kontakt det
lokale renovationsvaesen for yderligere oplysninger.

For EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr sammen med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med det europaeiske direktiv 2002/96/EF om affald fra
elektrisk og elektronisk udstyr og dets implementering i national lovgivning,
skal elektrisk udstyr, der ikke lzengere er i brug, indsamles saerskilt og bortskaf-
fes pa en miljsmaessig korrekt made.

—
Bortskaffelse af batteri

EU-lande: Defekte eller brugte batterier skal genbruges i henhold til direktivet 2006/66/EQF.
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Fejlfinding

|  symprom

MULIG ARSAG

LOSNING

Multimeteret fungerer
ikke korrekt.

Sikringen er ikke isat
korrekt.

Kontrollér sikringen, isaet
den korrekt.

Batteriniveauet er lavt.

Udskift batteriet.

Multimeteret skal kalibre-
res.

Send enheden til kalibre-
ring hos et uafhaengigt
RIDGID-autoriseret
servicecenter.

Lase
testledningsforbindelser.

Kontrollér forbindelserne,
fastger dem igen.

Multimeteret er ikke
indstillet pa den korrekte
maling.

Flyt den drejbare funkti-
onskontakt i overensstem-
melse med den korrekte
maling.

Anvendelse af den
forkerte inputterminal,
det forkerte omrade eller
den forkerte funktion for
malingen.

Anvend den korrekte
inputterminal, det korrekte
omrade eller den korrekte
funktion for malingen. Se
anvisningerne for opsaetning
og drift.

Enheden teender ikke.

Sprunget sikring.

Udskift sikringen.

Afladet batteri.

Udskift batteriet.
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micro DM-100

Digital Multimeter

A ADVARSEL!
Les denne bruksanvisnin-
gen neye for du tar i bruk
dette verktgyet. Hvis inn-

holdet i handboken ikke
overholdes, kan detresulte-
re i elektrisk stgt, brann og/
eller alvorlig personskade.

micro DM-100 Digital Multimeter

Serie
Nr.
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Sikkerhetsmerker

| denne brukerhandboken og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjen-
nom merker og signalord. Denne delen er utarbeidet for a bedre forstaelsen av disse sig-
nalordene og merkene.

Dette er et sikkerhetsadvarselssymbol. Det brukes for @ advare om potensiell fare for
personskade. Fglg alle sikkerhetsadvarsler som er tilknyttet dette merket for a unnga
personskade eller dgd.

ENZXA FARE indikerer en farlig situasjon som, om den ikke unngas, kan fore til dedsfall
eller alvorlig personskade.

ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som, om den ikke unngas, kan fore
til dedsfall eller alvorlig personskade.

P18 4il] FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som, om den ikke unngas, kan fere
til lett eller moderat personskade.

IZI4 MERK indikerer informasjon relatert til beskyttelse av eiendom.

Dette merket betyr at du ber lese brukerhandboken neye for du tar utstyret i bruk.
Bruksanvisningen inneholder viktig informasjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

Y
7 Dette merket indikerer risiko for elektrisk stot.

e Dette symbolet viser at det er en hgytspenningsfare.

Generelle sikkerhetsbestemmelser

A ADVARSEL
Les alle sikkerhetsadvarsler og alle instruksjoner. Hvis advarslene og instruksjone-
ne ikke folges, kan det fore til elektrisk stot, brann og/eller alvorlig personskade.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE!

Sikkerhet pa arbeidsstedet
« Hold arbeidsomradet ditt rent og godt opplyst. Det kan oppsta uhell pa rotete eller
morke arbeidssteder.
« Bruk ikke utstyr i atmosfaerer med eksplosive stoffer, som for eksempel i naerheten
av antennelige veesker, gasser eller stov. Utstyret kan skape gnister som kan antenne
stov eller gasser.

+ Hold barn og andre personer borte mens utstyret brukes. Forstyrrelser kan fore til at
du mister kontrollen.

Sikkerhetstiltak ved bruk av elektrisitet
+ Unnga bergring med jordede overflater som vannrer, radiatorer, komfyrer og kjale-
skap. Det er gkt fare for elektrisk stat hvis kroppen din er jordet.

« Utstyr ma ikke eksponeres for regn eller fuktighet. Inntrenging av vann i utstyret
oker risikoen for elektrisk stot.

Personlig sikkerhet

- Veer pa vakt, pass pa det du gjer, og bruk sunn fornuft nar utstyret brukes. Bruk
ikke utstyret hvis du er trett eller pavirket av narkotika, alkohol eller medi 3
Et oyeblikks uoppmerksomhet nar du bruker utstyret, kan fere til alvorlig personskade.
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- Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid oyebeskyttelse/vernebriller. Bruk av verneut-
styr som stovmaske, vernesko med antisklisdle, hjelm og herselsvern nér det trengs,
reduserer risikoen for personskader.

- Strekk deg ikke for langt. Serg for a ha sikkert fotfeste og god balanse til enhver
tid. Dette gir bedre kontroll over utstyret i uforutsette situasjoner.

Bruk og vedlikehold av utstyret

- Bruk ikke makt pa utstyret. Bruk korrekt utstyr for jobben som skal gjores. Korrekt
utstyr vil gjore jobben bedre og sikrere innenfor den nominelle kapasiteten det er kon-
struert for.

- Bruk ikke utstyret hvis bryteren ikke kan sla det PA og AV. Verktgy som ikke kan
kontrolleres med bryteren er farlig og ma repareres.

- Oppbevar utstyr som ikke er i bruk utenfor barns rekkevidde, og la ikke utstyret
brukes av personer som ikke er fortrolig med det eller med disse instruksjonene.
Utstyret kan veere farlig hvis det brukes av personer som ikke har fatt oppleering.

+ Hold utstyret vedlike. Kontroller for manglende deler eller om det foreligger andre for-
hold som kan pavirke utstyrets funksjoner. Hvis utstyret er skadet, ma det repareres for
bruk. Mange ulykker skyldes darlig vedlikeholdt utstyr.

« Bruk utstyret og tilbehgret i henhold til disse instruksjonene, og ta hensyn til ar-
beidsforholdene og selve arbeidet som skal utfgres. Bruk av utstyret til operasjoner
som er andre enn tiltenkt, kan fore til farlige situasjoner.

- Bruk bare tilbehor som er anbefalt av utstyrets produsent. Tilbehgr som kan veere
egnet for en utstyrstype, kan vaere farlig nar det brukes sammen med annet utstyr.

- Hold handtakene torre, rene og fri for olje og fett.Dette vil gi bedre kontroll over
utstyret.

Service

- Fa utstyret undersokt av en kvalifisert reparator som kun bruker identiske reserve-
deler. Dette sikrer at verktoyets sikkerhet opprettholdes.

Spesifikk sikkerhetsinformasjon
A ADVARSEL

viktig sikkert

hold

jon som gjelder spesielt for

Denne delen i
dette verktoyet.

Les disse forholdsreglene ngye for du begynner a bruke RIDGID® micro DM-100
Digital Multimeter. Dette vil redusere risikoen for elektrisk stot eller alvorlig per-
sonskade.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE!
Oppbevar denne handboken sammen med verktgyet, slik at operatgren kan ha den for
handen.

Multimeter-sikkerhet
« Vaer forsiktig nar du jobber med spenninger over 30 V AC RMS, 42 V AC-topp el-
ler 60 V DC. Disse spenningene utgjer en alvorlig stgtfare. Heyspenningskretser, bade
DC og AC, er veldig farlige og ma males med stor forsiktighet. Unnga & jobbe alene.

+ Koble ikke til spenninger som er over 600 VAC eller VDC relativt til jord.Dette kan
skade maleren og utsette brukeren for stotfare.

+ Nar du bruker probene, hold fingrene bak fingerbeskyttelsene pa probene. Dette
kan redusere faren for elektrisk stgt.

« Jord aldri deg selv nar du tar elektriske malinger. Ror ikke ved ikkeisolerte metallrer,
utganger, fester, osv., som potensielt kan veere jordet. Hold kroppen din isolert fra jord
ved a bruke egnede metoder.
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+ Nar du maler strom, skru av kretsstrammen for du kobler maleren i serie med kret-
sen.Uriktig oppsett kan fore til elektrisk stot.

« Nar du maler motstand, frakoble all strem (fjern batterier, dra ut ledningen, lad
ut kondensatorene, osv.) pa kretsen som skal males. Dette kan redusere faren for
elektrisk stat.

- Etter motstandstesten, ma kondensatorkretsen utlades. Dette vil hjelpe til 3 beskyt-
te mot elektrisk stot.

« Veer ekstra forsiktigh nar du jobber nzer apne ledere og busskinner. Utilsiktet kon-
takt med ledere kan fore til elektrisk stot.

- Sla av strommen til kretsen som skal testes for kutting, fralodding, eller bryting av
kretsen. Sma mengder strem kan utsette brukeren for stgtfare.

CE-samsvarserklaeringen (890-011-320.10) vil felge med denne hdndboken som en separat
brosjyre der det er pakrevet.

Hvis du har spersmal angdende dette RIDGID®-produktet:
« Kontakt den lokale RIDGID-forhandleren.
« Ga til www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for & finne den lokale RIDGID-kontakten.

« Kontakt RIDGIDs tekniske serviceavdeling pa e-postadressen rtctechservices@emerson.com,
eller ring (800) 519-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse, spesifikasjoner og standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID® DM-100 Digital Multimeter er et hdndholdt instrument. Enheten kan male DC og
AC spenning og strem, motstand, kapasitet, frekvens, temperatur, kontinuitet (herbart
signal) og testdioder. Multiméleren kan automatisk velge den beste rekkevidden for ma-
linger.

Enheten har datareg og relative malefunksjoner. Overspenningsvern og indikasjoner pa
lavt batteri finnes. Enheten har 4000-talls baklys-LCD.

Multimaleren far strom fra et 9V batteri og har en funksjon for automatisk avstengning etter
15 minutters inatkivitet.

Spesifikasjoner

Skjerm 4000-talls baklys-LCD

Overspenningskategori.............. CAT Il 1000V, CAT IV 600V

SIKINGSStBITEISE..eurnieeveirrvnrnsnnnenrecccsssssssssiss 0,5A/1000V hurtigsikring for 400mA rekkevidden,
10A/1000V hurtigsikring for 10A rekkevidden,

Isolasjon Klasse 2, dobbeltisolasjon

BeSKYHEISESNIVA..ovvvevrvenrenreeeeseesssssssssssssssennns P67

Polaritet Autopolaritetindikering

DIFiftStEMPEIAtUN ovvveevveevveresssssssssssssssssssessenes 0°C til 50°C (32°F til 122°F)

Stromkilde 9V batteri, NEDA 1604, IEC 6F22 eller 6LR61

Vekt 0,82 1bs (375 )

Mal 7,2"x3,2"x2,2"(182x 82 x 55 mm)
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Inngangsgrenser
Funksjon Maksimalinngang
Spenning V DC/AC 1000V DC/AC
Strem mA DC/AC 400 mA DC/AC
Strom A DC/AC 10 ADC/AC
Frekvens, Driftssyklus 600V DC/AC

Ngyaktighet er gitt ved 18°C til 28°C (65°F til 83°F), mindre enn 70% RH

DC Spenning (Autorangering

Rekkevidde Opplgsning Ngyaktighet

400,0 mV 0,1 mV +0.5% av Mal + 2 Siffer

4,000V 1mVv

40,00V 10 mV +1,2% av Mal + 2 Siffer

400,0V 100 mV

1000V 1V +1,5% av Mal + 2 Siffer
Input Motstand ...... ..7,8 MQ

Maksimalinngang.. ~1000V DC eller 1000V AC RMS

AC Spenning (Autorangering)

Rekkevidde Opplasning Noyaktighet
400,0 mV 0,1 mV +1,5% av Mal + 70 Siffer
4,000V 1mV +1,2% av Mal + 3 Siffer
40,00V 10mV o . .
4000V 100 mV +1,5% av Mal + 3 Siffer
1000V 1v +2,0% av Mal + 4 Siffer
Input Motstand .. 7,8 MQ
AC Respons Sann RMS 50 Hz til 400 Hz
Maksimalinngang........cceeeeeeeesssssssssssssseeees 1000V DC eller 1000V AC RMS
DC Strem (Autorangering for pA og mA)
Rekkevidde Opplesning Ngyaktighet
400.0 pA 0,1 yA +1,0% av Mal + 3 Siffer
4000 pA 1pA
40,00 mA 10 yA +1,5% av Mal + 3 Siffer
400,0 mA 100 pA
10A 10 mA +2,5% av Mal + 5 Siffer

Overbelastingsbeskyttelse...
Maksimalinngang..

..0,5A/1000V og 10A/1000V Sikring

..400 mA DC eller 400mA AC RMS pa pA/mA
Rekkevidder,

10A DC eller AC RMS pa 10A Rekkevidde

AC Strom (Autorangering for pA og mA)

Rekkevidde Opplasning Noyaktighet

400.0 pA 0,1 yA +1,5% av Mal + 5 Siffer

4000 pA 1A

40,00 mA 10 yA +1,8% av Mal + 5 Siffer

400,0 mA 100 pA

10A 10mA +3,0% av Mal + 7 Siffer
Overbelastingsbeskyttelse.........................0,5A/1000V og T0A/1000V Sikring
AC Respons Sann RMS 50 Hz til 400 Hz
Maksimalinngang........ceeececccssesssesnnenn 400 MA DC eller 400mA AC RMS pa pA/mA

Rekkevidder,

10A DC eller AC RMS pa 10A Rekkevidde
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Rekkevidde Opplasning Noyaktighet

400.0Q 01Q +1,2% av Mal + 4 Siffer
4,000 kQ 10 +1,0% av Mal + 2 Siffer
40,00 kQ 10Q

400,0 kQ 100Q +1,2% av Mal + 2 Siffer
4,000 MQ 1kQ

40,00 MQ 10 kQ +2,0% av Mal + 3 Siffer

Kapasitans (Autorangering)

Input beskyttelse........nnen.

cevsnnnnnnnnnn 600V DC eller 600V AC RMS

Rekkevidde Opplesning Noyaktighet

4,000 nF 1pF +5,0% av Mal + 0,5 nF
40,00 nF 10 pF +5,0% av Mal + 7 Siffer
400,0 nF 0,1 nF

4,000 uF 1nF +3,0% av Mal + 5 Siffer
40,00 uF 10 nF

200,0 uF 0,1 uF +5,0% av Mal + 5 Siffer

Frekvens (Autorangering)

Input beskyttelse......nnen.

cevsnnnnnnnnnn 600V DC eller 600V AC RMS

Rekkevidde Opplosning Ngyaktighet
9,999 Hz 0,001 Hz o .
99.99 Hz 0,01 Hz +1,5% av Mal + 5 Siffer
999,9 Hz 0,1Hz
9,999 kHz 1Hz . .
99.99 kHz T0Hz +1,2% av Mal + 3 Siffer
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1 kHz +1,5% av Mal + 4 Siffer
Folsomhet > 0,5V RMS nar < 100kHz
Fglsomhet > 8V RMS nér < 100kHz
Overbelastingsbeskyttelse.......................600V DC eller AC RMS
Driftssyklus
Rekkevidde Opplasning Ngyaktighet
0,1% til 99,9% 0.1% +1,2% av Mal + 2 Siffer
Pulsbredde > 100 ps, < 100 MS

Overbelastingsbeskyttelse.......

................... 5Hz til 150 kHz

Folsomhet >0,5V RMS

Overbelastingsbeskyttelse ... 600V DC eller ACRMS

Temperatur
Rekkevidde Opplgsning Ngyaktighet
-20°C til +760°C 1°C o o
~4°F til +1400°F -17,2°C *3%av Mal £ 5°C/9°F

Sensor.

Overbelastingsbeskyttelse...

Type K Termoelement
..600V DC eller ACRMS

Diodetest
Rekkevidde Opplgsning Ngyaktighet
0.3 mA Typisk 1mV +10% av Mal £ 5 Siffer

Apen kretsspenning.......
Overbelastingsbeskyttelse..

..1.5V DCTypisk
..600V DC eller AC RMS
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Herbar kontinuitet

Horbarhetsterskel.......mnnnnnes <150Q

Teststrom <0,3mA

Overbelastingsbeskyttelse .......wcoennr 600V DC eller AC RMS

Standardutstyr

RIDGID® mikro DM-100 Digitalt Multimeter leveres med de falgende elementene:
« micro DM-100 Digital Multimeter « Endeplugger
« Testledere med dekke, sorte og rede « Brukermanualen og Instruksjons-CD
« KType Adapter og Temperaturprobe « Baerekoffert

Temperaturprobe og

Testledninger Adapter

Endeplugger

e
S

et

Figur 1 - micro DM-100 Digital Multimeter

Testledningholdere

Advarselmerking

T Stette

Figur 2 - Baksiden til DM-100 Digital Multimeter

Kontrollelementer 1. Stor 4000 Tall LCD
- 2. Rekkevidde Trykkeknapp (REKKEVIDDE)
3. Frekvens/%Syklus Trykkeknapp (Hz%)
4. Modus Trykkeknapp (MODUS)
5. Datahold Trykkeknapp (HOLD)
6. Relativ Trykkeknapp (REL)
7. Baklys trykkeknapp (:#)
8. Dreibar funksjonsbryter

9. Positiv Input Terminal for 0 til 10 A (@)

10. Positiv Input Terminal for 0 til 400 mA (@)

11. Positiv Input Terminal for DC/AC Spenningsmaling, Mot-
standsmaling, Kontinuitetskontroll, Diodetest, Frekvensma-
ling, Kapasitetsmaling og Temperaturmaing

12. COM (Negativ) Terminal for alle malinger (ﬂ.)

(Ikke vist - Baksiden pa enhet) Batterider, Sikringskupe, sam-
menbrettbar stotte, Probeholder

Figur 3 - Kontrollelementer DM-100 Digital Multimeter
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Ikoner

Skjermsymboler @ @ @ @

® ®@

@

o LULOLULN

Symbol- Symboler pa Beskrivelse
nummer skjerm
1 o Lavt batteri.
2 — Polaritetsindikator. Negative malinger, | relativ

modus, dette tegnet indikerer at gjeldende input er
mindre enn den lagrede referanseverdien.

3 AC Vekselstrgm eller Spenning.
4 DC Direkte Strgm eller Spenning.
5 AUTO Aurorangering Modus er Aktiv. Velger automatisk
den beste rekkevidden for malinger.
6 HOLD Dataregistrering er Aktiv.
7 REL Relativ Modus er Aktiv.
8 =} Diodetestmodus.
9 .)))) Kontinuitetskontrolimodus.
10 °Cog °F Temperaturmodus (grader celsius, grader
Fahrenheit).
1 Q,kQ, M ohm, kilohm, Megohm
Hz, kHz hertz, kilohertz
% Prosent. Brukt pa Driftssyklusmalinger.
V, mV volt, millivolt
A, BA, mA ampere (amp), mikroamp, milliamp
uF, nF mikrofarad, nanofarad
— oL Overbelastningstilstand.

Figur 4 - Skjermsymboler
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Om produktsymboler

IE Dobbelinsulasjonssybmol _— | Sikringssymbol
—1__ | Jordingssymbol E 9V batterisymbol
CAT Il | IEC Overspenning Kategori CAT IV | IEC Overspenning Kategori IV
11l CAT Il utstyr er designet til CAT IV utstyr er designet for &
a beskytte mot transienter i beskytte mot transienter fra de
utstyret i fastmonterte utstyr, primaere strgmkildenivaene,
slik som fordelingspaneler, slik som en elektrisitetsmaler
matere og korte stremkretser, eller en servicetjeneste for en
og lyssystemer i store bygninger. kontaktledning.
c E Folger EUs direktiver Avhend ikke elektrisk
utstyr ssmmen med
husholdningsavfall!
—
m Dette utstyret brukes til & gjore elektriske méalinger. Gal bruk eller upassende
anvendelse kan fore til gale eller upresise malinger. Valg av malemetoder som passer til

forholdene, er brukerens ansvar.

FCC-erkleering

Dette utstyret er blitt testet og er i samsvar med grensene for digitale enheter i klasse B,
i henhold til del 15 av FCC-reglene. Disse grensene er laget for 4 gi tilstrekkelig beskyttelse
mot skadelig interferens i en boliginstallasjon.

Dette utstyret genererer, bruker og kan sende ut radiofrekvensenergi, og kan forarsake
skadelig interferens pa radiokommunikasjon hvis det ikke brukes i samsvar med instruk-
sjonene.

Det er likevel ingen garanti for at ikke interferens kan oppsta i enkelte installasjoner.

Hvis dette utstyret skulle forarsake skadelig interferens pa radio eller TV-signaler, noe som
kan kontrolleres ved a skru utstyret av og pa, oppfordres brukeren til & korrigere interferen-
sen ved & ta ett eller flere av falgende skritt:

+ Reorienter eller flytt antennen.
+ @k avstanden mellom sender og mottaker.
« Konsulter en forhandler eller en erfaren radio-/TV-tekniker.

Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC)
Uttrykket elektromagnetisk kompatibilitet forstds som produktets evne til a fungere smer-
tefritt i et miljo der det foreligger elektromagnetisk straling og elektrostatiske utladninger
uten a fare til elektromagnetisk interferens pa annet utstyr.

RIDGID mikro DM-100 er i samsvar med alle gjeldende ECM-standarder. Det er
imidlertid umulig a utelukke muligheten for interferens pa andre apparater.

Skifte/installere batterier

RIDGID DM-100 Digitale Multimeter er levert uten at batteriet er montert. Nar ikonet for
lavt batteri [E—ﬂ] vises pa skjermen, bytt ut batteriet. Bruk av multimeteret med lavt
batteri kan forarsake uriktige avlesninger. Fjern batteriet for langvarig oppbevaring for a
unnga batterilekkasje.
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. Bruk en stjerneskrutrekker til & l@sne

. Installer et 9V alkalisk batteri (NEDA

. Sikkert monter dekselet for batteriku-

. Skru AV enheten og frakoble testled- Batterier

ningene. Lommedeksel

skruen pa batterilommens lokk og
fiern dekselet. Fjern batteriet i bruk.

1604, IEC 6F22 eller 6LR61), og legg
merke til riktig polaritet som anvist pa
batterilommen.

Batterier

peen. Bruk ikke uten at batteridekse-
let sitter pa. Figur 5 - Skifte batteri

Inspeksjon for bruk

A ADVARSEL

for a redusere risikoen for alvorlige personskader grunnet elektrisk stot
og lignende, og for a forebygge skade pa verktoyet.

Yj o Inspiser verktoyet for hver gangs bruk, og rett opp eventuelle problemer

. Pass pa at enheten er AV og at ledningene ikke er tilkoblet.

. Rengjer utstyret for eventuell olje, fett eller smuss. Dette hjelper inspiseringen og hjel-

per deg & unnga at du mister utstyret.

. Inspiser verktoyet.

« Undersgk om det finnes gdelagte, slitte, manglende eller fastkilte deler, eller om det
er andre forhold som kan hindre sikker og normal bruk.

- Bekreft at dekselet pa batterikupeen og bakdekslet (sikringsdekselet) er ordentlig
sikkret.

« Inspiser testledningene for skadede insulasjon eller utsatt ledning. Kontroller testled-
ningene for kontinuitet.

« Kontroller at merkingen og varselskilt er pa plass, sitter godt og er leselig.

Hvis du oppdager eventuelle problemer i Iopet av inspeksjonen, ma du serge for at verk-
toyet far riktig service for du bruker det.

4.

Bekreft meterfunksjon (ifelge Instruksjon for Klargjering og Bruk).
« Sl enheten PA og bekreft at lavt-batteri-symbolet ikke star PA.

« Utfor en kontinuitetstest.

. Bruk ikke méleren hvis den ikke fungerer normalt. Er det tvil, skal maleren pa service.
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Klargjoring og bruk
A ADVARSEL

- @ Klargjer og driv multimaleren i samsvar med disse prosedyre-
? fii ne for & redusere risikoen for skade pga elektrisk stot og andre

arsaker, og for & forebygge skade pa verktoy.

Vaer forsiktig nar du jobber med spenninger over 30 V AC RMS,
42V AC-topp eller 60 V DC. Disse spenningene utgjer en alvorlig stetfare. Hoyspennings-
kretser, bade DC og AC, er veldig farlige og ma males med stor forsiktighet. Unngé a jobbe
alene.

Koble ikke til spenninger som er over 1000 VAC eller VDC relativt til jord. Dette kan
skade maleren og utsette brukeren for stgtfare.

Nar du bruker probene, hold fingrene bak fingerbeskyttelsene pa probene. Dette re-
duserer faren for elektrisk stot.

Jord aldri deg selv nar du tar elektriske malinger. Ror ikke ved dpne metallrer, utganger,
beslag, osv., som muligens kan vzere jordet. Hold kroppen din isolert fra jord ved a bruke
egnede metoder.

Vaer ekstra forsiktigh nar du jobber nzer apne ledere og busskinner. Utilsiktet kontakt
med ledere kan fore til elektrisk stat.

1. Kontroller at arbeidsomradet er egnet som vist i avsnittet Generell Sikkerhet.

2. Inspiser jobben som skal gjeres og bekreft at du har riktig utstyr for funksjonen. Se av-
snittet Spesifikasjoner for a f& opplysninger om rekkevidde, ngyaktighet og annen
informasjon.

« For & velge en funksjon, drei den roterende funksjonsbryteren til den riktige stillingen.
«Velg den rikitige funksjonen og omradet for malingen.

« Bestem spenningen som skal males. Bruk ikke mer enn den angitte spenningen, som
er merket av pa maleren, mellom terminalene eller mellom en terminal og jord.

« Nar du maler strgm, skru av kretsstremmen fgr du kobler maleren i serie med kretsen.
Husk & plassere maleren i serie med kretsen.
« Skru funksjonen skru til AV-stillingen etter inspisering.
3. Forsikre deg om at alt utstyr som brukes har blitt undersgkt godt.
4. Bruk riktig tilbeher til applikasjonen. Velg de riktige terminalene, funksjon, og rekke-
vidde for alle mélingene.

5. Nar du lager elektriske tilkoblinger, koble til den felles testledningen (svart) fer du
kobler til den levende testledningen (rgd); nar du frakobler, frakoble den levende
testledningen (red) for du frakobler den felles testledningen (sort). Dekk til ubrukte
inngangs-terminaler med endeplugger.
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6. Hvis "OL" vises pa skjermen under en maling, overgar verdien rekkevidden du har
valgt, og du ma bytte til en hgyere rekkevidde. Pa noen lave DC og AC spenningomra-
der, der testledningene ikke er koblet til en enhet, kan skjermen vise en tilfeldig, skif-
tende maling. Dette er normalt og forarsakes av hgy falsomhet for inngangsspenning.
Avlesningen vil stabiliseres og gi en ordentlig maling nar den er tilkoblet kretsen.

. Skru alltid funksjonsbryteren til AV-stillingen nar méleren ikke er i bruk. Maleren vil

automatisk slas AV hvis den ikke brukes i 15 minutter.

Dreibar funksjonsbryter

Den dreibare funksjonsbryteren tillater brukeren a velge en malefunksjon ved a stille den
dreibare bryteren til en av symbolene rundt omkretsen.

Bryterstilling Funksjon
AV Skru av multiméleren
m“v- DC/AC spenningsmaling
CAP Kapasitetsmaling
> o)))) Kontinuitetstest og diodetest
Q Motstandsmaéling
Hz% Frekvensméling
°C Temperaturmaling i °C
°F Temperaturmaling i °F
10A DC/AC strammaling opp til 10 A
MAw DC/AC strammaling opp til 400 mA
L{A e DC/AC strammaéling opp til 4000 pA

Input Terminal

Den sorte testledningen plugger inn i den negative (COM) terminal og den rg@de testlednin-
gen plugger inn i enhver av de tre positive input terminalene i henhold til malingene som
skal utferes. Bruk de leverte endepluggene i ubrukte terminaler under bruk.

na
MA e

— HREEU_—GOM

Figur 7 - Input Terminal

Terminaler Beskrivelse
.m 10A Input-terminal for 0 til 10 A
.m HA/mA | Input-terminal for 0 til 400 mA
L . V/Hz%/ | Input-terminal for DC/
o Q/CAP/ | AC spenningsméling,

TEMP | motstandsmaling,
kontinuitetskontroll, diodetest,
frekvensmaling, kapasitetsmaling
og temperaturmaling

m. com Negativ terminal for alle mélinger
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Trykk-knapper
Modusknapper (MODUS)

Modusknappen er brukt til 8 velge Ohms/Diode/Kontinuitet eller DC/AC-strem i de riktige
innstillingene for dreibar bryter.

Omradeknapp (REKKEVIDDE)

Nar maleren er slatt pa, gar den automatisk til Autorangering. Dette velger automatisk den
beste rekkevidden for malingen som skal utferes og er generelt den beste modusen for de
fleste malingene. For & velge omradet manuelt, utfor felgende:

1. Trykk pa knappen for omrade (rekkevidde). "AUTO"-skjermindikatoren vil slas av.

2. Trykk pa knappen for omrade for a ga gjennom de tilgjengelige omradene intil de du
velger det omradet (den rekkevidden) du gnsker.
3. Trykk og hold knappen for omrade inne i 2 sekunder for & ga ut av manuelt omrade-
modus og ga tilbake til autoomréde.
Dataregistreringsknapp (HOLD)
Dataregistreringsfunksjonen tillater maleren a fryse en maling for senere referanse.
1. Trykk dataregistreringsknappen for a fryse avlesningen pa skjermen. Indikatoren
"HOLD" vil vises pa skjermen.
2. Trykk pa dataregistreringsknappen for a ga tilbake til normal drift.
Relativ knapp (REL)

Den relative malingsfunksjonen tillater deg & gjore malinger relativt til en lagret referanse-
verdi. En referansespenning, strem eller andre verdier kan lagres og mélinger kan utferes
for 8 sammenlikne denne verdien.

1. Utfer alle malinger som beskrevet i brukerinstruksjonene.

2. Trykk den relative knappen for a lagre avlesningen pa skjermen og "REL"-indikatoren
vil vises pa skjermen.

3. Skjermen vil nd indikere forskjellen mellom den lagrede verdien og de malte verdiene.
4. Trykk pa relativknappen for a ga tilbake til normal drift.
Baklysknappen ( g )
1. Trykk pa baklysknappen i 2 sekunder for a sla skjermlyset pa.
2. Trykk pé baklysknappen igjen for & ga ut av baklysmodus.
Hz% Knapp (Hz%)

1. Trykk pa Hz%-knappen for a male frekvens eller driftssyklus mens du maler spenning
eller strom.

2. | frekvensmodus, er frekvensen malt i Hz-enheter og i %-modus vises mélene fra 0,1 til
og med 99,9.

3. Trykk pé Hz%-knappen for a ga tilbake til maling av spenning eller stram.

DC/AC spenningsmaling

m M&l ikke DC/AC spenning hvis en motor (eller annet hgytspenningsutstyr) pa
retsen slas PA og AV. Store overspenninger som kan skade maleren kan forekomme.

Mal ikke DC/AC spenning hvis en motor (eller annet hgytspenningsutstyr) pa kretsen slas
PA og AV. Store overspenninger som kan skade maleren kan forekomme.

1. Still funksjonsbryteren til V DC/AC ( sz )-stillingen og bruk MODUS-knappen til &
velge AC eller DC.
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2. Sett den svarte testeledningen inn i "COM"-terminalen og den rgde testeledningen
inni"V"-terminalen.

3. Ror testprobetuppene pa kretsen som skal testes. Pass pa & kontrollere for riktig po-
laritet (red leder til positive, sort leder til negative). Omradebryter og DC/AC-valg er
automatisk.

Probetuppene er kanskje ikke lange nok til 8 komme i kontakt med de stremfgrende
delene inni noen type enheter fordi kontaktene sitter langt inn. Avlesningen kan vise
0 volt nar utgangen faktisk har spenning i seg. Pass pé at probetuppene rerer metal-
kontaktene for du antar at det ikke finnes spenning.

4. Les av spenningen pa skjermen. Skjermen vil indikere den riktige verdien med de-
simalpunkt og symbol (DC/AC og V). Hvis polariteten er omvendt, vil skjermen vise
minus (-) fer verdien.

DC/AC streammaling

For a redusere risiko for elektrisk stgt, mal ikke AC-strom pd en krets med
spenning over 250V AC. Nar du maler strem, skru av kretsstremmen for du kobler maleren
i serie med kretsen. Uriktig oppsett kan fore til elektrisk stet.
1. For streammalinger opp til 4000 PA, sett funksjonsbryteren til pA ( GA
sett den rede testlederpluggen inn i "wA / mA'-terminalen.

.. )-stillingen og

2. For strammalinger opp til 400 mA, sett funksjonsbryteren til mA (r::f%z )-stillingen og
sett den rade testlederpluggen inn i "uA / mA'-terminalen.

3. For stremmalinger opp til 10 A, sett funksjonsbryteren til A (1B'A w2 )-stillingen og sett

inn den rade testlederpluggen i "10 A" terminalen.
. Trykk pa MODUS-knappen for a velge DC eller AC.

. Sett den sorte testlederpluggen inn i "COM"-terminalen.

()N B

. Fjern strom fra kretsen som skal testes, dpne deretter opp kretsen der du gnsker a
male strom.

7. Sett den sorte testprobetuppen i kontakt med den negative siden pa kretsen. Sett den
rode testprobetippen i kontakt med den positive siden pa kretsen.

Wuﬁm ikke stremmaling p& 10 A-skalaen i mer enn 30 sekunder. Mer enn 30 se-
under kan fore til skade pa maleren og/eller testlederene.

8. For strom til kretsen.

9. Les av spenningen pa skjermen. Skjermen vil indikere den riktige verdien med desi-
malpunkt og symbol.

Motstandsmaling

y'W.o)'/.\; Y For & redusere risiko for elektrisk stot, frakoble all strem (fiern batterier, dra
ut pluggen, utlad kapasitorene, osv.) pé kretsen som skal males for méling av motstand.

1. Still funksjonsbryteren til Q-posisjonen.

2. Sett den svarte testeledningen inn i "COM"-terminalen og den rgde testeledningen
inni"Q"-terminalen.

3. Rer testprobetuppene over kretsen eller del for a8 male. Det er god praksis a frakoble
en side av delen som testes til slik at resten av kretsen ikke vil forstyrre resten av mot-
standsmalingen.
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4. Les motsanden pa skjermen. Skjermen vil indikere den riktige verdien med desimal-
punkt og symbol.

5. Etter motstandstesten, ma kondensatorkretsen utlades. Dette vil hjelpe til & beskytte
mot elektrisk stot.

Diodetest

' W. L)Y/ 8l For a redusere risikoen for elektrisk stot, test ikke noen dioder som har
spenning pa seg.

1. Still funksjonsbryteren til =pj= 0))))—posisjonen.

2. Trykk pa =pl= ')))) knappen til =fpf= symbolet vises pa skjermen.

3. Sett den svarte testeledningen inn i "COM"-terminalen og den rede testeledningen
inn i "Q"-terminalen.

4. Sett testprobentuppene i kontakt med dioden eller pa semilederen for a male. Merk
maleravlesningen.

5. Reverser probepolariteten ved & skifte probeposisjon. Merk denne avlesningen.
6. Dioden eller koblingen kan vurderes som falger:
« Hvis en avlesning viser en verdi og den andre avlesningen viser OL, er dioden god.
« Hvis begge avlesningene viser OL, er enheten dpen.
« Hvis begge avlesningene er veldig sma eller 0, er enheten kortsluttet.
MERK! Verdien vist pa skjermen under diodekontrollen er ledespenningen.

Kontinuitetskontroll

' W05 For a redusere risiko for elektrisk stat, mal aldri kontinuiteten pa kretser
eller ledninger som har spenning is seg.

1. Still funksjonsbryteren til =pj= 0))))—posisjonen.

2. Sett den svarte testeledningen inn i "COM"-terminalen og den rede testeledningen
inni"Q"-terminalen.

. Trykk pa =Pl ')))) knappen til ')))) symbolet vises pa skjermen.
. Kontroller meterdrift ved & rare probetippene sammen. Et hgrbart signal skal utgis.

. Rer testprobetippene pa kretsen eller ledning for & kontrollere.

o U A~ W

. Hvis motstanden er mindre enn omtrent 150 Q, skal et herbart signal utgis. Skjermen
vil 0ogsa vise den faktiske motstanden.

Kapasitetsmaling

V' W.\o)/.\: 3 For a redusere risiko for elektrisk stot, frakoble all strem (fiern batterier, dra
ut pluggen, utlad kapasitorene, osv.) pa kretsen som skal males for maling av kapasiteten.
Bruk DC Spenningsfunksjon til & bekrefte at kapasitoren er utladet.

1. Still funksjonsbryteren til CAP posisjonen. ("nF" og en mindre verdi vil vises pa skjermen).

2. Sett den svarte testeledningen inn i "COM"-terminalen og den rede testeledningen
inn i "CAP"-terminalen.

3. Latestlederene komme i kontakt med kapasitatoren som skal testes. Skjermen vil vise
verdien, riktig desimalpunkt og symbol.
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Frekvensmaling
1. Still funksjonsbryteren til Hz% posisjonen.

2. Sett den svarte testeledningen inn i "COM"-terminalen og den rgde testeledningen
inn i "F" terminalen.

3. Rer testprobetuppene pa kretsen som skal testes.

4. Les frekvensen pa skjermen. Den digitale avlesningen vil vise verdien, riktig desimal-
punkt og symbol (Hz, kHz).

Temperaturmaling

V' W.o)/.\;5 {4 For a redusere risikoen for elektrisk stat, koble fra begge testprobene fra
alle spenningskilder for du utferer noen temperaturmalinger.

1. Hvis du @nsker & male temperaturen i °F, still funksjonsbryteren til °F-omradet. Hvis du
onsker & male temperaturen i °C, still funksjonsbryteren til °C-omradet.

2. Sett temperaturadapteret inn i “COM” og “V Q CAP TEMP Hz"”-terminalen med
den negative siden i "COM" og den positive siden i "V Q CAP TEMP Hz” terminalen.

3. Sett temperaturproben inn i adapteret.

4. Rer temperaturprobehodet pa delen som skal
testes for temperatur. Hold proben i kontakt
med delen som testes inntil avlesningen stabi-
liseres (omtrent 30 sekunder).

5. Les temperaturen pa skjermen. Den digitale
avlesningen vil vise den riktige verdien i desi-
malpunkt.

' W. L)Y/ CH 8 For & redusere risiko for elektrisk
stgt, pass pa at termoelementet har blitt fiernet for
du bytter til en annen malefunksjon. Figur 8 - Temperatureprobe

Vedlikeholdsinstruksjoner

ADVARSEL
For a redusere risiko for elektrisk stot, frakoble testlederene fra all spenningskil-
der for du utforer noen vedlikeholdsaktiviteter.

Rengjoring
+ Multimaleren ma ikke senkes ned i vann. Terk av smuss med en fuktig klut. Bruk ikke ag-
gressive rengjeringsmidler eller lasninger. Vask skjermen forsiktig med en ren, terr klut.
Unnga & skrubbe for hardt.

« Bruk kun vattpinner eller lignende med litt alkohol for & rense kontaktflatene.

Kalibrering

Kalibreringen av méleren skal kontrolleres en gang i aret for a forsikre at den fungerer i
henhold til spesifikasjonene. Ta til et RIDGID servicesenter for kalibreringskontroll.
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Sikringsutbytting

Nar du maler strem og skjermen viser null, kan sikringen(e) trenge utskifting.

Baksiden
av
boksen

1. SIa av multimaleren.

2. Fjern batteriet (Se "Skifte/installere batteri"). o

Sikringer

3. Lasne de 6 skruene som holder dekslet sam-
men (se Figur 9) og flern baksiden pa multi-
maélerdekselet.

4. Inspiser sikringer. Om ngdvendig, fiern sik-
ring ved & dra den forsiktig ut.

5. Monter den nye sikringen i holderen. Bruk
alltid en sikring med riktig sterrelse og verdi.
(F500mA/1000V hurtigsikring for 400 mA
omradet, F10A/1000V hurtigsikring for 10A Figur 9 - Fjern baksiden pa
omradet - se tilbehor- seksjonen for katalog- multimalerdekselet
numre).

6. Sett multimaleren forsiktig sammen igjen og pass pa at tetninger sitter godt og er
uskadet. Bruk ikke uten at dekslet eller batteridekselet sitter pa.

Tilbehor

A ADVARSEL
For a redusere risikoen for alvorlig personskade er det viktig at du kun bruker til-
behgr som er spesielt designet og anbefalt for bruk med RIDGID DM-100 Digitale
Multimeter, slik som de som er oppfort nedenfor. Annet tilbehgr som passer til an-
net verktgy, kan veere farlig nar det benyttes med denne maleren.

Katalognummer | Beskrivelse
44753 Testledere med dekke, sorte og rede
45023 Endeplugger
44758 K-type adapter og temperaturprobe
44768 Sikring F500mA/1000V hurtigsikring for 400mA omradet
44763 Sikring F10A/1000V hurtigsikring for 10A omradet

Andre opplysninger om tilleggsutstyr laget spesielt for dette instrumentet finner du i
RIDGID-katalogen og pa internett pa adressen www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu.

Lagring
RIDGID mikro DM-100 Digital Multimeter ma lagres pa et tort sikkert omrade mellom -20°C
og 60°C (-4°F til 140°F) og fuktighet mindre enn 80% RH.

Lagre verktgyet pa et last omrade utenfor rekkevidden av barn og personer som ikke er
fortrolige med multiméleren.

Ta ut batteriet for en lengre oppbevaringsperiode eller forsendelse for & unnga batterilek-
kasje.

Multimaleren ma beskyttes mot harde stgt, vann og fukt, skitt og stev, ekstremt hgye og
lave temperaturer, samt kjemiske lgsninger og gasser.
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Service og reparasjon

A ADVARSEL
Feil service eller reparasjon (eller kalibrering) kan gjore at micro DM-100 Digital
Multimeter blir farlig a bruke.

Service og reparasjon av mikro DM-100 Digital Multimeter ma utfgres av et RIDGID-auto-
risert servicesenter.

For informasjon om RIDGIDs naermeste servicesenter eller spgrsmal om service eller re-
parasjon:

+ Kontakt den lokale RIDGID-forhandleren.
+ Ga til www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for a finne den lokale RIDGID-kontakten.

- Kontakt RIDGIDs tekniske serviceavdeling pa e-postadressen rtctechservices@emerson.com,
eller ring (800) 519-3456 i USA og Canada.

Avhending
Deler av RIDGIDs micro DM-100 Digital Multimeter inneholder verdifulle materialer og kan
resirkuleres. Det finnes lokale selskaper som spesialiserer seg pa resirkulering. Kasser kom-
ponentene i samsvar med gjeldende bestemmelser. Kontakt de lokale myndighetene for
mer informasjon.
For land i EU: Avhend ikke elektrisk utstyr sammen med husholdningsavfall!
I henhold til europeiske retningslinjer 2002/96/EU for elektrisk- og elektronisk
avfall og implementering i nasjonal lovgivning ma elektrisk utstyr som ikke len-
ger kan brukes, samles inn separat og kasseres pa en miljgvennlig og korrekt
mate.

—
Avhending av batterier

For land i EU: Defekte eller brukte batterier ma resirkuleres i henhold til retningslinjen
2006/66/EQF.
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Feilsgking

|  symprom

MULIG ARSAK

LOSNING

Maleren virker ikke
riktig.

Sikring er ikke satt inn
rett.

Sjekk sikringen, sett den
inn pa rett mate.

For lavt batteriniva.

Sett pa plass batteri.

Maleren trenger kalibre-
ring.

Send enheten for kali-
brering til et uavhengig
autorisert servicesenter for
RIDGID.

Lasne
testpluggkontaktene.

Kontroller koblingene, fest
pa nytt.

Maleren er ikke stilt inn
for riktig maling.

Flytt den dreibare funk-
sjonsbryteren i samsvar
med den riktige malingen.

Bruk av feil input-
terminal, rekkevidde eller
malemodus.

Bruk rett input-terminal,
rekkevidde eller
malemodus. Se Instruksjon
for Klargjering og Bruk.

Enheten kan ikke
skrus PA.

Roket sikring.

Skift ut sikring.

Dgdt batteri.

Sett pa plass batteri.
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micro DM-100

Digitaalinen yleismittari

A VAROITUS!
Lue tdmd kéayttdohje huo-
lellisesti ennen taman tyo-
kalun kayttoa. Jos kaytto-

ohjeensisalto ymmarretdan

vadrin tai sita ei noudateta,
seurauksena voi olla séhko-

micro DM-100 Digitaalinen yleismittari

isku, tulipalo ja/tai vakava

loukkaantuminen.

Sarjano
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Turvallisuussymbolit

Tassa kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kdyttamalla turval-
lisuussymboleja ja signaalisanoja. Tassa osassa kuvataan nama signaalisanat ja symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sitd kdytetaan varoittamaan vaarois-
ta, joista voi olla seurauksena henkildvahinko. Noudata symbolin perdssa annettuja
turvallisuusohjeita, jotta valtat mahdollisen loukkaantumisen tai kuoleman.

FEY7YY.TY VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta on seurauksena kuolema tai va-
kava loukkaantuminen, ellei sitd valteta.

A VAROITUS VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena kuo-
lema tai vakava loukkaantuminen, ellei sita vélteta.

FRY7V:Y VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai koh-
tuullinen loukkaantuminen, ellei sita valteta.

YT HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka auttavat valttamaan omaisuusvahin-
koja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd kdyttoohje on luettava huolellisesti ennen laitteen
kayttamistd. Kayttoohje sisédltaa tarkeita tietoja laitteen turvallisesta ja oikeaoppi-
sesta kdytosta.

.
7 Tama symboli tarkoittaa sahkoiskun vaaraa.

c Tama symboli ilmoittaa korkeajannitevaarasta.

Yleisia turvallisuusohjeita

A VAROITUS
Lue kaikki turvalli: oitukset ja ohjeet. Varoitusten ja ohjeiden noudattamat-
ta jattiminen saattaa johtaa sihkoiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantu-
miseen.

SAILYTA NAMA OHJEET!

Tyodalueen turvallisuus

- Pida tyodalue siistind ja hyvin valaistuna. Epasiisti tai pimea tydalue altistaa onnetto-
muuksille.

- Al3 kéyta laitetta rajahdysvaarallisissa tiloissa, kuten tiloissa, joissa on syttyvia
nesteitd, kaasuja tai polya. Laitteesta voi syntya kipinditd, jotka saattavat sytyttaa polyn
tai hoyryt.

- Ala kéyta laitetta lasten tai sivullisten ldheisyydessa. Hairiotekijit saattavat johtaa
hallinnan menettamiseen.

Sahkoturvallisuus
- Valta kosl doitettuihin pintoihin, kuten putkiin, lampopattereihin, liesiin
ja jadkaappeihin. Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kayttajan keho on maadoitettu.

- Al3 altista laitetta sateelle tai mérille olosuhteille. Veden paisy laitteeseen liséd sah-
koiskun vaaraa.

Henkil6kohtainen turvallisuus

« Ole valppaana, kesklty tehtavaaSI ja kayta tervetta jarkead laitteen kdyton aikana.
Ala kayta laitetta vasy i tai huur lin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Hetkellinen tarkkaavaisuuden herpaantummen laitetta kdytettdessa saattaa
johtaa vakavaan loukkaantumiseen.
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- Kdyta henkilokohtaisia suojavarusteita. Kiytd aina silmiensuojaimia. Suojavarustei-
den, kuten suojakasineiden ja vaatteiden, hengityssuojaimen, liukumattomilla pohjilla
varustettujen turvakenkien, suojakyparan ja kuulonsuojaimien kaytto vahentaa louk-
kaantumisvaaraa.

- Al3 kurottele. Pida jalkasi tukevalla alustalla ja sailytd tasapainosi. Niin hallitset
laitteen paremmin yllattavissa tilanteissa.

Laitteen kaytto ja huolto
- Al3 kiyta liikaa voimaa laitetta kiyttaessisi. Kayta kiyttokohteeseen soveltuvaa
laitetta. Laite toimii tehokkaammin ja turvallisemmin, jos kaytat sitd sille tarkoitetulla
nopeudella.

Al3 kayti laitetta, jos sitd ei voida kdynnistaa ja sammuttaa katkaisimella. Jos tyd-
kalua ei voi hallita katkaisimella, tydkalu on vaarallinen ja se on korjattava.

Kun laitetta ei kdytetd, sdilyta sitd lasten ulottumattomissa dldka anna laitetta tai
nditd ohjeita tuntemattomien henkiléiden kayttaa laitetta. Laite voi olla vaarallinen
tottumattomien kayttajien kasissa.

Huolla laitetta. Tarkista, ettei laitteessa ole puuttuvia tai rikkoutuneita osia tai muita
sen toimintaan vaikuttavia vikoja. Vaurioitunut laite on korjattava ennen kayttéd. Monet
onnettomuudet johtuvat huonosti huolletuista laitteista.

Kayta laitetta ja lisdvarusteita ndiden ohjeiden mukaisesti, ja ota huomioon tyo-
olosuhteet ja suoritettava tyd. Laitteen kaytté muuhun kuin sille aiottuun tarkoituk-
seen saattaa johtaa vaaratilanteeseen.

Kaytad vain lisdvarusteita, joita valmistaja suosittelee kdytettaviksi laitteen kanssa.
Tietylle laitteelle sopivat lisavarusteet saattavat olla vaarallisia, jos niitd kdytetaan jossain
muussa laitteessa.

+ Pida kahvat kuivina ja puhtaina. Pyyhi pois dljy ja rasva. Ndin laitteen hallittavuus
paranee.

Huolto
- Anna pédtevin korjaajan huoltaa laite kdyttden ainoastaan identtisia varaosia.
Tama varmistaa tyokalun turvallisuuden.

Erityisia turvallisuustietoja

A VAROITUS
Tama kohta sisaltda nimenomaan tahan tyokaluun liittyvia tarkeita turvallisuus-
ohjeita.
Lue nd@md turvallisuustiedot huolellisesti digitaali RIDGID® micro
DM-100 -yleismittarin kdyttod. Tima pienentdd sahkoiskun tai muun vakavan
loukkaantumisen vaaraa.

SAILYTA NAMA OHJEET!
Sallyta tama Kaslkirja tyokalun yhteydessa, jotta se on kayttajan kaytettavissa.

Yleismittarin turvallisuus
+ Ole varovainen, jos tydskentelyjannite on yli 30 V ACRMS, 42V AC huippu tai 60 V
DC. Nama jénnitteet muodostavat vakavan sahkoiskun vaaran. Korkeajannitepiirit, seka
DC ettd AC, ovat erittdin vaarallisia ja niiden mittauksissa on oltava erittdin varovainen.
Valta tyoskentelemistd yksin.

- Ald yhdisté jannitteits, jotka ylittavit 600 VAC tai VDC suhteessa maahan. Tama voi
vahingoittaa mittaria ja altistaa kayttajan sahkoiskun vaaralle.

+ Pidd mittapadita kdytettdessa sormet mittapdiden sormisuojien takana. Tama va-
hentaa sahkoiskun vaaraa.
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- Ali koskaan maadoita itsedsi, kun teet sahkomittauksia. Ali koske paljaisiin metalli-
putkiin, pistorasioihin, kalusteisiin jne., jotka saattavat olla maapotentiaalissa. Pida keho-
si eristettynd maasta sopivia menetelmia kdyttamalla.

- Kun mitataan virtaa, katkaise piirin virta ennen mittarin liittamista sarjaan piirin
kanssa. Vaara alkuasetus saattaa aiheuttaa sahkoiskun.

- Resistanssia mitattaessa katkaise mitattavan piirin kaikki virta (irrota akut, irrota
johto, pura kaikkien kondensaattorien varaus jne.). Taméa vahentéa sahkoiskun vaa-
raa.

- Resistanssitestin jdlkeen kapasitiivisten piirien varaus on purettava. Taima auttaa
suojaamaan sahkoiskuilta.

- Noudata ddrimmaistd varovaisuutta tyoskennellessasi j ttomien liittimien
ja virtakiskojen ldhella. Johtimiin koskeminen vahingossa voi aiheuttaa sahkaiskun.

- Katkaise piirin virta testin aikana ennen leikkaamista, juottamista tai piirin katkai-
semista. Pienikin virtamaara voi altistaa kayttajan sahkoiskulle.

EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus (890-011-320.10) toimitetaan pyydettdessa kayttooh-
jeen mukana erillisend vihkosena.

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID®-tuotteesta:
« Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jalleenmyyjaan.
« Lahimman RIDGID-edustajan 16ydat osoitteesta www.RIDGID.com tai www.RIDGID.eu.

- RIDGIDin tekniseen palveluosastoon saa yhteyden ldhettamalld sahkdpostia osoittee-
seen rtctechservices@emerson.com tai soittamalla Yhdysvalloissa ja Kanadassa nume-
roon (800) 519-3456.

Kuvaus, tekniset tiedot ja vakiovarusteet

Kuvaus

RIDGID® DM-100 Digitaalinen yleismittari on kddessa pidettdava mittalaite. Laitteella voi-
daan mitata DC- ja AC-jannitettd ja -virta, resistanssi, kapasitanssi, taajuus, lampétila, jat-
kuvuus (danimerkki) ja tehda dioditesti. Yleismittari valitsee automaattisesti parhaan mit-
tausalueen.

Laitteessa on Data Hold -ndytonpitotoiminto sekd suhteelliset mittaustoiminnot. Laite
sisdltda myos ylikuormitussuojan ja pariston alhaisen varauksen ilmaisun. Laitteessa on
4000-lukuinen taustavalaistu LCD-naytto.

Yleismittari toimii 9V-paristolla ja siind on automaattinen virrankatkaistutoiminto 15 mi-
nuutin kdyttamattomyyden jélkeen.

Tekniset tiedot

Néytto 4000-lukuinen taustavalaistu LCD-ndytto

YijANNItelUOKKA ccooveeereercersenneneccssennnreccsssens CAT Il 1000V, CAT IV 600V

Sulake 0,5A/1000V nopea 400mA-alueelle
10A/1000V nopea 10A-alueelle

Eristys Luokka 2, kaksoiseristys

SUOJAUSIUOKKA «cereeevisivennennnensecessssssessss P67

Napaisuus Automaattinen napaisuuden ilmaisu

Kayttolampatila 0°C-50°C (32°F - 122°F)

Kayttojannite 9V-paristo, NEDA 1604, [EC 6F22 tai 6LR61

Paino 0,82 1bs (375 )

Mitat. 7,2"x3,2"x2,2"(182x 82 x 55 mm)
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Tuloliiténtdjen rajat

Toiminto Maksimitulo
Jannite V DC/AC 1000V DC/AC
Virta mA DC/AC 400 mA DC/AC
Virta A DC/AC 10 A DC/AC
Taajuus, toimintajakso 600V DC/AC
(Duty Cycle)

Tarkkuus on annettu lampétilassa 18°C - 28°C (65°F - 83°F), alle 70% RH

DC-jannite (Automaattinen alueen valinta)

Alue Erottelutarkkuus Tarkkuus
400,0 mV 0,1 mV +0,5% lukemasta + 2 numeroa
4,000V 1mV
40,00V 10 mV +1,2% lukemasta + 2 numeroa
400,0V 100 mV
1000V 1V +1,5% lukemasta + 2 numeroa
TUIOIMPEAANSSi covvvvreerrereereerrrrsssssssesssssssnns 7,8 MQ
Maksimitulo 1000V DC tai 1000V AC RMS
AC-jdnnite (Automaattinen alueen valinta)
Alue Erottelutarkkuus Tarkkuus
400,0 mV 0,1 mV +1,5% lukemasta + 70 numeroa
4,000V 1mV +1,2% lukemasta + 3 numeroa
40,00V 10mV o
400,0V 100 mV +1,5% lukemasta + 3 numeroa
1000V 1V +2,0% lukemasta + 4 numeroa
TUIOIMPEAANSSi .ovvvvrrerrrenrsrsrrrsssssssesssssssnns 7,8 MQ
AC-vaste Todellinen RMS-teho 50 Hz - 400 Hz
Maksimitulo 1000V DC tai 1000V AC RMS
DC-virta (Automaattinen alueen valinta pA:lle ja mA:lle)
Alue Erottelutarkkuus Tarkkuus
400,0 pA 0,1 yA +1,0% lukemasta + 3 numeroa
4000 pA 1A
40,00 mA 10 yA +1,5% lukemasta + 3 numeroa
400,0 mA 100 pA
10A 10 mA +2,5% lukemasta + 5 numeroa
YliKUOTMItUSSUOJA ..cvvvvveceennensccssennsesscsssinnns 0.5A/1000V ja 10A/1000V sulake
Maksimitulo 400 mA DC tai 400mA AC RMS pA/mA-alueilla,

10A DC tai AC RMS 10A-alueella

AC-virta (Automaattinen alueen valinta pAlle ja mA:lle)

Alue Erottelutarkkuus Tarkkuus
400,0 uA 0,1 yA +1,5% lukemasta + 5 numeroa
4000 pA 1pA
40,00 mA 10 pA +1,8% lukemasta + 5 numeroa
400,0 mA 100 pA
10A 10 mA +3,0% lukemasta + 7 numeroa
YliKUOTMItUSSUOJA <.cvvvvveeeennensccssennnenscsssennns 0,5A/1000V ja 10A/1000V sulake
AC-vaste Todellinen RMS-teho 50 Hz - 400 Hz
Maksimitulo 400 mA DC tai 400mA AC RMS pA/mA-alueilla,

10A DC tai AC RMS 10A-alueella
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Alue Erottelutarkkuus Tarkkuus

400,0Q 01Q +1,2% lukemasta + 4 numeroa
4,000 kQ 10 +1,0% lukemasta + 2 numeroa
40,00 kQ 10Q

400,0 kQ 100 Q +1,2% lukemasta + 2 numeroa
4,000 MQ 1kQ

40,00 MQ 10 kQ +2,0% lukemasta + 3 numeroa

TUION SUOJAUS .cvvvvvevrcrrrcccsssssssssinnsasssnnnennneeee: 600V DC tai 600V

Kapasitanssi (Automaattinen alueen valinta)

ACRMS

Alue Erottelutarkkuus Tarkkuus

4,000 nF 1pF +5,0% lukemasta + 0,5 nF
40,00 nF 10 pF +5,0% lukemasta + 7 numeroa
400,0 nF 0,1 nF

4,000 uF 1nF +3,0% lukemasta + 5 numeroa
40,00 uF 10 nF

200,0 uF 0,1 uF +5,0% lukemasta + 5 numeroa

TUION SUOJAUS .ovvvvvevreerrcccsssssssssisnssssssnnennneeee: 600V DC tai 600V

Taajuus (Automaattinen alueen valinta)

ACRMS

YIikuormitussuoja ..........ueeeeeeeeee

Toimintajakso (Duty Cycle)

Alue Erottelutarkkuus Tarkkuus
9,999 Hz 0,001 Hz o
99.99 Hz 0,01 Hz +1,5% lukemasta + 5 numeroa
999,9 Hz 0,1Hz
9,999 kHz 1Hz o
99.99 kHz T0Hz +1,2% lukemasta + 3 numeroa
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1 kHz +1,5% lukemasta + 4 numeroa
Herkkyys > 0,5V RMS kun < 100kHz
Herkkyys > 8V RMS kun > 100kHz

cnnssennnnnnnnn: 000V DC tai AC RMS

Alue Erottelutarkkuus Tarkkuus
0,1% - 99,9% 0,1% +1,2% lukemasta + 2 numeroa
Pulssinlevey: > 100 ps, < 100 MS
Taajuusalue 5Hz- 150 kHz
Herkkyys >0,5V RMS
YliKUOTMItUSSUOJA ...ovvvvcereernerrccrsennrnrecernnnnn. 600V DC tai AC RMS
Lampotila
Alue Erottelutarkkuus Tarkkuus
-20°C...+760°C. 1°C
0y O, 0|
3. 11400°F. TF +3% lukemasta + 5°C / 9°F

Anturi
Ylikuormitussuoja .

Tyyppi K lampopari
..600V DC tai AC RMS

Dioditesti
Alue Erottelutarkkuus Tarkkuus
0,3 mA tyypillinen 1mV +10% lukemasta + 5 numeroa

Avoimen piirin jannite..
Ylikuormitussuoja .

..1,5V DC tyypillinen
..600V DC tai AC RMS
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Kuuluva jatkuvuus

KUUTUVUUSKYNNYS .ooovvennnnnreeessesssssssssssssisnsenes <150Q

Testivirta <03mA

YIIKUOTMITUSSUOJA vvvvvvvevvveenrensessssssssssssssnnes 600V DC tai ACRMS

Vakiovarusteet

RIDGID® micro DM-100 Digitaalisen yleismittarin toimitus siséltaa seuraavat varusteet:
« micro DM-100 Digitaalinen yleismittari « Liitintulpat

- Mittausjohdot ja kannet, musta ja punainen - Kayttdopas ja ohje-CD
« K-tyypin adapteri ja ldmpétilamittauspdd - Kantokotelo

Lampotilamittauspaa

Mittausjohdot ja adapteri

- e Liitintulpat
..“~ _f‘ /
=

Kuva 1 - micro DM-100 Digitaalinen yleismittari

Mittausjohtojen
pitimet

Varoitustarra

Jalusta

Kuva 2 - micro DM-100 Digitaalii yleismittarin tak

Saatimet 1.150 4000-lukuinen LCD-nayttd
= 2. Aluepainike (RANGE)

3.Taajuus/%Duty-painike (Hz%)

4. Tilapainike (MODE)

5. Naytonpitopainike (HOLD)

6. Suhteellisuuspainike (REL)

7.Taustavalopainike
8. Toimintokytkin

9. Plus-tuloliitin 0- 10 A (@XH)

10. Plus-tuloliitin 0 - 400 mA (@)

11. Plus-tuloliitin DC/AC-jannitemittaukselle, resistans-
simittaukselle, jatkuvuustarkastukselle, dioditestille,
taajuusmittaukselle, kapasitanssimittaukselle ja lampoti-
lamittaukselle (

12. COM (negatiivinen) -liitin kaikille mittauksille (ﬂ.)

(Ei kuvassa - laitteen takasivu) paristoluukku, sulaketila,
esiinkddnnettdva teline, mittauspaan pidin
Kuva 3 - DM-100 Digitaalisen yleismittarin saatimet
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Symbolit
Néayttokuvakkeet @ @ @ @
[ | | |
O ur0 mm R o @9 °C °F
® - N BN Ny N
o, & & & H:% ®
F
@® . === "
Kuvakenu- Nayton Kuvaus
mero kuvakkeet

1 o Paristo lopussa.

2 — Napaisuusilmaisin. Negatiiviset lukemat,
Suhteellisessa tilassa, tdma merkki ilmaisee, ettad
nykyinen tulosignaali on pienempi kuin tallennettu
vertailuarvo.

3 AC Vaihtovirta tai -jannite.

4 DC Tasavirta tai -jannite.

5 AUTO Autoranging-tila on aktiivinen. Valitsee
automaattisesti parhaan mittausalueen.

6 HOLD] Data Hold -toiminto on paalla.

7 REL Relative Mode -tila on paalla.

s >+

Dioditestitila.

9 o)

Jatkuvuusmittaustila.

10 °Cja°F Lampotilayksikk (Celsius, Fahrenheit).
1 Q,kQ, M ohmi, kilo-ohmi, Megaohmi

Hz, kHz hertsi, kilohertsi

% Prosentti. Kdytetdan Duty Cycle -mittauksissa.
V, mV volttia, millivolttia
A, MA, mA ampeeria (A), mikroampeeria, milliampeeria

UMF, nF mikrofaradi, nanofaradi

— oL Ylikuormitustila.

Kuva 4 - Nayton kuvakkeet
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Tuotteen kuvakkeet

IE Kaksoiseristyssymboli _— | Varokesymboli
—1_ | Maattosymboli E 9V-pariston symboli
CAT Il | IEC-ylijanniteluokan IIl CAT Il CAT IV | IEC-ylijanniteluokan IV
-laite on suunniteltu suojaamaan CAT IV -laite on suunniteltu
kiinteiden asennusten laitteita suojaamaan primaarisyottétason
transienteilta. N&ita ovat esim. transienteilta, esim. séhkomittari
jakotaulut, sy6ttolaitteet ja tai maanpaallinen tai
lyhyet haarapiirit seka isojen maanalainen kunnallisverkko.
rakennusten valaistusjérjestelmat.
c E Tayttavat EU-direktiivien Ala havita sahkolaitteita
vaatimukset kotitalousjatteen mukana!
—
Wﬁté laitetta kdytetadn sdhkomittauksissa. Laitteen vaara tai epdasianmukai-
nen kaytto voi johtaa vadriin tai epatarkkoihin mittaustuloksiin. Kayttaja vastaa oikeiden ja

olosuhteiden mukaisten mittausmenetelmien valinnasta.

FCC-lausunto

Tama laite on testattu ja todettu B-luokan digitaalisille laitteille asetettujen rajoitusten mu-
kaiseksi FCC:n saantojen osan 15 vaatimusten mukaisesti. N&illd rajoituksilla pyritdan takaa-
maan kohtuullinen suoja haitallisilta hairiilta asuinymparistoon tehdyissa asennuksissa.
Tama laite tuottaa, kdyttaa ja voi sateilld radiotaajuista energiaa, ja jos sitd ei asenneta ja
kayteta ohjeiden mukaisesti, se voi aiheuttaa haitallisia hairidita radioviestinnalle.

On kuitenkin mahdotonta taata, ettei hairidita esiintyisi tietyssa kokoonpanossa.
Jos tama laite aiheuttaa haitallisia hdiridita radio- tai televisioldhetysten vastaanotolle,
mika voidaan todeta kytkemadlla laite pois paaltd ja takaisin paalle, kdyttdjaa kehotetaan
yrittdmaan hairion korjaamista yhdelld tai useammalla seuraavista keinoista:

« Suuntaa vastaanottoantenni uudelleen tai siirra sita.

« Siirrd laite ja vastaanotin kauemmas toisistaan.

+ Pyyda apua jélleenmyyjalta tai kokeneelta radio-/TV-asentajalta.

Sahkomagneettinen yhteensopivuus (EMC)
Sahkomagneettinen yhteensopivuus tarkoittaa tuotteen kykya toimia tasaisesti ymparis-
t0ssd, jossa esiintyy séhkomagneettista sateilyd ja sahkostaattisia purkauksia, sekd kykya
olla aiheuttamatta sahkdmagneettista hairiota muille laitteille.

(UL (VR RIDGID micro DM-100 on kaikkien sovellettavien EMC-standardien mukai-
nen. Sen muille laitteille aiheuttaman héirion mahdollisuutta ei kuitenkaan voida sulkea
pois.

Paristojen vaihto/asennus

RIDGID DM-100 -digitaalinen yleismittari toimitetaan ilman asennettua paristoa. Kun paris-
ton alhaisen varauksen [E—il]-kuvake tulee nakyviin, vaihda paristo. Yleismittarin kdytto
heikolla paristolla voi aiheuttaa virheellisid lukemia. Poista paristo ennen laitteen pitkaai-
kaista varastointia pariston vuotamisen estamiseksi.
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. Katkaise virta laitteesta ja irrota mit-
tausjohdot.

Paristokotelon
kansi

2. Avaa paristokotelon kannen ruuvit ris-
tipadruuvitaltalla ja irrota kansi. Poista
paristo.

3. Asenna 9V-alkaliparisto (NEDA 1604,
IEC 6F22 tai 6LR61) oikeinpdin paristo-
kotelossa olevien napaisuusmerkinto-
jen mukaisesti.

Paristo

4. Asenna paristokotelon kansi kunnolla.
Al3 kayta laitetta, jos paristokotelon
kansi ei ole kunnolla kiinni. Kuva 5 - Pariston vaihto

Kayttoa edeltiva tarkastus

A VAROITUS

~__® Tarkista tyokalu ennen jokaista kédyttokertaa ja korjaa mahdolliset on-

gelmat. Ndin vahennét sihkoiskusta ja muista syistd johtuvien vakavien
tapaturmien vaaraa ja estat tyokalun vaurioitumisen.

1. Varmista, ettd laitteen virta on katkaistu eikd johdota ole yhdistetty.

2. Puhdista laite 6ljystd, rasvasta ja liasta. Tama helpottaa tutkimusta ja auttaa estimaan
tyokalun luistamisen otteesta.

3. Tarkista tyokalu.

« Tarkista rikkoutuneet, kuluneet, puuttuvat ja juuttuneet osat tai muut viat, jotka saat-
tavat estaa turvallisen ja normaalin kayton.

- Tarkista, ettd paristokotelon kansi ja takakansi (sulakekansi) ovat kunnolla kiinnitet-
tyina.

- Tarkista mittausjohtojen eristyksen vauriot tai paljaat johtimet. Tarkista mittausjohto-
jen jatkuvuus.

- Tarkista, ettd merkinnat ja varoitustarrat ovat paikallaan, kunnolla kiinni ja luettavas-
sa kunnossa.

Jos tarkastuksen aikana havaitaan ongelmia, dld kayta tyckalua, ennen kuin se on asian-
mukaisesti huollettu.

4. Tarkista mittarin toiminta (kohdan Valmistelu- ja kéyttéohjeet mukaisesti).
« Kytke virta laitteeseen ja tarkista, ettd heikon pariston kuvake ei ole nédkyvissa..
« Suorita jatkuvuustesti.

5. Ala kdyta mittaria, jos se ei toimi normaalisti. Jos et ole varma, huollata mittari.
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Valmistelut ja kdytto
A VAROITU . n

- @ Aseta ja kﬁytﬁ ismittaria i
tadksesi sahkoiskusta ja isté johtuwen loukkaantu-
misten riskia ja estadksesi tyokalun vioittumisen.

Ole varovainen, jos tydskentelyjénnite on yli 30 V AC RMS, 42V

AC huippu tai 60 V DC. Ndma jannitteet muodostavat vakavan sahkoiskun vaaran. Kor-

keajannitepiirit, seka DC ettd AC, ovat erittdin vaarallisia ja niiden mittauksissa on oltava
erittdin varovainen. Valta tyoskentelemista yksin.

Ala yhdista jannitteita, jotka ylittavat 1000 VAC tai VDC suhteessa maahan. Tama voi
vahingoittaa mittaria ja altistaa kdyttajan sahkoiskun vaaralle.

Pida mittapaita kdytettdessa sormet mittapdiden sormisuojien takana. Tama vahen-
tad sahkoiskun vaaraa.

Ala koskaan maadoita itseési, kun teet sahkomittauksia. Ala koske paljaisiin metalli-
putkiin, pistorasioihin, kalusteisiin jne., jotka saattavat olla maapotentiaalissa. Pida kehosi
eristettynd maasta sopivia menetelmia kayttamalla.

Noudata ddrimmaista varovaisuutta tyoskennellessasi suojaamattomien liittimien ja
virtakiskojen ldhelld. Johtimiin koskeminen vahingossa voi aiheuttaa sahkoiskun.
1. Tarkista tyoskentelyalueen asianmukaisuus Yleinen turvallisuus -osan ohjeiden mu-
kaan.

2. Tarkista tehtdva ty0 ja varmista, ettd kdytossa on tarkoitusta vastaava laitteisto. Katso
toiminta-aluetta ja tarkkuutta koskevat sekd muut tiedot Tekniset tiedot -osasta.

- Valitse toiminto kaantamalla kiertokytkin kyseiseen asentoon.
- Valitse mittaukseen sopiva oikea toiminto ja alue.
- Méarittele mitattava jannite. Yhdista liittimien tai littimen ja maan vilille korkeintaan
nimellisjannite, joka on merkitty mittariin.
« Kun mitataan virtaa, katkaise virta ennen mittarin liittdmista piiriin. Muista asettaa
mittari sarjaan piirin kanssa.
« Kdanna toimintokytkin OFF-asentoon tarkastuksen jalkeen.
3. Varmista, ettd kaikki kdytettavat laitteet on asianmukaisesti tarkastettu.
4. Kayta kdyttokohteeseen soveltuvia lisédvarusteita. Valitse mittaukseen sopivat liittimet,
toiminto ja alue.

5. Kun teet sahkoliitantoja, kytke yhteinen mittausjohto (musta) ennen jannitteisen mit-
tausjohdon (punainen) yhdistamistd. Kun purat liitdnnan, irrota jannitteinen mittaus-
johto (punainen) ennen yhteista mittausjohtoa (musta). Peitd kdyttamattomat tuloliit-
timet liitintulpilla.

6. Jos naytolla naytetaan "OL” mittauksen aikana, arvo ylittéa valitun alueen. Vaihda
isommalle alueelle. Joillakin alhaisilla DC- ja AC-jannitealueilla kun mittausjohtoja ei
ole liitetty laitteeseen, ndytto saattaa ndyttaa satunnaisesti vaihtuvaa lukemaa. Tama
on normaalia ja johtuu korkeasta sisdantuloherkkyydesta. Lukema vakiintuu ja antaa
oikean mittaustuloksen, kun se yhdistetaan piiriin.
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7. Kaanna toimintokytkin aina OFF-asentoon, kun mittaria ei kdytetd. Mittarin virta kat-
keaa automaattisesti, jos se on kdyttamatta 15 minuuttia.

Toimintokytkin
Toimintokytkimella kdyttaja voi valita mittaustoiminnon asettamalla kytkimen sen kehélla
olevan kuvakkeen kohdalle.

Kuva 6 - Toimintokytkin

Tuloliittimet

Kytkimen Toiminto
asento
OFF Katkaise virta yleismittarista.
"IV DC/AC-jannitemittaus
CAP Kapasitanssimittaus
> o)))) Jatkuvuusmittaus ja dioditesti
Q Resistanssimittaus
HZ% Taajuusmittaus
°C Lampétilamittaus °C
°F Lampétilamittaus °F
= . .
10A v DC/AC-virtamittaus, maks. 10 A
= o
MA-: DC/AC-virtamittaus, maks. 400 mA
L{A e DC/AC-virtamittaus, maks. 4000 uA

Musta mittausjohto liitetdén negatiiviseen (COM) liittimeen ja punainen mittausjohto mi-
hin tahansa kolmesta positiivisesta tuloliittimesta suoritettavan mittauksen mukaan. Kéyta
toimitettuja liitintulppia tyhjissa liittimissa kayton aikana.

Kuva 7 - Tuloliittimet

Liittimet Kuvaus
.m 10A Tuloliitin0-10 A
.m HA/mA | Tuloliitin 0-400 mA
v . V/Hz%/ | Tuloliitin DC/AC-
. Q/CAP/ | jannitemittaukselle,

TEMP | resistanssimittaukselle,
jatkuvuustarkastukselle,
dioditestille, taajuusmittaukselle,
kapasitanssimittaukselle ja
ldmpétilamittaukselle

m. COM | Negatiivinen liitin kaikille
mifttauksille
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Painikkeet

Tilapainike (MODE)

Tilapainikkeella valitaan Ohmi/Diodi/Jatkuvuus tai DC/AC-virta kyseiselle kiertokytkinase-
tukselle.

Aluepainike (RANGE)

Kun mittariin kytketdan virta, se siirtyy automaattisesti Autoranging-tilaan. Se valitsee au-

tomaattisesti mittaukselle parhaiten sopivan alueen ja on yleensa paras tila useimmille mit-
tauksille. Alue valitaan manuaalisesti seuraavasti:

1. Paina aluepainiketta. "AUTO"-ilmaisin sammuu naytolta.
2. Selaa kéytettavissa olevia alueita aluepainikkeella, kunnes I6ydat haluamasi alueen.
3. Paina ja pida aluepainiketta painettuna 2 sekuntia poistuaksesi mittausalueen manu-
aalisesta valintatilasta ja siirtydksesi takaisin automaattiseen Autoranging-tilaan.
Data Hold -pitopainike (HOLD)

Data Hold -toiminto mahdollistaa mittauksen pysdyttémisen mychempaa tarkastelua var-
ten.

1. Pyséyta lukema naytolle painamalla Data Hold -painiketta. llmaisin "HOLD" tulee nayt-
toon.
2. Palaa normaaliin toimintaan painamalla Data Hold -painiketta.
Suhteellisuuspainike (REL)

Suhteellinen mittaustoiminto mahdollistaa mittauksen tekemisen suhteessa tallennettuun
vertailuarvoon. Vertailujannite, -virta tai muu arvo voidaan tallentaa ja mittaus suorittaa
suhteessa tuohon arvoon.

1. Suorita mittaus kdyttdohjeissa kuvatulla tavalla.

2. Tallenna naytdlla oleva lukema painamalla REL-suhteellisuuspainiketta, jolloin naytol-
le syttyy "REL".

3. Naytto ilmoittaa nyt tallennetun ja mitatun arvon valisen eron.
4. Palaa normaaliin toimintaan painamalla REL-painiketta.
Taustavalopainike ( ! )
1. Sytytd taustavalo painamalla taustavalopainiketta 2 sekuntia.
2. Poistu taustavalotilasta painamalla taustavalopainiketta uudelleen.
Hz%-painike (Hz%)
1. Paina Hz%-painiketta taajuuden tai toimintajakson (Duty Cycle) mittaamiseksi jannit-
teen tai mittauksen aikana.

2. Taajuustilassa taajuus mitataan Hz-yksikkoind ja %-tilassa ndytetdan lukemat 0,1 -
99,9.

3. Palaa jannite- tai virtamittaukseen painamalla Hz%-painiketta.

DC/AC-jannitemittaus

WAIQ mittaa DC/AC-jannitettd, jos piirin moottori (tai muu korkean virran lai-
te) kytketaan péalle ja pois. Talloin saattaa esiintya voimakkaita virtapiikkejd, jotka voivat

vahingoittaa mittaria.

Ald mittaa DC/AC-jannitettd, jos piirin moottori (tai muu korkean virran laite) kytketdan
padlle ja pois. Talloin saattaa esiintyd voimakkaita virtapiikkejd, jotka voivat vahingoittaa
mittaria.
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. Aseta toimintokytkin asentoon V DC/AC ( Hx—\, ) ja valitse AC tai DC MODE-painikkeel-
la.

2. Tyénnd mustan mittausjohdon pistoke “COM"-liittimeen ja punaisen mittausjohdon
pistoke “V"-liittimeen.

3. Kosketa mittauskarjilla piirid testin aikana. Varmista, ettd napaisuus on oikea (musta

johto plussaan ja musta johto miinukseen). Alueen vaihto ja DC/AC-valinta tehdaan
automaattisesti.
Mittauskdrjet eivat ehkd ole riittdvan pitkat koskemaan joidenkin laitteiden sisalla
oleviin jannitteisiin osiin, koska koskettimet ovat erittdin syvalla. Lukema voi ndyttaa
0 volttia, vaikka pistorasiassa on jannite. Varmista, ettd mittauskarjet koskevat metalli-
koskettimiin, ennen kuin oletetaan, ettd jannitetta ei ole.

4. Lue jannite ndytoltd. Naytto ilmoittaa oikean arvon desimaalipisteelld ja symbolilla
(DC/AC ja V). Mikali napaisuus on kadnteinen, ndytolla ndytetddn miinus (-) ennen ar-
voa.

DC/AC-virtamittaus

R e] (V1Y Sahkoiskuvaaran vahentamiseksi dla mittaa AC-virtaa mistaan piiristd, jonka
jannite ylittaa 250 V AC. Kun mitataan virtaa, katkaise piirin virta ennen mittarin liittamista
sarjaan piirin kanssa. Vaara alkuasetus saattaa aiheuttaa sahkoiskun.

1. Maks. 4000 pA:n virtamittauksissa aseta toimintokytkin asentoon pA ( HA ) jatyonnd
punaisen mittausjohdon pistoke "pA / mA”-liittimeen.

2. Maks. 400 mA:n virtamittauksissa aseta toimintokytkin alueelle mA (;’Am ) ja tydénna
punaisen mittausjohdon pistoke "pA / mA”-liittimeen.

3. Maks. 10 A:n virtamittauksissa aseta toimintokytkin asentoon A (1’6A 1) Ja tydnna pu-
naisen mittausjohdon pistoke "10A"-liittimeen.

4. Valitse DC tai AC painamalla MODE-painiketta.

5. Tyénnd mustan mittausjohdon pistoke "COM"-liittimeen.

6. Poista virta piirista testin aikana ja avaa sitten piiri kohdassa, jossa haluat mitata vir-
ran.

7. Kosketa mustalla mittauskarjelld piirin miinuspuolta. Kosketa punaisella mittauskarjel-
1a piirin pluspuolta.

LI Mittaa virtaa 10 A:n asteikolla enintdan 30 sekuntia. 30 sekunnin ajan ylitta-
minen saattaa vahingoittaa mittaria ja/tai mittausjohtoja.

8. Kytke virta piiriin.

9. Lue virta ndytolta. Naytto ilmoittaa oikean arvon desimaalipisteelld ja symbolilla.

Resistanssimittaus

VRN (T Sahkoiskun vaaran vahentdmiseksi katkaise mitattavan piirin kaikki virta
(irrota akut, irrota johto, pura kaikkien kondensaattorien varaus jne.) ennen resistanssimit-
tausta.

1. Aseta toimintokytkin Q-asentoon.

2. Tyénnd mustan mittausjohdon pistoke "COM"-liittimeen ja punaisen mittausjohdon
pistoke "Q"-liittimeen.
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. Kosketa mittauskarjilld piiria tai osaa testin aikana. Hyva tapa on kytkea irti osan toinen

puoli testin ajaksi niin, ettei muu virtapiiri hairitse resistanssilukemaa.

. Lue resistanssi ndytolta. Naytto ilmoittaa oikean arvon desimaalipisteelld ja symbolil-

la.

. Resistanssitestin jalkeen kapasitiivisten piirien varaus on purettava. Tama auttaa suo-

jaamaan sahkoiskuilta.

Dioditesti

PR (V1Y Séhkoiskuvaaran vahentamiseksi dld testaa diodeja, joissa on jannite.

1.

2.
3.

Aseta toimintokytkin =ppj= '))))—asentoonA

Paina =Pl '))))—painiketta, kunnes == -symboli syttyy naytolle.

Tyoénna mustan mittausjohdon pistoke "COM"-liittimeen ja punaisen mittausjohdon
pistoke "Q"-liittimeen.

. Kosketa mittauskarjilld testattavaa diodia tai puolijohdeliitosta. Merkitse mittarin luke-

ma muistiin.

. Kddnna mittauspdan napaisuus vaihtamalla mittauspaan asentoa. Merkitse lukema

muistiin.

. Diodi tai liitos voidaan arvioida seuraavasti:

« Jos yksi mittaus ndyttda arvon ja toinen kirjaimet OL, diodi on kunnossa.
« Jos molemmat mittaukset ndyttavat OL, laitteessa on avoin piiri.

« Jos molemmat lukemat ovat erittdin pienid tai 0, laite on oikosulussa.

HUOMAA! Dioditestin aikana nédytolld ndytettava arvo on myotdjannite.

Jatkuvuustarkistus

PR\ {e1 (1] Sahkoiskuvaaran vahentamiseksi dld koskaan mittaa jatkuvuutta piireista tai
johtimista, joissa on jannite.

1.

2

Aseta toimintokytkin =ppj= '))))—asentoonA

. Tydnnd mustan mittausjohdon pistoke "COM"-liittimeen ja punaisen mittausjohdon

pistoke "Q"-liittimeen.

. Paina =pl= '))))—painiketta, kunnes ')))) -symboli syttyy naytélle.
. Tarkista mittarin toiminta koskettamalla mittauskarjilla toisiaan. Adnimerkin tulee kuu-

lua.

. Kosketa mittauskarjilla tarkistettavaa piiria tai johdinta.

. Jos resistanssi on alle n. 150 Q, kuuluu danimerkki. Naytt6 ndyttaa myos kyseisen resis-

tanssin.
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Kapasitanssimittaus

PRV Sahkoiskun vaaran vahentdmiseksi katkaise mitattavan piirin kaikki virta
(irrota akut, irrota johto, pura kaikkien kondensaattorien varaus jne.) ennen kapasitanssi-
mittausta. Tarkista DC-jannitetoiminnolla, ettd kondensaattorissa ei ole varausta.

1.
2.

Aseta toimintokytkin CAP-asentoon. (Naytolld ndytetdan "nF” ja pieni arvo).

Tyonnd mustan mittausjohdon pistoke "COM”-liittimeen ja punaisen mittausjohdon
pistoke "CAP"-liittimeen.

. Kosketa mittausjohdoilla testattavaa kondensaattoria. Nayttd ndyttaa arvon, oikean

desimaalipisteen ja symbolin.

Taajuusmittaus

1.
2.

Aseta toimintokytkin Hz%-asentoon.

Ty6nna mustan mittausjohdon pistoke "COM"-liittimeen ja punaisen mittausjohdon
pistoke "F"-liittimeen.

. Kosketa mittauskarjilla piirid testin aikana.

. Lue taajuus ndytolta. Digitaalinen lukema ndyttaa arvon, oikean desimaalipisteen ja

symbolit (Hz, kHz).

Lampatilamittaus:

'YL (V] Séhkoiskuvaaran vahentdamiseksi irrota molemmat mittauspdat jannitelah-
teistd ennen lampéatilamittausta.

1

VRLGT VY Vahennd sdhkoiskun vaaraa varmis-
tamalla, ettd [ampopari on poistettu ennen toiseen
mittaustoimintoon vaihtamista.

. Aseta lampdatilamittauspaa adapteriin.

. Kosketa lampétilamittauspaélla osaa, jonka

. Lue lampétila ndytolta. Digitaalinen lukema il-

. Jos haluat mitata lampdétilan °F-asteina, aseta toimintokytkin °F-alueelle. Jos haluat

mitata lampotilan °C-asteina, aseta toimintokytkin °C-alueelle.

. Aseta lampotila-adapteri “COM”- ja "V Q CAP TEMP Hz"” -liittimiin niin, ettdve puoli

tulee "COM”- ja +ve puoli "V Q CAP TEMP Hz" -liittimeen.

lampétila mitataan. Kosketa mittauspaalla osaa
testin aikana, kunnes lukema vakiintuu (noin
30 sekuntia).

moittaa oikean arvon desimaalipisteella.

Kuva 8 - Lampotilamittauspaa
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Huolto-ohjeet

A VAROITUS
Irrota sdhkoiskuvaaran viahentamiseksi mittausjohdot janniteldhteista ennen
huoltotoimenpiteiden suorittamista.

Puhdistus
« Al3 upota yleismittaria veteen. Pyyhi lika pois kostealla pehmeélla liinalla. Ala kayta
voimakkaita puhdistusaineita tai -liuoksia. Puhdista naytto varovasti puhtaalla, kuivalla
liinalla. Ala kayta liikaa voimaa.
- Kayta mittausjohtoliiténtdjen puhdistamiseen ainoastaan alkoholissa kostutettuja va-
nulappuja.

Kalibrointi

Mittarin kalibrointi on tarkastettava kerran vuodessa, jolloin varmistetaan sen toiminta erit-
telyjen mukaisesti. Toimita mittari RIDGID-huoltokeskukseen kalibroinnin tarkastamiseksi.

Sulakkeen vaihtaminen
Jos virtaa mitattaessa ndytto ndyttaa nollaa, varoke (varokkeet) voidaan ehka joutua vaih-
tamaan.

. Katkaise virta yleismittarista. Kotelon

takaosa

N

. Poista paristo (ks. “Pariston vaihtaminen/asen-

nus’). Sulakkeet

3. Loysaa kotelon 6 kiinnitysruuvia (ks. kuva 9)
ja irrota yleismittarin kotelon takaosa.

4. Tarkasta sulakkeet. Poista sulake tarvittaessa
vetamalla se varovasti ulos.

5. Asenna uusi sulake pitimeen. Kayta aina
oikeankokoista ja arvoltaan oikeaa sulaket-
ta. (F500mA/1000V nopea 400mA-alueelle,
F10A/1000V nopea 10A-alueelle - ks. luette- Kuva 9 - Yleismittarin kotelon
lonumerot kohdasta Lisdvarusteet). takaosan irrotus

6. Kokoa yleismittari huolellisesti varmistaen,
ettd tiivisteet ovat oikein paikallaan ja ehjat. Al kdyta laitetta, jos kotelo tai paristoko-
telon kansi ei ole kunnolla kiinni.

Lisavarusteet
A VAROIT
Vakavan loukkaantumisen vaaraa voidaan pienentaa kayttamalla astaan li-

sdvarusteita, jotka on suunniteltu ja joita nimenomaan suositellaan kaytettaviksi
digitaalisen RIDGID DM-100 -yleismittarin kanssa. Nditd ovat esimerkiksi alla lue-
tellut lisdvarusteet. Muiden tydkalujen kanssa kdytettaviksi tarkoitetut lisdvarus-
teet voivat olla vaarallisia timidn mittarin kanssa kdytettdessa.

Luettelonumero | Kuvaus
44753 Mittausjohdot ja kannet, musta ja punainen
45023 Liitintulpat
44758 K-tyypin adapteri ja lampétilamittauspad
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Luettelonumero | Kuvaus
44768 Sulake F500mA/1000V nopea 400mA-alueelle

44763 Sulake F10A/1000V nopea 10A-alueelle

Lisatietoja tdméan tyokalun lisdvarusteista on RIDGID-kuvastossa ja Internetissa osoitteessa
www.RIDGID.com tai www.RIDGID.eu.

Sailytys
Digitaalista RIDGID® micro DM-100 -yleismittaria on sdilytettdva kuivassa, turvallisessa pai-
kassa, jonka ldmpdtila on -20°C (-4°F) — 60°C (140°F) ja suhteellinen kosteus alle 80 %.

Sailyta tyokalua lukitussa tilassa poissa lasten ja yleismittarin kdyttéon perehtyméattomien
henkiliden ulottuvilta.

Poista paristo ennen laitteen pitkdaikaista varastointia tai kuljetusta pariston vuotamisen
estamiseksi.

Yleismittari on suojattava voimakkailta iskuilta, kosteudelta, polylta ja lialta, ddrimmaisen
korkeilta ja matalilta lampétiloilta seka kemiallisilta liuoksilta ja hoyryilta.

Huolto ja korjaus

A VAROITUS
Virheellisen huollon tai korjauksen (tai kalibroinnin) jdlkeen digitaalisen micro
DM-100 -yleismittarin kédytto voi olla vaarallista.

Digitaalisen micro DM-100 -yleismittarin huolto ja korjaus on annettava RIDGIDin valtuut-
taman itsendisen huoltoliikkeen tehtavaksi.

Lisatietoja lahimmistd valtuutetuista RIDGID-huoltoliikkeistd tai huoltoon ja korjauksiin
liittyvista kysymyksista:

+ Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jalleenmyyjaan.
+ Léhimman RIDGID-edustajan 16ydét osoitteesta www.RIDGID.com tai www.RIDGID.eu.

« RIDGIDin tekniseen palveluosastoon saa yhteyden lahettamalld séhkopostia osoittee-
seen rtctechservices@emerson.com tai soittamalla Yhdysvalloissa ja Kanadassa nume-
roon (800) 519-3456.

Havittaminen

Jotkin digitaalisen RIDGID micro DM-100 -yleismittarin osat sisdltavat arvokkaita materi-
aaleja, jotka voidaan kierrattaa. Téllaisesta kierrdtyksestd huolehtivat paikalliset erikoisyri-
tykset. Komponentit on hévitettdva kaikkien soveltuvien maardysten mukaisesti. Pyyda
lisatietoja paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.

EY-maat: Al3 hivitd séhkolaitteita kotitalousjatteen mukana.

EU:n séhko- ja elektroniikkalaiteromudirektiivin 2002/96/EY ja sen kansallisen
lainsaadannon taytantdonpanon mukaan kaytosta poistetut sahkolaitteet on
kerattava erikseen ja havitettdva tavalla, joka ei vahingoita ymparistoa.

Pariston havittaminen
EY-maat: Vialliset ja kdytetyt paristot on kierratettava direktiivin 2006/66/ETY mukaisesti.
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Vianmaaritys
| OIRE MAHDOLLINEN SYY RATKAISU

Mittari ei toimi oikein.

Sulake ei ole kunnolla
paikallaan.

Tarkista sulake, aseta
kunnolla paikalleen.

Pariston varaus vahissa.

Vaihda paristo.

Mittari on kalibroitava.

Lahetd laite kalibroitavaksi
RIDGIDin valtuuttamaan
itsendiseen huoltoliikkee-
seen.

Loysat
testipistokeliitannat.

Tarkista liitannat, kiinnita
uudelleen.

Mittaria ei ole asetettu
oikealle mittaukselle.

Siirrd toimintokytkin oikean
mittauksen kohdalle.

Kéytetaan mittaukselle
véaraa tuloliitintd, aluetta
tai tilaa.

Kayta mittaukselle oikeaa
tuloliitintd, aluetta tai
tilaa. Katso Valmistelu- ja
kdyttéohjeet.

Laite ei kdynnisty.

Palanut sulake.

Vaihda sulake.

Paristo on tyhja.

Vaihda paristo.
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micro DM-100
Miernik cyfrowy
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Opis, dane techniczne i wyposazenie standardowe.............cccccooeuunencnccccccccccens 229
Opis 229
Dane techniczne 229
Wyposazenie standardowe 232
Elementy sterujace 233
lkony 233
Deklaracja zgodnosci FCC 235
Zgodnosc¢ elektromagnetyczna (EMC) 235
Wymiana/wkladanie baterii 235
Przeglad przed rozpoczeciem pracy 236
Ustawienia i obstuga 236
Pokretto funkgji 238
Zaciski wejsciowe 238
Przyciski 239
Pomiar napigcia DC/AC 240
Pomiar pradu DC/AC 240
Pomiar rezystancji 241
Test diody 241
Sprawdzenie ciggtosci 242
Pomiar pojemnosci 242
Pomiar czestotliwosci 242
Pomiar temperatury 242
Instrukcje konserwacji 243
Czyszczenie 243
Kalibracja 243
Wymiana bezpiecznika 243
Wyposazenie dodatkowe 244
Przechowywanie 244
Serwis i naprawa 244
Utylizacja 245
Utylizacja akumulatoréow 245
Rozwigzywanie problemoéw. 245
Dozywotnia gwarancja Tylna oktadka

*Ttumaczenie instrukgji oryginalnej

226



_ Multimetr cyfrowy micro DM-100 RIDGID

Symbole ostrzegawcze

W tym podreczniku obstugi oraz na produkcie uzyto znakéw i stéw ostrzegawczych, ktére
stuza do podkreslania waznych informacji dotyczacych bezpieczenstwa. W tym rozdziale
objasniono znaczenie stéw i znakéw ostrzegawczych.

To jest symbol alertu bezpieczenstwa. Stuzy do ostrzegania przed potencjalnym ry-
zykiem obrazen ciata. Przestrzeganie wszystkich zasad bezpieczenstwa, ktore wyste-
puja po tym symbolu, zapewnia unikniecie obrazen lub $mierci.
N T2 3o te) NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra gro-
zi $miercia lub powaznymi obrazeniami, jesli jej sie nie zapobiegnie.
OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowo-
dowac $mier¢ lub powazne obrazenia, jesli jej sie nie zapobiegnie.
UWAGA oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowa¢ mate
lub $rednie obrazenia, jesli jej sie nie zapobiegnie.

[el/37] NOTATKA oznacza informacje dotyczacg ochrony wiasnosci.
Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczyta¢ podrecznik uzytkownika, za-
nim zacznie si¢ korzystac z urzadzenia. Podrecznik zawiera wazne informacje doty-
czace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

Y

7 Ten symbol oznacza ryzyko porazenia pradem.

Ten symbol oznacza niebezpieczenstwo zwigzane z wystepowaniem wysokiego
napiecia.

Ogolne zasady bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE
Nalezy przeczytac¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje dotyczace bezpieczenstwa.
Niestosowanie sie do ponizszych ostrzezen i instrukcji moze spowodowac poraze-
nie pradem elektrycznym, pozar i/lub powazne obrazenia.

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE!

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

+ Nalezy utrzymywac miejsce pracy czyste i dobrze oswietlone. Nieuporzadkowane i
ciemne miejsce pracy zwieksza ryzyko wypadku.

« Nie uzywac urzadzen w srodowisku wybuchowym, np. w poblizu tatwopalnych cie-
czy, gazéw lub pytéw. Urzadzenia wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu
lub oparéw.

- Trzymac dzieci i inne osoby postronne z dala podczas obstugi urzadzenia. Odwré-
cenie uwagi moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.

Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia
« Nalezy unikac kontaktu ciata z powierzchniami uziemionymi, takimi jak rury, grzejniki,
piekarniki i lodowki. Ryzyko porazenia prgdem wzrasta, gdy ciato ma stycznosc z uzie-
mieniem.

- Nie wystawiac narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda, ktéra
przedostanie sie do urzadzenia zwiekszy ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste
+ Podczas pracy z urzadzeniem nalezy kierowac si¢ zdrowym rozsadkiem i zachowa¢
ostroznosc. Nie nalezy uzywac urzadzenia w stanie zmeczenia lub pod wptywem
narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy z urzagdzeniem moze
doprowadzi¢ do powaznych obrazen.
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- Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze nalezy stosowac¢ ochrone oczu.
Odpowiednie $rodki ochrony osobistej, takie jak odziez i rekawice ochronne, maska
przeciwpytowa, nieslizgajace sie obuwie ochronne, kask lub zabezpieczenie stuchu sto-
sowane w odpowiednich warunkach zmniejszaja ryzyko obrazen.

+ Nie siegac za daleko. Przez caly czas utrzymywac odpowiednie oparcie dla stop i
réwnowage. Zapewni to lepsza kontrole nad urzadzeniem w niespodziewanych sytu-
acjach.

Uzytkowanie i konserwacja urzadzenia

+ Nie przecigzac urzadzenia. Uzy¢ urzadzenia wlasciwego dla danego zastosowania.
Wiasciwe urzadzenie wykona sprawniej i bezpieczniej prace, do ktérej jest przeznaczone.

+ Nie uzywac narzedzia, jesli wylacznik nie wiacza go i nie wylacza. Kazde narzedzie
nie dajace sie kontrolowac za pomocg wytacznika jest niebezpieczne i musi zostac na-
prawione.

Wylaczone urzadzenia nalezy przechowywac z dala od dzieci i nie pozwala¢ na uzyt-
kowanie narzedzi, przez osoby nie zaznajomione z nimi lub z tymi instrukcjami.
Urzadzenie jest niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

Konserwowac urzadzenia. Sprawdzi¢ pod katem brakujacych i uszkodzonych czesci
i wszelkich innych standéw, ktére moga wptynac¢ na dziatanie urzadzenia. W przypadku
wykrycia uszkodzenia nalezy naprawi¢ urzadzenie przed jego uzyciem. Wiele wypad-
kow spowodowane jest przez niewtasciwie konserwowane urzadzenia.

Nalezy uzywac urzadzenia i wyposazenia dodatkowego zgodnie z tymi instrukcja-
mi, biorac pod uwage warunki pracy i czynnosci do wykonania. Stosowanie urza-
dzenia do czynnosci innych niz te, do ktérych jest przeznaczone, moze doprowadzi¢ do
wystapienia niebezpiecznej sytuacji.

Stosowac wylacznie wyposazenie pomocnicze zalecane przez producenta dla uzy-
wanego urzadzenia. Akcesoria, ktére moga by¢ odpowiednie do jednego urzadzenia,
moga stanowic¢ zagrozenie podczas uzywania z innymi urzadzeniami.

Uchwyty utrzymywac w stanie suchym, czystym i wolne od oleju i smaréw. Umozli-
wi to lepsza kontrole urzadzenia.

Serwis

+ Urzadzenie moze by¢ serwisowane tylko przez wykwalifikowana osobe przy uzyciu
identycznych czesci zapasowych. Zapewni to bezpieczenstwo uzytkowania narzedzia.

Informacje dotyczace bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

Ten rozdziat iera zne informacje dotyczace bezpieczenstwa uzytkowania
tego narzedzia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania multlmetru cyfrowego RIDGID® micro DM-100
nalezy dokladnie przeczytac te ostr aby iejszy¢ ryzyko porazenia pra-
dem elektrycznym, pozaru lub powaznych obrazen.

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE!

Niniejszy podrecznik nalezy przechowywac wraz z urzadzeniem dostepny dla operatora.

Bezpieczenstwo multimetru
+ Podczas pracy z napieciami powyzej 30 V AC wartosci RMS, 42 V AC wartosci szczy-
towej lub 60 V DC zachowac szczegdlna ostroznosc. Napiecia te stanowig powazne
zagrozenie porazeniem elektrycznym. Obwody wysokonapieciowe, zaréwno pradu sta-
tego jak i zmiennego, sg bardzo niebezpieczne i ich pomiary nalezy przeprowadzac ze
szczegolng ostroznoscia. Nie nalezy pracowac¢ samemu.
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- Nie wolno podtaczac sie do napiec¢ powyzej 600 V AC lub napiec DC wzgledem uzie-
mienia. Moze to prowadzi¢ do uszkodzenia miernika i narazenia operatora na porazenie
pradem elektrycznym.

- Podczas uzywania przewodow pomiarowych nalezy palce trzymac za kotnierzami
przewodoéw. Zmniejsza to ryzyko porazenia pradem.

« Podczas pomiaréw elektrycznych nie wolno stykac sie z uziemieniem. Nie dotykac
odkrytych metalowych rur, gniazd, armatur itp., ktére moga miec potencjat uziemienia.
Odpowiednimi metodami izolowac ciato od uziemienia.

+ Przy pomiarach pradowych przed podia iem szereg miernika do badane-
go obwodu odtaczyc zasilanie obwodu. Niewtasciwa konfiguracja moze prowadzi¢ do
porazenia pragdem elektrycznym.

- Przy pomiarach rezystancji odlaczyc cate zasilanie (wyjac baterie, wyjac z gniazdka
przewéd zasilania, roztadowac wszystkie kondensatory itp.) od badanego obwodu.
Zmniejsza to ryzyko porazenia pradem.

« Po zbadaniu rezystancji nalezy roztadowa¢ obwody pojemnosciowe. Ochroni to
przed porazeniem pradem elektrycznym.

+ Pracujac blisko przewodnikow i szyn, zachowac skrajng ostroznos¢. Przypadkowe
zetkniecie sie z przewodnikiem moze spowodowac porazenie pradem elektrycznym.

« Przed cieciem, rozlutowaniem czy przerwaniem obwodu wylaczy¢ jego zasilanie.
Niewielkie prady moga narazi¢ operatora na porazenie elektryczne.

Deklaracja zgodnosci WE (890-011-320.10) jest dotaczana w razie potrzeby do niniejszej
instrukcji w formie oddzielnej broszury.
W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego produktu RIDGID® nalezy:

« skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy RIDGID.

« odwiedzi¢ strone www.RIDGID.com lub www.RIDGID.eu w celu znalezienia lokalnego
punktu kontaktowego RIDGID.

- skontaktowac sie z Dziatem serwisowym RIDGID pod adresem rtctechservices@emerson.com
lub w USA i Kanadzie zadzwoni¢ na numer (800) 519-3456.

Opis, dane techniczne i wyposazenie standardowe
Opis

Multimetr cyfrowy RIDGID® DM-100 jest przyrzadem przeno$nym. Za jego pomoca mozna
mierzy¢ napiecie i prad staty i zmienny, rezystancje, pojemnos¢, czestotliwos¢, temperatu-
re i ciggtosc (sygnalizacja dzwigkowa) i testowac diody. Multimetr automatycznie wybiera
optymalny zakres dla pomiaru.

Funkcje urzadzenia obejmuja zatrzymanie danych i pomiary wartosci wzglednych. Urza-
dzenie wyposazone jest w ochrone przed przecigzeniem i wskaznik poziomu baterii. Pod-
Swietlany wyswietlacz LCD z 4000 odczytow.

Multimetr jest zasilany z baterii 9 Vi wyposazony w funkcje automatycznego wytaczenia po
15 minutach braku aktywnosci.

Dane techniczne
Wyswietlacz LCD z podswietleniem z 4000 odczytéw

Kategoria przepigciowa.... .CAT l11 1000V, CAT IV 600V
Obciazalnos¢ bezpiecznika.. .0,5 A/1000 V,bezzwtoczny dla zakresu 400 mA,
10 A/1000 V,bezzwtoczny dla zakresu 10 A,

Izolacja klasa 2, podwdjna izolacja

Stopien 0chrony ... P67

Biegunowos¢ Automatyczne wskazanie biegunowosci
Temperatura robOCZa.......ooummeerveeneessecens 0°C do 50°C (32°F do 122°F)
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Zasilanie Bateria 9V, NEDA 1604, [EC 6F22 lub 6LR61
Waga 0,82 funta (375 g)
Wymiary 7,2%3,2x2,2 cala (182 x 82 x 55 mm)

Zakresy wartosci wejsciowych

Funkcja Maksymalna wartos$¢ wejsciowa
Napiecie V DC/AC 1000V DC/AC

Prad mA DC/AC 400 mA DC/AC

Prad A DC/AC 10 A DC/AC

wspotczynnik wypetnienia | 600V DC/AC
Czestotliwos¢,

Doktadno$¢ podana w 18°C do 28°C (65°F do 83°F), ponizej 70% RH

Napiecie DC (automatyczny wybor zakresu)

Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢

400,0 mV 0,1 mV +0,5% wskazania + 2 cyfry
4000V 1mV

40,00V 10mVv +1,2% wskazania * 2 cyfry
400,0V 100 mV

1000V 1V +1,5% wskazania + 2 cyfry

.. 7,8 MQ
..1000V DC lub 1000V AC RMS

Napigcie AC (automatyczny wybér zakresu)

Impedancja wejsciowa.
Maks. nap. wej

Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢

400,0 mV 0,1 mV +1,5% wskazania + 70 cyfr
4,000V 1mV +1,2% wskazania + 3 cyfry
40,00V 10 mV o .

400,0V 100 mV +1,5% wskazania * 3 cyfry
1000V 1V +2,0% wskazania * 4 cyfry

Impedancja wejsciowa 7,8 MQ

Zakres czestotliwosci AC. ..True RMS 50 Hz do 400 Hz
Maks. nap. wej 1000V DC lub 1000V AC RMS
Prad DC (automatyczny wyboér zakresu dla pA i mA)
Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
400,0 uA 0,1 yA +1,0% wskazania + 3 cyfry
4000 pA 1 pA
40,00 mA 10 pA +1,5% wskazania * 3 cyfry
400,0 mA 100 pA
10A 10 mA +2,5% wskazania + 5 cyfr
Ochrona przecigzeniowa. ..Bezpiecznik 0,5 A/1000 Vi 10 A/1000 V
Maks. prad wej 400 mA DC lub 400 mA AC RMS na zakresach pA/mA,

10 A DC lub AC RMS na zakresie 10 A
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Prad AC (automatyczny wybor zakresu dla pA i mA)

Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢

400,0 pA 0,1 yA +1,5% wskazania + 5 cyfr
4000 pA 1A

40,00 mA 10 pA +1,8% wskazania + 5 cyfr
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +3,0% wskazania + 7 cyfr

Ochrona przecigzeniowa.
Zakres czestotliwosci AC.
Maks. prad wej

..Bezpiecznik 0,5 A/1000 Vi 10 A/1000 V
..True RMS 50 Hz do 400 Hz
..400 mA DC lub 400 mA AC RMS na zakresach pA/mA,

10 A DC lub AC RMS na zakresie 10 A

Rezystancja (automatyczny wybor zakresu)

Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢

400,0Q 01Q +1,2% wskazania + 4 cyfry
4000 kQ 10 +1,0% wskazania + 2 cyfry
40,00 kQ 100

400,0 kQ 100Q +1,2% wskazania * 2 cyfry
4000 MQ 1kQ

40,00 MQ 10kQ +2,0% wskazania + 3 cyfry

Ochrona przecigzeniowa............

cnsssnennnnns 600 V DC lub 600

Pojemnos¢ (automatyczny wybor zakresu)

V ACRMS

Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢

4000 nF 1pF +5,0% wskazania + 0,5 nF
40,00 nF 10 pF +5,0% wskazania + 7 cyfr
400,0 nF 0,1nF

4000 uF 1nF +3,0% wskazania + 5 cyfr
40,00 uF 10 nF

200,0 uF 0,1 uF +5,0% wskazania + 5 cyfr

Ochrona przecigzeniowa............

snsssnennnnns 600 V DC lub 600

Czestotliwosci (automatyczny wybor zakresu)

V ACRMS

Wspétczynnik wypetnienia

Ochrona przecigzeniowa.........

Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
9,999 Hz 0,001 Hz .
99.99 Hz 0,01 Hz +1,5% wskazania + 5 cyfr
999,9 Hz 0,1Hz
9,999 kHz 1Hz .
99,99 kHz T0Hz +1,2% wskazania * 3 cyfry
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1 kHz +1,5% wskazania + 4 cyfry
Czutosé > 0,5V RMS przy < 100kHz
Czutos¢ > 8V RMS przy > 100kHz

snssseesnnns 600V DC lub AC RMS

Zakres

Rozdzielczos¢

Doktadnos¢

0,1% do 99,9%

0,1%

+1,2% wskazania + 2 cyfry

Szerokos¢ impulsu....
Pasmo czestotliwosci
Czutos¢

..5Hz to 150 kHz
>0,5V RMS

Ochrona przecigzeniowa..........

> 100 ps, < 100 MS

600V DC lub ACRMS
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Temperatura
Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
-20°C do +760°C 1°C 39 wskazania + 5°C / O°F
~4°F do +1400 °F 1°F +370 wskazania =
Czujnik Termopara typu K
Ochrona przecigZeniowa.....mnnn: 600V DC lub AC RMS
Test diody
Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
Typowa 0,3 mA 1mV +10% wskazania + 5 cyfr

Napiecie jatowe
Ochrona przecigzeniowa.
Ciagtosc - sygnat dzwiekowy
Prég sygnatu dzwigkowego
Prad pomlarowy .............. -
Ochrona przecigzeniowa. ~600V DC lub AC RMS

Wyposazenie standardowe
Multimetr cyfrowy RIDGID® micro DM-100 jest dostarczany w zestawie zawierajacym takie
elementy, jak:
+ Multimetr cyfrowy micro DM-100 - Zatyczki zaciskow
+ Przewody pomiarowe z ostonami, « Instrukcja obstugi i ptyta CD z instrukcjg
czarny i czerwony
« Przejsciéwka typu K i sonda temperaturowa « Kaseta do przenoszenia

..1,5V DC typowe
..600V DC lub ACRMS

Sonda temperaturowa

/ i przejsciowka

Przewody
pomiarowe

Zatyczki zaciskéw

Rys. 1 - Multimetr cyfrowy micro DM-100
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Etykieta

Uchwyty
przewodow
pomiarowych

ostrzegawcza

Multimetr cyfrowy micro DM-100 RIDGID

Rys. 2 - Tylna $cianka multimetru cyfrowego micro DM-100

Elementy sterujace

1. Duzy wyswietlacz LCD z 4000 odczytow

2. Przycisk zakresu RANGE

3. Przycisk czestotliwosci/wspotczynnika wypetnienia Hz%

4. Przycisk trybu MODE

5. Przycisk zatrzymania wyswietlania danych HOLD

6. Przycisk pomiaréw wartosci wzglednych REL

7. Przycisk podswietlenia (*9:)

8. Pokretto funkgji

9. Dodatni zacisk wejsciowy zakresu 0 do 10 A (@)

10. Dodatni zacisk wejéciowy zakresu 0 do 400 mA (@JH)

11. Dodatni zacisk wejsciowy do pomiaréw napiecia DC/AC,
pomiaru rezystangji, sprawdzenia ciagtosci, testu diody,
pomiaru czestotliwosci, pomiaru pojemnosci i pomiaru
temperatury (EE1@ )

12. Zacisk (ujemny) COM do wszystkich pomiaréw (EI@)

(Nie ma na rysunku - Tylna scianka urzadzenia) Pokrywa
baterii, komora bezpiecznika, sktadany stojak, uchwyt sondy

Rys. 3 - Elementy sterujace multimetru cyfrowego micro DM-100
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233




RIDGID Multimetr cyfrowy micro DM-100 _

Nr ikony lkony na Opis
ekranie
2 — Wskaznik biegunowosci. Odczyty ujemne. W trybie
pomiaréw wartosci wzglednych taki znak wskazuje,
Ze biezaca wartos¢ wejsciowa jest nizsza niz
zapisana warto$¢ odniesienia.
3 AC Napiecie lub prad zmienny.
4 DC Napiecie lub prad staty.
5 AUTO Aktywny tryb automatycznego zakresu. Wybierany
jest automatycznie najlepszy zakres dla pomiaréw.
6 HOLD] Aktywne zatrzymanie wyswietlanych danych.
7 REL Aktywny tryb pomiaru wartosci wzglednych.
8 = Tryb testu diody.
9 .)j)) Tryb sprawdzenia ciggtosci.
10 °Ci°F Tryb temperatury (st. Celsjusza, st. Fahrenheita).
1 Q,kQ, M om, kiloom, Megaom
Hz, kHz herc, kiloherc
% Procent. Stosowany do pomiaru wspétczynnika
wypehienia.
V, mV wolty, miliwolty
A, uA, mA amper (A), mikroamper, miliamper
uuF, nF mikrofarad, nanofarad
— oL Przeciagzenie.

Rys. 4 - Ikony ekranowe

Symbole na produkcie

IE Symbol podwdjnej izolacji _— | Symbol bezpiecznika

—1_ | Symbol uziemienia E Symbol baterii 9V

CAT Il | Kategoria przepieciowa IIl IEC. CATIV | Kategoria przepieciowa IV I[EC
Sprzet kategorii lll stuzy do ochrony Sprzet kategorii IV stuzy do
przed przebiegami nieustalonymi ochrony przed przebiegami
w urzadzeniach instalacji nieustalonymi z pierwszego
statych, takich jak rozdzielnice poziomu zasilania, takiego
tablicowe, przewody zasilajace i jak mierniki elektryczne lub
oprzewodowanie oraz systemy przewody napowietrzne lub
oswietlenia w duzych budynkach. podziemne sieci zasilajacej.

234



_ Multimetr cyfrowy micro DM-100 RIDGID

C € Spetnia wymogi dyrektyw Unii E Nie utylizowac urzadzen

Europejskiej. elektrycznych wraz z odpadami z

|
gospodarstwa domowego!

To urzadzenie stuzy do pomiaréw elektrycznych. Nieprawidtowe lub niezgod-
ne z przeznaczeniem uzycie moze prowadzi¢ do nieprawidtowych lub niedoktadnych po-
miaréw. Za wybér metody pomiarowej odpowiedniej do warunkéw odpowiedzialny jest
uzytkownik.

Deklaracja zgodnosci FCC
Ten sprzet zostat sprawdzony i spetnia ograniczenia dla urzadzen cyfrowych klasy B wedtug
Czesci 15 Przepiséw FCC. Ograniczenia te maja na celu zapewnienie odpowiedniej ochrony
przed szkodliwymi zaktéceniami ze strony instalacji budynkéw mieszkalnych.
Ten sprzet generuje, wykorzystuje i promieniuje energie o czestotliwosci radiowej i w razie
montazu lub uzytkowania niezgodnego z instrukcjami, moze powodowac szkodliwe zakté-
cenia komunikacji radiowej.
Jednak nie ma gwarangji, ze zaktécenia nie wystgpig w konkretnej instalacji.
Jesli ten sprzet powoduje szkodliwe zaktdcenia odbioru radiowo-telewizyjnego, ktére
mozna stwierdzi¢ przy wigczaniu i wylaczaniu urzadzenia, nalezy sprobowac wyelimino-
wac zaktécenia za pomoca jednego lub wigkszej liczby ponizszych srodkéw:

+ Przekierowac lub przestawi¢ antene odbiorcza.

« Zwiekszy¢ odlegtos¢ pomiedzy sprzetem a odbiornikiem.

+ Zwrdcic sie o pomoc do sprzedawcy lub doswiadczonego technika RTV.

Zgodnosc elektromagnetyczna (EMC)

Termin, zgodnos¢ elektromagnetyczna” oznacza zdolno$¢ produktu do bezproblemowego
dziatania w otoczeniu, w ktérym wystepujg wytadowania elektromagnetyczne i elektrosta-
tyczne bez wywotywania zaktocen elektromagnetycznych w innych urzadzeniach.
Urzadzenie micro DM-100 firmy RIDGID spetnia wszystkie stosowne normy EMC.
Nie mozna jednak wykluczy¢ mozliwosci wywotywania zaktécers w innych urzadzeniach.

Wymiana/wkladanie baterii

Multimetr cyfrowy RIDGID DM-100 jest dostarczany bez wtozonej baterii. Po pojawieniu sie
an wyswietlaczu ikony niskiego poziomu baterii [ 1 nalezy baterie wymienic. Uzy-
wanie multimetru z baterig o niskim poziomie natadowania moze prowadzi¢ do niepra-
widtowych odczytéw. Przed dtugotrwatym przechowywaniem nalezy baterie wyjac, aby
uniknac wycieku.

Pokrywa
1. Wytaczy¢ urzadzenie i odfaczy¢ prze- komory baterii
wody pomiarowe.

2. Za pomocg $rubokreta krzyzowego po-
luzowac sruby pokrywy komory baterii
i zdjac¢ pokrywe. Wyjac zuzyta baterie.

3. Wiozy¢ baterie alkaliczng 9 V (6LR61,
NEDA 1604 lub IEC 6F22), zachowujac
wiasciwg biegunowos¢ wskazywang w
komorze baterii.

Bateria

4. Doktadnie osadzi¢ pokrywe komory
baterii. Nie uzywac urzadzenia bez wia-

PR . .. Rys.5-Wymi i
$ciwie zamocowanej pokrywy baterii. ys. 5 - Wymiana baterii
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Przeglad przed rozpoczeciem pracy

A OSTRZEZENIE
<\ Przed kazdym uzycnem nalezy sprawdzac narzqdzle i usunac wszelkie

problemy, aby jszyc ryzyko p ych obrazen na skutek poraze-
nia pradem i innych przyczyn oraz zapobi dzeniu urzad

1

1. Upewnic sig, ze urzadzenie jest wylaczone i przewody odtaczone.

2. Usuna¢ wszelki olej, smar lub zabrudzenia z urzadzenia. Utatwia to inspekcje i zapo-
biega wysliznieciu sie narzedzia z dtoni.

3. Dokonac przegladu narzedzia.

« Sprawdzi¢ je pod katem wszelkich uszkodzonych, zuzytych, brakujacych badz ocie-
rajacych sie czesci, lub wszelkich stanéw, ktére moga negatywnie wptynac na bez-
pieczne, normalne dziatanie.

« Upewnic sig, ze pokrywa komory baterii i pokrywa tylna (pokrywa bezpiecznika) sa
wiasciwie zamocowane.

« Sprawdzi¢ przewody pomiarowe pod katem uszkodzen izolacji i odkrytych zyt.
Sprawdzi¢ przewody pomiarowe pod katem ciggtosci.

« Sprawdzi¢, czy oznaczenia i etykieta ostrzegawcza sg na swoim miejscu, mocno przy-
twierdzone i czytelne.

Jesli podczas przegladu zostang wykryte jakies problemy, nie nalezy uzywac narzedzia do
momentu przeprowadzenia odpowiednich czynnosci serwisowych.

4. Sprawdzi¢ dziatanie miernika (wedtug instrukcji konfiguracji i obstugi).

«Wiaczy¢ urzadzenie i upewnic sie, ze nie jest wyswietlana ikona niskiego poziomu
baterii.

« Przeprowadzi¢ test ciggtosci.

5. Nie uzywac miernika, jesli nie dziata prawidtowo. W razie watpliwosci oddac¢ miernik
do serwisu.

Ustawienia i obstuga
A OSTRZEZENIE

NI Przygotowywac i obstugiwa¢ multimetr zgodnie z niniejszymi
procedurami, aby obnizy¢ ryzyko obrazen spowodowanych po-
4 razeniem pradem, pozarem, zgqieceniem iinnymi przyczynami

oraz biec przed usz} narzedzia.

Podczas pracy z napieciami powyzej 30 V AC wartosci RMS, 42 V AC wartosci szczyto-
wej lub 60 V DC zachowac szczeg6lng ostroznosc. Napiecia te stanowig powazne zagro-
Zenie porazeniem elektrycznym. Obwody wysokonapieciowe, zaréwno pradu statego jak
i zmiennego, sg bardzo niebezpieczne i ich pomiary nalezy przeprowadzac ze szczegélng
ostroznoscia. Nalezy pracowac z innymi osobami.

Nie wolno podiacza¢ sie do napie¢ powyzej 1000 V AC lub napiec¢ DC wzgledem uzie-
mienia. Moze to prowadzi¢ do uszkodzenia miernika i narazenia operatora na porazenie
pradem elektrycznym.

Podczas uzywania przewodéw pomiarowych nalezy palce trzymac za kotnierzami
przewodoéw. Zmniejsza to ryzyko porazenia pradem.

236



_ Multimetr cyfrowy micro DM-100 RIDGID

Podczas pomiaréw elektrycznych nie wolno stykac sie z uziemieniem. Nie dotykac
odkrytych metalowych rur, gniazd, armatur itp., ktére mogg mie¢ potencjat uziemienia.
Odpowiednimi metodami izolowa¢ ciato od uziemienia.

Pracujac blisko przewodnikéw i szyn zbiorczych, zachowac skrajng ostroznos¢. Przy-
padkowe zetkniecie sie z przewodnikiem moze spowodowac porazeniem pradem elek-
trycznym.

1.

Sprawdzi¢ wiasciwe warunki w obszarze roboczym wedtug zalecen w czesci Ogélne
zasady bezpieczenstwa.

. Sprawdzi¢, jakie czynnosci sa do wykonania i upewnic sig, ze posiadany sprzet jest

odpowiedni do tego zastosowania. Zakres, doktadnos¢ i inne informacje podano w
czesci Dane techniczne.

« Aby wybrac¢ funkcje, nalezy przekreci¢ pokretto funkcji we wiasciwe potozenie.
« Wybrac funkcje i zakres whasciwe dla wykonywanego pomiaru.

- Okresli¢ napiecie do zmierzenia. Na zaciski lub na jakikolwiek zacisk i mase nie poda-
wac wiekszego napiecia niz znamionowe, ktére oznaczone jest na mierniku.

« Przy pomiarach pradowych przed podtgczeniem miernika do badanego obwodu
odtaczyc zasilanie obwodu. Nalezy pamietac, aby miernik potaczy¢ szeregowo z ob-
wodem.

« Przetaczy¢ pokretto funkcji w potozenie wytaczenia OFF po sprawdzeniu.

. Upewnic¢ sig, ze przeglad uzywanego urzadzenia zostat prawidtowo przeprowadzony.

4. Do danego zastosowania uzywac wiasciwego wyposazenia dodatkowego. Ustali¢ dla

wykonywanego pomiaru wtasciwe zaciski, funkcje i zakres.

. Wykonujac potaczenia elektryczne, przed podigczeniem przewodu pomiarowego

pod napieciem (czerwonego) podigczy¢ wspdlny przewdd pomiarowy (czarny); a
przed odfgczeniem wspdlnego przewodu pomiarowego (czarnego) odtgczy¢ prze-
wod pomiarowy pod napieciem (czerwony). Zamkna¢ nieuzywane zaciski wejsciowe
zatyczkami zaciskow.

. Pojawienie sie na wyswietlaczu podczas pomiaru ikony,OL" oznacza, ze warto$¢ znaj-

duje sie poza wybranym zakresem i nalezy przejs¢ na wyzszy zakres. Na niektorych
niskich zakresach napiecia pradu DC i AC przy niepodtaczonych do urzadzenia prze-
wodach pomiarowych wyswietlacz moze pokazywac przypadkowe, zmieniajace sie
wskazania. Jest to normalne zjawisko spowodowane wysoka czutoscig wejs¢. Po pod-
faczeniu do obwodu wskazanie ustabilizuje sie i pokaze wiasciwy pomiar.

. Kiedy miernik nie jest uzywany, nalezy zawsze przetgczac¢ pokretto funkcji w potozenie

wyftaczenia OFF. Miernik zawsze wytaczy sie automatycznie po 15 minutach braku ak-
tywnosci.
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Pokretlo funkcji

Pokretto funkcji umozliwia uzytkownikowi wybér funkcji pomiaru poprzez ustawienie na
jedna z ikon na swoim obwodzie.

Rys. 6 - Pokretto funkgji

Zaciski wejsciowe

W celu dokonania pomiaru czarny przewéd pomiarowy wkiada sie w zacisk ujemny (COM),
a czerwony przewdd pomiarowy w jeden z trzech dodatnich zaciskow wejsciowych. Pod-

Polozenie Funkcja
pokretta
OFF Wytgczanie multimetru.
W\ Pomiar napiecia DC/AC
CAP Pomiar pojemnosci
> o)))) Sprawdzenie ciagtosci i test diody
Q Pomiar rezystancji
HZ% Pomiar czestotliwosci
°C Pomiar temperatury w °C
°F Pomiar temperatury w °F
= )
10A . Pomiar pradu DC/ACdo 10 A
= A
MAs Pomiar pradu DC/AC do 400 mA
VA Pomiar pradu DC/AC do 4000 pA

czas pracy w nieuzywane zaciski nalezy wktadac zatyczki zaciskdw.

Rys. 7 - Zaciski wejsciowe

Zaciski

Opis

om oA

Zacisk wejsciowy zakresu 0 do
10A

@ | vA/mA

Zacisk wejsciowy zakresu 0 do
400 mA

[ . V/Hz%/
: Q/CAP/
TEMP

Zacisk wejsciowy do pomiaréw
napiecia DC/AC, pomiaru
rezystancji, sprawdzenia
ciggtosci, testu diody, pomiaru
czestotliwosci, pomiaru
pojemnosci i pomiaru
temperatury

ﬁ. oM

Zacisk ujemny do wszystkich
pomiaréw
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Przyciski
Przycisk trybu MODE

Przycisk MODE stuzy do wyboru parametru om/dioda/ciagtos¢ lub prad staty/zmienny dla
odpowiednich ustawien pokretta.

Przycisk zakresu RANGE
Po wtaczeniu miernika domyslnie ustawiany jest tryb automatycznego wyboru zakresu.
Automatycznie wybierany jest najlepszy zakres dla wykonywanego pomiaru i zazwyczaj
jest to najbardziej optymalny wybér dla wigkszosci pomiaréw. Aby wybrac recznie zakres,
nalezy wykonac nastepujace czynnosci:
1. Nacisna¢ przycisk zakresu RANGE. Na wyswietlaczu zgasnie wskaznik,,AUTO".
2. Naciskac przycisk RANGE, aby przejs¢ przez dostepne zakresy do zadanego zakresu.
3. Nacisnac i przytrzymac przycisk RANGE przez 2 sekundy, aby wyjs¢ z trybu recznego
wyboru zakresu i powrdci¢ do trybu automatycznego.
Przycisk zatrzymania wyswietlania danych HOLD
Funkcja zatrzymania wyswietlania danych umozliwia zamrozenie wskazania na wyswietla-
czu do pdzniejszego odczytu.
1. Nacisna¢ przycisk zatrzymania wyswietlania danych, aby zablokowa¢ wskazanie na
wyswietlaczu. Na wyswietlaczu pojawi sie wskaznik,,HOLD".
2. Nacisna¢ przycisk zatrzymania wyswietlania danych, aby powrdci¢ do trybu normal-
nego.
Przycisk pomiaréw wartosci wzglednej REL

Funkcja pomiaréw wartosci wzglednych umozliwia wykonanie pomiaru wzgledem zacho-
wanej wartosci odniesienia. Mozna zapisa¢ napiecie, prad lub inng wartos¢ odniesienia i
dokonac pomiaru w poréwnaniu z ta wartoscia.

1. Wykona¢ pomiar jak opisano w instrukgji obstugi.

2. Nacisna¢ przycisk pomiaru wartosci wzglednej, aby zapisa¢ wskazanie na wyswietla-
czu; pojawi sie wskaznik,REL"

3. Na wyswietlaczu zostanie pokazana teraz réznica miedzy wartoscia zachowana a
zmierzona.

4. Nacisna¢ przycisk pomiaru wartosci wzglednej, aby powrécic¢ do trybu normalnego.
Przycisk podswietlenia ( i!:— )

1. Przytrzymac przycisk podswietlenia przez 2 sekundy, aby wigczy¢ podswietlenie wy-
Swietlacza.

2. Ponowne naci$niecie przycisku podswietlenia spowoduje wyjscie z trybu podswietlenia.
Przycisk Hz%

1. Nacisng¢ przycisk Hz%, aby zmierzy¢ czestotliwos¢ lub wspétczynnik wypetnienia
podczas pomiaru napiecia lub pradu.

2. W trybie czestotliwosci mierzona jest czestotliwos¢ w jednostkach Hz, w w trybie
wspdtczynnika wypetnienia % pokazywane sg wartosci od 0,1 do 99,9.

3. Nacisna¢ przycisk Hz%, aby powréci¢ do pomiaru napiecia lub pradu.
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Pomiar napiecia DC/AC

W Nie wolno mierzy¢ napiecia DC/AC, jesli potaczony w obwodzie z miernikiem sil-
ni inny sprzet wysokopradowy) jest wiasnie wigczany lub wytaczany. Moga wystapic¢
duze przepiecia mogace uszkodzi¢ miernik.

Nie wolno mierzy¢ napiecia DC/AC, jesli potaczony w obwodzie z miernikiem silnik (lub inny
sprzet wysokopradowy) jest wtasnie wtaczany lub wytgczany. Moga wystapi¢ duze przepie-
cia mogace uszkodzi¢ miernik.

1. Przefaczy¢ pokretto funkgji w potozenie V DC/AC ( Hxv )i za pomocg przycisku MODE
ustawi¢ prad zmienny AC lub staty DC.

2. Whozy¢ czarny przewdd pomiarowy w zacisk ,COM’, a czerwony przewdd pomiarowy
w zacisk,V".

3. Przytozyc¢ koricowki przewoddédw pomiarowych do badanego obwodu. Zachowac wia-

sciwa biegunowos¢ (czerwony przewdd do plusa, czarny do minusa.) Przetaczenie za-
kresu i wybor pradu DC/AC sg automatyczne.
Korcéwki pomiarowe moga byc¢ za krotkie, aby dosiegnac do czesci pod napieciem
wewnatrz niektérych gniazdek, poniewaz styki bywaja gteboko wpuszczane. Miernik
moze pokazywac 0V, podczas gdy w gniazdku moze by¢ napiecie. Nalezy upewnic sie,
ze koricdwki dotykaja metalowych stykéw, zanim uzna sig, ze nie ma na nich napiecia.

4. Odczytac wartos¢ napiecia na wyswietlaczu. Na wyswietlaczu podawana bedzie wta-
$ciwa warto$c z przecinkiem i symbolem (DC/AC i V). Jesli biegunowos¢ jest odwréco-
na, na wyswietlaczu przed wartoscig pojawi sie minus (-).

Pomiar pradu DC/AC

YR iiv4>43\[[4 Aby nie narazi¢ sie na porazenie pradem, nalezy odstapi¢ od pomiaréw
pradu zmiennego w obwodach o napieciu ponad 250 V AC. Przy pomiarach pradowych
przed podtaczeniem szeregowo miernika do badanego obwodu odfaczy¢ zasilanie obwo-
du. Niewtasciwa konfiguracja moze prowadzi¢ do porazenia pradem elektrycznym.
1. W przypadku pomiaréw pradu do 4000 pA nalezy ustawic¢ pokretto funkcji w potozeniu
HA ( HA .. ) T wlozy¢ wtyk czerwonego przewodu pomiarowego w zacisk,,uA / mA”.

2. W przypadku pomiaréw pradu do 400 mA nalezy ustawic¢ pokretto funkcji na zakres mA

(r’rT'AH,) i whozy¢ wtyk czerwonego przewodu pomiarowego w zacisk ,uA / mA”.

3. W przypadku pomiaréw pradu do 10 A nalezy ustawi¢ pokretto funkgji na zakres A

(1‘6'/.\ ) i whozy¢ wtyk czerwonego przewodu pomiarowego w zacisk, 10 A"
4. Nacisnac¢ przycisk trybu MODE, aby wybrac prad staty (DC) lub zmienny (AC).
5. Wiozy¢ wtyk czarnego przewodu pomiarowego w zacisk,,COM".

6. Odtaczyc zasilanie od badanego obwodu, a nastepnie przerwac¢ obwoéd w punkcie,
gdzie ma zosta¢ zmierzony prad.

7. Dotkna¢ koncéwka czarnego przewodu pomiarowego do masy obwodu. Dotknac
koncéwka czerwonego przewodu pomiarowego do dodatniej czesci obwodu.
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Pomiary pradu na skali 10 A nie powinny trwa¢ dtuzej niz 30 sekund. Przekrocze-
nie 30 sekund moze prowadzi¢ do uszkodzenia miernika i przewodéw pomiarowych.

8.
9.

Podac zasilanie na obwad.

Odczyta¢ warto$¢ pradu na wyswietlaczu. Na wyswietlaczu podawana bedzie wiasci-
wa wartosc z przecinkiem i symbolem.

Pomiar rezystancji

Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem elektrycznym, nalezy przed
pomiarem rezystancji odtgczyc cate zasilanie (wyjac baterie, wyjac z gniazdka przewdd za-
silania, roztadowac wszystkie kondensatory itp.) od badanego obwodu.

1.
2.

Ustawi¢ pokretto funkgji w potozeniu Q.

Wiozy¢ czarny przewdd pomiarowy w zacisk,,COM’, a czerwony przewod pomiarowy
w zacisk,Q".

. Przytozyc¢ koncowki przewodéw pomiarowych na obwodzie lub badanej czesci. Dobra

praktyka jest odtaczenie jednej strony badanej czesci, tak aby pozostata czes¢ obwodu
nie zaktécata wskazan rezystancji.

. Odczyta¢ warto$¢ rezystancji na wyswietlaczu. Na wyswietlaczu podawana bedzie

wiasciwa wartos¢ z przecinkiem i symbolem.

. Po zbadaniu rezystancji nalezy roztadowac obwody pojemnosciowe. Ochroni to przed

porazeniem pradem elektrycznym.

Test diody

Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem elektrycznym, testu diody nie
nalezy przeprowadzac pod napieciem.

1.

2.
3.

Ustawic¢ pokretto funkgji w potozeniu == 0)))).
Naciskac przycisk =l ')))), az na wyswietlaczu pojawi sie symbol =pf=.

Wiozy¢ czarny przewdd pomiarowy w zacisk,,COM’, a czerwony przewéd pomiarowy
w zacisk, Q"

. W celu przeprowadzenia testu przytozy¢ koncéwki przewoddéw pomiarowych do dio-

dy lub zlgcza pétprzewodnikowego. Zapisa¢ wskazanie miernika.

. Odwrdci¢ biegunowosc¢ korcdwki, zmieniajac jej potozenie. Zapisac to wskazanie.

. Dioda lub ztacze pétprzewodnikowe mozna ocenié nastepujaco:

- Jedli jedno ze wskazan jest wartoscig, a drugie przedstawia symbol OL, dioda jest
dobra.

- Jesdli obydwa wskazania to symbol OL, w elemencie jest przerwa.

« Jesli obydwa wskazania sa bardzo niskie lub wynosza 0, w elemencie jest zwarcie.

UWAGA! Warto$¢ pokazywana na wyswietlaczu podczas testu diody to napiecie przewo-
dzenia.
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Sprawdzenie ciaglosci

Y1y iiv443\[[4 Aby zmniejszyc¢ ryzyko porazenia pradem elektrycznym, nie nalezy prze-
prowadzac testu ciggtosci na obwodach lub przewodach pod napieciem.

1. Ustawi¢ pokretto funkcji w potozeniu == ')))).

2. Witozy¢ czarny przewéd pomiarowy w zacisk,,COM’, a czerwony przewéd pomiarowy
w zacisk,Q".

3. Naciska¢ przycisk =pf= ')))), az na wyswietlaczu pojawi sie symbol ')») .

4. Sprawdzi¢ dziatanie miernika, stykajac razem koncéwki przewoddéw pomiarowych.
Powinien by¢ styszalny sygnat.

5. Przytozyc¢ koricowki przewodéw pomiarowych do badanego obwodu lub przewodu.

6. Jesli rezystancja jest nizsza niz w przyblizeniu 150 Q, wyemitowany zostanie styszalny
sygnat. Na wyswietlaczu zostanie pokazana biezgca rezystancja.

Pomiar pojemnosci
YR iiv443\[[4 Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem elektrycznym, nalezy przed
pomiarem pojemnosci odtaczy¢ cate zasilanie (wyjac baterie, wyjaé z gniazdka przewod
zasilania, roztadowac wszystkie kondensatory itp.) od badanego obwodu. Za pomoca funk-
¢ji pomiaru napiecia DC upewnic sie, ze kondensator zostat roztadowany.
1. Ustawic¢ pokretto funkcji w potozeniu CAP. (Na wyswietlaczu pojawi sie symbol ,nF" i
niska wartos¢.)
2. Wiozy¢ czarny przewdd pomiarowy w zacisk,,COM’, a czerwony przew6d pomiarowy
w zacisk,CAP”.

3. Przytozy¢ przewody pomiarowe do badanego kondensatora. Na wyswietlaczu poda-
wana bedzie wtasciwa wartosc z przecinkiem i symbolem.

Pomiar czestotliwosci
1. Ustawi¢ pokretto funkcji w potozeniu Hz%.
2. Wilozy¢ czarny przewéd pomiarowy w zacisk,,COM’, a czerwony przewéd pomiarowy
w zacisk,,F".
3. Przytozy¢ koricéwki przewodéw pomiarowych do badanego obwodu.

4. Odczytac wartos¢ czestotliwosci na wyswietlaczu. Na wskazniku cyfrowym podawana
bedzie wtasciwa wartosc¢ z przecinkiem i symbolami (Hz, kHz).

Pomiar temperatury:

YRy iiv4>43\[[4 Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem elektrycznym, nalezy przed
pomiarem temperatury odtaczy¢ obydwie sondy pomiarowe od jakichkolwiek zrédet na-
piecia
1. Jesli temperatura ma by¢ mierzona w stopniach °F, ustawi¢ pokretto funkgji na zakres
°F. Jesli temperatura ma by¢ mierzona w stopniach °C, ustawi¢ pokretto funkgji na za-
kres °C.

2. Wilozy¢ przejscidwke temperaturowa w zaciski ,COM” i ,V Q CAP TEMP Hz" strona
-vew ,COM” i +ve w ,V Q CAP TEMP Hz".
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3. Wiozy¢ sonde temperaturowa w przejsciowke.

4. Przytozy¢ gtowice sondy temperaturowej do
czesci, na ktérej ma by¢ zmierzona temperatu-
ra. Trzymac przytknieta do badanej czesci son-
de do momentu ustabilizowania sie wskazania
(ok.305).

5. Odczyta¢ wartos¢ temperatury na wyswietla-
czu. Na wskazniku cyfrowym podawana bedzie
wiasciwa wartos¢ z przecinkiem.

Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia
pradem elektrycznym, nalezy dopilnowac, aby zdja¢ Rys. 8 - Sonda temperaturowa
termopare przed przefaczeniem na inng funkcje po-

miarowa

Instrukcje konserwag;ji

A OSTRZEZENIE
Aby iejszyc ryzyko porazenia pradem elektrycznym, nalezy przed jakimikol-
wiek czynnosciami konserwacyjnymi odiqczy¢ obydwa przewody pomiarowe od
jakichkolwiek zrodel napiecia

Czyszczenie
« Nie zanurza¢ multimetru w wodzie. Brud $ciera¢ wilgotng miekka sciereczka. Nie stoso-
wac agresywnych srodkéw lub roztworéw czyszczacych. Wyswietlacz delikatnie czysci¢
migkka szmatka. Nie trze¢ zbyt mocno.

+ Do czyszczenia zlaczy przewoddw pomiarowych uzywac wytacznie wacikéw nasaczo-
nych alkoholem

Kalibracja

Raz na rok nalezy sprawdzi¢ kalibracje miernika, aby zapewni¢ prawidtowg jego prace we-
dtug specyfikacji. Miernik do sprawdzenia kalibracji nalezy przekazac do centrum serwiso-
wego firmy RIDGID.

Wymiana bezpiecznika
Jesli podczas pomiaru pradu wskazanie pokazuje zero, moze okazac sie konieczna wymia-
na bezpiecznika.

Tylna
$cianka
obudowy

1. Wylaczy¢ multimetr.

2. Wyja¢ baterie (p. cze$¢ ,Wymiana/wkfadanie
baterii”).

3. Odkreci¢ 6 S$rub mocujacych obudowe
(p. rys. 9) i zdjac tylng scianke obudowy mul-
timetru.

Bezpieczniki

4. Sprawdzi¢ bezpieczniki. W razie potrzeby
wyciggna¢ bezpiecznik, delikatnie go pocia-
gajac.

Rys. 9 - Zdejmowanie tylnej $cianki
multimetru
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5. Zatozy¢ w uchwycie nowy bezpiecznik. Zawsze uzy¢ bezpiecznika o odpowiednim
rozmiarze i wartosci. (Bezzwtoczny F500 mA/1000 V dla zakresu 400mA, bezzwtoczny
F10 A/1000 V dla zakresu 10 A — numery katalogowe podano w czesci Wyposazenie
dodatkowe).

6. Starannie ztozy¢ multimetr, sprawdzajac prawidtowe osadzenie uszczelek i ich stan. Nie
uzywac urzadzenia bez doktadnie ztozonej obudowy i zamocowanej pokrywy baterii.

Wyposazenie dodatkowe

A OSTRZEZENIE

Aby zmmejszyc ryzyko powaznych obrazen, nalezy uzywac tylko wyposazenia

pr g i zalecanego do multimetru cyfrowego RIDGID
DM-100, wymlemonego nizej. Uzyue z tym miernikiem wyp nicze-
go przeznaczonego do uzytku z innymi narzedziami moze by¢é mebezmeczne.

Numer Opis
katalogowy
44753 Przewody pomiarowe z ostonami, czarny i czerwony
45023 Zatyczki zaciskow
44758 Przejsciowka typu K i sonda temperaturowa
44768 Bezpiecznik F500 mA/1000 V bezzwtoczny dla zakresu 400 mA
44763 Bezpiecznik F10 A/1000 V bezzwtoczny dla zakresu 400 mA

Dalsze informacje dotyczace wyposazenia pomocniczego dla tego urzadzenia mozna znalez¢
w Katalogu RIDGID i na witrynach internetowych www.RIDGID.com lub www.RIDGID.eu.

Przechowywanie

Multimetr cyfrowy RIDGID micro DM-100 nalezy przechowywac w bezpiecznym suchym
miejscu o temperaturze od -20°C do 60°C (-4°F do 140°F) i wilgotnosci ponizej 80% RH.

Multimetr przechowywa¢ w zamknietym miejscu poza zasiegiem dzieci i 0s6b z nim nie-
zaznajomionych.

Przed kazdym dtuzszym okresem przechowywania lub wysytka wyja¢ baterie, aby unikna¢
wycieku.

Multimetr powinien by¢ chroniony przed silnymi uderzeniami, wilgocia, kurzem i brudem,
skrajnie wysokimi i niskimi temperaturami oraz rozpuszczalnikami chemicznymi i oparami.

Serwis i naprawa

A OSTRZEZENIE
Nleprawuﬂowe serwisowanie lub naprawa (quz kallbraqa) moga spowodowa¢,

ze multimetr cyfrowy micro DM-100 bedzie pieczny w

Serwis i naprawy multimetru cyfrowego micro DM-100 musza by¢ przeprowadzane przez
niezalezne autoryzowane centrum serwisowe RIDGID.

Aby uzyskac informacje na temat najblizszego niezaleznego centrum serwisowego RIDGID
lub wszelkich kwestii dotyczacych serwisowania lub naprawy, nalezy:

« skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy RIDGID.

+ odwiedzi¢ stroneg www.RIDGID.com lub www.RIDGID.eu w celu znalezienia lokalnego
punktu kontaktowego RIDGID.

« skontaktowac sie z Dziatem serwisowym RIDGID pod adresem rtctechservices@emerson.com
lub w USA i Kanadzie zadzwoni¢ na numer (800) 519-3456.
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Utylizacja

Czesci multimetru cyfrowego RIDGID micro DM-100 zawieraja cenne materiaty i moga by¢
wykorzystane ponownie. Lokalnie mozna znalez¢ firmy specjalizujace sie w recyklingu. Zu-
tylizowac wszystkie czesci zgodnie z wszystkimi stosownymi przepisami. W celu uzyskania
dalszych informacji nalezy skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami odpowiedzialnymi za
gospodarke odpadami.

Multimetr cyfrowy micro DM-100 RIDGID

W krajach UE: Nie utylizowac¢ urzadzen elektrycznych wraz z odpadami z go-
spodarstwa domowego!

Zgodnie z Dyrektywa europejska 2002/-96/WE dotyczacymi odpadéw elek-
trycznych i elektronicznych i ich wdrozeniem do prawodawstwa krajowego,
urzadzenia elektryczne, ktére nie sg juz uzywane musza by¢ odbierane oddziel-
nie i utylizowane w sposéb przyjazny dla srodowiska.

Utylizacja akumulatorow

W krajach UE: Uszkodzone lub zuzyte baterie nalezy poddac recyklingowi zgodnie z
Dyrektywa 2006/66/EWG.

Rozwigzywanie problemow

OBJAW

MOZLIWA
PRZYCZYNA

ROZWIAZANIE

Miernik nie dziata
prawidiowo.

Bezpiecznik nie jest
prawidtowo wiozony.

Sprawdzi¢ bezpiecznik i
wiozy¢ prawidtowo.

Niskie naftadowanie ba-
terii.

Wymieni¢ baterie.

Miernik wymaga skalibro-
wania.

Urzadzenie nalezy wystac
do skalibrowania do nieza-
leznego autoryzowanego
centrum serwisowego
firmy RIDGID.

Poluzowac potaczenia
wtykéw pomiarowych.

Sprawdzi¢ potaczenia i
ponownie zatozyc.

Miernik nie jest przy-
gotowany witasciwie do
pomiarow.

Ustawi¢ pokretto funkgji
na odpowiedni tryb
pomiarowy.

Uzywany jest zacisk
wejsciowy, zakres lub
tryb niewtasciwy dla
pomiaru.

Uzy¢ odpowiedniego

dla pomiaru zacisku
wejsciowego, zakresu
lub trybu. Patrz Instrukcja
konfiguracji i obstugi.

Urzadzenie nie wiacza
sie.

Przepalony bezpiecznik.

Wymieni¢ bezpiecznik.

Roztadowany akumulator.

Wymieni¢ baterie.
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Bezpecnostni symboly
V tomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouzity bezpe¢nostni symboly a signalni slova,
ktera sdéluji dulezité informace tykajici se bezpecnosti.

Toto je vystrazny bezpecnostni symbol. Je pouzivan pro to, aby vas upozornil na
mozné nebezpeci poranéni osob. Dodrzujte viechna upozornéni tykajici se bezpec-
nosti, na ktera tento symbol upozoriuje, abyste se vyvarovali mozného poranéni
nebo usmrceni.

VYSTRAHA oznatuje nebezpecnou situaci, kterd - kdyby nastala - by
mohla mit za nasledek smrt nebo vézny draz.

Pl VAROVANI oznacuje nebezpecnou situaci, nasledkem které méze dojit k
usmrceni nebo vaznému zranéni, pokud se ji nevyvarujete.

PNyl  UPOZORNENI oznatuje nebezpeénou situaci, kterd - kdyby nastala - by
mohla mit za nasledek mensi nebo lehky uraz.

[y 7 78 POZNAMKA uvadi informace tykajici se ochrany majetku.
Tento symbol znamena, Ze si pfed praci s timto zafizenim musite peclivé procist
navod k pouziti. Navod k pouZziti obsahuje dlleZité informace o bezpecné a spravné
obsluze zafizeni.

Y

7 Tento symbol znaci nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

c Tento symbol znaci pfitomnost nebezpeci vysokého napéti.

Vseobecné bezpecnostni predpisy

A VAROVANI
Prectéte si vSechna varovani a pokyny, tykajici se bezpecnosti. Nedbani téchto
varovani a pokynii miize mit za nasledek uraz elektrickym proudem, pozar nebo
vazné poranéni.

TYTO POKYNY SI ULOZTE!

Bezpecnost na pracovisti

- Udrzujte pracovni oblast Cistou a dobfe osvétlenou. Temna pracovisté nebo praco-
visté plna neporadku jsou zdrojem nehod.

- Nepouzivejte zafizeni ve vybusném prostiedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych
kapalin, plynG nebo prachu. Zafizeni miize vytvaret jiskry, které mohou zapdlit prach
nebo vypary.

- Déti a okolo stojici osoby se nesmi pfiblizovat k obsluze zafizeni. Rozptylovani mize
vést ke ztraté pozornosti.

Elektrobezpecnost
« Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi nebo ukostienymi povrchy, jako jsou
potrubi, radiatory, kuchynské sporaky a lednice. Kdyz je vase télo ve styku s uzemné-
nim nebo ukostfenim, existuje zde zvysené riziko zasahu elektrickym proudem.

- Nevystavujte zafizeni desti ani mokrym podminkam. Pokud se do zafizeni dostane
voda, zvysi se riziko Urazu elektrickym proudem.

Osobni bezpecnost
« P¥i pouzivani zafizeni se méjte neustale na pozoruy, sledujte, co délate, a pouzivejte
zdravy rozum. Nepouzivejte zafizeni, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu ¢i lékd. Staci okamzik nepozornosti pfi pouzivani zafizeni a muze dojit k vazné
ujmé na zdravi.
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- Pouzivejte osobni ochranné pomiicky. Vzdy noste ochranu o¢i. Ochranné pomacky
jako ochranné rukavice a odév, protiprachova maska, neklouzavé bezpecnostni obuy,
ochranna pfilba nebo ochrana sluchu, pouzivané v pfislusnych podminkach snizuji po-
Cet osobnich zranéni.

+ Nenahybejte se.Vzdy méjte vhodnou oporu pod nohy a rovnovahu. To umozni lepsi
kontrolu nastroje v neocekavanych situacich.

Pouzivani a péce o zafizeni

« Zafizeni nepretézujte. Pro dany ucel pouzijte spravné zafizeni. Spravné zafizeni
vam poslouzi lépe a bezpecnéji, pokud je pouzito zptisobem, pro ktery bylo navrzeno.
Nepouzivejte zafizeni, pokud jej nelze pomoci spinace ZAPNOUT ani VYPNOUT.
Kazdy nastroj, ktery nelze ovladat spinacem, je nebezpecny a musi byt opraven.
Nepouzivané zafizeni uchovavejte mimo dosah déti a nedovolte, aby ho pouzivaly

osoby, které s nim neumi zachazet nebo neznaji tyto pokyny. Zafizeni mlze byt v
rukou neproskolenych uzivatelt nebezpecné.

Provadéjte udrzbu zafizeni. Kontrolujte chybéjici ¢i poskozené soucasti a dalsi stavy,
které mohou ovlivnit funkci zafizeni. Pokud je zafizeni poskozeno, nechte ho pied pou-
Zitim opravit. Mnoho nehod je zplisobeno zafizenimi, ktera nebyla fadné udrzovéna.
Pouzivejte zafizeni a pFislusenstvi v souladu s témito pokyny a zohlednéte pracov-
ni podminky a praci, kterou mate provadét. Pouziti zarizeni pro jiné ¢innosti, nez pro
které je urc¢eno, by mohlo vést k nebezpecnym situacim.

Pouzivejte pouze pfislusenstvi doporucené vyrobcem zafizeni. Pfislusenstvi vhod-
né pro jedno zafizeni mGze byt pfi pouziti s jinym zafizenim nebezpecné.

Drzadla udrzujte sucha, Cista a zbavena oleje a mastnoty. Bude tak zajisténo lepsi
ovladani zafizeni.
Servis

« Servis zafizeni musi provadét kvalifikovana osoba pfi pouziti identickych nahrad-
nich dilG. Tim se zajisti, Ze bude dodrzena bezpec¢nost naradi.

Specifické informace o bezpecnosti

A VAROVANI
Tento odstavec obsahuje diilezité bezpecnostni informace specifické pro tento na-
stroj.
Peclivé si tato bezpecnostni opatieni proctéte diiv, nez zacnete digitalni multimetr
RIDGID® micro DM-100 pouzivat, abyste snizili riziko trazu elektrickym proudem
nebo jiného vazného osobniho poranéni.

TYTO POKYNY SI ULOZTE!

Tento navod mejte ulozen u pristroje, aby ho mela obsluha po ruce.

Bezpecnost pFi pouzivani multimetru
- P¥i praci s napétim nad 30 V AC RMS, 42V AC ve $picce nebo 60 V DC dbejte opatr-
nosti. Tato napéti predstavuji vazné riziko trazu elektrickym proudem. Vysokonapétové
obvody, jak stfidavé tak stejnosmérné, jsou velmi nebezpec¢né a mély by byt méreny s
velkou opatrnosti. Vyhnéte se préaci o samoté.

- Nepfipojujte pFistroj k napéti presahujicimu 600 V (AC ¢i DC) viéi uzemnéni. Mohlo
by dojit k poskozeni méficiho pfistroje a vystaveni jeho obsluhy riziku Urazu elektrickym
proudem.

- Kdyz pouzivate sondy, drzte je prsty za chranice prsti. Snizi se tak nebezpeci Urazu
elektrickym proudem.
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« Nikdy se pfi elektrickém méfeni neuzemiiujte. Nedotykejte se obnazenych kovovych
trubek, zasuvek, armatur, apod., které by mohly uzemnovat. Vhodnym zplsobem izoluj-
te své télo izolujte od zemé.

- P¥i méfeni proudu vypnéte pred pfipojenim méficiho pristroje k obvodu jeho na-
pajeni. Nespravna pfiprava by mohla vést k trazu elektrickym proudem.

- Pfed méfenim odporu, odpojte veskeré napajeni (vyjméte baterie, vypojte kabe-
ly, vybijte kondenzatory, apod.) od méfeného obvodu. Snizi se tak nebezpeci tirazu
elektrickym proudem.

- Po méfeni odporu je nutné vybit kondenzacni obvody. PomizZete tim zabranit riziku
Urazu elektrickym proudem.

- P¥i praci v blizkosti obnazenych vodi¢a a pfipojnic dbejte extrémni opatrnosti. Na-
hodny styk s vodici by mohl vést k urazu elektrickym proudem.

- Pfed fezanim, pajenim ¢i rozpojovanim testovaného obvodu odpojte jeho napaje-
ni. Mensi mnozstvi proudu mze vystavit obsluhu riziku Urazu elektrickym proudem.
Prohlaseni o shodé ES (890-011-320.10) bude v piipadé potieby soucasti této piirucky jako

zvlastni brozura.

Pokud mate néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku RIDGID®:
« Obratte se na mistniho distributora vyrobku spole¢nosti RIDGID.

- Navstivte www.RIDGID.com nebo www.RIDGID.eu a vyhledejte mistni kontaktni misto
pro vyrobky RIDGID.

« Kontaktujte technické oddéleni pro vyrobky RIDGID na rtctechservices@emerson.com
nebo v USA a Kanadé zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.

Popis, technické udaje a standardni vybaveni

Popis

Digitalni multimetr RIDGID® DM-100 je rucni pfistroj. Tento pfistroj dokaze zméfit stejno-
smérné a stiidavé napéti ¢i proud, odpor, kapacitu, frekvenci, teplotu, uzavieny obvod (zvu-
kovy signal) a zkouset diody. Multimetr dokaze automaticky zvolit nejlepsi rozsah méreni.
Pfistroj je schopny podrzet data v paméti a je vybaven funkci relativniho méfeni. Je vyba-
ven ochranou proti pretizeni a indikaci vybité baterie. Pfistroj je vybaven podsvicenym LCD
ukazujicim cisla az do hodnoty 4000.

Tento multimetr je napajen 9V baterii a je vybaven funkci automatického vypnuti po 15 mi-
nutéch necinnosti.

Specifikace

Displej Qggéviceny LCD zobrazujicim ¢isla az do hodnoty

Prepétova Kategorie......mmmmmmmsnnnns CAT 1l 1000V, CAT IV 600 V

Parametry POjistky ......oueeceseessereessssnnenes tavna pojistka 0,5 A/1000 V pro rozsah 400 mA
tavnd pojistka 10 A/1000 V pro rozsah 10 A

Izolace Trida 2, dvojitd izolace

Uroven ochrany.. .IP 67

Polarita automaticka indikace polarity

Provozni teplota.. .0°Caz50°C(32°Faz 122 °F)

Napdjeni 9V baterie, NEDA 1604, IEC 6F22 nebo 6LR61

Hmotnost. 0,82 liber (375 g)

Rozméry 7,2"x3,2"x2,2" (182 x 82 x 55 mm)
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Omezeni vstupt

Funkce Maximalni vstup
Napéti V DC/AC 1000V DC

Proud mA DC/AC 400 mA DC/AC
Proud A DC/AC 10 A DC/AC
Frekvence, pracovni cyklus | 600V DC/AC

Pfesnost je udavéna pii 18 °C

Stejnosmérné napéti (auto

az 28 °C (65 °F az 83 °F), pfi mensi nez 70% relativni vihkosti

matické prepinani rozsahu)

Maximalni vstup ...

Rozsah Rozliseni Pfesnost

400,0 mV 0,1 mV +0,5 % namérené hodnoty + 2 ¢islice

4000V 1mV

40,00V 10 mV +1,2% naméfené hodnoty + 2 ¢islice

400,0V 100 mV

1000V 1V +1,5% namérené hodnoty + 2 Cislice
Vstupni impedance. 7,8 MQ

Stiidavé napéti (automatické prepinani rozsahu)

..1000V DC nebo 1000V AC RMS

Rozsah Rozliseni Pfesnost
400,0 mV 0,1 mV +1,5% naméfené hodnoty +
70 Cislice
4000V 1mV +1,2% namérené hodnoty + 3 Cislice
40,00V 10 mV o i -
4000V 700 mV +1,5% naméfené hodnoty + 3 ¢islice
1000V 1V +2,0% namérené hodnoty + 4 ¢islice
Vstupni impedance... 7,8 MQ
AC odezva Skute¢né RMS 50 Hz az 400 Hz

Maximalni VStUP w.....eeeeeeveeveeeeee

1000V DC nebo 1000V AC RMS

Stejnosmérny proud (automatické prepinani rozsahu pro pA a mA)

Rozsah Rozliseni Pfesnost
400,0 pA 0,1 A +1,0 % namérené hodnoty +
3 dislice
4000 pA 1pA
40,00 mA 10 pA +1,5% naméfené hodnoty + 3 Cislice
400,0 mA 100 pA
10A 10 mA +2,5 % naméfené hodnoty + 5 ¢islic

Ochrana proti pietizeni
Maximalni vstup ...

..pojistky 0,5 A/1000V a 10 A/1000 V
..400 mA DC nebo 400 mA AC RMS v rozsahu pA/mA,

10 A DC nebo AC RMS v rozsahu 10A

Stiidavy proud (automatické prepinani rozsahu pro pA a mA)

Dosah Rozliseni PFesnost
400,0 pA 0,1 yA +1,5 % namérené hodnoty + 5 ¢islic
4000 pA 1A
40,00 mA 10 yA +1,8 % naméfené hodnoty + 5 Cislic
400,0 mA 100 pA
10A 10 mA +3,0 % namérené hodnoty + 7 Cislic
Ochrana proti pietizeni..........ueeeeennn.e. POjistky 0,5 A/1000 V a 10 A/1000 V
AC odezva skutecné RMS 50 Hz az 400 Hz

..400 mA DC nebo 400 mA AC RMS v rozsahu pA/mA,
10 A DC nebo AC RMS v rozsahu 10 A

Maximalni vstup ....
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Odpor (automatické prepinani rozsahu)

Rozsah Rozliseni Piesnost

400,0Q 01Q +1,2 % namérené hodnoty + 4 Cislice
4,000 kQ 10 +1,0 % namérené hodnoty =+ 2 &islice
40,00 kQ 10Q

400,0 kQ 100Q +1,2% namérené hodnoty + 2 ¢islice
4,000 MQ 1kQ

40,00 MQ 10 kQ +2,0 % namérené hodnoty + 3 Eislice

Vstupni 0Chrana....ooceecersvessessssennnnnn. 600 V. DC Nebo 600 V AC RMS

Kapacita (automatické prepinani rozsahu)

Frekvence (automatické

Rozsah Rozliseni Pfesnost

4,000 nF 1pF +5,0 % namérené hodnoty + 0,5 nF
40,00 nF 10 pF +5,0 % namérené hodnoty + 7 Eislic
400,0 nF 0,1 nF

4,000 uF 1nF +3,0 % naméfené hodnoty + 5 ¢islic
40,00 uF 10nF

200,0 uF 0,1 uF +5,0 % namérené hodnoty + 5 &islic

Vstupni 0Chrana....oocreeeesvessessnsennnnnn. 600 V. DC Nebo 600 V AC RMS

prepinani rozsahu)

Rozsah Rozliseni Pfesnost
9,999 Hz 0,001 Hz o o o
99.99 Hz 0,01 Hz +1,5 % namérené hodnoty + 5 ¢islic
999,9 Hz 0,1Hz
9,999 kHz 1Hz o P o
99.99 kHz T0Hz +1,2 % namérené hodnoty + 3 ¢islice
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1 kHz +1,5% naméfené hodnoty + 4 &islice
Citlivost > 0,5V RMS zatimco < 100 kHz
Citlivost > 8V RMS zatimco > 100 kHz
Ochrana proti pretizeni.......crrennnn. 600 V. DC nebo AC RMS
Pracovni cyklus
Rozsah Rozliseni Pfesnost
10,1%2299,9% 0,1 % +1,2 % namérené hodnoty + 2 ¢islice
Sitka pulzu > 100 ps, < 100 MS
Sitka frekVeNCe e 5Hz az 150 kHz
Citlivost >0,5V RMS
Ochrana proti pretiZeni..........eecessns 600V DC nebo AC RMS
Teplota
Rozsah Rozliseni Pfesnost
-20°C az +760 °C 1°C 139 stené hodnoty + 2 &isli
4°F 23 +1400 °F F +3 % naméfené hodnoty + 2 ¢islice
Cidlo Typ K termoelektricky ¢lanek

Ochrana proti pietizeni....
Zkouska diody

..600V DC nebo AC RMS

Rozsah

Rozliseni Pfesnost

0,3 mA typicka hodnota

TmVv +10 % naméfené hodnoty + 5 ¢islic

Napéti otevieného obvodu.

Ochrana proti pretizeni

..1,5V DC typickéd hodnota
..600V DC nebo AC RMS
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Slysitelné uzavieni obvodu
Slysitelny prah ...

.<150Q

Kontrolni proud.. .<0,3mA

Ochrana proti pretizen .600V DC nebo AC RMS

Standardni vybaveni

Digitalni multimetr RIDGID® micro DM-100 se dodava s nasledujicim vybavenim:
« digitalni multimetr micro DM-100 « Zaslepky vyvodu
« Kontrolni kabely s krytkami, ¢erny a ¢erveny - CD s navodem k pouziti a pokyny
- Adaptér typ K a teplotni sonda « Prepravni pouzdro

Teplotni sonda a

Kontrolni adaptér

kabely

Zaslepky vyvodu

e

et

Obrazek 1 - digitalni multimetr micro DM-100

Drzaky kontrolnich

kabelt

Vystrazné stitky

Obrazek 2 - zadni strana digitalniho multimetru micro DM-100

1. Velké LCD zobrazuijici ¢islice az do hodnoty 4000
2. Tlacitko rozsahu (RANGE)

3.Tlacitko frekvence/% pracovniho cyklu (Hz%)

4. Tlacitko volby rezimu (MODE)

5.Tlacitko podrzeni hodnot (HOLD).

6.Tlacitko rezimu relativniho méreni (REL)

7.Tlacitko podsviceni
8. Oto¢ny voli¢ funkci

9. Kladny vstupni vyvod pro 0 az 10 A (@XD)

10. Kladny vstupni vyvod pro 0 az 400 mA (@)

11. Kladny vstupni vyvod pro méreni napéti DC/AC, méfeni od-
poru, kontrolu uzavieného obvodu, zkousky diody, merenl
frekvence, méfeni kapacity a méfeni teploty (EEI(

12. Zaporny vyvod (COM) pro vsechna méfeni (m‘)

(Neni zobrazeno - zadni strana pfistroje) dvitka baterie, oddil
pojistek, vyklapéci stojanek, drzék sondy

Obrazek 3 - ovladaci prvky digitalnit Iti uDM-100
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Symboly na obrazovce

Digitalni multimetr micro DM-100 RIDGID

Cislo Symbolyna | Popis
symbolu obrazovce
1 o Vybita baterie.
2 — Ukazatel polarity Zaporné namérené hodnoty.
V relativnim rezimu toto znaménko ukazuje, ze
naméfené vstupni hodnoty jsou nizsi nez ulozené
referen¢ni hodnoty.
3 AC Stfidavy proud nebo napéti
4 DC Stejnosmérny proud nebo napéti
5 AUTO Je aktivni rezim automatického prepinani rozsahu.
Automaticky voli nejlepsi rozsah méfenych hodnot.
6 Podrzeni hodnot je zapnuto.
7 REL Je aktivni relativni rezim.
8 =} Rezim zkousky diody.
9 .)» Rezim kontroly uzavieného obvodu.
10 °Ca°F Rezim méreni teploty (stupné Celsia ¢i Fahrenheita).
1 Q,kQ, M ohmy, kiloohmy, megaohmy
Hz, kHz hertze, kilohertze
% procenta Pouzity k méfeni pracovnich cyklG
vV, mV volty, milivolty
A, MA, mA ampéry, mikroampéry, miliampéry
uF, nF mikrofarady, nanofarady
— oL Stav pretizeni

Obrazek 4 - Symboly na obrazovce
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Symboly na pfistroji

IE Symbol dvoijité izolace _— | Symbol pojistky

—1_ | Symbol uzemnéni E Symbol 9V baterie

CAT Il | Kategorie Ill definovana CAT IV | Kategorie IV definovana
predpisem IEC o prepéti predpisem IEC o prepéti
Zarizeni kategorie lll je Zafizeni kategorie IV je
navrzeno tak, aby chranilo pred navrzeno tak, aby chrénilo pred
prechodnymi proudy v zafizenich prechodnymi proudy na trovni
s pevnou instalaci, jako jsou primarniho napéjeni, jako napf. u
rozvodné panely, napajece a elektromér(i nebo u stropnich ¢i
zkratovace a osvétlovaci systémy podzemnich inzenyrskych siti.
ve velkych budovéch.

c € Spliuje nafizeni Evropské unie Elektricka zafizeni nevyhazujte

spolu s domacim odpadem!
—

[JYITTIT7Y Toto zafizeni se pouziva pro elektrickd méfeni. Nespravné pouzivani nebo
nevhodna aplikace ma za nasledek nespravna nebo nepfesna méreni. Za vybér zplsobu
vhodného méfeni v danych podminkach odpovida uzivatel.

Prohlaseni uradu FCC

Toto zafizeni bylo testovéno a vyhovuje omezenim pro digitélni zafizeni tfidy B podle ¢asti
15 Pravidel FCC. Tato omezeni jsou stanovena tak, aby zajistovala dostate¢nou ochranu
proti skodlivému ruseni v obytnych prostorach.

Zatizeni generuje, pouziva a mlze vyzarovat energii o radiové frekvenci a pokud neniinsta-
lovano a pouzivano podle ndvodu, mize rusit radiovou komunikaci.

Nicméné neexistuje zaruka, ze v konkrétni instalaci k takovému ruseni nedojde.

Pokud zafizeni skutecné zplsobi ruseni piijmu rozhlasového nebo televizniho signalu, coz
Ize ovéfit vypnutim a zapnutim zafizeni, uzivatel se mudze pokusit ruseni odstranit jednim
nebo nékolika z nasledujicich zptsob:
+ Zménit orientaci nebo premistit anténu pfijimace.
« Zvétsit vzdalenost mezi zafizenim a pfijimacem.
+ Pozadat o pomoc prodejce nebo zkuseného opravare rozhlasovych pfijimacii nebo tele-
vizorQ.

Elektromagneticka kompatibilita (EMC)

Termin elektromagneticka kompatibilita je pouZzit k vyjadieni schopnosti vyrobku dobre
fungovat v prostiedi, kde se nachézeji elektromagnetické zareni a elektrostatické vyboje, a
bez toho, aniz zplsobi elektromagnetické ruseni jinych zafizeni.

[LIAZITEY RIDGID micro DM-100 vyhovuje véem pouzitelnym standard(im elektromag-
netické kompatibility. Nelze viak vyloucit moznost vzajemného pUsobeni na jiné pfistroje.

Vymeéna/montaz baterii

DigitaIni multimetr RIDGID DM-100 se dodéva bez nainstalované baterie. Kdyz se na ob-
razovce displeje zobrazi symbol vybité baterie [I:EI], baterii vymérite. Provozovani
méficiho zafizeni s vybitou baterii mize vést k nepresnému méreni. Pfed dlouhodobym
uskladnénim baterii vyjméte, aby nevytekla.
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1. Vypnéte zafizeni a odpojte kontrolni

kabely. Kryt schrénky
baterie

2. Na povoleni $roubl krytu schranky
baterie pouzijte kiizovy Sroubovak a
kryt poté odstrarite. Vyjméte stavajici
baterii.

3. Nainstalujte alkalickou baterii 9 V
(NEDA 1604, IEC 6F22 nebo 6LR61),
pricemz dbejte na spravnou polaritu
oznacenou ve schrance baterie.

Baterie

4. Bezpecné zajistéte zpét kryt schranky
baterie. Zafizeni nepouzivejte bez za- oprazek 5 - vyména baterie
jisténého krytu baterie.

Kontrola pred zahajenim prace

A

Yj o Pred kazdym pouzitim nastroj zkontrolujte a vyreste veskeré problémy,

abyste snizili nebezpeéi vazného urazu elektrickym proudem éi zpusobe-
ného jinymi pFi¢éinami a zabranili poskozeni nastroje.

1. Ujistéte se, Ze je pfistroj vypnuty a kabely nejsou zapojené.

2. Ocistéte zafizeni od oleje, tuku nebo necistot. Usnadnite tak provadéni prohlidek a
zabrénite tim vyklouznuti nastroje z ruky.

3. Nastroj prohlédnéte.

« Zda nejsou néjaké ¢asti poskozené, opotiebované nebo zda néjaké nechybi, nejsou
chybné vyrovnané nebo spojené, nebo zda nenastal jiny stav, ktery mize branit nor-
malnimu bezpe¢nému provozu.

- Ujistéte se, Ze je kryt schranky baterie a zadni kryt (kryt pojistky) bezpecné zajistény.

« Zkontrolujte kontrolni kabely, zda nemaji poskozenou izolaci nebo obnazené vodice.
Zkontrolujte kontrolni kabely na uzavieny obvod.

« Zkontrolujte, zda jsou vystrazné stitky a znacky na misté, jsou pfipevnéné a dobie
Citelné.

Pokud béhem kontroly zjistite jakékoli problémy, nastroj nepouzivejte, dokud tyto problé-
my neodstranite.

4. Ovérte si chod mériciho pfistroje (fidte se pokyny ohledné nastaveni a provozu).
« Pristroj zapnéte a ujistéte se, Ze nesviti symbol vybité baterie.
« Provedte kontrolu uzavieného obvodu.

5. Méici pfistroj nepouzivejte, pokud nefunguje normalné. Pochybujete-li, dejte méfici
pristroj do servisu.
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Nastaveni a provoz

A VAROVANI
- @ Abyste snizili nebezpeci urazu elektrickym proudem ¢i z dal-
Sich moznych pf¥icin a zabranili poskozeni zafizeni, pFipravte
pracovisté a pouzivejte multimetr podle téchto pokynu.
PFi praci s napétim nad 30 V AC RMS, 42 V AC ve $picce nebo 60
V DC dbejte opatrnosti. Tato napéti predstavuji vazné riziko urazu elektrickym proudem.
Vysokonapétové obvody, jak stiidavé tak stejnosmérné, jsou velmi nebezpecné a mély by
byt méreny s velkou opatrnosti. Vyhnéte se praci o samoté.
Nepftipojujte ptistroj k napéti presahujicimu 1000 V (AC ¢i DC) vici uzemnéni. Mohlo
by dojit k poskozeni méficiho pristroje a vystaveni jeho obsluhy riziku Urazu elektrickym
proudem.
Kdyz pouzivate sondy, drzte je prsty za chranie prstu. Snizi se tak nebezpedi Urazu
elektrickym proudem.
Nikdy se pfi elektrickém méfeni neuzemiiujte. Nedotykejte se obnazenych kovovych
trubek, zasuvek, armatur, apod., které by mohly uzemnovat. Vhodnym zplisobem izolujte
své télo izolujte od zemé.
Pfi praci v blizkosti obnazenych vodi¢a a pFipojnic dbejte extrémni opatrnosti. Na-
hodny styk s vodici by mohl vést k irazu elektrickym proudem.
1. Zkontrolujte, zda jsou v pracovni zéné vhodné podminky, jak se uvadi v oddilu vieo-
becnych bezpecnostnich predpisu.

2. Zkontrolujte praci, kterou méte vykonat, a presvédcte se, ze mate pro tuto praci sprav-
né vybaveni. Informace o dosahu, ptesnosti a dalsi viz oddil Specifikace.

« K volbé funkce otocte volicem funkci do pfislusné polohy.

« Zvolte prislusnou funkci a rozsah vaseho méreni.

« Urcete méfené napéti. Mezi vyvody ¢i mezi vyvodem a uzemnénim nedovolte vyssi
napéti nez napéti znac¢ené na méricim pfistroji.

« Pii méfeni proudu vypnéte pied pfipojenim méficiho pfistroje k obvodu jeho napa-
jeni. Nezapomenite méfici pfistroj zapojit k obvodu do série.

« Po provedeni kontroly otocte voli¢em funkci do polohy VYPNUTO.

3. Ujistéte se, Ze veskeré pouzivané vybaveni bylo patfi¢né zkontrolovano.

4. Pouzivejte prislusenstvi vhodné pro dany ucel. Zvolte spravné vyvody, funkci a rozsah
vaseho méfeni.

5. Kdyz provadite elektrické zapojeni, pfipojte nejdiive bézny kontrolni kabel (¢erny) a
poté zivy kontrolni kabel (¢erveny). Kdyz zapojeni rozpojujete, odpojte nejprve Zzivy
kontrolni kabel (¢erveny) a teprve poté bézny kontrolni kabel (¢erny). Nevyuzité vyvo-
dy zakryjte zaslepkami.

6. Pokud se na displeji béhem méteni zobrazi,OL", naméfend hodnota pfesahuje vami
zvoleny rozsah. Navolte vyssi rozsah. U nékterych nizkonapétovych stejnosmérnych a
stiidavych rozsaht s kontrolnimi kabely nepfipojenymi k pfistroji se na displeji mohou
zobrazovat néhodné ménici se hodnoty. Jedna se o normalni jev zplisobeny vysokou
citlivosti vstupt. Naméfené hodnoty se ustali a budou poskytovat fadné hodnoty po
zapojeni do obvodu.
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7. Kdyz méfici pfistroj nepouzivate, vzdy otocte voli¢ funkci do polohy VYPNUTO. Méfici
pristroj se vypne automaticky, pokud jej 15 minut nepouzivate.

Otocny voli¢ funkci

Otocny voli¢ funkci umoziuje uzivateli zvolit funkci méfeni jeho otoc¢enim na jeden ze
symbol{ po jeho obvodu.

Poloha volice Funkce

VYPNUTO Vypne méfici pfistroj
Y7 Méfeni napéti DC/AC
CAP Méreni kapacity
>t Kontrola uzavieného obvodu a
.)))) zkouska diody
Méreni odporu
Hz% Méfreni frekvence
°C Méreni teploty v °C
°F Méeni teploty v °F
Obrazek 6 - Otoény voli¢ funkci p—
~ vy o 3
10A v Méreni proudu DC/ACazdo 10 A
MA: Méreni proudu DC/AC az do 400 mA
Lﬁ‘f\ e Méfteni proudu DC/AC az do 4000 pA

Vstupni vyvody

Cerny kontrolni kabel se zapojuje do zéporného vyvodu (COM) a ¢erveny kontrolni kabel
do kteréhokoliv ze tfi kladnych vyvodl dle provadéného méfeni. U nevyuzitych vyvoda
pouzijte béhem méieni dodané zaslepky.

Vyvody Popis
10A | Vyvodpro0Oaz10A

WA/ mA | Vyvod pro 0 az 400 mA

V/Hz% / | Vstupni vyvod pro méfeni napéti
Q/CAP/ | DC/AC, méfeni odporu, kontrolu
TEMP | uzavieného obvodu, zkousky
diody, méreni frekvence, méreni
kapacity a méfeni teploty
Obrézek 7 - Vstupni vyvody EI@ | COM | Zapomyvyvod proviechna
meéfeni
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Tlacitka

Tlacitko volby rezimu (MODE)

Tlacitko volby rezimu se pouziva k volbé rezimu méteni ohmU/diody/preruseného obvodu
nebo stejnosmérného/stridavého proudu u pfislusnych nastaveni na volic¢i funkci.
Tlacitko rozsahu (RANGE)

Pristroj po zapnuti automaticky prejde na rezim automatického pfepinéni rozsahu. Tim se
automaticky zvoli nejlepsi rozsah pro provadéné méreni a obecné se jedna o nejvhodnéjsi
rezim pro vétsinu méfeni. Pro manualni volbu rozsahu provedte nasledujici:

1. Stisknéte tlacitko rozsahu. Na displeji zhasne ukazatel ,AUTO".
2. Tisknutim tlacitka rozsahu postupné prochazejte dostupnymi rozsahy, dokud nezvoli-
te vami pozadovany rozsah.
3. Stisknutim a podrzenim tlacitka rozsahu na 2 sekundy ukoncite rezim manuélni volby
rozsahu a vratite se k automatickému prepinani rozsahu.
Tladitko podrzeni hodnot (HOLD).
Tlacitko podrzeni hodnot umoznuje méficimu pfistroji podrzet naméfené hodnoty pro
pozdéjsi pouziti.
1. Stisknutim tla¢itka podrzeni hodnot podrzite naméfené hodnoty na displeji. Na dis-
pleji se zobrazi symbol ,,HOLD".
2. Opétovnym stisknutim tlacitka podrzeni hodnot se vratite do rezimu normalniho pro-
vozu.
Tlacitko rezimu relativniho méfeni (REL)

Funkce relativniho méfeni vam umoznuje provadét relativni méfeni vzhledem k ulozené
referen¢ni hodnoté. Referen¢ni napéti, proud ¢i jinou hodnotu Ize uloZit a porovnavat s ni
méfené hodnoty.

1. Provedte jakékoliv méfeni dle popisu v provoznich pokynech.

2. Stisknutim tlacitka rezimu relativniho méfeni ulozite naméfenou hodnotu na displeji,
na kterém se rozsviti symbol ,REL".

3. Displej bude nyni zobrazovat rozdil mezi ulozenou a naméfenou hodnotou.

4. Opétovnym stisknutim tlacitka rezimu relativniho méfeni se vratite do rezimu normal-
niho provozu.

Tlaéitko podsviceni ( ¢!

1. Stisknutim tla¢itka podsviceni na 2 sekundy zapnete podsviceni displeje.
2. Opétovnym stisknutim tohoto tlacitka ukondite rezim podsviceni displeje.
Tlacitko ,,Hz%" (Hz%)

1. Stisknutim tlacitka ,Hz%" zméfite béhem méreni napéti ¢i proudu frekvenci nebo pra-
covni cyklus.

2. Vrezimu méreni frekvence je frekvence mérena v Hz a v procentudlnim (%) rezimu se
namérené hodnoty zobrazuji v hodnotéach 0,1 az 99,9.

3. Opétovnym stisknutim tlacitka,Hz%" se vrétite k méfeni napéti ¢i proudu.
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Méreni napéti DC/AC

[ZTITTTY Neméite napéti DC/AC, pokud je motor (nebo jiné vysokonapétové zafizeni)
na merenem obvodu zapindn a vypinan. Mohlo by dojit k velkym skoklm v napéti, které by
mohly poskodit méfici pfistroj.

Neméfite napéti DC/AC, pokud je motor (nebo jiné vysokonapétové zafizeni) na méfeném
obvodu zapinan a vypinan. Mohlo by dojit k velkym skokim v napéti, které by mohly po-
Skodit méfici pfistroj.
1. Voli¢ funkci nastavte do polohy méreniV DC/AC ( v ) a pomoci tlacitka volby rezi-
Hz
mu zvolte moznost AC ¢i DC.

2. Cerny kontrolni kabel zasufte do vyvodu,COM" a éerveny kontrolni kabel do vyvodu, V"

3. Dotknéte se hroty sondy kontrolovaného obvodu. Ujistéte se, ze dodrzujete spravnou
polaritu (¢erveny kabel kladny, ¢erny kabel zaporny). Pfepinani rozsahu a volba DC/AC
rezimu jsou automatické.

Hroty sondy nemusi byt dostatecné dlouhé, aby se dotkly Zivych ¢asti uvnitf nékte-
rych armatur z divodu pfilis hluboko usazenych kontaktd. Mdze byt namérena hod-
nota 0V, i kdyz je zasuvka ve skute¢nosti pod proudem. Ujistéte se, Ze se hroty sondy
dotykaji kovovych kontaktd, nez zacnete predpokladat, Zze nebylo naméfeno zadné
napéti.

4. Na displeji si prectéte namérené napéti. Na displeji se zobrazi spravna hodnota s de-
setinnou ¢arkou a symbolem (DC/AC a V). Pokud je zaménéna polarita, na displeji se
pred hodnotou zobrazi minus (-).

Méieni proudu DC/AC

Riziko urazu elektrickym proudem sniite tim, Ze nebudete provadét méfe-
ni stfidavého proudu na obvodech, u kterych napéti presahuje hodnotu 250V AC. Pfi mére-
ni proudu vypnéte pied pfipojenim méficiho pristroje k obvodu jeho napajeni. Nespravna
piprava by mohla vést k trazu elektrickym proudem.

1. U méfeni proudu do 4000 pA nastavte voli¢ funkci do polohy pA ( GA .. ) @ Zasunte
Cerveny kontrolni kabel do vyvodu,pA / mA".

2. U méfeni proudu do 400 mA nastavte voli¢ funkci do polohy mA (,:’;"AHI) a zasunite
Cerveny kontrolni kabel do vyvodu,pA / mA".

3. U méfeni proudu do 10 A nastavte voli¢ funkci do polohy A (1~A ) @ Zasuiite cerveny

kontrolni kabel do vyvodu, 10 A"
4. Stisknutim tlacitka rezimu zvolte moznost DC ¢i AC.
5. Zasurite cerny kontrolni kabel do vyvodu,COM".

6. Uméieného obvodu vypnéte napajeni, a poté rozeviete obvod v misté, kde chcete
provést méreni proudu.

7. Cernym hrotem kontrolni sondy se dotknéte zéporné strany obvodu. Cervenym hro-
tem kontrolni sondy se dotknéte kladné strany obvodu.

Neprovadéjte méfeni proudu na skale 10 A po dobu del3i nez 30 sekund. Del3i
nez 30s méreni by mohlo poskodit méfici pfistroj nebo kontrolni kabely.

8. Ozivte napajeni obvodu.

9. Nadispleji si pre¢téte naméfené napéti. Na displeji se zobrazi spravna hodnota s dese-
tinnou ¢arkou a symbolem.
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Méieni odporu

P'SLG.\H Riziko drazu elektrickym proudem snizite odpojenim veskerého napéjeni
(vyjmutim baterii, vypojenim kabelu, vybitim kondenzatord, apod.) od méfeného obvodu,
nez provedete jakékoliv méfeni odporu.

1.
2.

Voli¢ funkci nastavte do polohy Q.

Cerny kontrolni kabel zasunte do vyvodu,COM” a ¢erveny kontrolni kabel do vyvodu
QN

. Dotknéte se hroty sondy kontrolovaného obvodu nebo soucasti. V praxi se doporu-

Cuje odpojit jednu stranu testované soucasti, aby zbytek obvodu nemohl ovliviiovat
namérené hodnoty odporu.

. Na displeji si prectéte naméreny odpor. Na displeji se zobrazi spradvna hodnota s dese-

tinnou ¢arkou a symbolem.

. Po méfeni odporu je nutné vybit kondenza¢ni obvody. Pomuzete tim zabranit riziku

urazu elektrickym proudem.

Zkouska diody

'SLY.\(H Pro snizeni rizika razu elektrickym proudem nezkousejte diody, které jsou
pod napétim.

1.

2.
3.

Voli¢ funkci nastavte do polohy == 0)))).
Tisknéte tlacitko == ')))), dokud se na displeji nezobrazi symbol =jpj=.

Cerny kontrolni kabel zasutite do vyvodu,COM" a ¢erveny kontrolni kabel do vyvodu
Q"

. Dotknéte se hroty sondy kontrolované diody nebo polovodic¢ové spojky. Poznamenej-

te si naméfenou hodnotu na pfistroji.

. Obratte polaritu zménou polohy sondy. Poznamenejte si tuto naméfrenou hodnotu.

. Diodu nebo spojku Ize ohodnotit nasledujicim zplsobem:

« Pokud jedno méreni vrati hodnotu a druhé méreni zobrazi,OL’, dioda je v pofadku.
« Pokud obé méfeni zobrazi,OL, je v zafizeni preruseny obvod.

« Pokud obé méfeni vréti velmi malé nebo nulové hodnoty, je zafizeni zkratované.

POZNAMKA! Hodnota zobrazena na displeji béhem zkousky diody odpovidé propustnému
napéti.

Kontrola preruseného obvodu

Riziko urazu elektrickym proudem snizite, nebudete-li nikdy kontrolovat
preruseny obvod u vodi¢t pod napétim.

1.
2.

Voli¢ funkci nastavte do polohy == 0)))).

Cerny kontrolni kabel zasunte do vyvodu,COM” a ¢erveny kontrolni kabel do vyvodu
QN

. Tisknéte tlacitko == ')))), dokud se na obrazovce displeje nezobrazi symbol ')))) .

. Zkontrolujte funkci méficiho pfistroje spojenim hrotl sondy. Mél by zaznit zvukovy

signal.

. Dotknéte se hroty sondy kontrolovaného vodice ¢i obvodu.
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6. Pokud je naméreny odpor mensi nez cca 150 Q, zazni zvukovy signal. Na displeji se

rovnéz zobrazi naméreny odpor.

Méreni kapacity

'L G\H Riziko razu elektrickym proudem snizite odpojenim veskerého napajeni
(vyjmutim baterii, vypojenim kabelu, vybitim kondenzatord, apod.) od méreného obvodu,
nez provedete jakékoliv méfeni kapacity. Pomoci funkce méfeni napéti DC se ujistéte, Zze
je kondenzator vybity.

1.
2.

Voli¢ funkci nastavte do polohy CAP. (Na displeji se zobrazi,nF” a mala hodnota.)

Cerny kontrolni kabel zasurite do vyvodu,COM” a ¢erveny kontrolni kabel do vyvodu
,CAP".

. Kontrolnimi kabely/hroty se dotknéte testovaného kondenzatoru. Na displeji se zob-

razi spravna hodnota s desetinnou ¢arkou a symbolem.

Méfreni frekvence

1.
2.

Voli¢ funkci nastavte do polohy Hz%.

Cerny kontrolni kabel zasurite do vyvodu,COM* a ¢erveny kontrolni kabel do vyvodu
S

. Dotknéte se hroty sondy kontrolovaného obvodu.

. Na displeji si pre¢téte naméfenou frekvenci. Na displeji se zobrazi spravna hodnota s

desetinnou ¢arkou a symboly (Hz, kHz).

Méreni teploty

V'L GH Riziko urazu elektrickym proudem snizite odpojenim obou kontrolnich
sond od jakéhokoliv napéjeni, nez zacnete méfit teplotu.

1.

V'L G.\H Riziko drazu elektrickym proudem
snizite odstranénim termoelektrického ¢lanku pred

. Zasunte teplotni sondu do adaptéru.

. Dotknéte se hlavici teplotni sondy casti, jejiz

. Na displeji si pfec¢téte namérenou teplotu. Na

Pokud si prejete méfit teplotu v °F, nastavte voli¢ funkci na rozsah °F. Pokud si piejete
meéfit teplotu v °C, nastavte voli¢ funkci na rozsah °C.

. Teplotni adaptér zasunte do vyvodu ,COM“ a ,V Q CAP TEMP Hz" se zépornou stra-

nou ve vyvodu ,COM* a kladnou stranou ve vyvodu ,V Q CAP TEMP Hz".

teplotu budete méfit. Udrzujte kontakt sondy s
testovanou ¢asti, dokud se namérena hodnota
neustali (cca 30 sekund).

displeji se zobrazi spravna hodnota s desetin-
nou ¢arkou.

zménou na jinou funkci méfeni. Obrazek 8 - Teplotni sonda
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Navod k udrzbé

A VAROVANI
Riziko urazu elektrickym proudem snizite odpojenim kontrolnich kabelii od jaké-
hokoliv zdroje napéti, nez zacnete s udrzbou.

Cisténi
+ Nenofte multimetr do vody. Necistotu otfete vlhkou, mékkou tkaninou. NepouZivejte
agresivni Cistici prostfedky nebo roztoky. Jemné ocistéte obrazovku displeje ¢istym su-
chym hadfiikem. Vyhnéte se pfilisnému drhnuti.

« K ¢isténi kontaktl kontrolnich kabeld pouzivejte pouze vaticku na $pejli namocenou v
alkoholu.

Kalibrace

Kalibrace méficiho pfistroje by méla byt kontrolovana jednou roc¢né, aby se zajistila jeho
funkce dle specifikaci. Kontrolu kalibrace provede servisni stiedisko RIDGID.

Vyména pojistky

Pokud se pfi méreni proudu na displeji zobrazuje nule, je mozna nutné vyménit pojistky.

Zadni
strana
krytu

1. Vypnéte méfici pfistroj.

2. Vyjméte baterii (viz ,Vyména/montaz bate- N
v Pojistky
rie”).

3. Uvolnéte 6 Sroubd, které drzi pfipeviuji kryt
(viz obrazek 9) a sejméte zadni stranu krytu
multimetru.

4. Zkontrolujte pojistky. V pfipadé potieby je
vyjméte jemnym vytazenim.

5. Nainstalujte do drzéku novou pojistku. Vzdy
pouzijte pojistku spravnych rozmérd a hod-
not. (tavna pojistka F500 mA/1000 V u roz- Obrazek 9 - Odstranéni zadni strany
sahu 400 mA, tavna pojistka F10 A/1000 V u krytu multimetru
rozsahu10 A - pro katalogova cisla viz oddil
Pfislusenstvi ).

6. Opatrné znovu sestavte multimetr a ujistéte se, Ze spoje sedi na svém misté a nejsou
poskozené. Zafizeni nepouzivejte bez krytu pfistroje ¢i zajisténého krytu baterie.

Prislusenstvi

Abyste sn|z| i nebezpea vazného urazu, pouzivejte pouze prislusenstvi specialné
urcené a dop ené pro pouziti

i s digitalnim multimetrem DM-100 RIDGID, které
je uvedeno nize. Pouziti jlneho prlslusenstVI vhodného pro jiné nastroje miize byt
pfi pouziti s timto méficim pFistrojem nebezpecné.

Katalogové &islo | Popis
44753 Kontrolni kabely s krytkami, ¢erny a cerveny
45023 Zaslepky vyvodl
44758 Adaptér typ K a teplotni sonda
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Katalogové ¢islo | Popis
44768 Tavna pojistka F500 mA/1000 V pro rozsah 400 mA

44763 Tavna pojistka F10 A/1000V pro rozsah 10 A

Dalsi informace o specifickém pfislusenstvi pro tento nastroj naleznete v katalogu firmy
RIDGID nebo on-line na adrese www.RIDGID.com nebo www.RIDGID.eu.

Skladovani

Digitalni multimetr RIDGID micro DM-100 je nutné skladovat na suchém a bezpecném
misté pfi teplotach v rozmezi 20 °C az 60 °C (-4 °F az 140 °F) a pfi relativni vihkosti mensi
nez 80 %.

Pristroj uskladnéte v uzamceném prostoru, z dosahu déti a lidi neseznamenych s jeho ob-
sluhou.

Pred kazdou dlouhou dobou skladovéni nebo prepravou vyjméte baterii, aby nevytekla.

Méfici pfistroj by mél byt chranén pred tvrdymi narazy, vihkosti, prachem a necistotami,
extrémné vysokymi a nizkymi teplotami a chemickymi roztoky a vypary.

Servis a opravy

A VAROVA
Nevhodny servis nebo oprava (¢i kalibrace) digitalniho multimetru micro DM-100
muze zpusobit, Ze bude pF¥i provozu nebezpecny.

Servis a oprava digitalniho multimetru micro DM-100 musi byt provadéna nezavislym au-
torizovanym servisnim stfediskem spole¢nosti RIDGID.
Pokud hledéte nejblizsi nezévislé servisni stfedisko pro produkty RIDGID nebo mate jaké-
koliv dotazy tykajici se servisu nebo oprav:
+ Obratte se na mistniho distributora vyrobkl spole¢nosti RIDGID.
+ Navstivte www.RIDGID.com nebo www.RIDGID.eu a vyhledejte mistni kontaktni misto
pro vyrobky RIDGID.

+ Kontaktujte technické oddéleni pro vyrobky RIDGID na rtctechservices@emerson.com
nebo v USA a Kanadé zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.

Likvidace

Dily digitalniho multimetru RIDGID micro DM-100 obsahuji cenné materialy a Ize je re-
cyklovat. Existuji mistni spolecnosti, které se na recyklovani specializuji, a které Ize najit ve
vasi oblasti. Likvidujte komponenty v souladu se vsemi pouzitelnymi pfedpisy. Pro ziskani
dalsich informaci se spojte s mistnim Gfadem pro nakladani s odpady.

V zemich EU: Elektricka zafizeni nevyhazujte spolu s domacim odpadem!

Podle evropské smérnice 2002/96/EC pro likvidaci elektrickych a elektronickych

zarizeni a jeji aplikace v narodnich legislativach, musi byt nepouzitelna elektric-

ka zafizeni shroméazdéna samostatné a zlikvidovana ekologickym zpGsobem.
| o . .

Likvidace baterie

V zemich EU: Vadné nebo pouZzité baterie musi byt recyklovany podle smérnice 2006/66/
EEC.
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Reseni problémi

| PRIZNAKY

MOZNA PRIiCINA

RESENi

Méf¥ici pristroj nefun-
guje spravné.

Pojistka neni spravné
vloZena.

Zkontrolujte pojistku a
vlozte ji spravné.

Baterie je slaba.

Vyméite baterii.

Méfici pfistroj potiebuje
zkalibrovat.

Poslete pfistroj ke kalibraci
do nezévislého autorizova-
ného servisniho stfediska
RIDGID.

Uvolnéné pfipojeni
zastrcek kontrolnich
kabeld.

Zkontrolujte pfipojeni a
znovu zastrcte.

Méfici pristroj neni nasta-
ven na spravné méfeni.

Otocte voli¢em funkci na
pfisluiné spravné méreni.

Pouziti nespravného
vstupniho vyvody,
rozsahu ¢i rezimu méreni.

Pouzijte spravnd vstupni
vyvod, rozsah ¢i rezim
méfeni. Viz pokyny ohledné
nastaveni a provozu.

Jednotka se nezapne.

Spalend pojistka.

Vyméiite pojistku.

Baterie je vybita.

Vyménite baterii.
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A vVsTRAHA!

Pred pouzi tohto nastroja
si pozorne pre¢itajte navod na
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v ,
Bezpecnostné symboly

V tomto navode na obsluhu a na vyrobku st pouzité bezpec¢nostné symboly a varovné
hlasenia, ktoré sluzia ako upozornenie na délezité bezpecnostné informacie. Tato ¢ast ma
pomoct lepsie porozumiet tymto signalnym slovam a symbolom.

Toto je symbol bezpecnostnej vystrahy. Oznacuje riziko mozného zranenia osob.
Dodrzanim vsetkych bezpecnostnych pokynov, ktoré su uvedené pod tymto sym-
bolom, mozete predist moznym zraneniam alebo Grazom s nasledkom smrti.

NEBEZPECENSTVO oznacuje nebezpe¢nu situaciu, ktora bude mat
za nasledok vazne alebo smrtelné zranenie, ak jej nepredidete.
VYSTRAHA oznacuje nebezpe¢nu situaciu, ktord moze mat za nasledok
véazne alebo smrtelné zranenie, ak jej nepredidete.
UPOZORNENIE oznacuje nebezpe¢nd situaciu, ktord moze mat za na-
sledok lahky alebo stredne vazny Uraz, ak jej nepredidete.

[TITTTT7] POZNAMKA oznacuje informacie, ktoré sa vztahujd na ochranu majetku.

Tento symbol znamend, Ze pred pouzivanim zariadenia je nevyhnutné pozorne si
precitat ndvod na obsluhu. Tento navod na obsluhu obsahuje informécie délezité
pre bezpecnost a spravnu obsluhu zariadenia.

b= (]

j\ Tento symbol oznacuje riziko zésahu elektrickym pradom.

ﬁ Tento symbol oznacuje riziko vysokého napétia.

Vseobecné bezpecnostné pokyny

A VYSTRAHA
Precitajte si vSetky bezpecnostné vystrahy a pokyny. Nedodrzanie tychto pokynov
méze spdsobit elektricky ok, poziar a/alebo vazne poranenia.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE!

Bezpecnost na pracovisku

+ Udrzujte pracovisko cisté a dobre osvetlené. Preplnené a tmavé miesta sposobuju
nehody.

« Zariadenie nepouzivajte v priestoroch s vybusnou atmosférou, ako napr. v pritom-
nosti horlavych kvapalin, plynov alebo prachu. Zariadenie méze vytvarat iskry, ktoré
mozu vznietit prach alebo vypary.

- Deti a okolostojace osoby musia byt pri praci so zariadenim v dostatoénej vzdiale-
nosti. V pripade odputania pozornosti by ste mohli stratit kontrolu nad zariadenim.

Elektricka bezpecnost
- Zabraiite telesnému kontaktu s uzemnenymi povrchmi, ako si napriklad potrubia,
radiatory, okruhy a chladiace casti. Ak je vase telo uzemnené, hrozi zvysené riziko za-
siahnutia elektrickym pradom.
- Zariadenie nevystavujte dazdu alebo vlhku. Voda, ktora sa dostane do zariadenia,
zvysuje riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

Bezpecnost osob
- Pri praci so zariadenim budte pozorny a vzdy sa sustredte na to, ¢o prave robite.
Zariadenie nepouzivajte, ak ste unaveni, pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov.
Chvilka nepozornosti pocas prevadzky pristroja moéze viest k tazkym zraneniam oséb.
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« Pouzivajte prostriedky osobnej ochrany. Vzdy pouzivajte ochranu oci. Ochranné vyba-
venie, ako su ochranné rukavice a odev, maska proti prachu, protismykova obuv, ochranna
prilba, alebo chranice sluchu pouzité v prislusnych podmienkach znizia poskodenie zdravia.

- Nenatahujte sa prili$ daleko. Stale udrziavajte pevny postoj a rovnovahu. Umozriu-
je to lepsie ovladanie zariadenia v neocakavanych situaciach.

Pouzitie a starostlivost o zariadenie
- Nepouzivajte privelku silu na zariadenie. Pouzite spravne zariadenie na vykonava-
nu €innost. Spravne zariadenie urobi lepsie a bezpecnejie pracu, na ktoru je uréené.

Nepouzivajte zariadenie, ak sa vypina¢ neprepina do polohy ON (Zap.) a OFF (Vyp.)
a zariadenie sa neda zapnut ani vypnut. Kazdé elektrické naradie, ktoré nie je mozné
ovladat vypinacom, je nebezpecné a je nevyhnutné ho opravit.

Nepouzivané zariadenie uskladnite mimo dosahu deti a nedovolte osobam, ktoré

nie st oboznamené s obsluhou zariadenia alebo s tymito pokynmi, aby manipulova-
li so zariadenim. Zariadenie moze byt v rukdch nepoucenych pouzivatelov nebezpecné.

Vykonavajte spravnu udrzbu zariadenia. Skontrolujte nastavenie, spojovacie a po-
hyblivé ¢asti, poskodenie dielov a stav, ktory by mohol ovplyvnit prevadzku zariadenia.
Ak je zariadenie poskodené, pred pouzitim zabezpecte jeho opravu. Vela nehéd je sp6-
sobenych nedostatocnou udrzbou zariadenia.

Zariadenie a prislusenstvo pouzivajte v stlade s tymito pokynmi, pricom berte do
uvahy pracovné podmienky a pracu, ktoru treba vykonat. PouZitie zariadenia na
prace, na ktoré nie je uréené, moéze mat za nasledok nebezpecné situacie.

Pouzivajte len také prislusenstvo, ktoré odportca vyrobca vasho zariadenia. Pri-
slusenstvo, ktoré moéze byt vhodné pre jeden druh zariadenia, méze byt nebezpecné, ak
sa pouzije s inym zariadenim.

Rukovite udrzujte suché a cisté, bez zvyskov oleja a maziva. Umoznuje to lepsie
ovladanie zariadenia.

Servis
- Servis vasho pristroja zverte iba kvalifikovanej osobe, ktora pouziva vyhradne
identické nahradné dielce. Tym zaistite zachovanie bezpecnosti pristroja.

Specifické bezpe¢nostné informacie

A VYSTRAHA
Tato ¢ast obsahuje délezité bezpecnostné informacie, ktoré su $pecifické pre tento nastroj.

Predtym, ako zaénete pouzivat digitalny multimeter RIDGID® micro DM-100, d6-

kladne si precitajte tieto bezpe¢nostné pokyny, aby ste znizili riziko elektrického
Soku, alebo iného vazneho zranenia oséb.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE!
‘Tuto prirucku uchovavajte spolu s pristrojom pre potreby obsluhy.

Bezpecnost pri praci s multimetrom
+ Budte opatrni pri praci s napatim vyssim ako 30 V ACRMS, 42V AC peak alebo 60V DC.
Tieto napatia mozu sposobit vazne zranenie. Obvody vysokého napatia (jednosmerného i
striedavého) su velmi nebezpecné a musia sa merat velmi opatrne. Nepracujte osamote.

« Pristroj nepripajajte na napatia, ktoré presahuji hodnotu 600 VAC alebo VDC proti
zemi. Tym sa moze merac poskodit a operator bude vystaveny riziku elektrického Soku.

- Ak pouzivate sondy, prsty udrZiavajte za ochrannymi krytmi na prsty, ktoré su
umiestnené na sondach. Tym sa znizi riziko elektrického Soku.

« Pri elektrickych meraniach vase telo nikdy nesmie byt vodivo spojené so zemou. Ne-
dotykajte sa odkrytych kovovych potrubi, vyvodov, armatur, atd., ktoré mézu byt spojené
so zemou. Dbajte, aby vase telo bolo vzdy vhodnymi metédami izolované od zeme.
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« Pri merani prudu najskor vypnite napajanie obvodu a az potom zapojte merac do
série s obvodom. Nespravne nastavenie moze sposobit elektricky sok.

« Pri merani odporu tplne odpojte vietky zdroje napajania (vyberte batérie, od-
pojte privodny kabel, vybite vietky kondenzatory, atd.) v meranom obvode. Tym
sa zniZi riziko elektrického Soku.

- Po merani odporu treba vybit obvody kondenzatorov. To poméze zvysit ochranu
pred elektrickym Sokom.

- Budte mimoriadne opatrni pri praci v blizkosti odkrytych elektrickych vodic¢ov a
zbernic. Nahodny kontakt s elektrickymi vodi¢mi by mohol spdsobit zésah elektrickym
prudom.

« Pred rezanim, odpajkovanim alebo porusenim meraného obvodu vypnite zdroje
napajania obvodu. Aj pri nizkom prude je operator vystaveny riziku elektrického $oku.

V pripade potreby bude k tomuto navodu pripojené ES Prehlasenie o zhode (890-011-
320.10) ako samostatny material.

Ak mate akékolvek otazky, ktoré suvisia s tymto vyrobkom znacky RIDGID® :
- Kontaktujte svojho miestneho distributora RIDGID.

« Navstivte webové lokality www.RIDGID.com alebo www.RIDGID.eu, kde ziskate informa-
cie o miestnom kontaktnom bode pre vyrobky znacky RIDGID.

- Kontaktujte oddelenie technickych sluzieb pre vyrobky RIDGID prostrednictvom e-mailu
rtctechservices@emerson.com alebo (v USA a Kanade) volajte (800) 519-3456.

Popis, technické udaje a standardné vybavenie
Popis
Digitalny multimeter RIDGID® DM-100 je ru¢ny pristroj. Zariadenie dokaze merat jedno-

smerné a striedavé napétie a prud, odpor, kapacitu, frekvenciu, teplotu, kontinuitu (zvukovy
signal) a testovacie diédy. Multimeter dokaze automaticky vybrat najlepsi rozsah merania.

Zariadenie ma funkciu pozdrzania dat a relativneho merania. K dispozicii je aj ochrana proti
pretazeniu a indikacia nizkej kapacity batérie. Zariadenie pouziva podsvieteny LCD displej
s rozlisenim 4 000 ¢islic.

Multimeter je napdjany 9V batériou a mé funkciu automatického vypnutia po 15 minatach
necinnosti.

Technické udaje

Displej Podsvieteny LCD displej s rozlisenim 4 000 ¢islic

Kategoria prepdtia. .CAT Il 1 000V, CAT IV 600V

Charakteristika poistiek. .Tavnd poistka 0,5 A/1 000V pre rozsah 400 mA,
Tavna poistka 10 A/1 000V pre rozsah 10 A

Izolacia Trieda 2, dvojita izolacia

Stupen ochrany.....mnensesseccsssssssssis P67

Polarita Automatickad signalizacia polarity
Prevadzkova teplota......mmmmmmmmmnnns 0°Caz50°C (32 °F az 122°F)

Napajanie 9V batéria, NEDA 1604, IEC 6F22 alebo 6LR61
Hmotnost. 0,82 1bs (375 )

Rozmery 7,2"%x3,2"x2,22"(182x82 x 55 mm)
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Vstupné limity

Funkcia

Maximalna hodnota na vstupe

Napatie, V DC/AC

1000V DC/AC

Prad, mA DC/AC 400 mA DC/AC
Prad, A DC/AC 10 A DC/AC
Frekvencia, Cinitel vyuZitia impulzov | 600V DC/AC

Presnost sa uddva pri teplote 18 °C - 28 °C (65 °F - 83°F) a vlhkosti nizsej ako 70 % RV

DC napatie (Automaticky rozsah)

Maximalny vstup ...

Rozsah Rozlisenie Presnost

400,0 mV 0,1 mV +0,5 % nameranej hodnoty + 2 ¢islice

4,000V 1mV

40,00V 10 mV +1,2 % nameranej hodnoty + 2 ¢islice

4000V 100 mV

1000V 1V +1,5% nameranej hodnoty + 2 Cislice
Vstupnd impedancia ..7,8 MQ

..1000V DC alebo 1 000V AC RMS

AC napétie (Automaticky rozsah)
Rozsah Rozlisenie Presnost
400,0 mV 0,1 mV +1,5 % nameranej hodnoty + 70 ¢islic
4,000V 1mV +1,2 % nameranej hodnoty + 3 ¢islice
40,00V 10 mV o . -
4000V 100 mV +1,5% nameranej hodnoty =+ 3 ¢islice
1000V 1V +2,0% nameranej hodnoty + 4 ¢islice

Vstupnd impedancia 7,8 MQ

AC odozva True RMS 50 Hz - 400 Hz

MaXIMAINY VSTUD woovvvvvveennrreeessessssssssssssssessenes

Prud DC (Automaticky rozsah pre pA a mA)

1000V DC alebo 1000V AC RMS

Rozsah Rozlisenie Presnost

400,0 pA 0,1 yA +1,0% nameranej hodnoty + 3 Cislice
4000 pA 1pA

40,00 mA 10 pA +1,5% nameranej hodnoty + 3 Cislice
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +2,5 % nameranej hodnoty + 5 islic

Ochrana proti pretazeniu
Maximalny vstup ...

AC prad (Automaticky rozsa

..Poistka 0,5 A/1 000V a 10 A/1 000V
..400 mA DC alebo 400 mA AC RMS v rozsahoch pA/mA,

10 A DC alebo ACRMS v rozsahu 10 A

h pre pA a mA)

Rozsah Rozlisenie Presnost

400,0 pA 0,1 yA +1,5% nameranej hodnoty + 5 ¢islic
4000 pA 1 pA

40,00 mA 10 yA +1,8% nameranej hodnoty + 5 ¢islic
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +3,0% nameranej hodnoty + 7 ¢islic

Ochrana proti pretazeniu.......mm

AC odozva

Maximalny vstup ...

poistka 0,5 A/1 000V a 10 A/1 000V
True RMS 50 Hz - 400 Hz
..400 mA DC alebo 400 mA AC RMS v rozsahoch pA/mA,

10 ADC alebo ACRMS v rozsahu 10 A
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Odpor (Automaticky rozsah)

Rozsah Rozlisenie Presnost
400,0Q 01Q +1,2 % nameranej hodnoty + 4 ¢islice
4,000 kQ 10 +1,0% nameranej hodnoty + 2 ¢islice
40,00 kQ 10Q
400,0 kQ 100Q +1,2 % nameranej hodnoty =+ 2 ¢islice
4,000 MQ 1kQ
40,00 MQ 10 kQ +2,0% nameranej hodnoty =+ 3 Cislice
Ochrana VStupU..........eesweeeeeenees s 600 V DC alebo 600 V AC RMS
Kapacita (Automaticky rozsah)
Rozsah Rozlisenie Presnost
4,000 nF 1pF +5,0% nameranej hodnoty + 0,5 nF
40,00 nF 10 pF +5,0 % nameranej hodnoty + 7 ¢islic
400,0 nF 0,1 nF
4,000 uF 1nF +3,0% nameranej hodnoty + 5 cislic
40,00 uF 10 nF
200,0 uF 0,1 uF +5,0 % nameranej hodnoty + 5 ¢islic
Ochrana VStupU.........wemssssssnennnnns 600 V DC alebo 600 V AC RMS
Frekvencia (Automaticky rozsah)
Rozsah Rozlisenie Presnost
9,999 Hz 0,001 Hz o . o
99.99 Hz 0,01 Hz +1,5% nameranej hodnoty + 5 cislic
999,9 Hz 0,1Hz
9,999 kHz 1Hz o . -
99.99 kHz T0Hz +1,2 % nameranej hodnoty + 3 Cislice
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1 kHz +1,5% nameranej hodnoty + 4 ¢islice
Citlivost > 0,5V RMS pre < 100kHz
Citlivost > 8V RMS pre > 100kHz
Ochrana proti pretazeniu................ 600 V DC alebo AC RMS
Cinitel'vyuzitia impulzov
Rozsah Rozlisenie Presnost
| 0,1% az99,9% 0,1% +1,2 % nameranej hodnoty + 2 ¢islice
Sirka impulzu > 100 ps, < 100 MS
Sirka frekvencného pasma..........ceee. 5Hz- 150 kHz
Citlivost >0,5V RMS
Ochrana proti pretazeniu................600 V DC alebo AC RMS
Teplota
Rozsah Rozlisenie Presnost
-20°C az +760 °C 1°C
o : o o
2°F 22 11400 °F TF +3 % nameranej hodnoty + 5 °C/ 9 °F
Snimac Typ K, termospojka
Ochrana proti pretazeniu ..600V DC alebo AC RMS
Test diody
Rozsah Rozlisenie Presnost
0,3 mA, typicka 1mV +10 % nameranej hodnoty + 5 islic

Napatie naprazdno
Ochrana proti pretazeniu

1,5V DC, typické
..600V DC alebo AC RMS
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Zvukova signalizacia kontinuity

Prah zvukovej signalizacie ............ccccccceens <150Q
Testovaci prud <0,3mA
Ochrana proti pretaZeniu.......mmenn: 600V DC alebo AC RMS

Standardné vybavenie
Balenie digitalneho multimetra RIDGID® micro DM-100 obsahuje tieto polozky:

« Digitalny multimeter micro DM-100 « Zatky svoriek
« Meracie vedenia s krytmi, ¢ierne a cervené  + Navod na obsluhu a CD disk s pokynmi
- Adaptér typu K a teplotna sonda « Puzdro na prenasanie

Teplotna sonda a

adaptér
Meracie P

vedenia

-

7

Zatky na svorky

Obr. ¢. 1 - Digitalny multimeter micro DM-100

Drziaky meracich

vedeni

Vystrazny stitok

Obr. ¢. 2 - Zadna strana digitalneho multimetra micro DM-100

Ovladacie prvky

1. Velky displej z kvapalnych krystalov s rozliSenim 4 000 cislic
2.Tlacidlo rozsahu (RANGE)

3.Tlacidlo frekvencie/%(initel vyuzitia (Hz%)

4. Tla¢idlo rezimu (MODE)

5.Tlacidlo pozdrzania déat (HOLD)

6. Tlacidlo Relativny (REL)

7.Tlacidlo podsvietenia
8. Otocny prepinac funkcii

9. Kladna vstupna svorka pre 0- 10 A (@)

® ®0 06

10. Kladna vstupna svorka pre 0 - 400 mA (@)

11. Kladna vstupna svorka pre meranie napatia DC/AC,
meranie odporu, kontrolu kontinuity, test diody, meranie
frekvencie, meranie kapacity a meranie teploty

12. (COM) (zapornd) svorka pre vietky merania (ﬂ.)

(Nezobrazena - zadnd strana zariadenia) dvierka priestoru
batérie, priestor na poistky, vyklopny stojan, drziak sondy

© ®

Obr. &. 3 - Ovladacie prvky digitdlneho multimetra DM-100
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lkony na obrazovke

Cislo ikony Ikony na Popis
obrazovke

1 o Nizka kapacita batérie.

2 — Indikétor polarity. Negativne hodnoty, Tento znak
v relativnom rezime znamena, ze aktualny vstup je
niz$i ako ulozena referen¢na hodnota.

3 AC Striedavy prud alebo napatie.

4 DC Jednosmerny prud alebo napétie.

5 AUTO Aktivny rezim automatického rozsahu.
Automaticky vybera najlepsi rozsah merania.

6 HOLD] Funkcia pozdrzania dét je aktivna.

7 REL Aktivny relativny rezim.

8 =} Rezim testu diédy.

9 .)))) ReZzim kontroly kontinuity.

10 °Ca°F Rezim teploty (stupriov Celzia, stupriov Fahrenheita).

1 Q,kQ, M ohm, kiloohm, Megaohm

Hz, kHz hertz, kilohertz
% Percent. Pouziva sa na merania ¢initela vyuZitia
impulzov.
V, mV volty, millivolty
A, A, mA ampéry (amps), mikroampéry, milliampéry
uF, nF mikrofarad, nanofarad
— oL Stav pretazenia.

Obr. ¢. 4 - Ikony na obrazovke
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lkony na vyrobku

IE Symbol dvojitej izolacie _— | Symbol poistky

—1_ | Symbol uzemnenia E Symbol 9V batérie

CAT Il | Kategoria prepétia lll podla IEC CAT IV | Kategoria prepatia IV podla IEC
Zariadenie kategorie CAT lll je Zariadenie CAT IV je navrhnuté
navrhnuté na ochranu trvalych na ochranu trovne primérneho
instalacii (rozvodné panely, napajania (elektromery,
napajace, kratke vedlajsie obvody nadzemné alebo podzemné
a systémy osvetlenia vo velkych vedenia) pred Gcinkami
budovach) pred uc¢inkami prechodovych pradov.
prechodovych pradov.

c E Zodpoveda poziadavkam smernic Nevyhadzujte elektrické
Eurdpskej unie. zariadenia spolu s domacim

odpadom!

[J Y] Tento pristroj sa pouziva na elektrické merania. Nespravne pouzitie alebo
pouzitie na nevhodny Gcel méze mat za nasledok nespravne alebo nepresné merania. Uzi-
vatel zodpoveda za volbu vhodnych metéd merania v danych podmienkach.

Vyhlasenie FCC

Testovanie tohto pristroja preukézalo, Ze splha obmedzenia pre digitalne zariadenia triedy
B podla casti 15 pravidiel FCC. Tieto obmedzenia su ur¢ené na zabezpecenie primeranej
ochrany proti $kodlivym interferenciam pri pouZziti v obytnych priestoroch.

Tento pristroj vytvara, pouziva a moze vyzarovat radiofrekvencnu energiu a v pripade, ze
nie je instalovany alebo sa nepouziva v sulade s pokynmi, méze spdsobit Skodlivu interfe-
renciu v radiokomunikacnych zariadeniach.

Nemozno v3ak zarucit, Ze v niektorych konkrétnych pripadoch interferencia nevznikne.
Ak tento pristroj sposobi skodlivu interferenciu v prijme rozhlasového alebo televizneho
signalu, ¢o je mozné urcit vypnutim a zapnutim pristroja, odpori¢ame pouzivatelom, aby
sa pokausili interferenciu obmedzit niektorym z nasledujucich opatreni:

+ Pootocte alebo premiestnite prijimaciu anténu.
« Pristroj vzdialte od prijimaca.

« Poradte sa s predajcom alebo skisenym rozhlasovym/televiznym technikom, ktory vam
poskytne pomoc.

Elektromagneticka kompatibilita (EMC)

Pojem elektromagneticka kompatibilita znamena schopnost vyrobku pracovat bez problé-
mov v prostredi s elektromagnetickym Ziarenim a elektrostatickymi vybojmi a nespésobo-
vat elektromagneticku interferenciu v inych zariadeniach.

Pristroj RIDGID micro DM-100 splfa vietky prislusné normy elektromagne-
tickej kompatibility. Nemozno v3ak vylucit moznost, Ze pristroj bude spésobovat interfe-
rencie v inych zariadeniach.

Vymena/montaz batérii

Digitalny multimeter RIDGID DM-100 sa dodava bez nainstalovanej batérie. Ked'sa na ob-
razovke displeja zobrazi ikona vybitej batérie [ ], batériu vymerite. Multimeter s vy-
bitou batériou méze namerat nespravne hodnoty. Pred dlhodobym uskladnenim pristroja
batériu vyberte, aby ste predisli jej vyteceniu.
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1. Zariadenie vypnite a odpojte meracie Batéria
vedenia. Kryt priestoru

2. Krizovym skrutkovacom (Philips) uvol-
nite skrutky krytu batérie a kryt vyber-
te. Vyberte pouzivanu batériu.

3. Zalozte 9V alkalickii batériu (NEDA
1604, IEC 6F22 or 6LR61), pricom do-
drzujte spravnu polaritu vyznacent v
priestore batérie.

4. Pevne zalozte kryt priestoru batérie.
Zariadenie nepouzivajte, ak kryt baté-
rie nie je riadne upevneny. Obr. & 5 - Vymena batérie

Kontrola pred prevadzkou

A VYSTRAHA
Yj ® Pred kazdym pouzitim skontrolujte pristroj a napravte pripadné chyby,

aby ste znizili riziko vaznych zraneni spésobenych elektrickym Sokom a
inymi pric¢inami, a aby sa predislo poskodeniu pristroja.

1. Uistite sa, Ze pristroj je VYPNUTY a vedenia nie su zapojené.

2. Pristroj ocistite od zvyskov oleja, maziva a inych necistot. Tym sa ulahcuje kontrola a
zabrénite tomu, aby sa vam elektrické naradie vySmyklo z ruk.

3. Skontrolujte pristroj.

« Skontrolujte ¢i stcasti nie si zlomené, opotrebované, chybajlice alebo zaseknuté,
alebo ¢i nevznikol iny stav, ktory by mohol zabranit bezpe¢nej a normélnej prevadz-
ke zariadenia.

- Uistite sa, Ze kryt priestoru batérie a zadny kryt (kryt poistky) s pevne zaistené.

- Skontrolujte, ¢i nie je poskodena izolacia meracich vedeni alebo ¢i nie su vodice od-
kryté. Skontrolujte, ¢i meracie vedenia nie st porusené.

« Uistite sa Ze oznacenia a vystrazny stitok nechybaju, su pevne prilepené a Citatelné.

Ak ste pocas kontroly objavili akékolvek problémy, zariadenie pouzivajte az po vykonani
servisného zésahu.

4. Skontrolujte ¢innost meraca (podla Pokynov na nastavenie a obsluhu).
- Zariadenie zapnite a uistite sa, Ze ikona vybitej batérie nesvieti.
- Vykonajte test kontinuity.

5. Merac nepouzivajte, ak sa sprava abnormalne. V pripade pochybnosti odovzdajte me-
rac do servisu.
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Nastavenie a prevadzka
A VYSTRAHA

Nastavte a pouzlvajte multlmeter podla tychto postupov tak,
aby sa znizilo riziko por os6b elektrickym Sokom a inymi
prici i, a aby sa znizilo riziko poskodenia pristroja.

Budte opatrni pri praci s napétim vys$sim ako 30 VACRMS, 42V
AC peak alebo 60 V DC. Tieto napétia mézu spdsobit vazne zranenie. Obvody vysokého
napaétia (jednosmerného i striedavého) su velmi nebezpecné a musia sa merat velmi opa-
trne. Nepracujte osamote.

Pristroj nepripajajte na napatia, ktoré presahuji hodnotu 1 000 VAC alebo VDC proti
zemi. Tym sa moze merac poskodit a operator bude vystaveny riziku elektrického Soku.

Ak pouzivate sondy, prsty udrziavajte za ochrannymi krytmi na prsty, ktoré su
umiestnené na sondach. Tym sa znizi riziko elektrického Soku.

Pri elektrickom merani vase telo nikdy nesmie byt vodivo spojené so zemou. Nedo-
tykajte sa odkrytych kovovych potrubi, vyvodov, armatur, atd., ktoré mézu byt spojené so
zemou. Dbajte, aby vase telo bolo vzdy vhodnymi metédami izolované od zeme.

Budte mimoriadne opatrni pri praci v blizkosti odkrytych elektrickych vodicov a

zbernic. Nahodny kontakt s elektrickymi vodi¢mi by mohol spdsobit zasah elektrickym
prudom.

1. Vyhladajte vhodné pracovné prostredie podla pokynov v ¢asti Vseobecna bezpec-
nost.

2. Zistite, aku pracu treba vykonat a uistite sa, Zze mate k dispozicii spravne zariadenie pre
tato ulohu. Pozrite si ¢ast Technické Udaje, kde najdete informacie o rozsahu, presnosti
a dalsie informécie.
« Prislusnu funkciu zvolite otocenim oto¢ného prepinaca funkcii do vhodnej polohy.
« Zvolte vhodnu funkciu a rozsah pre dané meranie.

« Urcite napétie, ktoré treba merat. Na kéblové koncovky a medzi koncovku a zem
nepripéjajte vyssie ako menovité napatie, ktoré je vyznacené na meraci.
« Pri merani pradu najskor vypnite napajanie obvodu a az potom zapojte mera¢ do
obvodu. Dbajte nato, aby ste merac zapojili do série s obvodom.
« Po skontrolovani prepnite prepina¢ funkcii do polohy OFF (Vyp.).
3. Uistite sa, Ze vietky pouzivané zariadenia boli riadne skontrolované.

4. Pouzivajte vhodné prislusenstvo pre pracovnu ulohu. Zvolte vhodné koncovky kéb-
lov, funkciu a rozsah pre dané meranie.

5. Pri zapdjani najskor zapojte spolo¢né meracie vedenie (Cierne) a potom zapojte pra-
covné meracie vedenie (¢ervené). Pri odpajani najskor odpojte pracovné meracie ve-
denie (¢ervené) a potom odpojte spolocné meracie vedenie (Cierne). Do nepouziva-
nych vstupnych svoriek zasurite zatky.
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6. Ak sa pocas merania na displeji zobrazi napis,OL, hodnota presahuje rozsah, ktory ste
si zvolili. Prepnite na vyssi rozsah. Ak meracie vedenia nie su pripojené k zariadeniu, na
niektorych nizkych rozsahoch napétia DC a AC sa na displeji m6zu zobrazovat nahod-
né, premenlivé hodnoty. Ide o normalny jav, ktory je spésobeny vysokou citlivostou
na vstupe. Namerana hodnota sa ustali a po zapojeni do obvodu sa zobrazi spravna

hodnota.

7. Ak sa merac nepouziva, vzdy prepnite prepinac funkcii do polohy OFF (Vyp.). Merac sa
automaticky vypne, ak sa nebude pouzivat po dobu 15 minut.

Otocny prepinac funkcii

Otocny prepinac funkcii pouzivatelovi umoziuje zvolit si funkciu merania prepnutim na
jednu z ikon umiestnenych po obvode prepinaca.

Obr. €. 6 - Otocny prepina¢ funkcii

Poloha prepinaca | Funkcia
Nesvieti Multimeter vypnuty
"IHV- Meranie napatia DC/AC
CAP Meranie kapacity
> o)))) Kontrola kontinuity a test diédy
Q Meranie odporu
Hz% Meranie frekvencie
°C Meranie teploty v °C
°F Meranie teploty v °F
10A e Meranie pridu DC/ACazdo 10 A
MAw Meranie prudu DC/AC az do 400 mA
L{A e Meranie pradu DC/AC az do 4 000 A

Vstupné svorky

Cierne meracie vedenie sa zapéja do negativnej (COM) svorky a ¢ervené meracie vedenie
sa zapdja do niektorej z troch kladnych vstupnych svoriek, podla toho, aké meranie sa ma
vykonavat. Pocas prevadzky zasurite zatky do nepouzivanych svoriek.

Obr. ¢. 7 - Vstupné svorky

Svorky Popis
.m 10A | Vstupnd svorka pre rozsah 0- 10 A
.m MA/mA | Vstupnd svorka pre rozsah 0-400 mA
. V/Hz% / | Vstupna svorka pre meranie
Q/CAP/ | napatia DC/AC, meranie odporu,
TEMP | kontrolu kontinuity, test diody,
meranie frekvencie, meranie
kapacity a meranie teploty
COM | Zépornd svorka pre vietky merania
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Tlacidla

Tlaéidlo rezimu (MODE)

Tlacidlo rezimu sa pouziva na vyber funkcie Ohm/Diéda/Kontinuita alebo pridu DC/AC
pomocou prislusného nastavenia oto¢ného prepinaca.

Tlacidlo rozsahu (RANGE)

Po zapnuti sa na meraci automaticky nastavi rezim automatického rozsahu. Tym sa auto-
maticky vyberie najlepsi rozsah pre vykonavané meranie, ¢o je spravidla najlepsi rezim pri
vacsine merani. Ak chcete vybrat rozsah manudlne, postupujte takto:

1. Stlacte tlacidlo rozsahu. Indikator,,AUTO" na displeji zhasne.
2. Stlacajte tlacidlo rozsahu, postupne prepinajte jednotlivé rozsahy a vyberte pozadova-
ny rozsah.
3. Stlacte a na 2 sekundy podrzte stlacené tlac¢idlo rozsahu, ¢im ukon¢ite rezim manual-
neho rozsahu a opét si zvolite rezim automatického rozsahu.
Tladidlo pozdrzania dat (HOLD)
Funkcia pozdrzania dat umoznuje, aby sa namerana hodnota trvalo zobrazovala na displeji
pre neskorsie tcely.
1. Stlacenim tlacidla pozdrzania dat zaistite namerant hodnotu na displeji. Na displeji sa
zobrazi indikator,HOLD".
2. Stlacenim tlacidla pozdrzania dat opat zvolite normalnu ¢innost.
Tlacidlo Relativny (REL)

Funkcia relativneho merania umoznuje vykonat relativne meranie voci quzeneJ referencnej
hodnote. Referenént hodnotu napatia, pradu alebo int hodnotu mozno ulozit a meranie
mozno porovnat s touto hodnotou.

1. Namerajte akukolvek hodnotu, podla popisu v prevadzkovych pokynoch.

2. Stlacenim tlacidla Relativny ulozite hodnotu na displeji a zéroven sa na displeji zobrazi
indikétor ,REL".

3. Na displeji sa teraz zobrazi rozdiel medzi uloZenou a nameranou hodnotou.

4. Stlacenim tlacidla Relat|vny opét zvolite normalnu ¢innost.
Tlaéidlo Podsvietenie ( =

1. Stlacenim a podrzanim tlacidla Podsvietenie na 2 sekundy zapnete podsvietenie dis-
pleja.

2. Opéatovnym stlacenim tlacidla Podsvietenie ukondite rezim podsvietenia.

Tlacidlo Hz% (Hz%)

1. Stlacenim tlacidla Hz% odmeriate frekvenciu alebo Cinitel vyuzitia impulzov poc¢as me-
rania napétia alebo prudu.

2. V rezime Frekvencia sa frekvencia meria v jednotkdch Hz a v rezime % sa zobrazuju
namerané hodnoty od 0,1 do 99,9.

3. Stlacenim tlacidla Hz% znovu zobrazite meranie napétia alebo prudu.

Meranie napatia DC/AC

[J YT Nemerajte napatie DC/AC, ak sa zapina alebo vypina motor (alebo iné vyso-
onapatove zariadenie) v obvode. Vtedy moze vyrazne kolisat napatie, ¢o moze poskodit
merac.

Nemerajte napatie DC/AC, ak sa zapina alebo vypina motor (alebo iné vysokonapatové za-
riadenie) v obvode. Vtedy moze vyrazne kolisat napatie, co méze poskodit merac.
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1. Nastavte prepinac funkcii do polohy V DC/AC ( sz ) a pomocou tlacidla MODE vy-
berte AC alebo DC.

2. Cierne meracie vedenie zapojte do svorky ,COM” a ¢ervené meracie vedenie zapojte
do svorky V"

3. Hrotmi meracej sondy sa dotknite meraného obvodu. Dbajte na dodrZiavanie sprav-
nej polarity (¢ervené vedenie na plus a ¢ierne vedenie na minus). Zmena rozsahu a
vyber DC/AC sa vykondva automaticky.

Hroty sondy nie su dostato¢ne dlhé, aby sa dotkli Zivych casti v niektorych instalaci-
ach, pretoze kontakty su zapustené velmi hiboko. Namerand hodnota bude 0V, ale na
vystupe bude napatie. Uistite sa, Ze hroty sondy sa dotykaju kovovych povrchov a az
potom mézete predpokladat, Ze zariadenie nie je pod napatim.

4. Odcitajte napatie zobrazené na displeji. Displej zobrazi spravnu hodnotu s desatinnou
bodkou a symbolom (DC/AC aV). Ak je polarita obratend, na displeji sa pred hodnotou
zobrazi znamienko minus (-).

Meranie priudu DC/AC

Aby ste zniZili riziko elektrického $oku, nemerajte striedavy prud na ziad-
nom obvode, v ktorom je vyssie napétie ako 250 V AC. Pri merani pradu najskor vypnite
napajanie obvodu a az potom zapojte merac¢ do série s obvodom. Nespravne nastavenie
moze sposobit elektricky Sok.

1. Primerani pridu do hodnoty 4 000 pA nastavte prepinac funkcii do polohy pA ( HA )
a zapojte Cervené testovacie vedenie do svorky ,uA / mA”.

2. Primerani priddu do hodnoty 400 pA nastavte prepinac funkcii do polohy mA (r?':am)
a zapojte Cervené testovacie vedenie do svorky ,uA / mA”.

3. Pri merani prudu do hodnoty 10 A nastavte prepina¢ funkcii do polohy A ( 1B'AH1)
a zapojte Cervené testovacie vedenie do svorky, 10 A",

4. Stlacenim tlacidla MODE vyberte DC alebo AC.

5. Cierne meracie vedenie zapojte do svorky ,COM".

6. Vypnite napdajanie meraného obvodu a potom otvorte obvod v mieste, kde chcete
zmerat prad.

7. Hrotom ciernej sondy sa dotknite zapornej strany obvodu. Hrotom ¢ervenej sondy sa
dotknite kladnej strany obvodu.

Nemerajte prud na stupnici 10 A dlh3ie ako 30 sekind. Meranie, ktoré trva
dlhsie ako 30 sekiind méze poskodit merac a/alebo meracie vedenia.

8. Zapnite napéjanie obvodu.

9. Odcitajte hodnotu prudu zobrazenu na displeji. Displej zobrazi spravnu hodnotu s
desatinnou bodkou a symbolom.

Meranie odporu

Aby ste znizili riziko elektrického $oku, pred kazdym meranim odporu tpl-
ne odpojte vsetky zdroje napdjania (vyberte batérie, odpojte privodny kabel, vybite vietky
kondenzatory, atd.) v meranom obvode.

1. Prepinac funkcie prepnite do polohy Q.
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. Cierne meracie vedenie zapojte do svorky ,COM" a Eervené meracie vedenie zapojte

do svorky Q"

. Dotknite sa hrotmi meracej sondy meraného obvodu alebo meranej ¢asti. Byva dob-

rym zvykom odpojit jednu stranu meranej casti, aby tak zvysok obvodu nenarusil me-
ranie hodnoty odporu.

. Odc¢itajte hodnotu odporu zobrazenu na displeji. Displej zobrazi spravnu hodnotu s

desatinnou bodkou a symbolom.

. Po merani odporu treba vybit obvody kondenzatorov. To poméze zvysit ochranu pred

elektrickym Sokom.

Test diody

Aby ste znizili riziko elektrického 3oku, netestujte diédu, ktora je pod napétim.

1.

2.
3.

Prepina¢ funkcie prepnite do polohy == 0)))).
Stlacajte tlacidlo == '))» dovtedy, kym sa na obrazovke neobjavi symbol =jpfm.

Cierne meracie vedenie zapojte do svorky ,COM" a ¢ervené meracie vedenie zapojte
do svorky Q"

. Meracimi hrotmi sa dotknite testovanej diédy alebo polovodi¢ového spoja. Poznacte

si nameranu hodnotu.

. Vymenou polohy hrotov sondy zmerite polaritu sondy. Poznacte si tito hodnotu.

. Diédu alebo spoj mozno vyhodnotit takto:

« Ak sa po jednom merani zobrazi hodnota a po druhom merani sa zobrazi népis OL,
diéda je v poriadku.

« Ak sa po oboch meraniach zobrazi napis OL, zariadenie je otvorené.

« Ak sa po oboch meraniach zobrazi velmi mala hodnota alebo 0, zariadenie je skratované.

POZNAMKA! Hodnota zobrazend na displeji pocas kontroly diédy je napétie v priepustnom
smere.

Kontrola kontinuity

VSN LG Aby ste znizili riziko elektrického Soku, nikdy nemerajte kontinuitu na ob-
vodoch alebo vodicoch, ktoré su pod napatim.

1.
2.

Prepina¢ funkcie prepnite do polohy == 0)»).

Cierne meracie vedenie zapojte do svorky ,COM" a ¢ervené meracie vedenie zapojte
do svorky Q"

. Stlacajte tlacidlo == ')))) dovtedy, kym sa na obrazovke displeja neobjavi symbol ')))) .
. Skontrolujte funkciu meraca tak, Ze hroty sondy spojite navzdjom. Mal by zazniet zvu-
kovy signal.

. Dotknite sa hrotmi meracej sondy meraného obvodu alebo vodica.

. Ak je odpor nizsi ako cca 150 Q, zaznie zvukovy signal. Na displeji sa zobrazi aj hodnota

skuto¢ného odporu.
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Meranie kapacity
Y'SAA LT Aby ste znizili riziko elektrického Soku, pred kazdym meranim kapacity
uplne odpojte vietky zdroje napajania meraného obvodu (vyberte batérie, odpojte privod-
ny kébel, vybite vietky kondenzatory, atd’). Pouzite funkciu Napatie DC, ktorou si overite,
ze kondenzator je vybity.
1. Prepinac funkcie prepnite do polohy CAP. (Na displeji sa zobrazi napis,,nF” a nizka hod-
nota).
2. Cierne meracie vedenie zapojte do svorky ,COM” a ¢ervené meracie vedenie zapojte
do svorky,CAP".
3. Meracimi vedeniami sa dotknite kondenzatora, ktory chcete odmerat. Na displeji sa
zobrazi hodnota, spravna desatinna bodka a symbol.

Meranie frekvencie
1. Prepinac funkcie prepnite do polohy Hz%.

2. Cierne meracie vedenie zapojte do svorky ,COM” a ¢ervené meracie vedenie zapojte
do svorky ,F".

3. Hrotmi meracej sondy sa dotknite meraného obvodu.

4. Odcitajte hodnotu frekvencie zobrazenu na displeji. Na digitdlnom displeji sa zobrazi
hodnota, spravna desatinna bodka a symboly (Hz, kHz).

Meranie teploty

Y'SAALLGEM Aby ste znizili riziko elektrického Soku, vzdy pred meranim teploty od-
pojte meracie sondy od vietkych zdrojov napatia.

1. Ak chcete merat teplotu v °F, nastavte prepinac funkcii do rozsahu °F. Ak chcete merat
teplotu v °C, nastavte prepinac funkcii do rozsahu °C.

2. Zasunte adaptér na meranie teploty do svorky ,COM” a do svorky ,V Q CAP TEMP Hz",
pri¢om strana -ve bude zasunuté do svorky ,COM* a strana +ve bude zasunuta do svor-
ky .V Q CAP TEMP Hz".

3. Do adaptéra zasunte teplotnt sondu.

4. Hrotom teplotnej sondy sa dotknite casti, ktorej
teplotu chcete zmerat. Udrzujte kontakt sondy
s testovanou castou, az kym sa namerana hod-
nota neustali (asi 30 sekund).

5. Odcitajte hodnotu teploty zobrazenu na dis-
pleji. Displej zobrazi spravnu hodnotu s desa-
tinnou bodkou.

Aby ste znizili riziko elektrického
Soku, musite vzdy vybrat termospojku pred prepnu-
tim na ind funkciu merania. Obr. ¢. 8 - Teplotna sonda
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Pokyny na udrzbu

A VYSTRAHA
Aby ste znizili riziko zasahu elektrickym prudom, vzdy pred vykonavanim akejkol-
vek udrzby odpojte meracie vedenia od vsetkych zdrojov napitia.

Cistenie
+ Multimeter neponarajte do vody. Necistoty utrite vlhkou jemnou handri¢kou. Nepou-
Zivajte agresivne Cistiace prostriedky a roztoky. Displej opatrne vycistite ¢istou suchou
handri¢kou. Dévajte pozor, aby ste displej neutierali prili$ drsno.

« Pripojky testovacich vedeni Cistite iba vatovymi ty¢inkami namocenymi v alkohole.

Kalibracia

Raz do roka treba skontrolovat kalibraciu meraca, aby ste sa uistili, ze mera¢ funguje v
sulade s technickymi udajmi. Néstroj treba dopravit na kalibraciu do servisného strediska
spolo¢nosti RIDGID.

Vymena poistiek
Ak sa pocas merania pradu na displeji zobrazuje nula, mozno bude treba vymenit poistku
(poistky).

Zadna
strana
puzdra

. Vypnite multimeter.

2. Vyberte batériu (pozrite si,Vymena/vloZzenie )
P Poistky
batérie”).
3. Uvolhite 6 skrutiek, ktoré sluzia na upevne-
nie puzdra (pozrite si obr. ¢. 9) a vyberte zad-
nu stranu puzdra multimetra.

4. Skontrolujte poistky. V pripade potreby jem-
nym tahom von vyberte poistku.

5. Zalozte do drziaka novu poistku. Vzdy pou-
Zivajte poistku vhodnej velkosti a hodnoty.
(tavna poistka F500 mA/1 000 V pre rozsah Obr.&. 9 - Vybratie zadnej strany
400 mA, tavna poistka F10 A/1 000V pre roz- puzdra multimetra
sah 10 A - pozrite si ¢ast Prislusenstvo, kde su
uvedené katalégové ¢isla).

6. Multimeter opatrne poskladajte a dbajte nato, aby boli tesnenia na spravnych miestach
a aby neboli poskodené. Zariadenie nepouzivajte, ak puzdro alebo kryt batérie nie su
riadne upevnené.

Prislusenstvo
A VYSTRAHA

Za ucelom znizenia rizika vaznych zraneni pouzivajte len prislusenstvo specificky
navrhnuté a odporucané na pouzitie s digitalnym multimetrom RIDGID DM-100,
ako uvadza nasledujtici zoznam. Iné prislusenstvo vhodné pre pouzitie s inymi na-
strojmi méze byt pri pouziti s tymto meraéom nebezpeéné.

Katalogové éislo | Popis

44753 Meracie vedenia s krytmi, ¢ierne a Cervené
45023 Zatky na svorky

284



_ micro DM-100 Digitalny multimeter RIDGID

Katalégové ¢islo | Popis
44758 Adaptér typu K a teplotna sonda
44768 Tavna poistka F500 mA/1 000V pre rozsah 400 mA
44763 Tavna poistka F10 A/1 000V pre rozsah 10 A

Dalsie informdcie o prisluéenstve uréenom pre toto zariadenie mézete najst v katalégu
spolo¢nosti RIDGID, alebo online na www.RIDGID.com alebo www.RIDGID.eu

Skladovanie

Digitalny multimeter RIDGID micro DM-100 sa musi uchovavat v suchych a bezpe¢nych
priestoroch s teplotou od -20 °C do 60 °C (-4 °F do 140 °F) a s vlhkostou nizSou ako 80 % RV.
Pristroj skladujte v uzamknutom priestore mimo dosahu deti a 0s6b, ktoré nie si obozna-
mené s pouzivanim multimetra.

Pred dlhodobym uskladnenim alebo prepravou pristroja batérie vyberte, ¢im predidete ich
vyteceniu.

Multimeter musite ochranit pred tvrdymi narazmi, vihkostou, prachom a necistotami, ex-
trémnymi vysokymi a nizkymi teplotami, pésobenim chemickych roztokov a vyparov.

Servis a opravy

A VYSTRAHA
Nespravny servis alebo opravy (alebo kalibracia) mézu sposobit nebezpecnu pre-
vadzku digitalneho multimetra micro DM-100.

Servis a opravu digitdlneho multimetra micro DM-100 musi vykonat nezavislé autorizova-
né servisné centrum RIDGID.

Ak potrebujete informéacie o najblizSom nezavislom servisnom centre RIDGID alebo ak
mate akékolvek otazky tykajuce sa servisu alebo opravy:

« Kontaktujte svojho miestneho distributora RIDGID.

+ Navstivte webové lokality www.RIDGID.com alebo www.RIDGID.eu, kde ziskate informa-
cie o miestnom kontaktnom bode pre vyrobky znacky RIDGID.

« Kontaktujte oddelenie technickych sluzieb pre vyrobky RIDGID prostrednictvom e-mai-
lu rtctechservices@emerson.com alebo (v USA a Kanade) volajte (800) 519-3456.

Likvidacia

Casti digitalneho multimetra RIDGID micro DM-100 obsahuju hodnotné materialy, ktoré
mozno recyklovat. Vo vasom okoli mézete najst firmy, ktoré sa $pecializuju na recyklaciu.
Vietky komponenty zlikvidujte v sulade s prislusnymi nariadeniami. Ak potrebujete viac
informacii, obrétte sa na vas miestny urad, ktory riadi odpadové hospodarstvo.

V krajinach ES: Nelikvidujte elektrické zariadenia spolu s domacim odpadom!

V sulade s Eurépskou smernicou ¢. 2002/96/ES o odpade z elektrickych a elek-
tronickych zariadeni a jej implementaciou do narodnych legislativ, elektrické
zariadenia, ktoré nie je mozné dalej pouzivat, sa musia zbierat a likvidovat od-
delene a environmentalne prijatelnym spésobom.

[
Likvidacia akumulatorov

V krajinach ES: Poskodené alebo pouzité batérie sa musia recyklovat v stlade so smernicou
2006/66/ES.
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Riesenie problémov

[  symprom

MOZNA PRIiCINA

RIESENIE

Mera¢ nefunguje
spravne.

Poistka nie je spravne
zasunuta.

Skontrolujte poistku,
zasunite ju do spravnej
polohy.

Nizka kapacita batérie.

Vymerite batériu.

Merac treba skalibrovat.

Poslite zariadenie do neza-
vislého servisného stredis-
ka RIDGID na kalibraciu.

Uvolnené zéatky v
svorkach.

Skontrolujte pripojenia a
upevnite.

Merac nie je spravne
nastaveny na meranie.

Presunte oto¢ny prepinac
do polohy spravneho
merania.

Pri merani sa pouziva
nespravna vstupna svorka,
rozsah alebo rezim.

Pri merani pouZzite spravnu
vstupnu svorku, rozsah

alebo rezim. Pozrite si Pokyny
na nastavenie a obsluhu.

Zariadenie sa neza-
pne.

Vybité poistka.

Vymeiite poistku.

Vybity akumulator.

Vymerite batériu.
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A\ AVERTIZARE!
Cititi cu atentie manualul de
exploatare inainte de a utiliza
acest instrument. Neintele-

gerea si nerespectarea conti-
nutului acestui manual poate
cauza electrocutari, incendii
si/sau accidentari grave.
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Cuprins
Cuprins 288
Simboluri de siguranta 289
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Siguranta individuala 289
Utilizarea si ingrijirea echipamentului 290
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Informatii specifice privind siguranta 290
Masuri de siguranta pentru multimetru 290
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Descriere 291
Specificatii 291
Echipament standard 294
Comenzi 295
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Compatibilitatea electromagnetica (EMC) 297
Inlocuirea/instalarea bateriilor 297
Inspectia inainte de utilizare 297
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Masurarea rezistentei 302
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Masurarea capacitatii electrice 303
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*Traducere a instructiunilor originale
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o o o »

Simboluri de siguranta

Tn acest manual de exploatare si pe produs, simbolurile de siguranta si cuvintele de semna-

lare sunt utilizate pentru a comunica informatii importante privind siguranta. Acest capitol

este prevazut pentru a intelege mai bine aceste cuvinte si simboluri de semnalare.
Acesta este simbolul de avertizare privind siguranta. Este utilizat pentru a va aver-
tiza cu privire la posibile pericole de accidentare. Respectati toate mesajele de si-
guranta, care urmeaza dupd acest simbol pentru a evita posibilele accidentdri sau
decesul.

PN ol  Simbolul PERICOL indica o situatie periculoasé care, daca nu este evitatd,
va duce la deces sau la accidentari grave.

PN s AVERTIZARE indica o situatie periculoasa care, daca nu este evitatd,
poate cauza deces sau accidentdri grave.

N9 PRECAUTIE indica o situatie periculoasa care, dacd nu este evitata, ar pu-
tea cauza accidentari minore sau moderate.

78 NOTA indica informatii referitoare la protejarea proprietatii.
Acest simbol inseamna ca trebuie sa cititi cu atentie manualul de exploatare inainte
de a utiliza echipamentul. Manualul de exploatare contine informatii importante
referitoare la exploatarea sigura si corespunzatoare a echipamentului.
—
2\ Acest simbol indic riscul de electrocutare.

e Acest simbol indica prezenta pericolului de tensiune inalta.

Reguli generale de siguranta

A AVERTIZARE
Ci toate avertizarile si instructiunile privind siguranta. Nerespectarea averti-
zarilor si instructiunilor poate avea drept rezultat electrocutare, incendiu si/sau
accidentari grave.

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI!

Siguranta in zona de lucru

+ Mentineti zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele aglomerate sau intunecoase
favorizeaza accidentele.

« Nu exploatati echipamentul in atmosfere explozive, precum in prezenta lichidelor,
gazelor sau prafurilor inflamabile. Echipamentul poate genera scantei care pot aprinde
praful sau vaporii.

+ Nu permiteti copiilor si celor din jur sa se apropie in timpul exploatarii echipamen-
tului. Distragerea atentiei poate cauza pierderea controlului.

Siguranta electrica
- Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la pamant sau la masa precum tevile,
caloriferele, plitele si frigiderele. Exista un risc sporit de electrocutare in cazul in care
corpul dvs. este in contact cu pamantul sau conectat laimpamantare.

+ Nuexpuneti echipamentul la ploaie sau la conditii de umezeala. Riscul de electrocu-
tare creste cand intr-un echipament patrunde apa.

Siguranta individuala
- Fiti atent, uitati-va la ceea ce faceti si folositi bunul simt cand exploatati echipa-
mentul. Nu utilizati echipamentul cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor,
alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce exploatati echi-
pamentul poate avea drept rezultat accidentari grave.
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- Utilizati echipamentul individual de protectie. Intotdeauna purtati echipament de pro-
tectie pentru ochi. Echipamentele de protectie, precum manusile si hainele de protectie,
masca impotriva prafului, pantofii de protectie antiderapanti, casca de protectie sau pro-
tectoarele pentru auz, utilizate in conditii corespunzatoare, reduc riscul de accidentare.

+ Nu va dezechilibrati. Mentineti permanent sprijinul adecvat si echilibrul. Acest lu-
cru permite un control mai bun al echipamentului in situatii neasteptate.

Utilizarea si ingrijirea echipamentului

Nu fortati echipamentul. Utilizati echipamentul corect pentru aplicatia dvs. Echi-
pamentul corect va executa mai bine si mai sigur lucrarea in conditiile pentru care este
proiectat.

Nu folositi echipamentul daca intrerupéatorul nu CUPLEAZA sau DECUPLEAZA.
Orice unealtd care nu poate fi controlata de intrerupator, este periculoasa si trebuie re-
parata.

Pastrati echipamentul ferit de accesul copiilor si nu permiteti persoanelor nefami-
liarizate cu echipamentul sau cu aceste instructiuni sa exploateze echipamentul.
Echipamentul poate fi periculos in mainile utilizatorilor neinstruiti.

Intretineti echipamentul. Controlati pentru piese lipsa, deteriorarea componentelor si
orice alte stari care ar putea afecta exploatarea echipamentului. In caz de deteriorare,
dati la reparat echipamentul inainte de utilizare. Numeroase accidente sunt cauzate de
echipamente intretinute necorespunzator.

Utilizati echipamentul si accesoriile in conformitate cu aceste instructiuni, tinand
cont de conditiile de lucru si de lucrarea ce trebuie efectuata. Utilizarea echipamen-
tului pentru alte operatii decat cele pentru care a fost destinat poate duce la o situatie
periculoasa.

Utilizati numai accesoriile recomandate de fabricant pentru echipamentul dvs. Ac-
cesoriile adecvate pentru un echipament pot deveni periculoase cand sunt utilizate cu
un alt echipament.

Mentineti manerele uscate si curate, lipsite de ulei si vaselina. Permite un control
mai bun al echipamentului.

Service

+ Duceti echipamentul la service pentru a fi reparat de o persoana calificata, utili-
zand numai piese de schimb identice. Aceasta va asigura mentinerea sigurantei in
exploatare a echipamentului.

Informatii specifice privind siguranta

AVERTIZARE
mportante despre siguranta, specifice acestui

Acest capitol contine informati
echipament.

Cititi cu atentie aceste atentionari inainte de a utiliza multimetrul digital micro

DM-100 RIDGID® pentru a reduce riscul de electrocutare sau de alte tipuri de ac-
cidentare grava.

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI!

Pastrati acest manual cu instrumentul pentru a fi utilizat de operator.

Masuri de siguranta pentru multimetru
- Fiti precaut cand lucrati cu tensiuni mai mari de 30V c.a. medie efectiva (RMS), 42V
c.a.de varf sau 60 V c.c. Aceste tensiuni prezinta un pericol serios de electrocutare. Cir-
cuitele de tensiune inaltd, atat c.c. cat si c.a., sunt foarte periculoase si trebuie masurate
cu mare atentie. Evitati sd lucrati de unul singur.

+ Nu conectatila tensiuni care depasesc 600V c.a. sau c.c. fata de pamant. Acest lucru poa-
te deteriora aparatul de masurare si poate expune operatorul la un pericol de electrocutare.
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« Cand utilizati sonde, mentineti-va degetele in spatele aparatorilor de deget de pe
sonde. Asta reduce riscul de electrocutare.

Nu faceti niciodata contact cu pamantul cand efectuati masuratori electrice. Nu
atingeti conductele metalice expuse, stuturile, armaturile, etc., care ar putea fi la poten-
tialul pamantului. Mentineti-va corpul izolat fatd de pamant utilizand metode adecvate.

- Cand masurati curentul, decuplati alimentarea circuitului inainte de conectarea in
serie a aparatului de masurare in circuit. Pregdtirea necorespunzatoare poate cauza
electrocutare.

Cand masurati rezistenta, deconectati toate alimentarile (scoateti bateriile,
scoateti cordonul din priza, descarcati toate condensatoarele, etc.) la circuitul care
este masurat. Asta reduce riscul de electrocutare.

Dupa testarea rezistentei, circuitele capacitive trebuie descarcate. Acest lucru va
ajuta la protectia impotriva electrocutdrii.

.

Fiti extrem de precaut cand lucrati langa conductori dezveliti si bare colectoare.
Contactul accidental cu conductorii poate cauza electrocutare.

Opriti alimentarea circuitului care se testeaza inainte de a taia, dezlipi sau intrerupe
circuitul. O cantitate mica de curent poate expune operatorul unui risc de electrocutare.

Declaratia de conformitate CE (890-011-320.10) va insoti acest manual ca brosurd separatd
cand e cazul.
Daca aveti intrebari privind acest produs RIDGID®:

« Contactati distribuitorul local RIDGID.

. X:SEEaItEI) www.RIDGID.com sau www.RIDGID.eu pentru a gasi punctul local de contact

- Contactati Departamentul Serviciilor Tehnice RIDGID la rtctechservices@emerson.com,
sau telefonati in S.U.A. si Canada la (800) 519-3456.

Descriere, specificatii si echipament standard

Descriere

Multimetrul digital micro DM-100 RIDGID® este un aparat portabil. Unitatea poate masura
tensiunea si curentul c.c. si c.a., rezistenta, capacitatea electrica, frecventa, temperatura,
continuitatea (semnal acustic) si testeazd diode. Multimetrul poate selecta automat cel mai
bun domeniu de masurare.

Unitatea are functii de retinere a datelor si de masuratoare relativa. Se asigura protectia fata
de suprasarcina si indicatia de baterie descarcata. Unitatea are un LCD cu indicatie de 4000
cu lumind de fundal

Multimetrul este alimentat de o baterie de 9V, cu indicator de baterie descércata, si are o
functie de oprire automatd dupa 15 minute de inactivitate.

Specificatii

Afisaj LCD cu indicatie de 4000 cu lumina de fundal

Categoria de supratensiune........... CAT. 1l 1000V, CAT. IV 600 V

Clasa SIGUrantei: ......eeeumsmesecsssssenees 0,5 A/1000V cu ardere rapidd pentru domeniul de 400 mA,
10 A/1000V cu ardere rapida pentru domeniul de 10 A

Izolatie Clasa 2, Izolatie dubld

Clasa de protectie P67

Polaritate

Indicare automatd a polaritatii

Temperatura de exploatare 0°C pana la 50°C (32°F pana la 122°F)
Alimentare.. Baterie de 9V, NEDA 1604, IEC 6F22 sau 6LR61
Greutate 0,82 1bs (375 g)

[T TS U 7,2"x3,2"x2,2" (182 x 82 x 55 mm)
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Limitele de intrare

Functie Intrare maxima
TensiuneV c.c./ca. 1000V c.c./ca.
Curent mA c.c./ca. 400 mA c.c/ca.
Curent A c.c/ca. 10Acc/ca.
Frecventd, raport ciclic 600V c.c./ca.

Precizia este datad la 18°C pana la 28°C (65°F pana la 83°F), sub 70 % RH

Tensiune c.c. (Etalonare automatad)

Domeniu Rezolutie Precizie

400,0 mV 0,1 mV +0,5 % din citire + 2 cifre
4,000V 1mV

40,00V 10 mV +1,2 % din citire + 2 cifre
4000V 100 mV

1000V 1V +1,5 % din citire + 2 cifre

7,8 MQ
..1000V c.c. sau 1000V c.a. medie efectiva (RMS)

Impedanta de intrare
Intrare maxima

Tensiune c.a. (Etalonare automata)

Domeniu Rezolutie Precizie

400,0 mV 0,1 mV +1,5 % din citire + 70 cifre
4,000V 1mV +1,2 % din citire + 3 cifre
40,00V 10 mV o A i .
4000V 100 mV +1,5 % din citire + 3 cifre
1000V 1V +2,0 % din citire + 4 cifre

Impedanta de intrare....
Caracteristicd de raspun
masuratd efectiva c.a
Intrare maxima

.50 Hz- 400 Hz
..1000V c.c. sau 1000V c.a. medie efectiva (RMS)

Curent c.c. (Etalonare automatd pentru pA si mA)

Domeniu Rezolutie Precizie

400,0 pA 0,1 yA +1,0 % din citire + 3 cifre
4000 pA 1pA

40,00 mA 10 A +1,5 % din citire + 3 cifre
400,0 mA 100 pA

10A 10mA +2,5 % din citire + 5 cifre

Protectia fata de suprasarcina
Intrare Maxima .....eeeseesseens

..Sigurantd 0,5 A/1000 V si 10 A/1000 V

..400 mA c.c. sau 400 mA c.a. medie efectiva (RMS) pe
domeniile pA/mA,

10 A c.c. sau c.a. medie efectivd (RMS) pe domeniul 10 A

Curent c.a. (Etalonare automatd pentru A si mA)

Domeniu Rezolutie Precizie

400,0 pA 0,1 yA +1,5 % din citire + 5 cifre
4000 pA 1A

40,00 mA 10 uA +1,8 % din citire + 5 cifre
400,0 mA 100 pA

10A 10 mA +3,0 % din citire + 7 cifre
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Protectia fata de suprasarcina.... ..Sigurantd 0,5 A/1000V si 10 A/1000 V
Caracteristica de raspuns valoare
masuratd efectivé c.a

Intrare maxima

.50 Hz-400 Hz

domeniile pA/mA,

..400 mA c.c. sau 400 mA c.a medie efectiva (RMS) pe

10 A c.c. sau c.a. medie efectiva (RMS) pe domeniul 10 A

Rezistenta (Etalonare automata)

Domeniu Rezolutie Precizie

400,0Q 01Q +1,2 % din citire + 4 cifre

4,000 kQ 10 +1,0 % din citire + 2 cifre

40,00 kQ 100

400,0 kQ 100Q +1,2 % din citire + 2 cifre

4,000 MQ 1kQ

40,00 MQ 10kQ +2,0 % din citire + 3 cifre
Protectie intrare ... cerrernnenennnnnnn 000 V €.C. SAU 600V C.2. medie efectiva (RMS)

Capacitate electrica (Etalonare automata)

Domeniu Rezolutie Precizie

4,000 nF 1pF +5,0 % din citire + 0,5 nF

40,00 nF 10 pF +5,0 % din citire + 7 cifre

400,0 nF 0,1 nF

4,000 uF 1nF +3,0 % din citire + 5 cifre

40,00 uF 10 nF

200,0 uF 0,1 uF +5,0 % din citire + 5 cifre
Protectie intrare ... e 000 V €.C. SAU 600V C.2. medie efectiva (RMS)

Frecventa (Etalonare automata)

Domeniu Rezolutie Precizie

9,999 Hz 0,001 Hz . .

99,99 Hz 0,01 Hz +1,5 % din citire + 5 cifre

999,9 Hz 0,1Hz

9,999 kHz 1Hz A .

99,99 kHz 10 Hz +1,2 % din citire + 3 cifre

999,9 kHz 100 Hz

9,999 MHz 1 kHz +1,5 % din citire + 4 cifre
Sensibilitate > 0,5V medie efectiva (RMS) cat timp < 100 kHz
Sensibilitate > 8V medie efectiva (RMS) cat timp > 100 kHz
Protectia fata de suprasarcina............600V c.c. sau c.a. medie efectiva (RMS)

Raportul ciclic

Domeniu Rezolutie Precizie

0,1% pana la 99,9% 0,1% +1,2 % din citire + 2 cifre

Durata impuls ..> 100 ps, < 100 MS.

Latime frecventa ..5Hz pana la 150 kHz

Sensibilitate >0,5V medie efectiva (RMS)

Protectia fata de suprasarcina.... ..600V c.c. sau c.a. medie efectiva (RMS)

Temperatura
Domeniu Rezolutie Precizie
-20°C pana la +760°C. 1°C
of i i o /oo
4°F pana la +1400°F. 1°F +3% din citire + 5°C/ 9°F
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Senzor Termocuplu tip K
Protectia fatd de suprasarcing.............. 600V c.c. sau c.a. medie efectiva (RMS)
Testarea diodei

Domeniu Rezolutie Precizie

Tipic 0,3 mA 1mV +10 % din citire + 5 cifre

Tensiune circuit deschis
Protectia fata de suprasarcin

Continuitate acustica

.1,5V c.c. tipic
.600V c.c. sau c.a. medie efectiva (RMS)

Prag <150Q
Curent testare .<0,3mA
Protectia fata de suprasarcind.. .600V c.c. sau c.a. medie efectiva (RMS)
Echipament standard
Multimetrul digital micro DM-100 RIDGID® se livreaza cu urmatoarele elemente:
+ Multimetru digital micro DM-100 « Dopuri de borna
- Firele de masurare cu capace, negru si rosu - Manualul utilizatorului si CD cu instructiuni
- Adaptor si sonda de temperatura tip K « Casetd pentru transport

Sonda de temperatura
si adaptor

Firele de

masurare
O Dopuri de borna
\‘_ \ -‘ /

Figura 1 - Multimetrul digital micro DM-100

Suporturile firelor

de masurare

Eticheta avertizare

Figura 2 - Spatele multimetrului digital micro DM-100
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1. Afisaj mare cu indicatie de 4000 cu cristale lichide

2. Butonul de domeniu (RANGE)

3. Butonul frecventd/% raport (Hz%)

4. Butonul de mod (MODE)

5. Butonul de retinere a datelor (HOLD)

6. Butonul Relativ (REL)

7. Butonul de lumina de fundal

8. Selectorul rotativ de functii

9. Borna pozitiva de intrare pentru 0 pand la 10 A (@m)

10. Borna pozitiva de intrare pentru 0 pana la 400 mA (@)

11. Borna pozitivé de intrare pentru masurarea tensiunii
c.c./c.a, masurarea rezistentei, verificarea continuitatii,
testarea diodei, masurarea frecventei, masurarea
capacitatii electrice si masurarea temperaturii (@ )

12. Borna COM (negativ) pentru toate masuratorile (EI@)

(Nu este prezentat - spatele unitatii) usa bateriei, comparti-
mentul sigurantei, stativul pliabil, suportul de sonda

Figura 3 - Comenzile multimetrului digital micro DM-100

Pictograme

Pictogramele ecranului

_Numéar | Pictogramepe | Descriere
pictograma ecran

1 or | Baterie descarcata.

2 — Indicator de polaritate. Citiri negative, In modul
relativ, acest semn arata ca intrarea prezenta este
mai mica decat valoarea de referinta stocata.

3 AC Curent sau tensiune alternativa.

4 DC Curent sau tensiune continua.

5 AUTO Modul de etalonare automata este activ. Selecteaza
automat cel mai bun domeniu pentru masuratori.

6 HOLD) Retinerea datelor este activa.

7 REL Modul relativ este activ.

8 =} Modul de testare a diodei.
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_Numiar | Pictogramepe | Descriere
pictograma ecran
9 .)» Modul de verificare a continuitatii.
10 °Csi°F Modul temperaturd (grade Celsius, grade
Fahrenheit).

11 O,kQ, M ohm, kilohm, megohm

Hz, kHz hertz, kilohertz

% Procent. Utilizat pentru masuratorile de raport ciclic.
V, mV volti, milivolti
A, A, mA amperi, microamper, miliamper
uF, nF microfarad, nanofarad

— oL Situatie de suprasarcina.

Figura 4 - Pictogramele ecranului

Pictogramele de pe produs

IE Simbol de izolatie dubla _—— | Simbol de siguranta
—=1_ | Simbol de impamantare E Simbolul bateriei de 9V
CAT. | Categoria lll de supratensiune CAT. | Categoria IV de supratensiune

l IEC Echipamentul de CAT. v
Il este destinat sa protejeze
impotriva supratensiunilor
initiale in echipamentele din
instalatiile cu echipamente fixe,
precum panourile de distributie,
alimentatoarele si circuitele cu
ramificare scurta, si sistemele de
iluminare din cladirile mari.

IECEchipamentul de CAT. IV este
destinat sé protejeze impotriva
supratensiunilor initiale din
nivelul primar de alimentare,
precum un contor electric sau
un serviciu de utilitate cu cablu
aerian sau subteran.

Se conformeaza directivelor
Uniunii Europene

Nu dezafectati echipamentele
electrice impreuna cu deseurile
menajere!

q3

[leI7 ] Acest echipament este utilizat pentru a efectua masuratori electrice. Utilizarea in-
corecta sau aplicarea necorespunzatoare poate cauza masuratori incorecte sau inexacte.
Selectarea metodelor corespunzatoare de masurare in functie de conditii este raspunderea
utilizatorului.

Declaratia FCC

Acest echipament a fost testat si s-a constatat cd se incadreaza in limitele unui dispozitiv
digital de clasa B in conformitate cu partea 15 a Reglementarilor FCC. Aceste limite sunt
menite sa asigure o protectie rezonabild impotriva interferentei nocive intr-o instalatie re-
zidentiald.

Acest echipament genereaza, utilizeaza si poate radia energie de frecventa radio si, daca nu
este instalat si utilizat in conformitate cu instructiunile, poate cauza o interferenta nociva
pentru comunicatiile radio.
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Totusi, nu exista garantii ca intr-o anumita instalatie nu vor surveni interferente.
Dacéd acest echipament cauzeaza o interferenta suparatoare in receptia radio sau de tele-
viziune, ce poate fi determinata prin decuplarea si cuplarea echipamentului, utilizatorul
este incurajat sa incerce sa corecteze interferenta prin una sau mai multe din urmatoarele
madsuri:

+ Reorientati sau mutati antena receptoare.

+ Mariti distanta dintre echipament si receptor.

- Solicitati asistenta distribuitorului sau a unui tehnician radio/TV cu experienta.

op_sps P
Compatibilitatea electromagnetica (EMC)
Termenul de compatibilitate electromagnetica inseamnd capacitatea unui produs de a func-
tiona fara probleme intr-un mediu unde sunt prezente radiatii si descarcari electromagnetice
si electrostatice, si fard a cauza interferente electromagnetice altor echipamente.

[T278 Aparatul RIDGID micro DM-100 se conformeaza tuturor standardelor ECM aplica-

bile. Totusi, posibilitatea ca acesta sa cauzeze interferente in alte dispozitive nu poate fi
exclusa.

Inlocuirea/instalarea bateriilor

Multimetrul digital micro DM-100 RIDGID este furnizat fara bateria instalata. Cand pe ecra-
nul de afisaj apare pictograma de baterie descarcata [ ], inlocuiti bateria. Exploa-
tarea multimetrului cu o baterie descarcatd poate cauza citiri incorecte. Scoateti bateriile
fnainte de o depozitare pe termen lung pentru a evita scurgerile din baterii.

1. Decuplati dispozitivul. si deconectati Capacul
firele de masurare. compartimentului
bateriilor

2. Utilizati o surubelnita in cruce pentru
a slabi suruburile capacului comparti-
mentului bateriilor si scoateti capacul.
Scoateti bateria existenta.

3. Instalati bateria alcalina de 9V (NEDA
1604, IEC 6F22 sau 6LR61), respectand
polaritatea corecta indicata pe com-
partimentul bateriei.

Baterie

4. Instalati in conditii de siguranta ca-
pacul compartimentului bateriei. Nu Figura 5 - inlocuirea bateriei
puneti in functiune fara a avea fixat
capacul bateriei.

Inspectia inainte de utilizare

AVERTIZARE

~__® Inaintea fiecarei u , inspectati instrumentul si corectati toate pro.
blemele pentru a reduce riscul de accidentare din cauza electrocutarii
sau a altor cauze si pentru a preveni deteriorarea instrumentului.

1. Asigurati-va ca unitatea este decuplata si firele nu sunt conectate.

2. Curatati uleiul, unsoarea sau murddria de pe echipament. Aceasta ajuta inspectia si
ajuta la prevenirea scaparii instrumentului din mana.
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3. Inspectati instrumentul.

« Pentru piese deteriorate, uzate, lipsa sau blocate, sau orice situatii care ar putea im-
piedica exploatarea normala si in conditii de siguranta.

- Confirmati fixarea corespunzatoare in siguranta a capacului compartimentului bate-
riei si a capacului posterior (capacul sigurantelor).

« Inspectati firele de masurare pentru izolatie deterioratd sau sarma dezvelita. Verificati

firele de masurare pentru continuitate.

« Verificati ca marcajele si eticheta de avertizare sa fie prezente, lipitd bine si lizibile.
Daca in timpul inspectiei descoperiti vreo problemd, nu utilizati instrumentul pana nu a
fost depanat corespunzator.

4. Verificati functionarea aparatului de mésurare (urmand Instructiunile de pregditire si exploatare).

« Porniti unitatea si confirmati ca nu este afisata pictograma de baterie descarcata.

« Efectuati un test de continuitate.

5. Nu utilizati aparatul de masurare daca functioneaza anormal. Cand aveti indoieli,
duceti aparatul de masurare la service.

Pregatirea si exploatarea

A AVERTIZARE
o @ Pregatiti si exploatati multimetrul conform acestor proceduri
pentru a reduce pericolul de accidentare prin electrocutare, si
din alte cauze si pentru a preveni avarierea instrumentului.

Fiti precaut cand lucrati cu tensiuni mai mari de 30 V c.a. medie
efectiva (RMS), 42 V c.a. de varf sau 60 V c.c. Aceste tensiuni prezinta un pericol serios
de electrocutare. Circuitele de tensiune inaltd, atat c.c. cat si c.a., sunt foarte periculoase si
trebuie masurate cu mare atentie. Evitati sa lucrati de unul singur.

Nu conectati la tensiuni care depasesc 1000 V c.a. sau c.c. in raport cu pamantul. Acest
lucru poate deteriora aparatul de masurare si poate expune operatorul la un pericol de
electrocutare.

Cand utilizati sonde, mentineti-va degetele in spatele aparatorilor de deget de pe
sonde. Asta reduce riscul de electrocutare.

Nu faceti niciodata contact cu pamantul cand efectuati masuratori electrice. Nu atin-
geti conductele metalice expuse, stuturile, armaturile, etc., care ar putea fi la potentialul
pamantului. Mentineti-va corpul izolat fatad de pamant utilizand metode adecvate.

Fiti extrem de precaut cand lucrati langa conductori dezveliti si bare colectoare. Con-

tactul accidental cu conductorii poate cauza electrocutare.

1. Cautati o zona de lucru corespunzatoare conform indicatiilor din capitolul de Reguli
generale de siguranta.

2. Inspectati lucrarea care urmeaza a fi efectuata si confirmati ca aveti echipamentul co-
rect pentru aplicatie. Consultati capitolul Specificatii pentru domeniu, precizie si alte
informatii.

« Pentru a selecta o functie, treceti selectorul rotativ de functii la pozitia corespunzatoare.
« Selectati functia si domeniul corespunzator pentru masuratoarea dvs.

« Determinati tensiunea care urmeaza a fi masurata. Nu aplicati mai mult decat tensi-
unea nominald, asa cum este marcatd pe aparatul de masurare, intre borne sau intre
oricare borna si impamantare.
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« Cand masurati curentul, decuplati alimentarea circuitului inainte de conectarea apa-
ratului de masurare in circuit. Nu uitati sa puneti aparatul de masurare in serie cu
circuitul.

- Treceti selectorul de functii la pozitia oprit dupd inspectie.

w

. Asigurati-va ca intregul echipament utilizat a fost inspectat in mod adecvat.

N

. Utilizati accesoriile corecte pentru aplicatie. Selectati bornele, functia si domeniul co-
respunzator pentru toate masuratorile.

5. La efectuarea conexiunilor electrice, conectati firul de masurare comun (negru) ina-
inte de a conecta firul de masurare sub tensiune (rosu); la deconectare, deconectati
firul de masurare (rosu) sub tensiune inainte de a deconecta firul de masurare comun
(negru)). Acoperiti bornele de intrare nefolosite cu dopuri de borna.

6. Dacd in timpul masurarii pe afisaj apare ,OL; valoarea depaseste domeniul pe care
I-ati selectat, schimbati la un domeniu superior. In unele domenii de tensiune joasa de
c.c. si ca, cu firele de masurare neconectate la un dispozitiv, afisajul poate prezenta
o citire aleatorie, schimbatoare. Acest lucru este normal si este cauzat de sensibilita-
tea ridicata la intrare. Citirea se va stabiliza si va da o masuratoare corespunzatoare in
urma conectarii la circuit.

7. Treceti intotdeauna selectorul de functii la pozitia OFF (oprit) cand aparatul de mésu-
rare nu este utilizat. Aparatul de mésurare se va opri automat daca nu este folosit timp
de 15 minute.

Selectorul rotativ de functii

Selectorul rotativ de functii permite utilizatorului sa selecteze o functie de masurare prin
plasarea selectorului rotativ la unul dintre pictogramele din perimetrul sau.

Pozitia X Functie
selectorului
OFF Decuplarea multimetrului
= M3 (unii c.c/
w\ asurarea tensiunii c.c./c.a

AP Masurarea capacitatii electrice
> .)))) Verificarea continuitatii si testarea diodei

Masurarea rezistentei

Hz% Masurarea frecventei
°C Masurarea temperaturii in °C
°F Mésurarea temperaturii in °F
Figura 6 - Selectorul rotativ de —
functii ~ Mésurarea curentului c.c./c.a. de pana
10A laT0A
= Mésurarea curentului c.c./c.a. de pana
mA:: la 400 mA
f& Masurarea curentului c.c./c.a. de pana
HA v la 4000 A
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Borne de intrare

Firul de mdsurare negru se conecteaza in borna negativa (COM) iar firul de masurare rosu
se conecteaza in oricare dintre cele trei borne pozitive de intrare conform masuratorii care
urmeaza a fi efectuata. Utilizati dopurile de borna asigurate in bornele inactive in timpul
functionarii.

Borne Descriere

10A Borna de intrare pentru 0 pana
la10A

WA/ mA | Borna de intrare pentru 0 pana
la 400 mA

V/Hz% | Borna de intrare pentru masurarea
/Q/ CAP | tensiunii c.c./c.a, masurarea

/TEMP | rezistentei, verificarea continuitatii,
testarea diodei, masurarea
frecventei, méasurarea capacitatii
Figura 7 - Bornele de intrare electrice si masurarea temperaturii

m. comMm Borna negativa pentru toate
masuratorile

Butoanele
Butonul de mod (MODE)

Butonul de mod este utilizat pentru a selecta ohmi/diodd/continuitate sau curent c.c./c.a.in
setarile corespunzatoare ale selectorului rotativ.

Butonul de domeniu (RANGE)

Cand aparatul de masurare este pornit, trece automat in etalonare automata. Aceasta se-
lecteaza automat cel mai bun domeniu pentru masuratoarea care se efectueaza si este in
general cel mai bun mod pentru cele mai multe masuratori. Pentru selectarea manuala a
domeniului, procedati dupa cum urmeaza:

1. Apasati butonul de domeniu. Indicatorul , AUTO" de pe afisaj se va stinge.
2. Apésati butonul de domeniu pentru a trece prin domeniile disponibile pana selectati
domeniul dorit.
3. Tineti apasat butonul de domeniu timp de 2 secunde pentru a iesi din modul manual
de etalonare si pentru a reveni la etalonarea automata.
Butonul de retinere a datelor (HOLD)

Functia de retinere a datelor permite aparatului de masurare sa inghete o masuratoare pen-
tru o consultare ulterioara.

1. Apasati butonul de retinere a datelor pentru a ingheta citirea pe afisaj. Pe afisaj va
apare indicatorul ,HOLD".
2. Apasati butonul de retinere a datelor pentru a reveni la functionarea normala.
Butonul Relativ (REL)

Functia de mdsurare relativa va permite sa efectuati o masuratoare in raport cu o valoare
de referinta stocatd. O tensiune, un curent sau o alta valoare de referinta pot fi stocate iar
masuratoarea poate fi efectuata in comparatie cu acele valori.

1. Efectuati orice masuratoare conform descrierii din instructiunile de exploatare.

2. Apasati butonul Relativ pentru a stoca citirea de pe afisaj, iar pe afisaj va apare indica-
torul "REL".

3. Afisajul va indica acum diferenta dintre valoarea stocata si valoarea masurata.
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4. Apasati butonul Relativ pentru a reveni la functionarea normala
Butonul de lumina de fundal ( *

1. Apasati butonul de lumind de fundal timp de 2 secunde pentru a porni iluminarea
afisajului.

2. Apasati butonul de lumind de fundal din nou pentru a iesi din modul de lumina de
fundal.

Butonul Hz% (Hz%)

1. Apasati butonul Hz% pentru a masura frecventa sau raportul ciclic in timpul masurdrii
tensiunii sau curentului.

2. Tn modul de frecvents, frecventa este masurata in unitéti Hz iar in modul % se afiseazi
citiri de la 0,1 pana la 99,9.

3. Apésati butonul Hz% pentru a reveni la masurarea tensiunii sau curentului.

Masurarea tensiunii c.c./c.a.

Nu madsurati tensiunea c.c./c.a. dacd un motor (sau un alt echipament cu curent
inalt) din circuit este cuplat si decuplat. Pot surveni supratensiuni de soc care pot deteriora
aparatul de masurare.

Nu mdsurati tensiunea c.c./c.a. dacd un motor (sau un alt echipament cu curent inalt) din
circuit este cuplat si decuplat. Pot surveni supratensiuni de soc care pot deteriora aparatul
de masurare.

1. Treceti selectorul de functii la pozitia V DC/AC ( w\ ) si utilizati butonul MODE pentru
a selecta AC (c.a.) sau DC (c.c.).

2. Introduceti fisa firului de masurare negru in borna,COM si fisa firului de mdsurare rosu
in borna V"

3. Faceti sa se atinga varfurile sondei de testare de circuitul supus testarii. Aveti grija sa
respectati polaritatea corecta (firul rosu la pozitiv, firul negru la negativ). Comutarea
domeniului si selectarea c.c./c.a. sunt automate.

Varfurile sondelor pot sa nu fie destul de lungi pentru a contacta partile sub tensiune
din interiorul unor armaturi, contactele fiind prea jos. Citirea poate indica 0 volti cand
de fapt iesirea este sub tensiune. Asigurati-va cd varfurile sondelor ating contactele
metalice inainte de a presupune ca nu exista tensiune.

4. Cititi tensiunea pe afisaj. Afisajul va indica valoarea corespunzatoare cu punct zecimal

si simbol (